Bankacılar Dergisi, Sayı 39, 2001

AB Danışmanlık ve Yatırım Hizmetleri A.Ş.

Bankacılar Dergisi


Ekonomik ve Parasal Birlik

 Avrupa Birliği'nde 

Mali Bütünleşme ve  Türk Bankacılık Sektörü*
Giriş

Avrupa Birliği’nde (AB) mali sistem temel bir değişimden geçmektedir. Söz konusu değişim başlıca üç gelişmeden kaynaklanmaktadır: 

(i) küreselleşmenin, uluslararası sermaye hareketleri, finansal serbestleşme düzenlemeleri ve teknolojik ilerlemeler  ile hız kazanması; 

(ii) mali hizmetlerde İç Pazarın tamamlanabilmesi için mevzuat uyumlaştırılmasının gerekliliği; 
(iii) üye devletlerde mali reformların uygulanması. 
Söz konusu gelişmelerin etkisiyle AB mali sisteminin bütünleşme süreci, piyasaların homojenleşmesi, mali aracılar arasında birleşme dalgası ve yeni ürün ve tekniklerin ortaya çıkması ile kendini göstermektedir.

Ekonomik ve Parasal Birlik (EPB) ise güçlü bir katalizör olarak, AB mali sisteminin değişimine katkıda bulunmaktadır. 1999 yılından önce, çeşitli ulusal para birimleri üzerinden işlem yapılması AB mali sisteminin bütünleşmesinde  önemli bir engel  oluşturmuştur.


EPB üyesi 12 ülkede ortak para birimi olarak Euro’nun benimsenmesi, AB mali piyasalarının bölünmesinin kaynağı olan kur riskini büyük ölçüde azaltmış,  fonlama maliyetlerinin daha şeffaf olduğu bir ortam yaratılmıştır. Bu durum, mali endüstride rekabetin gelişmesini sağlamış ve yeni yatırım stratejileri geliştirilmiştir. Piyasa işlemcileri daha çok tek Avrupa stratejisi izlemiş, politika yapıcılar da mali hizmetlerle ilgili iç pazarın tamamlanmasına daha fazla politik öncelik vermişlerdir. Buna ilave olarak, politika oluşturanlar önceden korunan iç pazarın rekabet edebilirliğini muhafaza edebilmek amacıyla,  iç reformların hızlandırılması talebiyle de karşı karşıya kalmışlardır. Sonuç olarak, mali bütünleşme sürecindeki hızlanma sonucunda, AB ekonomisinin performansının sürdürülebilir gelişimi için gerekli koşulların sağlanması beklenmektedir. 

EPB, ABD ile yarışabilecek, dünyanın en büyük mali piyasasını yaratabilecek potansiyele sahiptir. Ancak, Euro bu piyasanın oluşumu için gerekli olmakla birlikte yeterli değildir. EPB ile birlikte Avrupa finansal piyasalarının temel bölümleri (interbank toptancı piyasaları ve tahvil piyasaları gibi) bütünleşmiş,  mali piyasaların bazı bölümlerinde ise bütünleşme henüz gerçekleşmemiştir. Örneğin, menkul kıymet piyasalarının entegrasyonunda süreç yavaş işlemektedir. Takas ve mahsup sistemlerine ilişkin ülkeler arasındaki hukuki çerçevedeki farklılıklar, bu piyasanın bütünleşmesini ve etkinliğini engellemektedir.

AB hukukunun, ulusal kanunlara uygulanarak, menkul kıymet piyasalarına yönelik düzenlemelerin AB üyeleri arasında rekabet edebilirliğini sağlamaya yönelik süreci hızlandırmak amacıyla, Lamfalussy başkanlığındaki Komite, (The Committee of Wisemen) AB Konseyi tarafından hazırlanan Finansal Hizmetler Eylem Planı (Financial Services Action Plan) üzerinde çalışmaktadır. AB Komisyonu, eylem planı çerçevesinde, Avrupa’da 2005 yılına kadar tamamen bütünleşmiş mali bir piyasa oluşturulmasını amaçlamaktadır. 

EPB ile birlikte Euro alanında gözlenen değişimlerden biri de menkul kıymet edinme kültüründeki gelişmelerdir. Örneğin Almanya’da 1995 yılında her 10 kişiden biri hisse senedi sahibi iken, bugün bu oran beşte bir olmuştur. Mali sistemin entegrasyonunda EPB’nin etkisi, temel mali piyasalarda (para / türev piyasaları, tahvil piyasası, hisse senetleri piyasası), mali aracılar arasında (bankalar, sigorta şirketleri ve diğer kurumsal yatırımcılar) ve piyasa altyapısında (kliring ve tasfiye düzenlemeleri gibi) açık bir şekilde gözlenmektedir. 

Finansal sistemdeki yapısal değişimlerin diğer itici gücü ise, haberleşme ve iletişim teknolojisindeki gelişmelerdir. 1 Bu değişim sonucu müşterilerin banka hizmetleri ve ürünlerine erişim kanalları gelişerek, telefon, bilgisayar ve internet bankacılığı gibi kanallar da devreye girmiştir. Finansal kurumlar piyasa yapısındaki bu değişimlere, farklı yollardan ve aynı zamanda daha da güçlenerek karşılık vermişlerdir.  Genel olarak, büyük kredi kuruluşları, yeni piyasalarda, yeni aktiviteler üstlenerek ve/veya coğrafi olarak genişleyerek   yapılarını değiştirmişler ve toptancı piyasalarda faaliyetlerini ancak değişim sonucu sürdürebilmişledir. Konsolidasyon faaliyetlerindeki gelişmeler de bu değişimin bir sonucu olarak görülmektedir. 

Piyasa dinamiklerindeki değişimler, küçük ölçekli mali kurumlarda da değişime neden olmuş, iletişim teknolojisindeki yatırımlarla birlikte sabit yatırımlardaki artışlar sonucu, ölçek ekonomisinden yararlanmak isteyen bu kuruluşlar ülke içi birleşme yoluna gitmişlerdir. Bazı AB üyesi ülkelerde tasarruf ve kooperatif bankaları, grupları içinde varlık yönetimi veya menkul kıymet mahsup imkanları sağlayan anlaşmalar yaparak veya müşterek teşebbüs kurma yoluyla karşılıklı işbirliğini yoğunlaştırmışlardır. Avrupa’da bankacılık kapasitesinin küçülme etkisi (şube ve çalışan kişi sayısı ile ölçülmektedir)  henüz çok fazla olmamakla birlikte, EPB sonrası yoğun rekabet ve birleşmelerin etkisiyle yoğunlaşması beklenmektedir.

Bankalar, EPB’den sonra, aracılık faaliyetlerinin azalarak gittikçe artan sayıda finansal hizmetlerin doğrudan piyasa aracıları veya banka dışı mali kurumlardan sağlanması  (disintermediation)  sonucu, varlık yönetimi (asset management) işlemlerini yoğunlaştırmışlardır. Bu yöndeki gelişme bankaların gelir yapısında açıkça görülmekte ve faiz gelirlerinden faiz dışı gelirlere doğru bir değişme gözlenmektedir. Avrupa Merkez Bankası tarafından bu konuda yapılan bir çalışmaya göre 2; AB bankalarının gelir yapısında faiz dışı gelirler son yıllarda en dinamik gelir grubunu oluşturmakta ve toplam operasyonel gelirler içindeki nisbi önemi giderek artmaktadır. Artan maliyetlerle birlikte geleneksel olmayan faaliyetlerin gelişmesi, faiz dışı gelirlerdeki artış, AB bankalarının karlılığını son yıllarda olumlu yönde etkilemiş ve geleneksel faaliyetlerdeki gelir marjlarında meydana gelen küçülmeyi büyük ölçüde karşılamıştır. 

AB’de bankacılık sisteminde faiz dışı gelirlerin kompozisyonu homojen olmayan bir yapı göstermektedir. Esas alt gelir grubunu oluşturan masraf ve komisyonlar, toplam faiz dışı gelirlerin yüzde 60’ını oluşturmaktadır. 

Bankacılık ve finansal endüstrinin yeniden yapılanması, genel olarak ulusal sınırlar içinde meydana gelmiş ve sınır ötesi faaliyetler, özellikle perakende hizmet sağlanmasında hala sınırlı sayıda kalmıştır. Diğer taraftan, EPB’den sonra Euro alanında tek para piyasasının oluşması, sermaye piyasalarının bütünleşmesindeki hızlanma, finansal aracıları ve piyasaları giderek artan bir şekilde ulusal sınırlar ötesindeki şoklarla da karşı karşıya getirmiştir.

AB’de mali sistemin ödemeler altyapısı incelendiğinde, takas ve ödeme altyapısının 30 farklı sistemden oluştuğu gözlenmektedir. Sistemdeki bölünme, sınır ötesi işlemlerin maliyetini yükseltmekte ve teminatları sınırlayarak, AB mali piyasalarının bütünleşmesinde önemli bir engel oluşturmaktadır. EPB sonrası borsalar arasında ittifakların ve bağlantıların oluşturulması, rekabetin artması  ve teknolojik yenilikler, tek Avrupa takas ve ödeme sisteminin kurulması yönündeki baskıları artırmaktadır. Lamfalussy Raporu’nda da sistemin geliştirilmesi çalışmaları öncelikli olarak yer almaktadır. 

AB’de olduğu gibi Türkiye’de de mali sistem, küreselleşmenin uluslararası sermaye hareketleri, finansal serbestleşme ve teknolojik gelişmeler sonucu hız kazanmasına paralel olarak  önemli yapısal değişimlerden geçmekte ve finans alanındaki gelişmelerin sürekli olarak takip edilmesini, değişikliklere uyum gösterilmesini ve bankacılığın düzenlenmesinden sorumlu yabancı kuruluşlar ve uluslararası örgütlerle işbirliğini gerekli kılmaktadır. Haziran 1999 tarihinde yürürlüğe giren  4389 sayılı Bankalar Kanunu ve bu kanunda değişiklik yapan 4491 sayılı yasa ile, bankacılık sisteminin düzenleme, gözetim ve denetim çerçevesinin uluslararası kriterlere ve Avrupa Birliği direktiflerinde öngörülen normlara uyumu konusunda önemli aşamalar kaydedilmiştir. 

Uluslararası standartlardaki gelişmelere paralel olarak, daha önce Hazine Müsteşarlığı ve Merkez Bankası tarafından ayrı ayrı yürütülen gözetim ve denetim fonksiyonu, yeni Bankalar Kanunu ile kurulan Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu’na (BDDK) devredilmiştir. BDDK’nın kurulması Türk mali piyasaları açısından önemli bir gelişmedir.

I. EPB ve Hisse Senedi Piyasaları 3  

Avrupa borsaları son yıllarda rekor seviyede büyüme göstermiş,  Euro alanı ve daha genel anlamda AB hisse senedi ürünleri arzı önemli ölçüde artmıştır (Bkz.Tablo 1). AB hisse senedi piyasalarının büyümesine yol açan başlıca gelişmeler aşağıda özetlenmektedir;

· Küreselleşme ve Şirketlerin Yeniden Yapılanması

Piyasaların küreselleşmesi,  büyük Avrupa şirketlerinin birleşme ve devralmalar aracılığıyla uluslararası varlıklarını genişletmelerine yol açmıştır. Tek pazar ve serbestleşme (özellikle telekomünikasyon sektöründe) şirketlerin fiyatlama güçlerini muhafaza etmek ve verimliliklerini artırmak için yeniden yapılandıkları daha rekabetçi bir ortamın oluşmasına katkıda bulunmuştur. 

· Özel Varlık Birikimi

Özelleştirmeler ve İstikrar Paktında öngörülen mali disiplin, son yıllarda, özel varlık birikimine yol açmıştır. Uzun vadeli faiz oranlarının düşmesi, düşük enflasyon beklentileri ve kamu borcundaki azalma sermayenin maliyetini düşürerek, özel yatırımların artmasını ve Euro sermaye piyasalarının derinleşmesini desteklemiştir.

· Yatırımcıların Hisse Senedi Talebindeki Artış ve Nüfusun Yaşlanması

Hisse senetlerinden yüksek getiri beklentisi Euro alanı yatırımcılarını hisse senedi yatırımlarına yöneltmiştir. Söz konusu trend hem kurumsal hem de bireysel yatırımcılarda gözlenmektedir. Euro alanının giderek özel emeklilik fonlarına yönelmesi sonucu, yaşlanan nüfus da hisse senedi talebini arttırmaktadır. 

· Ekonomik ve Parasal Birlik

Hisse senedi piyasalarına EPB’nin üçüncü aşamasının etkisi daha çok dolaylı bir özellik göstermektedir ve bu etkileri diğer yapısal faktörlerden ayırmak zordur. EPB’nin doğrudan etkisi ise, kur riskinin elimine edilmesi sonucu, Euro alanı yatırımcılarının iç piyasadan Euro alanı yatırımlarına yönelmeleri şeklinde gözlenmektedir.

· 1999 ve 2000 yıllarında iç piyasaya yönelmiş yatırım fonları piyasa payını kaybederken, Euro alanı ve AB’ye yönelik fonlar pazar payını arttırmaktadır. Benzer trend Euro alanı emeklilik fonlarının hisse senedi portföylerinde de gözlenmektedir.

· Euro alanı kurumsal yatırımcıları ülke bazından tüm Avrupa sektör benchmarklarına geçme eğilimindedirler. Sektörel perspektifin benimsenmesinin anlamı, İngiltere, İsveç ve İsviçre’de yerleşik şirketlerin belli sektör benchmarklarına (bankacılık, telekomünikasyon ve eczacılık gibi) dahil edilmesi gerekliliği ve EPB’nin genişlemesine yönelik öngörülerdir. 

· Uluslararası hisse senedi akımlarıyla ilgili olarak, ödemeler dengesi verileri, Euro alanı şirketlerinin edinimler ve portföy yatırımları yönünden ABD piyasalarına odaklandığını göstermektedir. Söz konusu yönelimin nedenleri, Euro alanı şirketlerinin (kısmen Euronun kullanıma girmesi sonucu) küreselleşme gerekliliği ve devralmalara ilişkin prosedürün ABD’de Euro alanına göre daha az karmaşık olmasıdır. 

Sınır ötesi hisse senedi işlemlerdeki artış,  tüm Avrupa’da borsalar ve takas ve mahsup sistemleri arasındaki konsolidasyon sürecini de hızlandırmıştır.

II. Bankacılık Sektöründeki Gelişmeler

Ekonomik ve Parasal Birlik; 

(i) fiyatların şeffaflığını kolaylaştırması, 

(ii) döviz gelirlerini azaltması, 

(iii) yerli oyuncuların, ulusal paraların varlığından kaynaklanan rekabet avantajlarını ortadan kaldırması,

(iv) menkul kıymetleşmeyi hızlandırması,

yoluyla  mali aracı kuruluşlar için halihazırda mevcut olan rekabet ortamını daha da yoğunlaştırmıştır. Bu baskılara karşı mali aracılar, birleşme ve devralma aracılığıyla gerçekleştirdikleri konsolidasyon sürecini hızlandırmışlardır. Ayrıca söz konusu yeniden yapılanma süreci içinde, ödünç verme faaliyetleri yerine “yatırım bankacılığı” modeli faaliyetlere de yönelmişlerdir. Bu şekildeki yeniden yapılanma, bankaların gelir yapılarında, faiz gelirlerinden  faiz dışı gelirlere (masraf ve komisyon ) doğru bir değişime neden olmaktadır (Bkz. Tablo: 2-3). 

Euro alanında bankacılık ve mali piyasaların  bütünleşmesi, özellikle toptancı bankacılık faaliyetleri ve yabancı menkul kıymetler portföyünün artması sonucu daha da hızlanmıştır. Ancak ödünç verme ve mevduat kabulü faaliyetleri ulusal ve hatta bölgesel piyasalar içinde kalma özelliğini korumuştur. Aralık 2000 itibariyle, Euro alanı mevduatlarının  yüzde 85’i ve banka ödünçlerinin (interbank işlemleri dahil değildir) 90’ı karşı tarafı yerli müşteri olan işlemlerdir. 

Ancak interbank işlemleri dikkate alındığında bu görünüm değişmektedir. Euro alanında sınır ötesi interbank işlemlerinin payı, tek para ve tek para politikası sonucu giderek artmakta olup, hem teminatsız hem de  repo interbank piyasalarındaki toplam brüt işlemlerin yüzde 50’den fazlasını karşılamaktadır. 

II.1. Mali Aracı Kurumlar Arasında Konsolidasyon4 

Mali aracı kurumlar arasındaki konsolidasyon şimdiye kadar esas olarak Euro alanı ulusal sınırları içinde ve daha küçük EPB ülkelerinde yoğunlaşmıştır (Bkz. Tablo 4-5). EPB’de mali sistemdeki en büyük beş banka, Danimarka, Finlandiya, Yunanistan, Hollanda, Portekiz ve İsveç’te, toplam banka aktiflerinin yüzde 70’inden fazlasını temsil ederken, Avusturya, Belçika, Fransa, İrlanda ve İspanya’da yüzde 40-60’ını Almanya ve İtalya’da ise yüzde 30’dan daha az bir kısmını temsil etmektedir (Bkz.Tablo 6).  Avrupa’daki banka birleşmeleri genelde küçük bankanın devralınması şeklinde olmakla beraber, son dönemlerdeki birleşmeler, iki büyük şirketin birleşmesi şeklinde gerçekleşmektedir. 

Diğer taraftan, büyük ölçekli evrensel bankalar arasındaki sınır ötesi birleşmeler ise istisnai olma özelliğini korumuştur. Büyük ülkelerin bir kısmında, hala oldukça bölünmüş bankacılık piyasaları mevcuttur. Söz konusu ülkelerde, büyük kuruluşların da katıldığı birleşme ve devralma faaliyetleri ise yakın zamanlarda yoğunlaşmıştır. AB’de 1990 yılında 12.400 olan kredi kurumu sayısı 1998 yılında 8.800’e inmiş, birleşmeler on kat artmıştır. Uluslararası banka birleşmeleri ve devralmalarında işlemlerin büyük bir kısmında, en azından bir kuruluşun Avrupa Ekonomik Alanı dışından olduğu gözlenmektedir. 

AB bankaları Güneydoğu Asya, Merkezi ve Doğu Avrupa ve Latin Amerika gibi gelişmekte olan piyasalara da birleşme ve devralmalar aracılığı ile yayılmaktadırlar. İtalya, İspanya ve Portekiz gibi AB ülkelerinin Güney Amerika'daki birleşmeleri daha çok tarihsel bağlara dayanmakta, Merkezi ve Doğu Avrupa’daki birleşmelere ise daha ihtiyatlı yaklaşılmaktadır.    

Euro alanında bankacılık sektörü birleşmelerini rasyonel kılan nedenler dört grupta toplanabilir :

· Ölçek ekonomisinden kaynaklanan maliyet giderlerinden tasarruf etme; ticari bankacılıkta rekabetçi  baskılara karşı maliyet giderlerinden tasarruf, birleşmeler için güçlü bir motivasyondur. Toptancı bankacılık alanında ise, döviz, senet muhafaza hizmetleri veya muhabir bankacılığı yeterince karlı görülmemektedir. Bankacılık sektörünün perakende yönünde ise fazla kapasitenin azaltılması önemli bir sorundur ve maliyet baskısı ve aktivitelerdeki değişimler sonucu bankalar karlı olmayan şubelerini kapatmak zorunda kalmışlardır. AB’nin bazı kısımlarında perakende bankacılıkta maliyet-gelir rasyosu yüzde 70’in üzerindedir ve İngiltere’de perakende bankacılar bu oranı yüzde 59’un altına indirmişlerdir. Ancak, yeni katılımcılar, geleneksel kanallar kadar yaygın olmamakla birlikte, internet bankacılığı hizmetleri yoluyla piyasaya öncekinden daha  düşük maliyetle girebilirler. 

· Gelir ve riskin çeşitlendirilmesi: Bankacılık ve sigortacılık (bancassurance) ile varlık yönetiminin ve özel bankacılığın (private banking) gelişmesi  fonksiyonel görülebilir. Buna ilave olarak, bankaların büyük bir kısmı rekabetçi baskılar nedeniyle, faiz getiren net bilanço gelirlerinden, faiz getirmeyen bilanço dışı gelirlere yoğunlaşmışlardır. Bu şekildeki disintermediation (aracılıkta çekilme), banka müşterilerinin banka kredilerinden daha düşük maliyetli olarak, menkul kıymet ihracı yoluyla fon sağlaması veya yatırımcıların mevduatlarını yatırım fonlarına çevirerek daha yüksek getiri elde edebilmeleri sonucu ortaya çıkmaktadır. AB’de geçtiğimiz son beş yılda, faiz dışı gelirlerin payı, toplam banka gelirlerinin yüzde 30’undan  yüzde 40’ına yükselmiştir. 

· Daha büyük bir pazarda piyasa payının korunması (savunma amaçlı birleşmeler); 

· Yeni teknolojik altyapının yüksek maliyetinin daha büyük bir müşteri tabanına yayılması ihtiyacı.

Ancak, bazı bölgesel bankacılık grupları ve holdinglerin kurulmasına rağmen, AB ve Euro alanında sınır ötesi birleşmelere doğru belirgin bir trend henüz  gözlenmemektedir.

 
AB içinde sınır ötesi birleşmelerin çok fazla yaygın olmaması aşağıdaki nedenlere bağlanmaktadır :  

· Yatırım bankacılığında işlemler, genelde Avrupa iş merkezi Londra olan çok az sayıdaki  büyük piyasa oyuncusunda yoğunlaşmıştır ve diğer birkaçı Avrupalı finans merkezleridir. Bu yapı, sınır ötesi birleşme alanını sınırlamaktadır.

· Ticari bankacılıkta ise yatırım bankacılığına göre, sınır ötesi birleşmeler için çok daha fazla potansiyel vardır ve birkaç tanesi gerçekleşmiştir (Fortis (Belçika ve Hollanda), Dexia (Belçika ve Fransa) gibi); 

· Kültürel faktörler; yabancı devralmalara karşı yöresel direnç olabilir,

· Hukuki ve düzenleyici çevredeki önemli farklılıklar (tüketici ve rekabet kanunları gibi) nedeniyle tek Avrupa ürünü ortaya koymak şu anda henüz uygulanabilir gözükmemektedir. Bazı AB ülkelerindeki sınırlayıcı işgücü piyasası mevzuatı, maliyet tasarrufu için kısıtlayıcı olabilir. AB ülkeleri arasında muhasebe ve raporlama tekniğinde farklılıklar mevcuttur ve perakende ödeme sistemleri de önemli farklılıklar göstermektedir. Bazı ülkelerde müşteriler ödemelerini çek ile yapmayı tercih ederken, bazı ülkelerde ciro sistemi yaygındır. 

Sonuç olarak, sınır ötesi birleşmeler nedeniyle maliyet giderlerinden yapılacak tasarruf olanakları, ülke içinde gerçekleştirilen birleşmelerde olduğu kadar büyük değildir ve yerli yatırımcılar, ülke içi teklif verenlere göre yabancı teklif verenlerden hisse satın alma konusunda daha az isteklidirler. Bunun yanısıra,  üye ülkelerde şirket yönetimine ilişkin hukuki çerçevenin farklılığı gibi nedenler sınır ötesi konsolidasyonları engellemektedir. Daha küçük üye devletlerde, mali sektördeki yüksek yoğunlaşma nedeniyle, bu ülkelerdeki büyük kuruluşlar arasında daha fazla birleşme ve devralma beklenmemektedir (Hollanda’da ABN Amro ve ING gibi). 

Birleşmenin perakende bankacılık sektöründen çok, toptancı bankacılık sektöründe gerçekleşeceği ve mali holdingleşmenin yoğunlaşacağı tahmin edilmektedir.  Tam ölçekli sınır ötesi birleşmelere alternatif olarak, Fransa’da Société Generale, Almanya’da Commerzbank gibi bazı kuruluşlar azınlık hisseleri ağı ve müşterek teşebbüsler kurmaya yönelmişlerdir. 

Sigortacılık sektöründe de bankalar ve sigorta şirketleri arasında konsolidasyon (CGU ve Norwich Union arasındaki birleşme) ve mali holdingleşmeler (Credit Suisse/Winterthur) gerçekleşmektedir. 1997 yılından bu yana İkinci Bankacılık Direktifi çerçevesinde sınırlamaların kaldırılması ile “bancassurance” (bankacılık ve sigortacılık faaliyetleri) yoğun artış göstermiştir. 

II.2. Bankaların Aracılık Faaliyetlerindeki Gelişmeler (Disintermediation) 

EPB’den sonra bankacılık sektörünü etkileyen en önemli değişimlerden biri, giderek artan sayıda finansal hizmetlerin veya faaliyetlerin  (başta ödünç verme ve tasarruf gibi) bankalar yerine, doğrudan piyasa aracıları veya banka dışı mali kurumlardan sağlanmasıdır (disintermediation). Tasarruflardaki çeşitlilik, banka dışı finansal aracıların gelişmesi (yatırım fonları, sigorta şirketleri ve emeklilik fonları), bu süreci yoğunlaştıran başlıca nedenler arasında gösterilebilir.  

Euro alanında kurumsal yatırımcıların ve emeklilik fonlarının nisbi öneminin, hanehalkının tasarruflarının giderek artan bir şekilde sofistike metodlarla yönetilmesi ve faiz oranlarının EPB’den sonra ekonomik istikrar hedefi doğrultusunda düşük düzeyde seyretmesine paralel olarak artması beklenmektedir. Eurodan sonra para ve sermaye piyasalarının giderek daha derin ve likit hale gelmesi, ihraç edenler ve yatırımcılar için Euro sermaye ve para piyasalarında daha fazla fırsatlar ortaya çıkarmış ve banka tarafından yönlendirilen (bank-oriented) bir sistemden piyasaların yönlendirdiği (market-oriented) sisteme doğru bir hareket başlamıştır. Ancak mali sistemde bu yöndeki rekabetçi gelişmeye karşı bankalar birtakım önlemler almışlardır :

· Bilançolarının pasif tarafında, bankalar mevduat toplama ile ilgili olarak, banka tahvilleri, mevduat sertifikaları gibi bilanço ürünlerini sunarak veya yatırım fonu ve hayat sigortası satılması gibi faaliyetlerini genişleterek rekabetçi ortama karşılık vermişlerdir. Bankalar ayrıca, özel finansal tali şirketler kurmuşlar veya sigorta şirketleri gibi finansal teşebbüslerle anlaşma yoluna gitmişledir. Sonuçta AB ülkelerinin büyük bir kısmında, bankaların iç ve dış ürün ve servis sağlayıcılar ile yapmış oldukları sözleşmelere dayanarak geniş bir ürün ve hizmet sundukları sözleşme bankacılığının (contract banking) geliştiği gözlenmektedir.

· Bilançolarının aktif tarafında ; bankaların kredi sağlayıcı olarak belirgin rollerinin gelecek yıllarda da büyüyen oranlarda devam etmesi beklenmektedir. Bu yöndeki gelişmenin başlıca nedenleri, hanehalkının esas finansman kaynağının bankalar olması ve kredi kartı finansmanı şeklindeki borcun bankacılık sistemi aracılığı ile kullanılmasıdır. Diğer taraftan, küçük ve orta boy işletmeler için alternatif finans kaynaklarına erişim, AB ülkelerinin büyük bir kısmında sınırlıdır veya mevcut değildir. Büyük şirketler yönünden ise bankacılık sistemi yerine finansal piyasaların kullanılması şeklindeki “disintermediation” süreci giderek güçlenecektir. 

II.3. Faiz Marjları ve Kredi Standartları 

Avrupa Merkez Bankası bünyesinde kurulan Bankacılık Gözetim Komitesinin (Banking Supervision Committee- BSC) değerlendirmelerine göre, sıkı rekabet koşulları nedeniyle, AB bankalarının ödünç verme marjlarının son yıllarda giderek  daraldığı gözlenmektedir. Özellikle sınır ötesi rekabet İskandinav ülkeleri, İngiltere ve İrlanda gibi bütünleşmiş bölgesel piyasaların belirgin örneklerini oluşturan bazı bölgelerde yoğunlaşmış olup, uzaktan bankacılık (remote banking) alanındaki gelişmeler de yeni katılımcılar üzerinde rekabet baskısı yaratmaktadır (Bkz.Tablo 9).  

Ödünç verme marjlarındaki daralma, piyasa faiz oranlarının EPB faiz oranlarına yapısal uyumu nedeniyle özellikle İrlanda, İtalya, Yunanistan ve Portekiz’de diğer AB ülkelerine göre daha fazladır. Ödünç verme marjları, hem hanehalkı (ipotek ve tüketici kredileri) hem de şirket kredilerinde azalmakla birlikte, yoğun rekabet nedeniyle kurumsal kredilerdeki marj daralması daha fazla olmuştur. Daha düşük ödünç verme marjlarının sürdürülebilmesi amacıyla, bankaların sağlam karşılık politikaları ve risk yönetim sistemleri, etkin maliyet kontrolleri ve uygun varlık ve sermaye kalitesini benimsemeleri gerekmektedir. 

II.4. Mali Holdingleşme

Mali holdingler, finansal endüstrinin değişik sektörlerinde faaliyet gösteren mali şirketler grubu olarak tanımlanabilir ve AB üyesi ülkelerin büyük bir kısmında gözlenmektedir. Holdingleşme sürecinin itici gücü, varlık yönetiminde aktif olarak genişlemeleri nedeniyle genelde bankalardır. 

AB Komisyonu, 26 Nisan 2001 tarihinde, finansal holdinglerle ilgili Direktif teklifi hazırlamıştır ve söz konusu teklif, Mali Hizmetler Eylem Planının öncelikli önlemleri arasında yeralmaktadır. Bu çerçevede, AB içinde finansal grupların etkin denetimi için yeterli sermaye, ödeme gücü ve yönetim özellikleri gibi konularda ortak istikrar normlarının  belirlenmesi  amaçlanmaktadır. Direktif teklifinde, finansal holding tanımı, denetimciler arasında işbirliği gibi hususlar yeralmaktadır. AB’de halen uygulanmakta olan düzenlemeler, öncelikle sektöre dayalı ve faaliyetleri bankacılık/yatırım veya sigortacılıkla sınırlı  homojen mali gruplara yöneliktir. Mali piyasalarda son yıllarda artan konsolidasyon trendi, AB’de sektörler arası grupların ortaya çıkmasına neden olmuştur. AB ülkelerinin bir kısmında finansal holdingler iç mali piyasalarda önemli bir paya sahiptirler ve global bazda da finansal hizmet sağlamaktadırlar. Söz konusu holdinglerin mali güçlükle karşılaşmaları durumunda tüm AB’de finansal sistemin ciddi olarak istikrarının bozulması ve yatırımcıların zarar görmesi söz konusudur. Bu nedenle, düzenlemeler ile sistemik riske dayalı denetim çerçevesinin  oluşturulması amaçlanmaktadır. 

II.5.  EPB ve Mali Hizmetlerin  Bütünleşmesi

AB’de mali aracı kurumlar arasındaki birleşme trendi ve sınır ötesi faaliyetlerdeki gelişmeler sonucunda mali piyasaların giderek bütünleşmesi, toptancı mali hizmetlerde perakende hizmetlere göre daha fazla olmuştur.   

· Yatırım Bankacılığı ve Toptancı Finansal Hizmetler

Tek Avrupa piyasasında kurumsal  müşterilere ve şirketlere toptancı mali hizmetler sağlayan yatırım bankacılığının gelişmesinde, Euro’nun katalizör rolünün yanında, finansal serbestleşme ve yeni teknolojiler de etkili olmuştur. Toptancı hizmetler; hazine işlemleri, ticari işlemler, risk yönetimi, şirket tahvili ve hisse senedi ihracı,  piyasa araştırması, birleşme ve devralmalarla ilgili danışmanlık ve kurumsal fon yönetimini kapsamaktadır. Yatırım bankaları, söz konusu hizmetlerin  yerine getirilmesinde ulusal  bazda hareket etmek yerine Tek Avrupa pazarında yoğunlaşmakta ve Euro alanı yatırımlarına ilişkin fonların yönetimi ulusal göstergeler yerine Euro Alanı benchmark göstergeleri ile ölçülmektedir. 

Tek Avrupa piyasasında yatırım bankacılığının gelişmesini engelleyen sınırlar; (i) sınır ötesi menkul kıymet işlemlerinin yüksek maliyetli olması ve, (ii) hukuki düzenlemelere ilişkin kısıtlamalardır. Yatırım bankaları henüz tümüyle Tek Pazarda menkul kıymet işlemleri yapmak için tek pasaporta sahip değildir. 

Avrupa’da yatırım bankalarının global operasyonlar olmaksızın piyasa lideri olması ise mümkün gözükmemektedir ve son zamanlarda gerçekleşen  birleşmeler ve hissedar  yapısındaki değişiklikler de bu gelişmeyi yansıtmaktadır. Avrupa’da yatırım bankacılığındaki konsolidasyonların büyük bir kısmı ABD’de yaygın operasyonları bulunan yatırım bankaları ile gerçekleştirilmiştir (Deutsche/Bankers Trust, Chase/JPMorgan/Robert Fleming, Salomon Smith Barney/Schroder ve CSFB/DJL birleşmelerinde olduğu gibi). 

· Perakende Mali Hizmetler

Toptancı mali hizmetlerden farklı olarak, perakende mali hizmetler, EPB sonrası, Tek Avrupa piyasası yerine büyük ölçüde ulusal sınırlar içinde kalmıştır ve ticari bankalar arasındaki birleşmelerin daha çok ülke içinde gerçekleşmesi sonucu söz konusu yapı şimdiye kadar değişmemiştir. 

Euro alanındaki bankaların sınır ötesi birleşme engellerine rağmen, uluslararası bankalar tek Avrupa piyasasında perakende hizmetleri verme konusunda hazırlıklar yapmaktadırlar ve AB yatırım bankaları ve ticari bankalar arasında da bireylerin finansal varlıklarındaki artışa paralel olarak perakende hizmet sunma konusundaki rekabet giderek artmaktadır.   

· Özel Bankacılık Hizmetleri (Private Banking)5 

Varlıklı bireylere yönelik özel bankacılık hizmetleri ve varlık yönetimi (mali portföy yönetimi, müşteri danışmanlığı ve ürün satma gibi) AB’de hızla gelişmektedir. Özel bankacılık hizmetlerindeki büyüme, daha geleneksel pazarlardaki rekabetin  yoğunlaştığı dönemde, AB bankalarının bu alana girmelerinde ticari bir  teşvik unsuru olmuştur. Euronun gelecekte bu yöndeki trendi daha da hızlandırması beklenmektedir. Uzun dönemli ekonomik büyüme, finansal serbestleşme ve özelleştirme gibi makro ekonomik gelişmeler, Euro ile birlikte sermaye piyasalarının gelişmesi, hukuki düzenlemelerin etkisi, ticaretin liberalleşmesi ve teknolojik gelişmeler sonucu  özel varlık yönetimi; bankalar, varlık yöneticileri ve brokerların odak noktası olmuştur. Özel bankacılık müşterilere ürün satılması fırsatı yoluyla, menkul kıymetleşme trendine karşı korunma sağlarken, ürün ve servis paketi sunulması yoluyla, standartlaştırılmış ürünlerde marjların düşürülmesi trendine karşı da korunma sağlamaktadır. 

Bankalar, uzun yıllardır,  varlık yönetiminde önemli bir rol oynamakla beraber, bu alana ilgileri son yıllarda yoğunlaşmıştır. Özel bankacılık uzmanlık gerektiren bir alan olarak düşünülmekle birlikte, çok sayıda evrensel banka ve yatırım bankası da dahil olmak üzere, bu alana yeni girişlerin giderek yoğunlaştığı gözlenmektedir. Bankalara göre, varlık yönetimi ve özel bankacılık alanları, geleneksel bankacılığa göre daha karlı ve getirisi daha istikrarlı alanlardır. 

Genel olarak, yüksek karlılık, özel bankacılık faaliyetlerinin önemli bir kısmının bilanço dışı olması nedeniyle daha düşük sermaye gerektirmesinden kaynaklanmaktadır. Varlık yönetimi alanında gittikçe artan bir rekabet gözlenmektedir ve yeni servis sağlayıcıların internet kanalıyla artması, bu alana giriş engellerini azaltmaktadır. 

Euronun “Tek Avrupa Özel Bankacılığı”nın gelişmesindeki rolü aşağıdaki şekilde özetlenebilir : 

· EPB ile birlikte kurumsal yatırım kararları Euro bölgesindeki ülke yaklaşımından, tüm Avrupa sektörel yaklaşımına doğru yön değiştirmektedir. 1 Ocak 2002 tarihinden itibaren, Euro banknotların tedavüle girmesi ve çifte fiyatlandırmanın ortadan kalkması ile birlikte benzer yaklaşım özel bankacılık müşterileri için de geçerli olacaktır. 

· Euro banknotların tedavüle girmesi ve euro cinsinden fiyatlandırma ile birlikte, yatırımların değerlendirilmesi ve performanslarının izlenmesi 12 EPB ülkesinde daha şeffaf hale gelecek ve bireysel müşteri davranışları, ürün geliştirme ve rekabet üzerindeki etkileri özel bankacılığın gelişimini hızlandıracaktır.

II.6.Teknolojik Gelişmelerin AB Bankacılık Sistemine Etkileri6
· Uzaktan Bankacılık (Remote Banking)

İletişim teknolojisindeki gelişmeler AB bankacılık sektörünü başlıca iki yönden etkilemektedir : 

(i) yönetim masraflarının düşürülmesi, 

(ii) müşterilerin banka hizmet ve ürünlerine otomatik kanallar aracılığı ile erişimini sağlaması.

Uzaktan bankacılık, iletişim yönetimine göre daha yeni bir olgu olmasına rağmen, AB’de bu alandaki  gelişmeler özellikle perakende bankacılık sektöründe daha süratle gelişmektedir. AB’de standart perakende bankacılık hizmetlerinin büyük bir kısmı ATM’ler ve telefon bankacılığı aracılığı ile müşteriye sunulmaktadır. On-line PC bankacılığı ve internet bankacılığı da gelişmektedir. 

· İnternet Bankacılığı Hizmetleri 

İnternet bankacılığı,  bazı bankalar için mevcut perakende ve kurumsal müşterilerin muhafaza edilmesi veya yeni müşterilere erişimi sağlayarak, banka birleşmelerine karşı bir maliyet düşürme alternatifi olarak düşünülmektedir. ABD’de Chase ve Citigroup gibi büyük şirketler, internet üzerinden finansal servislere önemli yatırımlar yapmaktadır ve AB’de de son zamanlarda büyük şirketler bu alanda yatırım yapmışlardır. 

İnternet bankacılığına ilişkin başlıca yaklaşımlar aşağıda yer almaktadır :

· İnternet bankacılığı müşteriye ulaşım kanallarından biridir. Kanal yönetimi (channel management), müşteri tarafından tercih edilen kanal (yerel şube, telefon bankacılığı veya internet) aracılığıyla, müşteri ile iletişim kurabilmeyi ifade etmektedir.

· Avrupa’da bazı bankalar, interneti öncelikle müşteri tabanı için diğer bir kanal olarak değerlendirirken, bazıları internet bankacılığını fiziksel şube yatırımı yapmaksızın tüm AB’de  pazar payını oluşturmak bakımından bir araç olarak  görmektedir. Bu yöndeki strateji, Lloyds TSB tarafından  benimsenmiştir.
· Bazı bankalar, interneti perakende şube ağına alternatif olarak, bazıları her ikisini tamamlayıcı olarak düşünmektedirler.
· İnternet bankacılığı imkanları bankalar tarafından ortaklık şeklinde de geliştirilmiştir (Merrill Lynch/HSBC). Ortaklık banka ve yazılım şirketleri veya diğer uzmanlar arasında da gerçekleştirilmektedir (Deutsche Bank/ America Online Europe, ABN AMRO/Trade.com ve BNP Paribas/France Telecom). 
· Bazı bankalar internet üzerinden sadece kendi ürünlerini sunarken diğerleri (Unofirst/BBVA ve First-e) finansal ürün piyasası olarak işlem yapmayı planlamaktadırlar.
· Avrupa bankalarının bir kısmı internet bankacılığında perakende müşteri hizmetlerine yoğunlaşırken, diğerleri kurumsal müşteriler de dahil olmak üzere tüm servislere yoğunlaşmayı hedeflemektedirler (Barclays ve Freeserve küçük işletmeler için web portalı geliştirmek üzere bir şirket kurmuştur). 
III. Euro  ve Hukuki Düzenlemelerle İlgili Gelişmeler 

III.1. AB Bankacılığının Uluslararasılaşması ve Etkin Denetim 

Bankacılık sektöründeki hukuki düzenlemeler alanında uluslararası düzeydeki gelişmelerin temelini Basel Bankacılık Denetim Komitesi (BCBS) tarafından yürütülen bankaların sermaye yeterliliği çerçevesinin gözden geçirilmesi çalışmaları oluşturmaktadır. Finansal faaliyetlerin küreselleşmesi, finansal istikrarın korunması için denetimin geliştirilmesi ihtiyacını ortaya çıkarmıştır. Etkin denetim, bankacılık ve finansal faaliyetlerin etkin bir şekilde sürdürülmesi için gerekli olan zorunluluklar önemli değişikliklere uğramaktadır.

Sınır ötesi finansal faaliyetlerdeki gelişmeler, denetim otoriteleri arasında işbirliğini zorunlu kılmakta ve finansal krizlerin önlenmesi için ortak mali kurallar benimsenmesi gereğini ortaya koymaktadır. Yeni çerçevenin 2005 yılından itibaren  tüm G-10 ülkelerinde uygulanması planlanmaktadır. 

Yeni sermaye çerçevesinin üç dayanak noktası bulunmaktadır; (i) asgari sermaye şartları (ii) sermaye yeterliliğinin denetimsel gözden geçirilmesi (iii) geliştirilmiş piyasa disiplini.

Avrupa Merkez Bankası, Komiteye gözlemci olarak katılmaktadır. Avrupa Komisyonu tarafından, Avrupa bankacılık ve yatırım endüstrisine yeni sermaye standartlarının uygulanabilmesi amacıyla AB’de 2002 yılının ilk aylarında yeni müzakere süreci başlatılacaktır. Komisyonun çalışmaları, Basel Komitesinin çalışmalarını tamamlayıcı yönde olmakla birlikte, AB’yi ilgilendiren konularda, özellikle mevzuat gelişmeleri konusunda yoğunlaşacaktır. Basel Komitesi kurallarında olduğu gibi, yeni AB sermaye standartlarının amacı, sermaye yeterliliği düzenlemelerini risklerle aynı düzeye yakınlaştırmaktır. Yeni kuralların belirlenmesi ile Avrupa bankalarının piyasalardaki değişime uyumu, operasyonlarında esnekliği ve müşterileri için uygun denetim hedeflenmiştir. 

III.2. Avrupa Komisyonu Mali Hizmetler Eylem Planı  Çalışmaları6
AB mali sistemi giderek bütünleşmekle birlikte, AB için uyumlaştırılmış düzenleyici çerçevenin henüz tamamlanmaması sınır ötesi etkin rekabeti önlemekte ve bütünleşmiş mali sistemin potansiyel faydalarını engellemektedir. Mali hizmetlerde tek pazarın oluşturulması yönündeki çalışmalar ise oldukça yavaş  ilerlemektedir. 

Menkul kıymet piyasalarındaki düzenlemelerle ilgili olarak, Lamfalussy başkanlığındaki Komite  Ecofin Konseyi tarafından Temmuz 2000 tarihinde kurulmuştur. Komite, AB’de menkul kıymet piyasalarıyla ilgili düzenlemelerin uygulanması için piyasaların mevcut koşullarının incelenmesi ve piyasa gelişmelerine uygun düzenleyici mekanizmaların değerlendirilmesi konusunda yetkilendirilmiştir. Seçilmiş Mali Hizmet Planı Düzenlemelerine ilişkin güncelleştirilmiş tablo (Bkz. Tablo 10) ekte sunulmaktadır. 

Komite’nin piyasalarda uyumun ve günlük uygulamalarda işbirliğinin sağlanmasına yönelik önlemleri içeren Şubat 2001 tarihli raporunda, AB’nin global piyasalarda rekabetçi kalabilmesi için düzenlemelere ilişkin prosedürün daha hızlı ve daha esnek olması gerektiği belirtilerek,  düzenleyici reformlar için dört aşamalı bir yaklaşım ve ayrıca iki ayrı komitenin kurulması önerilmektedir. Bu çerçevede kurulacak olan komiteler, Avrupa Menkul Kıymetler Komitesi (European Securities Committee) ve Avrupa Menkul Kıymetler Düzenleme Komitesidir (The Committee of European Securities Regulators) .

 III.3. Denetimsel Uygulamalar
AB içinde bireysel mali kurumların denetimine ilişkin sorumluluk, hem bankalar, hem de diğer mali kurumlar için ulusal düzenlemelerin farklı olmasına rağmen ulusal düzeyde bırakılmıştır. Ancak, gerek Topluluğu kuran Antlaşma, gerek Avrupa Merkez Bankasının (AMB) statüsü, AMB’na kredi kurumlarının gözetimi ile ilgili bazı görevler vermektedir. Antlaşmanın 105(5) inci maddesi, AMB’nin kurumların gözetimi ve mali sistemin istikrarı için ulusal otoritelerce yürütülen politikalara destek vermesini öngörmektedir. Aynı Antlaşmanın 105(6) ncı maddesi de, Konseyin oybirliği ile alacağı bir karar ile AMB’na kredi kuruluşlarının ve diğer mali kuruluşların (sigorta şirketleri hariç) gözetimi ile ilgili özel görevler verilmesine olanak tanımaktadır. Ulusal denetimciler, AB Direktifleri ile belirlenenlerin ötesinde, birleşmeler ve devralmalar konusunda farklı yetki ve sorumluluklara da sahiptir. 

Sınır ötesi devralmalarda, denetleyici kurum, devralınacak bankanın ve  yabancı teklif verenin 2. Bankacılık Direktifleri kapsamındaki zorunlulukları yerine getirmesini sağlamasından sorumludur. Bu çerçevede, denetimci öncelikle, devralınacak banka ile görüşerek, devralmanın gözetimsel bir sorun (sermaye, yönetim, sistem ve kontrol gibi)  yaratmamasını sağlamak zorundadır. Avrupa’da bankacılık sektöründeki konsolidasyon faaliyetlerinin gelecekte daha çok sınır ötesi birleşmelerde yoğunlaşacağı yolundaki beklentiler ve internet bankacılığındaki gelişmeler dikkate alındığında, AB içinde denetime ilişkin yeni sorunlar ortaya çıkabilecektir.

Denetim konusundaki sorunlardan biri, birleşmelerin riski arttırması veya çeşitlendirme yoluyla riski azaltmasıdır. Denetim görevi birleşmenin sınır ötesi ve sektörler arasında (bankacılık, sigortacılık ve menkul kıymet gibi) gerçekleşmesi halinde daha karmaşık hale gelmektedir. Euro ile birlikte finansal piyasalar daha likit hale gelirken, finansal istikrarsızlığın Euro alanının bir kısmından tümüne ve alan dışına geçişi riskini de arttırmaktadır.

2. Bankacılık Direktifi, AB Bankacılık düzenlemeleri ile ilgili belirgin bir çerçeve sağlamakla birlikte, tüketiciler ve mevduat sahipleri için bu pozisyon yeterince belirgin değildir ve sınır ötesi birleşmelerin artması ve internet bankacılığındaki gelişmelere paralel olarak, bu sorunun daha da karmaşıklaşması  beklenmektedir. 

IV. EPB ve Türk Bankacılık Sektörü

Avrupa Birliğinde olduğu gibi Türkiye’de de mali sistem, küreselleşmenin uluslararası sermaye hareketleri, finansal serbestleşme ve teknolojik gelişmeler sonucu hız kazanmasına paralel olarak önemli yapısal değişimlerden geçmekte ve finans alanındaki gelişmelerin sürekli olarak takip edilmesini, değişikliklere uyum gösterilmesini ve bankacılığın düzenlenmesinden sorumlu yabancı kuruluşlar ve uluslararası örgütlerle işbirliğini gerekli kılmaktadır. 

Haziran 1999 tarihinde yürürlüğe giren  4389 sayılı Bankalar Kanunu ve bu Kanunda değişiklik yapan 4491 sayılı yasa ile, bankacılık sisteminin düzenleme, gözetim ve denetim çerçevesinin uluslararası kriterlere ve Avrupa Birliği direktiflerinde öngörülen normlara uyumu konusunda önemli aşamalar kaydedilmiştir. Uluslararası standartlardaki gelişmelere paralel olarak, daha önce Hazine Müsteşarlığı ve Merkez Bankası tarafından ayrı ayrı yürütülen gözetim ve denetim fonksiyonu, yeni Bankalar Kanunu ile kurulan Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu’na (BDDK) devredilmiştir. BDDK’nın kurulması Türk mali piyasaları açısından önemli bir gelişmedir. 

4491 sayılı yasa ile, bankalarla ilgili olarak, kuruluştan tasfiyeye kadar olan süreçte alınması gereken kararların tamamı BDDK’ya bırakılmış, dolaylı kredi sınırları, iştirakler ve konsolide denetimle ilgili düzenlemelerle Türk bankacılık mevzuatı AB ile uyumlu hale getirilmiştir. Uluslararası alanda etkin denetim yönündeki eğilimler, Türk bankacılık sisteminin şeffaflık ve güvenilirliğinin artırılmasına yönelik olarak bilinçlenme sağlamıştır.

4389 sayılı yasa ve bu çerçevede yapılan diğer düzenlemeler ile; 

· Bankaların mali bünyelerinin güçlendirilmesi amacıyla asgari sermaye miktarları artırılmış,

· Bankaların sermaye yeterliliğinin ölçülmesi ve değerlendirilmesine ilişkin usul ve esaslarda değişikliğe gidilmiş,

· Banka kredileri için genel karşılık ayrılmasına başlanmış,

· Tahsilinde güçlük  yaşanan krediler için ayrılacak özel karşılıklarla ilgili düzenlemeler yapılmış, 

· Mali bünyesi bozulan bankalar hakkında alınacak tedbirler detaylı olarak belirlenmiştir.

4491 sayılı yasa ile Bankalar Kanunu’nunda yapılan ilave değişiklikler ile;

· Bankaların kullandırabilecekleri kredilere ilişkin hükümler Avrupa Birliği direktiflerine uyumlu hale getirilmiş,

· Mali tabloların konsolidasyonu ve konsolide denetim konularında BDDK’ya daha kapsamlı yetki verilmiş,

· Alınan önlemlere rağmen mali bünyeleri iyileştirilemeyen bankaların gerektiğinde Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna devredilerek rehabilitasyona tabi tutulmalarına ve yeniden yapılandırılmalarına olanak sağlanmış,

· Bazı bankalarda ortaya çıkabilecek sorunların sistem bütününe yayılmasını  önleyecek düzenlemeler yapılmış,

· Özel finans kurumları Kanun kapsamına alınmıştır.

4389 sayılı yasada öngörüldüğü şekilde, Şubat 2001’de;

· Bankaların karşılaştıkları risklerin izlenmesini ve kontrolünü sağlamak üzere kuracakları iç denetim sistemleri ile risk yönetim sistemlerine ilişikin esas ve usulleri belirlemek amacıyla “İç Denetim ve Risk Yönetimi Sistemleri Hakkında Yönetmelik”,

· Bankaların sermaye yeterliliği standart oranının konsolide ve konsolide olmayan bazda hesaplanmasına ilişkin esas ve usulleri belirlemek suretiyle mevcut ve potansiyel riskler nedeniyle oluşacak zarara karşı yeterli sermaye bulundurmalarını sağlamak amacıyla  da “Bankaların Sermaye Yeterliliğinin Ölçülmesine ve Değerlendirilmesine İlişkin Yönetmelik” çıkartılmıştır. 

Bankalar Kanunu’nda yapılan yeni değişiklik ile bankaların devir ve birleşme işlemlerindeki sürecin hızlandırılmasına yönelik yeni kolaylıklar da getirilmiştir. Dünyada ve AB’de finans sektöründe yaşanan birleşme hareketleri 2001 yılında Türk bankacılık sektöründe de gözlenmeye başlamıştır. Bankacılık sektörünün yeniden yapılandırılması kapsamında, Euro alanında olduğu gibi Türk bankacılık sektöründe de rekabetin artması ve teknolojik gelişmeler sonucu, bankaların karlılıklarını koruyabilmek için alternatif dağıtım kanallarına yöneldikleri  gözlenmektedir. Perakende ve bireysel bankacılık hizmetlerinin internet bankacılığı ve mobil bankacılık gibi teknolojik ağırlıklı dağıtım kanalları  ile sunulması giderek yaygınlaşmakta, ayrıca müşterilerin finansal ihtiyaçları doğrultusunda  varlıklarına  en uygun portföy oluşturmaya yönelik özel bankacılık faaliyetleri de  (private banking ) gelişmektedir. 

Son on yıllık dönemde ATM sayısı, on-line şube sayısı, Elektronik Fon Transferi (EFT) ve SWIFT sistemleri kullanımı, interaktif bankacılık hizmetleri ve internet bankacılığı alanlarında hızlı bir gelişme gözlenmiştir. 

Bankacılık sektörünün ekonomi içindeki payı, dışa açılma, teknolojik altyapı, banka hizmetlerinin çeşitliliği ile yasal ve kurumsal çerçeve alanlarındaki olumlu gelişmelere karşın, bankacılık sektörünün mali aracılık fonksiyonunu etkin bir biçimde yerine getirememesine neden olan başlıca faktörler; (i) makro ekonomik istikrarsızlık, (ii) yüksek kamu açıkları, (iii) kamu bankalarının sistemi çarpıtıcı etkileri, (iii) Kasım 2000-Şubat 2001 krizleri olarak görülmektedir.

V. Sonuç

Avrupa mali piyasaları, 1990’ların sonunda önemli değişimlerden geçmiştir. Euro cinsinden şirket tahvil piyasaları ortaya çıkmış, birincil piyasada ihraç edilen hisse senetleri rekor seviyede artış gösterirken, yeni piyasalar uluslararası önem kazanmıştır (Neu Markt – Frankfurt, Nuovo Mercato – İtalya- gibi). Avrupa çapında yeni endeksler referans olarak kullanılmaya başlanmış, portföylerin yapısında ülkeler yerine sektörler ağırlık kazanmaya başlamıştır. Alman – İsviçre Borsası “Eurex”, 1998 yılında kurulmuş ve 1999 yılında Dünyanın en büyük türev piyasalarından biri olmuştur. Bankalar arasındaki birleşme ve edinimler ulusal bankacılık ortamını büyük ölçüde değiştirmiş, tüm endüstrilerdeki birleşme ve devralmalardaki artış sonucu, Avrupa’daki birleşme ve devralma endüstrisinin değeri  önemli ölçüde artmıştır.

Mali piyasalardaki bu değişimlerin bir kısmı, Euronun doğrudan etkilerinin bir sonucu olarak önceden tahmin edilmiştir. Söz konusu doğrudan etkiler; (i) döviz piyasalarında daralma, (ii)eski ulusal paralar üzerinden yatırımlarla ilgili düzenlemelerin kaldırılması, (iii) fiyatlarda standartlaşma ve şeffaflık, (iv)devlet tahvili piyasaları ve bankacılık sektöründe yeniden finansman işlemlerinin homojenleşmesi, şeklinde özetlenebilir. 

Söz konusu doğrudan etkiler sonucu ortaya çıkan dolaylı etkiler ise dört grupta toplanabilir; (i) Euro alanı içinde sınır ötesi işlemlerin maliyeti, (ii) Avrupa mali piyasalarının likiditesi (iii) Avrupalı yatırımcılar için yatırım fırsatlarının çeşitliliği ve (iv) EPB ile teşvik edilen kurumsal değişiklerdir.  

Euro, dönüşüm maliyeti ve döviz riski gibi, işlem maliyetlerinin doğrudan azalmasına yol açmakla birlikte, bu gelişmeler sonucu sınır ötesi yatırım maliyetlerinde  otomatik olarak bir düşüş meydana gelmemiştir. Avrupa içinde sınır ötesi ödemeler ve menkul kıymetlere ilişkin mahsup işlemleri, ülke içi işlemlere göre, daha riskli ve daha uzun bir zamanda gerçekleşmektedir ve daha az standartlaşmıştır. Bu nedenle sınır ötesi yüksek maliyet, uluslararası çeşitlendirmeyi engelleyen unsurlardan biri olmaktadır.

EPB ile birlikte pazar büyüklüğünün artması, yatırımlarda daha büyük çeşitlendirme fırsatı yaratmakta ve yatırımcılara riskin dağılımı ve portföylerini yeniden dengeleme imkanı tanımaktadır. 

Avrupa’da mali sistemin temel oyuncuları olan bankalar, Eurodan farklı şekillerde etkilenmişlerdir. Özellikle sermaye piyasası aktivitesindeki değişimler, ticari bankaların geleneksel mevduat ve kredi faaliyetlerini olumsuz yönde etkilerken, bankalar, piyasaya dayalı varlık yönetimi ve yatırım bankacılığı faaliyetlerine yönelmişlerdir. Euro’nun kullanıma girmesi sonucu, bankacılık faaliyetlerinin uluslararasılaşması hız kazanmış, özellikle toptancı ve sermaye piyasalarının hızlı entegrasyonu ve büyük montanlı ödeme sistemlerinin gelişmesi sonucu, bankalar arasında daha fazla ve yeni bağlantılar oluşturulmuştur. 

Türkiye’de, bankacılık sektörü toplam mali sektör aktifleri içinde yüzde 75 civarında paya sahip bulunmaktadır. Banka dışı diğer mali kuruluşların önemli bir kısmının bankaların iştirakleri olması nedeniyle mali sektörde bankaların ağırlığı daha da yüksektir7. 

Bu nedenle AB’de olduğu gibi, Türkiye’de de mali sistemin temel oyuncuları bankalardır ve Haziran 1999 tarihinde yürürlüğe giren  4389 sayılı Bankalar Kanunu ve bu Kanunda değişiklik yapan 4491 sayılı yasa, AB direktifleri ve BIS’in belirlediği “bankaların etkin denetimi temel prensipleri” esas alınarak hazırlanmıştır. Dolaylı kredi sınırının yüzde  25’e indirilmesi, iştiraklerin kredi tanımı içinde yer alması, konsolide denetim ilkelerinin daha kapsamlı olarak düzenlenmesi ile bankacılık mevzuatı AB ile uyumlu hale getirilmiştir. Euro bölgesi de dahil olmak üzere uluslararası alanda etkin denetim yönündeki eğilimler, Türk bankacılık sisteminin şeffaflık ve güvenilirliğinin artırılmasına yönelik olarak  da bilinçlenme sağlamıştır.

EK - TABLOLAR

Tablo 1 : Hisse Senedi Piyasaları Göstergeleri 


Piyasa Kapitalizasyonu1
Toplam İşlem Hacmi
Listeye alınan

menkul kıymetlerin

sayısı1


ABD doları
11/2000

GSYİH

Yüzdesi


ABD doları
2000

piyasa

kapital

yüzdesi



1990
1995
11/

2000 

1990
1995
2000

Kasım

1990
1995
11/

2000

Euro Alanı

Almanya

Fransa

İtalya

İspanya

Hollanda

Belçika

Avusturya

Portekiz

Finlandiya

Irlanda

Lüksemburg

ABD

Japonya

İngiltere

Kanada

İsviçre
1.181

355

312

149

111

120

65

26

9

23

-

10

3.105

2.929

850

461

158
1.977   577

500

210

151

287

102

33

18

44

26

30

6.918

3.545

1.347

677

398
4.990

1.202

1.337

744

474

615

157

28

57

271

74

31

14.783

3.438

2.436

842

734
84

64

104

70

85

166

69

15

56

227

79

184

149

75

172

121

305
737

509

121

42

-

41

9

11

-

4

-

-

1.8151.288

543

71

65
1.309

594

213

87

235

124

18

13

4

19

-

-

5.554

884

1.153

185

340
6.292

1.966

975

955

1.468

625

40

9

51

189

13

2

28.552

2176

4.246

599

586
11

15

7

12

28

9

2

3

8

6

2

0

18

6

16

6

7
2.485

413

578

220

427

260

182

97

181

73

-

54

6.599

2.071

1.701

1.144

182
2592

678

450

250

362

217

143

109

169

73

80

61

7671

2263

2078

1196

233
3.800

740

1.022

283

875

225

160

97

113

154

78

53

6.969

3.333

2.408

1.386

252



1 Listeye alınan yurtiçi hisseler   

Kaynak:BIS Working Papers - The impact of the euro on Europe’s financial markets/July 2001   

  Tablo 2 : AB Bankaların toplam aktiflerinde faiz dışı gelirlerde yüzde değişim


%

değişim

1996/95
%

değişim

1997/96
%

değişim

1998/97

Lüksemburg
11
14
27

İsveç
16
17
29

Fransa
11
19
16

Avustruya
5
5
10

İtalya
15
11
18

Yunanistan
4
-5
1

Belçika
7
9
15

Finlandiya
22
-5
4

İspanya
26
1
17

Hollanda
9
8
2

İrlanda
15
5
7

İngiltere
-8
-1
2

Danimarka
8
-1
23

Portekiz
13
8
8

Danimarka
3
13
14

EPB Ort.
10
12
14

AB Ort.
6
9
12






Kaynak:ECB
Tablo 3 : AB Bankaların toplam aktiflerinde faiz  gelirlerinde yüzde değişim


%

değişim

1996/95
%

değişim

1997/96
%

değişim

1998/97

İrlanda
-3
-25
5

İngiltere
5
-4
2

Yunanistan
-2
11
1

Portekiz
-7
-6
-8

İtalya
-8
-11
-5

Danimarka
-15
-11
-9

Finlandiya
0
-1
8

İspanya
-14
-3
-7

Hollanda
1
-8
-3

Almanya
-4
-7
-8

Avusturya
-3
-9
-12

Belçika
-2
-9
5

İsveç
-15
-22
-15

Fransa
-8
-14
-8

Luksemburg
-4
-5
-7

EBP Ort.
-6
-9
-6

AB Ort.
-4
-8
-5

Tablo 4: AB’de Banka konsolidasyon sayısı (Ülke içi ve uluslararası)


1995
1996
1997
1998
1999
 2000*

 

Toplam konsolidasyon
326
343
319
434
497
234

Ülke içi
275
293
270
383
414
172

AEA
20
7
12
18
27
 23

Üçüncü ülke ile
31
43
37
33
56
 39





  
*(1. yarı  yıl)

Kaynak: ECB 2000
Tablo 5: Euro Alanında  başlıca birleşmeler ve devralmalar 

Banka (teklif veren-hedef)

Aktifler (1998 sonu )

(EUR milyar)

- Deutsche Bank (Almanya)

- Bankers’ Trust (ABD) 
Toplam

 aktifler
604

114

718

- Banque Nationale de Paris BNP(Fransa)

- Paribas (Fransa)

325

249

574

- ING Group (Hollanda)

- BHF Bank (Almanya)

395

45

440

- Generale de Banque- General Bank   (Belçika) 

- ASLK/CGER Bank(Belçika) 

208

80

288

- Banca Intesa (İtalya)

- Banca Commerciale Italiana (Italy)

153

113

266

- Banco Santander (İspanya)

- Banco Central Hispanoamericano (İspanya)

154

82

236

- Credit Communal de Belgique (Belçika)

- Credit Local de France (Fransa)

105

99

204

-  Banco Bilbao Vizcaya (İspanya)

-  Argentaria (İspanya)

132

70

202

-  SEB (İsveç)

-  BfG (Almanya)

73

42

115



Kaynak: ECB Monthly Bulletin - April 2000.
Tablo 6: AB’de en büyük beş kredi kurumunun aktiflerinin toplam aktiflerdeki  payı





% değişim



1997
1998
1999
1990-99
1995-99



Avusturya
   48.25
    50.07
    50.39
45
29

Belçika
53.90
72.50
77.39
61
51

Almanya
16.68
19.15
18.95
36
14

Danimarka
72.00
76.00
77.00
1
7

İspanya
45.20
44.60
51.90
49


Finlandiya
72.72
73.51
74.33
81
5

Fransa
38.00
39.20
42.70
0
3

Yunanistan
71.77
72.77
76.62
-8
1

İrlanda
40.70
40.10
40.79
-8
-8

İtalya
30.71
38.73
48.33
66
49

Luksem.
22.43
24.58
26.09
-
23

Hollanda
79.42
81.69
82.25
12
8

Portekiz
76.00
75.22
72.60
25
-2

İsveç
86.80
85.65
88.21
7
2

İngiltere
28.28
27.75
29.07
-
3

AB Ort.
52.19
54.77
57.11



Tablo 7: Kredi kurumlarının sayısı  





% değişim



1997
1998
1999
1990-99
1995-99

Avusturya
    995
      971
      951
-21
-9

Belçika
134
120
119
-24
-18

Almanya
3.577
3.403
3.167
-33
-16

Danimarka
100
105
109
-12
-11

İspanya
412
396
383
-45
-21

Finlandiya
371
359
352
-33
-8

Fransa
1.273
1.209
1.143
-44
-21

Yunanistan
53
57
54
32
2

İrlanda
70
77
80
67
43

İtalya
935
921
876
-24
-10

Luksem.
215
209
210
19
-5

Hollanda
100
100
101
-9
-1

Portekiz
235
229
233
-10
0

İsveç
124
121
123
-75
3

İngiltere
551
527
494
-21
-15

Tablo 8: 1000 kişiye düşen şube sayısı  





% değişim



1997
1998
1999
1990-99
1995-99

Avusturya
0.58
0.57
0.57
-2
-2

Belçika
0.72
0.70
0.68
-24
-10

Almanya
0.57
0.55
0.54
-14
-8

Danimarka
0.43
0.43
0.43
-26
-3

İspanya
0.97
0.99
1.00
20
7

Finlandiya
0.32
0.31
0.30
-55
-22

Fransa
0.44
0.43
0.43
-4
-2

Yunanistan
0.24
0.23
0.24
24
2

İrlanda
0.32
0.29
0.28
4
-3

İtalya
0.44
0.46
0.47
51
15

Luksem.
0.91
0.86
0.88
0
-14

Hollanda
0.44
0.43
0.40
-26
-10

Portekiz
0.41
0.43
0.48
138
36

İsveç
0.32
0.25
0.24
-37
-18

İngiltere
0.26
0.26
-
-
                  -

Tablo 9 : AB’de bankacılık sektörüne yeni girişler


İpotek kredileri
Tüketici Kredileri
Mevduatlar
Şirket Kredileri

Belçika

Otomobil şirketleri 



Danimarka
İnternet bankaları
Yabancı bankalar

Yunanistan
Kooperatif bankaları ve uzmanlaşmış kredi kurumları


Almanya
Doğrudan bankalar (telefon ve internet bankacılığı operasyonları)


İspanya


Yabancı bankalar

Yeni yerli kurumlar


Fransa
Doğrudan bankalar (internet bankacılığı operasyonları)


İrlanda
Yabancı bankalar

Yabancı bankalar


İtalya
Yabancı bankalar




Lüksemburg
-


Hollanda
-


Avusturya
-


Portekiz
Yabancı ve yerli kredi kuruluşları


Finlandiya
Yabancı bankalar


Yabancı bankalar

İsveç
Yerli ipotek kredi kuruluşları
Yabancı ve yerli

bankalar 
Yerli bankalar,

perakende ve sigorta şirketleri 
Yerli bankalar

İngiltere
Sigorta şirketleri (doğrudan bankacılık operasyonları)

Süpermarket bankaları

İnternet bankaları

Yabancı bankalar
Yabancı bankalar

Kaynak: ECB Banking Supervision Committee

Tablo 10 : Seçilmiş Mali  Hizmetler Eylem Planı Düzenlemeleri



Düzenleme
Orijinal Zaman  Çizelgesi
Mevcut Durum



Menkul Kıymet ve Türev Piyasalarının Bütünleşmesi ne İlişkin Hukuki Çerçeve

Profesyonel ve Perakendeci Yatırımcıların Ayırımına İlişkin Bildiri
1999 sonu
Tasarı halinde. Kısa sürede kabul edilmesi bekleniyor.

Piyasa Manipülasyonu Direktifi
2000 yılı sonuna kadar teklif
Taslak Komisyona sunuldu

Yatırım Hizmetleri Direktifi (ISD) ile ilgili Yeşil Belge 
2000 yılı ortası
ISD revizyon teklifi hazırlanıyor, 2001 yılı sonuna kadar sonuçlanması 

bekleniyor. 

AB  Esasına Dayalı Sermaye Artırımı

Prospektüs Direktifinin Değiştirilmesi 
2000 ortasına kadar teklif, 2002’ye kadar kabul edilme
Taslak Komisyona sunuldu.

Listeye Alınan Şirketler İçin  Tek  Mali Bilanço  Seti

Şirket Hukuku Direktiflerinde “fair value” muhasebe standartları değişikliği
2001 yılına kadar 
26 Haziran 2001’de Direktif Avrupa Parlamentosunda kabul edildi.

Menkul Kıymetlerin Tasfiyesinde Sistemik Riskin Kontrol Edilmesi

Tasfiye Sonuçlandırma Direktifinin Uygulanması 
11 Aralık 1999
Komisyon uygulamayı izlemektedir, gözden geçirme 2002 yılında

Sınır-Ötesi Karşılık Kullanma Direktifi 
2000 yılı sonuna kadar teklif
Teklif Komisyon tarafından 

kabul edildi.

Sınır-Ötesi Yeniden Yapılanmada  Güvenli ve Şeffaf Ortamın Sağlanması

Devralma Teklifleri Direktifi
2000 yılında kabul edilmesi 
19 Haziran 2000’de siyasi uzlaşma 

sağlandı. Parlamentoda İkinci gözden 

geçirmede reddedildi. (Temmuz 2001) 

Avrupa Şirket Yönetmeliği
2000 yılında kabul edilmesi
Siyasi uzlaşma beklenmektedir.

Yatırımcılar İçin  Tek Pazarın Sağlanması

Ek Emeklilik Fonlarının Etkin Denetimi Direktifi
2000 yılı ortasına kadar kabul edilmesi
Teklif 11 Ekim 2000 ‘de kabul edildi. Direktif Tasarısı görüşmelerinde 

ilerleme sağlanamadı.

UCITS (Undertakings engaging in collective investment in transferable securities)
2000 yılı ortasına kadar kabul edilmesi
Siyasi uzlaşma sağlandı. 2001 yılında teklif verilmesi bekleniyor.

Perakendeci  Piyasaların Açıklığı ve Güveninin Sağlanması

Mali Hizmetlerin Uzaktan Pazarlanması Direktifi
2000 yılı sonuna kadar kabul edilmesi
Konseyde görüşmeler devam etmektedir.

Alıcılar için Açık ve Kapsamlı 

Bilgilendirme Duyurusu
2000 yılı ortası
Sanayici ve tüketici grupları ile 

görüşmeler devam etmektedir. 

Sigorta aracıları Direktifi  (1976 Direktifi ile değiştirilmek üzere)
2002 yılına kadar kabul edilmesi
20 Eylül 2000’de teklif kabul edildi. Konsey görüşmeleri bekleniyor.

Tek Pazarda Perakende Ödemeler

 Bildirisi
4 Şubat 2000’de çıkarıldı.


Etkin Denetim Kuralları

Bankaların Tasfiyesine ilişkin Direktif 
2001 yılına kadar kabul edilmesi
Avrupa Konseyinde kabul edildi.

Sigortacılıkla ilgili Taahhütlerin tasfiyesine ilişkin Direktif
2002 yılının birinci yarısına kadar kabul edilmesi
Avrupa Konseyinde kabul edildi.

Elektronik Para Direktifi
2000 yılına kadar kabul edilmesi
 ATRG L 275/39-43 

Bankaların ve menkul kıymet

 firmalarının sermaye çerçevesinin 

gözden geçirilmesi
2001 yılına kadar 

Direktif 
Konsültasyon çalışmaları 

sürdürülmektedir.

* AB Danışmanlık ve Yatırım Hizmetleri A.Ş. tarafından hazırlanmıştır.
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