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1. Giriş

Geçen yüzyılın son çeyreğinde dünyanın pek çok ülkesinde ekonomik krizler meydana gelmiştir. Bu krizler dünya ekonomisinin giderek globalleşen özelliği nedeniyle bir ülkenin sınırlarını aşarak Güney Asya örneğinde olduğu gibi bir bölgenin tamamını etkiler hale dönüşebilmiştir. Ekonomik krizlere paralel olarak ortaya çıkan önemli bir özellik ise bankacılık krizleridir. Bankacılık krizleri ekonomik krizden bağımsız olarak da ortaya çıkabilirken bir ekonomik krize çoğu zaman bir bankacılık krizi eşlik etmektedir.

1980’ler ve sonrasında ortaya çıkan 30 büyük bankacılık krizinin pek çoğu gelişmekte olan ülkelerde meydana gelmiştir. 1980’lerin sonları ve 1990’ların başında kriz yaşayan 3 kuzey ülkesi; Norveç, Finlandiya ve İsveç bu ülkelere istisna oluşturmaktadır. İsveç, 1980’lerdeki ekonomiyi serbestleştirme çabaları, krize girdiği sırada uygulamada olan sabit kur rejimi, işsizlikle mücadelesi, vergi reformu ve kriz sonrası enflasyon hedeflemesi gibi uygulamalarıyla araştırmacılar için incelenmeye değer bir örnek oluşturmuş, İsveç bankacılık krizinin nedenleri ve sonuçları üzerine muhtelif makaleler yazılmıştır. 

Bu çalışmada esas olarak İsveç’de kriz sonrası bankacılık sektörü incelenmeye çalışılmıştır. Kriz öncesi İsveç ekonomisi, kriz ve sonrasından özet olarak bahsedildikten sonra krizi takiben dengelerini yeniden kurmayı başarmış görünen İsveç ekonomisinde, yeniden kar etmeye başlayan İsveç bankacılık sisteminde ve bankaların bilançolarında sonraki yıllarda meydana gelen değişimler incelenmiştir.

Ülkede yaşayabilecek durumda olduğu düşünülen bankalara krizden çıkış için destek verilmiş, daha açık ve şeffaf bir yapı içinde organizasyon ve işbirliğine gidilmiş, birleşme ve devralmalar, yurtdışı ortaklıklar sonucunda bankacılık sisteminde yabancıların payı ve rekabet artmıştır. Banka aracılığı olmaksızın sisteme giren ve yatırım fonları, ipotek ve sigortaya yönelen tasarrufların payında artış görülmüştür. Kriz sonrasında Merkez Bankası Kanunu değiştirilerek Bankanın bağımsızlığı artırılmış, fiyat ve ödemeler sisteminde istikrar Bankanın temel görevleri olarak kanuna konmuştur.

2. Kriz

2.1. İsveç Ekonomisi
1980’ler boyunca İsveç ekonomisi pek çok ülkeyle kıyaslandığında yüksek enflasyon oranları yaşamıştır. Döviz kuru reel olarak değerlenmiş, 1973 ile 1980 arasında yapılan 6 devalüasyon ile geçici olarak kurun değeri düşmüş, sonraki yıllarda yeniden yükselmiştir. Faiz oranları 1985 yılına gelindiğinde uluslararası ortalamaların yüzde 5-6 puan üzerindedir.

Döviz kurunun kredibilitesi devletin düşük finansmanından etkilenmiştir. Kamu  kesimi konsolide açığının milli gelire oranı 1982 yılında yüzde 7’ye kadar yükselmiş, canlanma yılları olan 1987-90 arasında küçülmüş, açık yerine küçük miktarlı fazla verildiği olmuştur. Reel faiz oranları 1970’ler boyunca negatif iken 1980’de sıfıra yaklaşmış ve 1985’ten sonra yeniden negatif olmuştur. Tasarruf sahipleri ancak 1990 krizi sırasında -son otuz yıl içinde ilk defa- borçlanmada pozitif maliyetle karşılaşmışlardır. 

2.2. Deregülasyon

İsveç’te, ilk deregülasyon çalışmaları İkinci Dünya Savaşı sonrasında gerçekleştirilmiş ve oldukça yoğun düzenlemeler yapılmıştır. Bununla beraber, finansal sistemin yapısını dönüştüren ve yakın geçmişteki gelişmeleri belirleyen esas deregülasyon faaliyetleri1980’lerin başlarında gerçekleşmiştir. Öncelikle 1983 yılında bankalar için disponibilite oranları düşürülmüştür. 1985 baharında faiz tavanları, Kasım 1985’de ise kredi tavanları kaldırılmıştır. 1989 yılında döviz işlemleri ile ilgili kısıtlayıcı düzenlemeler büyük ölçüde ortadan kaldırılarak, İsveç’de yerleşiklerin yabancı para cinsinden portföy tutmaları ve yabancıların yerli menkul kıymetlere yatırım yapması yasaklanmıştır.

Deregülasyonun hem itici gücü, hem de en önemli sonuçlarından biri finansal piyasalardaki gelişme olmuştur. 1980’lerden itibaren artan bütçe açıklarının iç piyasadan fonlanması nedeniyle mevduat sertifikaları ve hazine bonolarında ikinci el piyasaları hızla gelişmiştir. Kamu açıklarının hızla gelişen iç finansal piyasalardan fonlanması politikası hem faiz oranlarının yükselmesine, hem de deregülasyon çabalarının etkinliğinin azalmasına yol açmıştır. 

İsveç Merkez Bankası “Riksbank” deregülasyonun banka kredilerini ve kredi piyasasında rekabeti artıracağını, kontrolsüz bir şekilde artan rekabetin yanlış seçimlere (adverse selection) yol açacağını düşünerek (faiz ödenmeyen) disponibilite oranını yüzde 1’den 3’e yükseltmiştir. Ancak bu tip düzenlemeler yetersiz kalmış ve sonuç olarak mali politika değişmemiştir. Bankalar, ipotek kuruluşları, finans şirketleri ve diğer kredi kurumları iç kredi piyasasında yoğun bir rekabete girişmişlerdir. Finansal sistemin risk alma davranışı kontrol altına alınamamıştır.

2.3. Kredi Genişlemesi ve Gayrimenkul Fiyatlarında Artış

Deregülasyon sonucunda 1980’lerin ilk yarısında finansal kurumlardan kullandırılan kredilerdeki artış oranı yüzde 11-17 arasında iken 1986’da yüzde 20’ye yükselmiştir. 1986-1990 arasındaki beş yıllık dönemde krediler yüzde 136 oranında (reel olarak yüzde 73) artmıştır. Deregülasyon piyasa payları için yaşanan rekabette yeni fırsatlar yaratmıştır. Düzenlemelerle en fazla kısıtlanmış durumda olanlardan bankaların ve ipotek kuruluşlarının kredileri 1986-1990 yılları arasında sırasıyla yüzde 174 ve yüzde 167 oranında artmıştır. Daha önce büyümelerine olanak sağlayan pazarlarda önemli payı bankalara kaptıran finans şirketleri artık daha riskli piyasalara yönelmiş, mevduat toplama ya da menkul kıymet çıkarma olanakları olmadığından finansmanlarının bir kısmını şirket yatırım sertifikaları (marknadsbevis) çıkararak karşılamışlardır. Bu sertifikalar bankalar tarafından garanti edilmiş, sonuçta bankalar daha fazla kredi riski üstlenmişlerdir.

Ülke içi faiz oranlarının uluslararası piyasaların üzerinde olması İsveç’in makroekonomik sorunlarının olduğu gibi devam ettiğini göstermektedir. Hükümetin bütçe açıklarının finansmanı için yurtdışından borçlanmama politikasında devamı, ülke içinde faizlerin yabancı para cinsinden özel borçlanmayı cazip kılacak düzeyde yüksek olmasını gerekli hale getirmiştir. Yurtdışı borçlanma büyük çoğunlukla bankacılık sistemi aracılığıyla gerçekleşmiştir. Bankaların toplam borçlanmaları içinde yabancı para borçları 1985 yılında yüzde 27’lik paya sahip iken, 1990 yılında bu pay yüzde 47’ye yükselmiştir. Bunun ne kadarlık bir kısmının vadeli kontratlarla güvence altına alındığı bilinmemekle beraber özel sektör açık bir şekilde yüksek miktarlı döviz kuru riski üstlenmiştir.

Artan miktarda gerçekleşen borçların hangi alanların finansmanında kullanıldığına bakıldığında, 1986-1990 döneminde şirketlerin kullanımlarındaki artışın yüzde 129 ile hanehalkı kullanımındaki yüzde 86’lık artışın üzerinde olduğu görülmektedir. Hanehalkı kullanımı deregülasyonu takip eden dönemde hemen artarken, şirketler kesimindeki artış 2-3 yıllık bir gecikme ile gerçekleşmiştir. Yapılan çalışmalarda hanehalkı kullanımındaki yüksek artışın tüketime doğrudan yansıdığına dair bir veri ise kesin olarak ortaya konamamıştır. Deregülasyonun tüketim ve yatırım üzerindeki ilk etkisi sınırlı kalmıştır. Ancak finansal akımlar üzerinde önemli etkisi olmuş, krediler firmaların ya da hanehalklarının kendi aralarında kullandırdıkları krediler olmaktan çıkıp, bankalar ve ipotek şirketleri aracılığıyla kullandırılır hale gelmiştir.

Deregülasyonun fiyat balonlarına yol açtığı tartışmalarının temelinde ticari emlak piyasasındaki fiyatlar vardır. Emlak fiyatları 1980-85 arasında yüzde 275, 1985-90 arasında ise yüzde 140 oranında artmıştır. Temel ekonomik göstergeler ile 1990 yılında en yüksek seviyesine ulaşan fiyatlardaki bu artışı açıklamak zor görünmekle beraber fiyat artışı için iki rakip açıklama mevcuttur. Biri; bu fiyatların daha yeni deregülasyona uğramış kredi piyasalarının yüksek kazançlı yatırımlara olanak vermesi ile ortaya çıkan volatiliteyi yansıttığıdır. Diğer açıklamaya göre ise, ekonomik temel göstergelerinde –yüksek enflasyon, genişlemeci makro politika ve düşük seviyedeki vergi sonrası reel faiz oranları- piyasanın normal fiyat dinamikleri ile desteklenmiş birkaç önemli şokun sonucudur.

2.4. Kriz

1989 Kasımına dek bir finansal krize yönelik işaretler olmamakla beraber ekonomide yoğun bir ısınma söz konusudur. 1989 yılında işsizlik oranı tüm zamanların en düşük oranı olan yüzde 1.4’e inmiş, fiyatlar diğer ülkelere kıyasla daha hızla yükselmiştir. 1982’deki devalüasyonun ardından reel kur yüzde 15 değerlenmiştir. Katı maliye politikası lehine parlamento desteği olmadığından ve para politikası sabit döviz kuru ile bağlı olduğundan kredibilite hızla azalmaktadır. Döviz kurunu destekleyen yüksek faizli kimi dönemler dışında finansal piyasalarda krize işaret eden bir sinyal yoktur. Menkul kıymetler borsası yükselmeye devam etmiş, Ağustos 1989’da yıl başına göre yüzde 42 oranında artarak bir tepe noktasına ulaşmıştır.

Fiyat artışları nedeniyle konut amaçlılar dışındaki gayrimenkul yatırımları yaklaşık iki katına çıkmış, 1988-90 ortalaması 1983-85 ortalamasının yüzde 85 üzerinde gerçekleşmiştir. 1989 sonbaharında mevcut kira düzeylerinde kiracı bulmanın zorlaşmaya başlaması ile beraber krizin ilk sinyali gelmiştir. Borsa hızla hareket etmiş, inşaat ve gayrimenkul endeksi 1990 yılsonuna gelindiğinde Ağustos 1989’daki tepe noktasına kıyasla yüzde 52 gerilemiştir. 

Bu gelişmelerin banka kredileri için takibe düşme potansiyeli ortaya koyduğu ortamda faiz oranları da hızla yükselmektedir. 1991 yılına gelindiğinde vergi sonrası reel faiz oranı 1989’a göre yüzde –1’den yüzde 5’e yükselmiştir. Eylül 1990’da şirket yatırım sertifikaları (marknadsbevis) çıkaran bir finans firması olan Nyckeln’in vadesi gelmiş sertifikalarını ödeyemez hale gelmesi bu piyasanın tamamına yayılan bir kriz başlatmıştır. Kendini kurtarabilen finans şirketleri banka kredilerine başvurmak zorunda kalmış, bir kaç ay içinde başka finans şirketleri de iflas etmiştir.

2.5. Bankalar

Yoğun bir rekabet ortamında bulunan banka dışı finans şirketleri ve bankalar zaman zaman kısa vadeli ve karlı olan kredi alışverişleri yapmışlardır. Ancak faizlerin yükseldiği ortam içinde bu davranış yüksek riskli hale gelmiştir. Yoğun rekabet ortamında bankalar, banka dışı finans kuruluşlarına da kredi açmaya başlamışlardır. 1990 yılı Aralık ayında bankaların tüm kredileri içinde finans şirketlerine kullandırdıkları krediler Aralık 1983’deki yüzde 1’lik payından yüzde 5’e yükselmiştir. Aynı müşteriler için aralarında yaşanan yoğun rekabet sonucu finans şirketlerinin kredi müşterileri ve portföyleri hakkında yeterli bilgiye sahip olmamaları nedeniyle bankalar, daha önce reddettikleri müşterileri, iflas eden finans şirketleri aracılığıyla kredileri takibe düşmüş yeni müşterileri olarak karşılarında bulmuşlardır.

Kriz bankacılık sistemine yayılmış, takibe düşmüş krediler 1990 yılı sonunda yüzde 1’e, 1991 sonunda yüzde 3.5’e ve krizin doruk dönemini oluşturan 1992’nin son çeyreğinde yüzde 7.5’e (bankaların operasyonel karlarının yaklaşık iki katı) yükselmiştir. 

Tablo 1.

Bankacılık Krizi Sırasında Büyük Bankalar


Toplam  Krd. 1985

(Milyar kron)
Kayıp

(%)
Krd’lerde

Artış

1985-88

 (%)
G.menkul Krd. 1990 

(%)
Gelişme

SE-banken
65.6
11.7
76
12
1993’de ortaklardan 

sermaye.

Handelsbanken
73.1
9.5
38
9
Kurtuldu, sermaye gereklerini yeni sermaye olmaksızın 

karşıladı.

Nordbanken
84.2
21.4
78
12
Sahibinden (devlet) yeni 

sermaye. Takipteki kredileri Securum’a aktarıldı.

Gota
29.8
37.3
102
16
İflas etti. Devlet tarafından satın alınıp Nordbanken ile

 birleştirildi. Takipteki kredileri Securum’a aktarıldı.

Sparbanken Sverige
78.3
17.6
88
14
Devletten 1 milyar kron kredi, ortaklardan yeni sermaye

Föreningsbanken
23.1
16.6
67
10
Hiç kullanılmayan ‘sermaye gereği garantisi’ni aldı.

Toplam

16.8
77
12


Kaynak: Englund (1999)

Kriz gayrimenkul piyasasında fiyatların düşmesiyle eşzamanlı olduğundan toplam kredilerin yüzde 10-15’ini oluşturan gayrimenkul kredileri, toplam zararın yüzde 40-45’ini oluşturmuştur. Genişleme sırasında bu sektöre toplam kredileri içinde en fazla pay veren bankalar (Gota Bank gibi) en fazla zararı ederken, kredilerini sınırlı tutan bankalarda (Handelsbanken) zarar da az olmuştur. (Tablo 1)

1991 sonbaharında en büyük altı banka arasında yer alan Första Sparbanken ve Nordbanken’in sermaye gereklerini karşılayabilmek için yeni sermaye ihtiyaçlarının açığa çıkmasıyla, banka kredi zararlarının ödeme sorunlarına yol açtığı ortaya çıkmıştır. Ana sermayedar olarak devlet Nordbanken’e sermaye katkısında bulunmuş, Första Sparbanken’e de sermaye gereklerini yerine getirebilmesi için bir kredi garantisi vermiştir. Sorunlar 1992 baharında yeniden ortaya çıkınca hükümet yeni bir garanti vermek zorunda kalmıştır. Önceki garanti bir krediye dönüştürülmüş (1.3 milyar kron), banka büyük zararlar yapmaya devam etmiş, banka sahiplerinin yeni sermaye katkıları da ancak bir kaç ay idare etmeye yetmiş, Eylül 1992’de Gota Bank iflas etmiştir.

Krizin sistemik bir yapıya sahip olduğu bu aşamada kabul edilmiş, daha önce hiç bir garanti sisteminin olmadığı ülkede, hükümet GotaBank’ın sermaye hariç tüm yükümlülüklerini garanti altına almıştır. Mevduat ve tüm banka borçlarını içeren garanti kapsamı bir kaç hafta içinde tüm bankaları içine alacak şekilde genişletilmiştir (18 Aralık 1992). Nordbanken’in küçük ortakları 2 milyar kronluk bir maliyetle kurtarılmış, banka 1992 yazında yeniden yapılandırılmıştır. Kötü aktiflerin biriktirildiği bir ‘kötü banka’ olarak Securum kurularak, Nordbanken’in kredi stoğunun dörtte biri 67 milyar kuronluk defter değerinden Securum’a aktarılmıştır. Hükümetin GotaBank’ı 1 kron karşılığında satın almasını takiben bankanın takipteki kredileri Securum’a aktarılmıştır. 65 milyar krondan sadece 3.1 milyar kron eski banka sahiplerine (Första Sparbanken’e 1 milyar kronluk faiz sübvansiyonu, Nordbanken’den eski sahiplerinden alım için 2 milyon kron) gitmiştir. Hükümet genel olarak banka sahiplerini değil bankaları kurtarma ilkesini benimsemiştir.

Mayıs 1993’de bir kamu kurumu olarak Bankacılık Destek Kurumu (Bank Support Agency, Bankstödsnömnden) kurulmuştur. Uluslararası danışman gruplarca da desteklenen Kurum, banka bazında (Handelsbanken hariç büyük bankalar için) kredi portföyleri ve bankanın geleceğine ilişkin detaylı raporlar hazırlamıştır. Diğer bankalardan Föreningsbank ile bankanın sermaye yeterliliğinin yüzde 9’un altına düşmesi halinde devletin yeni sermaye koymayı taahhüt ettiği ‘sermaye gereğinin garantisi’ anlaşması imzalanmış, bir opsiyon olarak diğer ortakların da 1998’den önce hisseleri yeniden almaları konusunda anlaşılmıştır.

Hükümetin acil durum uygulamasında iki nokta önem arzetmektedir. Biri kararlılık ve alınan karara geniş politik yelpazede destektir. İflası ile aynı gün, hükümet Gota’nın yükümlülüklerini garanti altına almıştır. Genel banka garantisi kararı ise bundan iki hafta sonra küçük bir parti dışında tüm partilerin desteği ile alınmıştır. İkinci nokta ise ilke olarak batan bankaların ortaklarına doğrudan hiçbir ödeme yapılmamış olmasıdır. Genel banka garantisi zaten varlığı ile bir yada birkaç bankanın iflasını önlemiş dolaylı olarak da olsa bu bankaların ortaklarının sahip oldukları servet korunmuştur. Orijinal banka sahiplerine olabildiğince az servet transferi yapılarak bankacılık sisteminin korunması temel ilke olmuştur.

2.6. Kur Krizi

İsveç’teki bankacılık krizi Avrupa’da yaşanan döviz kuru mekanizma krizi ile eşzamanlı olarak ortaya çıkmıştır. 1992 yazında ise kriz yüksek enflasyon ve birbirini takip eden devalüasyonların yaşandığı İsveç’e de sıçramıştır. Faiz oranları biraz daha yükselmiş, pek çok banka müşterisi zor duruma düşerken, uluslararası finansal piyasalara bağlı olarak çalışan, aldığı borçların yüzde 40’ı yabancı para cinsinden olan İsveç bankalarının uluslararası finansmanı tehdit altına girmiş, artan kriz sinyalleri ile kredi vadeleri kısalmıştır. 16-17 Eylül tarihlerinde İngiltere ve İtalya’nın döviz kuru mekanizmasını (ERM-Exchange Rate Mechanism) terketmeleriyle Riksbank İsveç Kronunu koruyabilmek için gecelik faizi yüzde 500’e kadar çıkarmıştır. Bu durumda genel banka garantisi İsveç bankalarının uluslararası finansmanının devamında önemli rol oynamıştır. Riksbank döviz rezervlerinin bir kısmını bankalara mevduat olarak yatırmış, uluslararası finansmanda bankaların likidite sorunları yaşamasının önüne geçilmiştir. Sonbaharda açıklanan mali tedbirler faizlerde geçici bir düşüş sağlayabilmiş, 19 Kasım 1992’de sabit kurdan dalgalı kura geçilmiş, kron ertesi gün yüzde 9 ve yıl sonunda yüzde 20 değer yitirmiştir.

2.7. Kur Krizi ve Bankalar

1980’lerde İsveç’te bankacılık sistemi dışındaki özel (reel) sektör yabancı para cinsinden yüksek miktarda borçlanmıştır. Riksbank tarafından yapılan çalışmalara göre özel sektörün Eylül 1992’deki borcu 542 milyar krondur (GSYİH’nın yüzde 35’i) ve borcun büyük kısmına döviz pozisyonu esasen dengede olan bankacılık sektörü aracılık etmiştir. Bankalar spotda 20 milyar kron artı, forwards piyasalarında ise 65 milyar kron eksi pozisyona sahip olmuşlardır. Bu durum, bankaları likidite riski ile karşı karşıya bırakmıştır. Doğrudan yüksek miktarlı döviz riski almamışlarsa da yabancıların kısa vadeli kredileri yenilememesi/döndürmemesi riski ile karşılaşmışlardır. Bu riskin önlenmesinde Riksbank likidite desteği ile önemli rol oynamıştır.

Bankacılık krizinin kur krizinden bir sene önce başlamış olması ve kredi zararlarının sabit kur terkedilmeden önce doruğuna ulaşmış olması bankacılık krizine kur zararları yoluyla doğrudan bir bağlantı olmadığına işaret etmektedir. Öte yandan kronun yüksek faiz oranlarıyla savunulması ile kredi zararlarının artması, bankacılık krizinin derinleşmesi arasında dolaylı bir bağ vardır. Ayrıca iki kriz arasında bankacılık krizinin kur krizini derinleştirmesi yönünde de doğrudan bir bağlantı vardır. 1992 yılında uluslararası piyasalarda İsveç bankacılık sisteminin durumu şüpheli olarak kabul edilir hale geldiğinde, bankaların ve müşterilerinin daha uzun bir süre daha yüksek faizlere dayanamayacakları da ortaya çıkmıştır. Böylece krona ile spekülasyon ve yeni kriz olasılığı da yükselmiştir.

2.8. Securum ve Retriva

Securum 1 Ocak 1993’de yüzde yüz kamu sermayeli, bağımsız bir kurum olarak kurulmuştur. Nordbanken’in sorunlu kredileri ile ilgilenmek üzere kurulmuştur. Ancak onun bir iştiraki değildir ve önemli derecede otonomi sağlanmış, profesyonel bir yönetim tarafından yönetilmiştir. Varlığı takibe düşmüş alacaklardan oluşan bir portföydür ve temel görevi bu portföyün içerdiği ekonomik değerlerlerin kurtarılmasıdır. Bunun yapılabilmesi için ilk aşamada borçlunun iflas edip etmediğine karar verilmeye çalışılmış, pek çok durumda iflasa karar verilmiş ve Securum bu borçların teminatı olan varlıkları almıştır. Bu varlıkların elden çıkartılmasında ilk adım; söz konusu ekonomik faaliyetlerin etkin şekilde çalışmasının sağlanması, ikinci adım; bu varlıkların potansiyel piyasa fiyatlarını maksimize edecek şekilde gruplandırılmaları ve son adım bunların en iyi fiyatla satılmalarıdır. Bunun başarılabilmesi için emlak piyasasının da dikkatle izlenmesi önem kazanmıştır.

15-20 milyar kronluk piyasa değeri ile İsveç’deki emlak piyasasının yüzde 1-2’sini oluşturan yaklaşık 2500 gayrimenkul Securum’un mülkiyetindedir. Bunların hemen satış için piyasaya çıkartılmasının zarara yolaçacağı ve emlak piyasasındaki sıkıntıları derinleştireceği tartışmaları gündeme gelmiştir.

Aktifler üç yolla satılmıştır: Stokholm borsasında doğrudan halka arzlar, borsa dışında kurumsal işlemler ve tek tek mülkler üzerinde bireysel işlemler. Securum’a en azından on yıl çalışmasını sağlayacak şekilde sermaye konmuştur. Satışların pek çoğu emlak piyasasının düzelmeye başladığı ancak fiyatların hala düşük olduğu 1985 ve 1986 yıllarında yapılmıştır. İşlemler tahmin edilenden daha hızlı bir şekilde tamamlanmış ve Securum 1997 yılı sonunda tasfiye edilmiştir.

Nordbanken örneğine benzer şekilde GotaBank’ın sorunlu kredileri ile ilgilenmek üzere ise 1993 sonbaharında GotaBank’ın bir iştiraki olarak Retriva kurulmuştur. GotaBank’ın Nordbanken’e satışı (31.12.1993) öncesinde yaklaşık 39 milyar kron değerinde aktif ile Retriva’nin yönetimi devlete geçmiştir. Securum ve Retriva Aralık 1995’de birleştirilmiştir. 

2.9. Enflasyon Hedeflemesi

Kasım 1992’de sabit kur sisteminin çökmesini takiben, Ocak 1993’de Riksbank enflasyon hedeflemesi uygulamasını duyurmuştur. Hedef enflasyon artı/eksi 1 puan ile yüzde 2 olarak tespit edilmiştir. İsveç’deki enflasyon hedeflemesi uygulaması Kanada ve Yeni Zellanda’daki kadar kurumsallaşmamış, Riksbank Yönetim Kurulu uygulamaya geçileceğini hükümetin herhangi bir destek açıklaması olmaksızın yapmıştır. Dolayısıyla Kurul’un hedefi tek taraflı olarak değiştirmesinin önünde pek bir engel olmamıştır. Riksbank senede üç kere yayınladığı “İsveç’de enflasyon ve enflasyon beklentileri” raporu ile piyasayı bilgilendirse de, Merkez Bankası Başkanı ve Yönetim Kurulu’nun raporu tam olarak destekleyip desteklemedikleri, enflasyon tahminlerinin eksikliği eleştrilere konu olmuş, Riksbank da piyasayı daha sık bilgilendirmeye başlamıştır.

3. Kriz Sonrası

3.1. İsveç Ekonomisi

Kriz sonrasında İsveç ekonomisi uzun süreli bir büyüme ve istihdam artışı ile beraber enflasyonda düşüş sergilemiştir. 1992 yılındaki kriz sonrasında hanehalkı ve şirketler kesimlerinde tüketim ve yatırım kesilmiş, kapasite kullanımı düşük seviyededir. 1992’den 90’ların ortalarına kadar ise, şirketler aktiflere yatırım yapmadıklarından ve hem şirketler hem de hanehalkları gelirlerinin bir kısmını borç ödemede kullandıklarından, her iki kesimin de finansal tasarrufları artış göstermiştir. 

Tablo 2.  GSMH, İhracat ve İthalat

(cari ve 1995 fiyatlarıyla milyon kron, Yüzde değişim)


2000
1999
1998
1997
1996
1995


cari
95
cari
95
cari
95
cari
95
cari
95
cari
95

GSMH

Piyasa fiyatları ile
4.7
3.6
5.2
4.5
4.5
3.6
3.8
2.1
2.5
1.1
7.9
3.7

İthalat
16.6
11.5
5.5
4.4
10.6
11.2
13.4
12.5
-1.3
3
13.4
7.2

İhracat
13.5
10.3
4.8
6.5
7.0
8.4
13.5
13.7
-1.2
3.5
20.6
11.3

Kaynak: Statistics Sweden (İsveç İstatistik Kurumu)

Aynı zamanda kronun değerindeki önemli düşüş şirketlerin rekabet gücünü artırmış, karlara olumlu yansımalar olmuştur. Yatırım ve tüketim isteğinin yeniden gündeme gelmesiyle, 1996’dan itibaren finansal tasarruflar kademeli olarak azalmış ancak yaratılmış olan fazla 2000 yılına gelindiğinde tükenmiştir. Ülke ekonomisindeki güçlü büyümeye rağmen kaynakların tam olarak kullanımı ise ancak son birkaç yıl içinde mümkün olabilmiştir.

Yakın gelecekte büyüme oranında bir yavaşlama beklenmektedir. İsveç Merkez Bankası Riksbank’ın Mart 2001 Enflasyon Raporu’ndaki tahminlerine göre hem 2001 hem de 2002 yılları için büyüme tahmini yüzde 2.4’tür. Ekonomik faaliyette bir yavaşlamanın banka kredilerinin takibe düşenlerinde artışa neden olması ihtimaline karşın, Riksbank böylesine bir tehdidin ancak daha keskin bir düşüş ile ortaya çıkabileceğini tahmin etmektedir. Riksbank tarafından hazırlanan “Finansal İstikrar Raporu”nda (Financial Stability Report, May 2001) İsveç ve Amerikan ekonomilerinin karşılaştırmalı bir incelemesiyle İsveç’de meydana gelebilecek yeni bir krizin olası çıkış noktaları, zamanı ve etkileri tahmin edilerek, tartışılmaktadır.

Tablo 3

Tüketi
ci Fiyat Endeksi,

Yıllık Yüzde Değişim

Yıl
Değişim

1980
14.3

1985
5.7

1990
10.9

1991
8.1

1992
2.0

1993
4.1

1994
2.6

1995
2.4

1996
0,1

1997
1,9

1998
-0,6

1999
1,2

2000
1,4

Kaynak: Statistics Sweden

(İsveç İstatistik Kurumu)

Enflasyon hedeflemesi uygulaması hem enflasyonun hem de özel sektör enflasyon beklentilerinin düşürülmesinde etkili olmuştur. Enflasyon düşüşünde arz şoklarının yanında toplam talep ve ayrıca geçici bazı faktörler de önemlidir. Enflasyon hedeflemesinin artan kredibilitesi, daha düşük bir enflasyon oranı ve enflasyonda daha düşük sapmalar yaşanmasında etkili olmuştur. Enflasyon hedeflemesi uygulamasının olumlu sonuçları tüketici fiyat endeksi tablosundaki (Tablo 3) gelişimden de görülebilmektedir.

3.2. Borsa

1983’den itibaren İsveç (Stokholm) Borsası uluslararası piyasalarla kıyaslandığında iyi bir performans sergilemiştir. Ekim 1987-Ekim 1998 arasındaki 11 yıllık dönemde uluslararası piyasalarda meydana gelen 4 kriz durumunda (Ekim 1987 New York Borsası, Ağustos 1990 Kuveyt Krizi, Ekim 1997 Asya Krizi, Ekim 1998 Asya, Rusya ve Latin Amerika Krizleri) endekste yaşanan düşüş borsanın dışsal faktörlere açıklığını ortaya koymaktadır.

1990’ların başında yaşanan ve 1992 sonbaharında döviz krizi ile başlayan uzun dönemli düşüş ise, temelde içsel faktörlerden, İsveç ekonomisinde yaşanan istikrarsızlıktan kaynaklanmıştır. İstikrarsızlığın süresi uzadıkça, sonuçların düzeltilmesi için geçen süre de uzamıştır.

1992 yılındaki kur krizinden sonra İsveç ekonomisindeki enflasyon kontrol altına alınmış, artan karlar ve düşen faizler Stokholm borsasındaki artış trendinin ortaya çıkışında belirleyici olmuştur. Faiz oranları ile piyasa fiyatları arasındaki korelasyon genel olarak kuvvetli olmakla beraber 1994 yılında 10 yıllık kamu kağıtlarındaki 4 puanlık artışa rağmen Stokholm borsasındaki fiyatlar değişmeyerek aynı kalmıştır. Kazanç  beklentilerindeki önemli artış, faizlerin yükselmesi aleyhine bir faktör olarak ortaya çıkmıştır. Kazanç beklentilerinde revizyonların bir nedeni de İsveç ekonomisinin 1995’deki güçlü görünümüdür.

3.3. Bankacılık Alanında Gelişmeler

İsveç bankacılık sisteminin içinde bulunduğu değişim süreci bankaların gelen taleplere çabuk adapte olmasını gerektirmiştir. Değişim gereksiniminin gerisinde hanehalkı ve şirketlerin yeni finansal hizmet ihtiyaçları, teknolojideki hızlı değişim ve Avrupa finansal piyasaları ile entegrasyon vardır. Bu yapısal değişimler bankalar için yeni fırsatlarla beraber yeni riskleri de gündeme getirmektedir. 1990’lı yıllarda İsveç Bankacılık sistemindeki en önemli değişiklikler ve trendlere başlıklar halinde bakılmaya çalışılmıştır.

3.3.1. Krizin Hemen Sonrası

İsveç bankacılık sistemindeki krizin bitişi parlamentonun (Riksdag) bankalara destek verilmesini onaylaması ile başlamıştır. Krizin tahmin edilenden daha kısa sürede atlatılmış olmasında makroekonomik gelişmeler (1992’den itibaren ekonomi daha istikrarlı bir yapıya kavuşmuş, kamu açıklarını düşüren tedbirler alınmış, faizler düşmüş, kronun değer yitirmesi ile beraber ihracat hızla artmıştır) ve krizin çözümüne yönelik ilkeler etkili olmuştur. Bu temel ilkelere başlıklar halinde bakılacak olursa:

Siyasi Mutabakat 

Kriz çözümünde mutabakat sağlanamaması halinde ortaya çıkacak iki olumsuz sonuç; bankalar için daha yüksek finansman maliyetleri ve bankaların interbank kredilerine daha az erişimi olacaktır. İsveç’de krizin çözümlenmesi aşamasında hükümet, elindeki bilgileri diğer partilerle paylaşmış ve Bankacılık Destek Kurumu’nda (Bank Support Authority) muhalefetin de temsil edilmesi sağlanmıştır.

Güvenin Güçlendirilmesi

İsveç krizi sırasında ülkeye olan güvenin azalması yabancı kredilerin azalmasına ve ardından da yurtdışına sermaye akımlarına yol açmıştır. Hükümet ve Riksbank, İsveç gibi dış krediye yoğun şekilde bağımlı olan bir ülkenin Norveç ya da Japonya gibi dış dengeleri daha kuvvetli olan ülkelere kıyasla daha çabuk ve dinamik bir şekilde güven tesis etmesi gerektiğine karar vermiştir. Bankaların ortakları hariç, tüm kreditörlerine bankaların borçları için garanti verilmiş ve konu uluslararası finansal merkezlere ülkenin üst düzey yönetimi tarafından sık sık yapılan gezilerle anlatılmış, alınan tedbirler başarılı olmuştur.

Açıklık 

Bankaların muhasebeye ilişkin olarak yasal olmakla beraber kendi durumlarını olduğundan daha iyi yansıtacak yöntemlere yönelmelerinin önüne geçebilmek için finansal denetim otoritesi takipteki kredi tanımlarını gevşetmiş, destek için başvuran bankaların  gayrimenkul değerlemesi için Otorite, gayrimenkul uzmanlarından oluşan bir Değerleme Kurulu oluşturmuştur.

Organizasyon ve İşbölümü

Maliye Bakanlığı’nın bankacılık kesimine destek sağlanması operasyonu yürütülürken bankalarla görüşmeleri ve gerekli analizleri yapacak muhtelif nitelikleri bünyesinde barındırmaması nedeniyle, Maliye Bakanlığı bünyesinde bankalara destek operasyonunu yürütmek üzere Bankacılık Destek Kurumu kurulmuştur. Kurum Merkez Bankası ve Finansal Gözetim Otoritesi ile işbirliği içinde çalışmış, ayrıca yabancı danışmanlık firmalarından hizmet alarak daha önceki deneyimlere ve sonuçlarına daha hızlı erişim imkanı bulmuştur. Kurulan bu ağ sayesinde karar alma süreçleri hızlanmıştır. Bankalara hem yerli hem de yabancı para cinsinden kısa vadeli kaynak sağlanmış, kredi ve mevduatlar normal faiz oranları ve geri ödeme vadelerinden bağlanmıştır. Devlet garantisi bankaları koruduğundan Merkez Bankası’nın sadece ödeme gücü devam eden bankalara kredi verme ilkesinde değişiklik olmamıştır. Likidite desteği sağlamak üzere alınan tedbirler işe yaramış ve kısa bir süre sonra bu tedbirlere son verilmiştir.

Destek Verilecek Bankaların Seçimi 

Destek için başvuran bankalar arasında seçim yapabilmek ve desteğin türü ile  miktarına karar verebilmek için objektif kriterlere ihtiyaç duyulmuştur. Bankalar 3 gruba ayrılmıştır: 

a) Sermaye yeterliliği yüzde 8’in aşağısına doğru giden, kendi sahiplerince sermaye konulması gereken ve bankaya olan güvenin korunabilmesi için Devlet tarafından geçici destek verilebilecek bankalar  

b) Sermaye yeterliliği bir dönem için yüzde 8’in altına düşmüş ancak daha sonra tekrar sınırın üzerine çıkmış, kısa dönem için sorunlu ama gelecek için iyi bir karlılık vaad eden, sahipleri yeterli sermayeyi temin edemedikleri için sermaye katkısı ve kredi verilmesi gibi daha kapsamlı bir devlet desteğine ihtiyaç duyan bankalar 

c) Muhtelif senaryolara göre bir daha karlı hale gelme olasılığı olmayan, sermayenin eridiği ve yakında negatife döneceği bankalar. Bu bankaların tamamında doğrudan tasfiyeye gidilmemiş, bazı durumlarda önce kötü aktiflerinin sonra bankanın geri kalanının satılması ya da bir başka banka ile birleştirilmesi yöntemi seçilmiştir (Gota Bank).

Banka desteği için en önemli adım öncelikle tarafların bankanın sermayesinde takviye edilmesi gereken kayıp (zarar görmüş) miktar üzerinde anlaşmaları olmuştur. İkinci nokta -genel bir kural olarak- bir yatırımcı için bir bankanın değerinin o bankanın gelecekteki karlarının bugünkü değeri olduğudur. Bu nedenle zarar miktarının büyüklüğüne göre gelecek kar tahminleri bankaların satılmasını sağlayacak ya da satılmamasına neden olacaktır. Devlet desteği bu zararı azaltacağından satışa da destek olmaktadır.

Özkaynaklar

Banka sahiplerinin kamu otoriteleri ile görüşmelerinde kendi durumlarını daha doğru olarak değerlendirebilmeleri, kamu fonlarının israf edilmemesi ve vergi verenlere, kendilerine rağmen banka sahiplerinin kollanmadığının gösterilebilmesi için devlet tarafından sağlanacak  desteğin sınırları açık şekilde belirlenmiştir. Devlet tarafından bir bankaya destek sağlanması halinde mevduat sahiplerine ve bankanın diğer alacaklılarına verilen garanti banka sahiplerine verilmemiş, onlara koruma sağlanmamıştır. Devlet tarafından sağlanacak desteğe denk düşecek  kadar banka hissesi kamuya geçmiştir. Bu hisselerin oy hakkı zamanla arttığından, desteğin uzaması kamunun bankadaki payının da artması anlamına gelmiştir.

3.3.2. Merkez Bankası

İsveç’de enflasyonun düşürülmesi ve finansal istikrarın (ödemeler sistemi istikrarının) sağlanması/korunması Merkez Bankası’nın temel görevleridir. Kriz sonrası dönemde Merkez Bankası etkinliğinin çok tartışılmasını takiben, bankanın etkinliğinin ve bu amaçla bağımsızlığının artırılabilmesi için Merkez Bankası kanununda değişikliğe gidilmiştir. Kanun taslağı 1997 yılında 5 büyük partinin  desteğini alarak kabul edildikten sonra Kanun, 1999 yılında yürürlüğe girmiştir.  Kanuna göre:

Merkez Bankası fiyat istikrarının sağlanmasından sorumlu hale getirilmiştir. Merkez Bankası (Riksbank) yine parlamentoya (Riksdag) karşı sorumludur. Ancak bankanın bağımsızlığı genişletilerek, fiyat istikrarını sağlama görevi kanun ile ortaya konmuştur. Yeni düzenlemenin, Merkez Bankası’na getirdiği bir zorunluluk, para politikasında önemli bir değişiklik yapmadan evvel Bakanlar Kurulu’na bilgi vermek ve yılda iki kez para politikasına ilişkin yazılı bir raporu parlamentoya sunmak olmuştur.

Döviz kuru politikasına ilişkin nihai karar ve sorumluluk hükümete aktarılmıştır. Eski düzenlemede  Riksbank döviz ve kredi politikasından ve etkin bir ödemeler sisteminin oluşturulmasından sorumlu tutulmakta iken, yeni düzenleme ile Riksbank para politikasından sorumlu hale gelmiştir. Döviz kuru ile ilgili olarak Riksbank’ın fonksiyonu hükümetin seçtiği sistemin uygulanmasıdır. 

Yeni bir Yürütme Kurulu oluşturulmuş ve bu kurul aralarında para politikası kararlarının da bulunduğu bazı görevleri İdari Kurul’dan devralmıştır. İdari Kurul Riksdag (parlamento) tarafından atanmaya devam etmiş, üye sayısı azaltılmıştır (11’den 8’e). Yürütme Kurulu altı yıllık bir dönem için İdari Kurul tarafından atanan 6 kişiden oluşturulmuştur. Her sene bir üye yenileyecek şekilde periyodik olarak yapılan atamalar üyelerin İdari Kurul üyelerinden daha uzun süre görevde kalmalarını sağlamaktadır. Parlamentonun Riksbank’a verebileceği talimatlar yasa ile kurala bağlanmıştır. Dolayısıyla hiçbir kişi yada kurum Riksbank’ın para politikasını yürütmesine müdahale edemez, Yürütme Kurulu üyelerine talimat veremez. Yürütme Kurulu başkan ya da üyelerinden hiçbiri –yolsuzluk yada görevini yapamaz hale gelme sebepleri dışında- İdari Kurul tarafından görevden alınamazlar.

Fiyat İstikrarı

Kasım 1992’de sabit döviz kurunun terk edilmesiyle, parasal politika için yeni bir çıpaya ihtiyaç doğmuştur. Ocak 1993’de Riksbank 1995’ten itibaren para politikasının enflasyonun senelik yüzde 2’de tutulmasını hedefleyeceğini duyurmuştur. Para politikasının temel aracı olarak da repo oranları kullanılmıştır. Politika, parlamento ve hükümetin yanısıra toplumdan da büyük destek görmüştür. 

Avrupa Birliği üyesi ülkeler Maastricht Anlaşması ile EMU (Avrupa Parasal Birliği) planları uyarınca merkez bankalarının bağımsızlığı üzerinde anlaşmışlardır. Dolayısıyla merkez bankası ile ilgili bu yasal düzenlemelerin çıkmasında İsveç’in Avrupa Birliği’ne üyeliği de gayet etkili olmuştur. Ancak İsveç parasal birliğe geçmediği ve euro alanında yer almadığı için, parasal birlik için gerekli diğer şartların  tümü ancak tek paraya geçmeye karar verildikten sonra yerine getirilecektir. 

İstikrarın Artırılması

Hem önceki hem de 1999’dan itibaren yürürlüğe giren kanun Riksbank’ın “güvenli ve etkin bir ödemeler sistemi” oluşturmasını şart koşmaktadır. Günümüzün finansal sınırları yok olmuş, işlem yoğunluğu gelişmiş ekonomileri içinde böyle bir sistemin bulunması zorunlu hale gelmiştir. Zira, piyasa ekonomisinin uygulandığı ülkelerin pek çoğu ve İsveç, kamu müdahalesinin gerekli hale geldiği  krizlere maruz kalmışlar, İsveç krizi değilse de diğer krizlerden bazıları tüm dünya ekonomilerini etkilemiştir. 

İsveç Merkez Bankası bu hedefin gerçekleştirilmesi için; finansal piyasalardaki gelişmeleri takip etmekte ve değerlendirmekte, Avrupa Parasal Birliği’nin arzu edilen şekilde işleyebilmesi için finansal piyasalarda yapılan değişiklere iştirak etmektedir. 

Merkez bankası interbank işlemlerinin takas ve sonuçlandırmasını yapan ve ayrıca bankaların borçlanma olanağının da bulunduğu RIX ödemeler sistemini yürütmektedir. Merkez Bankası bir likidite sıkıntısı olduğunda, - sistemik bir krizde çok yoğun olmaktadır- bu sistemden bankalara likidite desteği sağlayabilmektedir. Bankaların daha evvel sistemden sınırsız yararlanma hakları var iken, yapılan değişiklikler ile bankalara sistemden borçlanırken artık öncelikle teminat gösterme şartı getirilmiştir. Piyasadan borçlanamayan ya da teminat göstererek Merkez Bankası’ndan  borçlanamayan bir banka, Merkez Bankası’ndan  bazı özel koşullarla kredi talebinde bulunabilmekte ancak bu kredi ancak sistemin istikrarı tehdit altında görülürse verilmektedir. 

3. 3.3. Uluslararası Rekabet

İsveç’de 1980’lerden itibaren yaşanan deregülasyon ve yabancı bankaların 1986’dan itibaren iştirak edinmelerine, 1990’dan itibaren de şube açmalarına izin verilmesi ile  yabancı bankaların etkinliği özellikle kriz sonrasında artmıştır. Son 10 yıl içinde İsveç’in en büyük ticari bankaları, sigortacılığın, fon yönetiminin ve gruplara ipotek kredileri verilmesinin önem kazanmasıyla önemli uluslararası faaliyetleri olan finansal gruplara dönüşmüşlerdir. Yabancı ortaklı büyük gruplara Nordea iyi bir örnektir: 1998’de İsveç’li Nordbanken ile Finlandiya’lı Merita Bank birleşerek MeritaNordbanken’i oluşturmuş, bu banka önce Danimarka’lı bir sigorta şirketi olan Unibank’ı sonra da Norveç’in Christiania Bank og Kreditkasse’sini devralarak kuzey bölgesindeki en büyük finansal gruplardan biri haline gelmiştir. Benzer şekilde birleşme ve devralmalar ile ortaya çıkan 4 büyük bankacılık grubu İsveç bankacılık sistemi toplam aktiflerinin yüzde 85’ini oluşturmaktadır. Yabancı bankalar son dönemde, daha önceleri edindikleri iştirakleri azaltarak faaliyetlerini şubeler, çoğunlukla da tek şube aracılığıyla gerçekleştirmeye başlamıştır. 

Ayrıca Avrupa Birliği üyeliği ile İsveç’in Avrupa tek pazarına dahil olması sonucunda sınırötesi operasyonlar fiziksel olarak orada varlık göstermeden de yapılabilir hale gelmiştir. İsveç’te sınırötesi işlem yapmak için Finansal Gözetim Otoritesine yapılan başvurular 1994’ten 1996 yılına gelindiğinde iki katına çıkmıştır.

Bu birleşmeler ve ülke dışı pazarlara erişimin kolaylaşması sonucu piyasanın daha uluslararası hale gelmesi (ve yeni ürünlerin de eklenmesi) ile rekabet yoğun olarak artmıştır. Ancak İsveç bankaları da bu duruma uyum sağlamış görünmektedirler.

3.3.4. Yurtdışında Artan Yatırımlar

İsveç bankaları krizden çıkış sürecinde ve sonrasında kuzey ülkeleri ve Almanya’daki taahhütlerini artırmış, Kuzey ve Baltık ülkelerini artık kendi piyasası olarak gören İsveç bankaları, bu ülkelerden bankalarla birleşme ve satın almalar gerçekleştirmiştir. İsveç bankaları genişleme sırasında üç stratejiden birini; i)gittikleri bölgenin yerel bankasını satın alma ii)yerel bankalarda azınlık hakları edinerek ortaklık kurma yada iii)şube açma stratejisini uygulamıştır. Bu gelişmeler sonucunda İsveç bankaları İsveç ekonomisine daha az bağımlı hale gelmişler, ancak bu ülkelerdeki gelişmelerden daha fazla etkilenir olmuşlardır. 

Tablo 4

Büyük Bankaların Yurtdışından Alacakları

(İnterbank Hariç, Coğrafi dağılım, Yüzde pay)

Ülke
Yüzde pay

Danimarka
24

Finlandiya
15

Almanya
15

Norveç
12

İngiltere
9

Amerika
5

Baltık Ülkeleri
2

Diğer
18

                                             Kaynak: Riksbank

İsveç bankalarının, toplam kredilerinin yaklaşık yarısını oluşturan İsveç’de yerleşiklere ve şirketlere kullandırdıkları krediler dışında kalan, yurtdışından alacakları az sayıda ülke arasında dağılmıştır. 1998’den itibaren alacaklar özellikle Kuzey ülkelerinde yoğunlaşmış durumdadır.

En çok alacağın bulunduğu ülkelerden; elektrik ve elektronik endüstrisinin toplam ihracatın yaklaşık üçte birini oluşturduğu Finlandiya’da telekomünikasyon ürünlerine olan global talebin belirsizliği, ülke ekonomisinin büyümesinde istikrarsızlığa neden olmaktadır. Yüksek kapasite kullanımı ve enflasyon baskısı Norveç’te faizleri euro alanının üzerinde tutmakta, Norveç ve Danimarka’da bankalardan hanehalkına kullandırılan kredilerde özellikle artan emlak fiyatları nedeniyle artış yaşanmaktadır. Ancak bu ülkelerin hiç birinde borçluluk düzeyi alarm verici bir seviyede bulunmamaktadır. Şirketler kesimine verilen krediler Danimarka’da orta bir hızda, Norveç’te ise görece hızlı artmaktadır. Riksbank yaptığı tahminlerde, İsveç bankalarının yüksek miktarlı kredi kullandırdığı ve alacaklarının bulunduğu bu ülkelerin hiçbirinde kredilerin zarara dönüşmesine yol açacak ekonomik olumsuz gelişmeler beklememektedir.

3.3.5. Teknik Gelişmeler

İsveç’te internet bankacılığı hızla yayılmış ve yayılmaya devam etmektedir. İsveç Bankalar Birliği verilerine göre, 2000 yılsonu itibariyle 8.9 milyonluk nüfusa sahip olan İsveç’te 2.7 milyon banka müşterisi internet bankacılığını kullanmaktadır. Bu genişlemenin gerisinde yer alan faktörlerden biri halkın teknolojiye olumlu yaklaşımı ve yeni teknolojilerin hızla kabul görüp kullanılır olmasıdır. Bir başka önemli nokta, İsveç’te nüfusun önemli bir bölümünün -1998’de toplam nüfusun yarısının- bir bilgisayara erişim sağlayabiliyor olmasıdır. Ülkede pek çok çalışan, finansal kiralamanın yaygınlığı nedeniyle uygun vergi ve ödeme koşullarıyla bilgisayar satın alabilmiştir. Telekomünikasyon piyasasında deregülasyon, servis sağlayıcılar arasında rekabeti artırmış, kullanıcılar internete daha ucuz erişir hale gelmiştir. Sayılan tüm faktörler internet kullanımının yaygınlaşması için iyi bir zemin oluşturmuştur.

Bankalar birleşme ve satınalmalar sonrasında şube sayılarını optimize etmişler, telefon bankacılığı ve ATM’lerin yaygın kullanımı gibi, alternatif dağıtım kanallarının daha etkin kullanılmasına başlanmıştır. Ancak teknolojik gelişme İsveç bankaları için hem fırsatlar hem de tehlikeler içermektedir. Bankaların geleneksel şubeciliğine kıyasla internetin sağladığı ucuz erişim göz önüne alındığında piyasaya yeni oyuncuların girmesi kolaylaşmakta, rekabet daha yoğun hale gelmektedir. Öte yandan yine internet İsveç bankalarına yeni piyasalara erişme, uluslararası alanda rekabet etme fırsatı sunmaktadır. Buradaki risk ise internet üzerinden çok da iyi bilgi sahibi olunmayan piyasalara kredi açılması, risk üstlenilmesidir. Bir başka nokta ise maliyetlerdir. Bilgisayar üzerinden bankacılıkta, şube ve personel sayılarından tasarruf edilmekte ancak bilgi teknolojilerine yapılan yatırımlar da oldukça pahalı yatırımlar olmaktadır. Teknolojideki hızlı gelişmenin içerdiği bir başka risk ise bugün oldukça yüksek maliyetle edinilen teknolojinin hızla eskimesidir. 

3.3.6. Risk Yönetimi 

Büyük gruplar faaliyet alanlarını genişlettikten sonra yeni organizasyon yapıları ortaya çıkmış, risk konusunun yerel bazda önemi artarken konjoktürel olarak da risk konusunda önemli gelişmeler olmuştur. Gözetim, denetim otoriteleri bu gelişmeleri yani Basle Bankacılık Gözetim Komitesi’nin uygulama hazırlıklarını başlattığı banka risklerinin daha yakından takibini sağlayacak olan yeni Sermaye Yeterliliği Düzenlemesi ile gelişmeleri yakından takip etmektedir. 

Riksbank tarafından yapılan çalışmalarda likidite riski ile ilgili olarak bankaların uygulamada karşılaştıkları sorunların benzerlik gösterdiği, piyasa riski ile ilgili olarak daha az sorun çıktığı ancak bu sorunların halledilmesinin daha sıkıntılı olacağı ve bu risklerden herhangi birinin kendi başına diğer alanlarda sorunu olmayan bir bankanın batmasına neden olamayacağı ifade edilmektedir. Altyapılarında bir zayıflama yada bir güven bunalımı yaşayan bankaların çok daha büyük sorunlarla karşılaşma ihtimali kuvvetli görünmektedir. Böyle bir durumda ise Riksbank’ın acil likidite desteği sağlaması kuvvetli bir ihtimal olarak görülmektedir.

Bankaların içsel likidite yönetimlerindeki operasyonel riskler ve piyasa likiditesine ilişkin riskler bir bankanın akibetini etkileyebilecek kadar sorunlu görünmemekle beraber bankaların başka likidite sıkışıklıklarında kırılganlıklarının artmaması için Riksbank bu riskleri de yakından izlemektedir. 


3.3.7. Banka Aracılığında Azalma

İsveç bankacılık sisteminde her geçen gün artan miktarda tasarruf ve kredi işlemi banka aracılığı olmaksızın doğrudan finansal piyasalarda gerçekleştirilmeye başlanmış, banka bilançolarının pasifinde gerçekleşen mevduat işlemleri doğrudan finansal piyasalarda gerçekleşen işlemlere kıyasla azalmaya başlamıştır. Tasarruf sahipleri hisse senetleri, muhtelif yatırım fonlarına ve sigortalara yönelmeye başlamıştır. 1998 yılında tasarruf sahiplerince fonlara yapılan toplam yatırım mevduat hesaplarına yapılan yatırımın üzerinde gerçekleşmiş, 1995-2000 yılları arasında yatırım fonlarına yatırılan miktar dört katına çıkmıştır. İsveç nüfusunun yüzde 65’inin tasarruflarının belli bir kısmı fonlarda yer almakta, bu pek çok ülkeye kıyasla yüksek bir oranı temsil etmektedir. Ancak banka bilançolarının aktifinde bir azalma, yani şirketlerin banka aracılığı olmaksızın doğrudan piyasadan borçlanması İsveç’de ve Avrupa’da Amerika’ya kıyasla henüz yaygınlık kazanmış görünmemektedir. Amerika’da yatırım bankalarına halka arzları garanti etme yetkisi veren düzenlemeler var iken, Avrupa’da olmaması nedeniyle evrensel bankacılığın daha yaygın olduğu Avrupa’da bono piyasaları Amerika’daki kadar gelişememiştir. Euro, tek paranın geçerli olduğu bir ortamda döviz riskini ortadan kaldıracağından, Avrupa’da sermaye piyasalarının daha likit ve etkin olarak çalışacağı ve bono çıkarma koşullarının  rahatlayacağı beklentileri güçlenmiştir. Avrupalı kurumsal yatırımcılar için yatırım kurallarının serbestleştirilmesi ve halka arzlarla ilgili düzenlemeler arası farklılıkların gideriliyor olması da bu beklentileri kuvvetlendirmektedir.

3.3.8. Olası Krizlerin Önlenmesine Yönelik Çabalar 

Yaşanan krizi takiben İsveç Bankacılık Hukuk Komitesi (Banking Law Committe) bankacılık krizleri ile mücadele için yeni bir düzenleme önerisi getirmiştir. Öneri ile halen normal işleyen sistemde olabildiğince az yan etkiye yol açarak ve olabildiğince etkin bir şekilde, finansal sistemde kriz çıkmasını önleyecek bir düzenleme ve gözetim yapısı ortaya konmaktadır. İlk amaç olan krizlerin önlenmesi için halen detaylı olan düzenleme yapısının tamamen yenilenmesi gerekmektedir. Ayrıca bir kriz çıkması halinde krizin nasıl idare edileceği ve çözümleneceğine dair bir düzenleme belirlenmeye çalışılmaktadır. Hazırlanan ana rapor finansal sistemdeki ilgili kurumlarca tartışılmış, metinde değişikliklere gidilmiş, ortaya çıkan son metin üzerindeki tartışmalar ise halen devam etmektedir.

Son metinde “bankacılık işi”nin tanımı değiştirilmekte, bankalar için yeni düzenlemeler getirilerek, riskin tespiti, bankaların finansal olmayan işlemleri kısıtlı bir alan içinde gerçekleştirmeleri, hisselerle ilgili düzenlemelerin Avrupa Birliği hükümlerine daha sıkı uyumu, Finansal Gözetim Otoritesi’nin yetki ve görevlerinin tamamının gözden geçirilmesi, tüketicileri koruyacak yeni düzenlemeler ve krizde devlet müdahalesinin esasları öngörülmektedir. 

3.4. İsveç Bankacılık Sistemi

3.4.1.Genel

İsveç’te 3 farklı türde banka bulunmaktadır. Ticari bankalar (sınırlı sorumlu bankacılık şirketleri), tasarruf bankaları ve birkaç adet ortak banka (grupların bir araya gelmesiyle kurulmuş bankalar). Ülkede evrensel bankacılık esas olduğundan, bu bankaların tamamı her türlü bankacılık işlemini yapma yetkisine sahiptir.

Ticari Bankalar

İsveç’te faaliyet gösteren bankaların büyük kısmı sınırlı yükümlülüklere sahip bankalardır. Pek çoğu borsaya kote olmuş ve hisseleri halk tarafından yaygın şekilde tutulmaktadır. Son yıllarda ticari bankalar arasında pek çok birleşme ve devralma gerçekleşmiş, daha büyük yeni bankalar oluşturulmuştur. Bu büyük bankaların çoğu bünyelerinde finans şirketleri, ipotek kredi kuruluşları ve yurtdışı bankalar bulunduran gruplar halindedir.

Tablo 5: Ticari Bankalar (Milyar Kron)


2000
1999
1998
1997
1996
1995

Şube sayısı
1.756
1.819
1.850
1.158
2.197
2.267

Toplam çalışan1
38.832
40.274
38.629
40.491
39.992
39.505

Krediler2
1.116
930
877
819
687
673

Mevduat3
1.248
1.067
1.031
984
803
773

Sermaye ve Rezervler
109
99
91
91
78
82

Toplam Bilanço b.
2.798
2.368
2.316
2.068
1.782
1.515

1. ortalama

2.halka kullandırılan (banka dışı)

3.halkın mevduatı (banka dışı: hanehalkı, şirketler, yerel hükümetler)

Kaynak: İsveç Bankalar Birliği
2000 yıl sonu itibariyle ülkedeki ticari banka sayısı 41’dir. Bunlardan bazıları yabancı bankaların şubeleridir. Bu ticari bankalara ek olarak İsveç’te 1990’larda butik bankaları olarak anılan, tüm bankacılık hizmetleri yerine belli bir alanda yoğunlaşmış hizmetler sunan  küçük bankalar da kurulmuştur. Bu bankalar çalıştıkları bölgelerde çoğu kez büyük İsveç bankaları ile yoğun rekabet sergilemiştir. Ayrıca ülkenin önde gelen sigorta şirketlerinin pek çoğunun da kendi bankaları vardır.

Ticari bankaların banka bazında son 10 yıllık, şube ve çalışan sayısı, kredi, mevduat ve bilanço büyüklüğü bilgilerine EK 1, 2, 3, 4 ve 5’te yer verilmiştir.

Tasarruf Bankaları

Ülkede 1999 yılında 85 adet bağımsız tasarruf bankası vardır. Bu bankalar yasal anlamda mülkiyeti kendi kendilerinde olan bağımsız vakıflardır. Bu bankaların yöneticilerinin yarısı faaliyet gösterdikleri bölgenin yerel hükümeti tarafından atanır diğer yarısı ise bankanın mevduat sahipleri arasından seçilirler. Bu yöneticiler de yönetim kurulunu atarlar. Bu bankaların hissedarları olmadığından fonlarını dağıtılmayan karlardan oluşturmak durumundadırlar. 

Tablo 6: Tasarruf Bankaları


2000
1999
1998

Şube sayısı
   271
   292
   320

Toplam çalışan1
2.172
3.626
3.533

Krediler2
67.084
67.255
63.551

Mevduat3
60.853
70.202
73.235

Sermaye ve Rezervler4
11.435
11.949
11.529

Toplam Bilanço b.4
83.321
91.771
93.963

1.ortalama

2.halka kullandırılan, milyar kron

3.halkın mevduatı (hanehalkı, şirketler, yerel hükümetler), milyar kron

4.milyar kron 

Kaynak: İsveç Bankalar Birliği

Yabancı Bankalar

Yabancı bankalara İsveç’te bankacılık yapma yetkisi ilk olarak 1986’da verilmiştir. Bu lisansların çoğunluğu şirketler kesimindedir. Yabancı bankalara 1990 yılında şube açma yetkisi verilmesiyle yabancı bankaların İsveç’teki iştirak halindeki bankaları şubeye dönüşmüş, ikisi dışında tüm bankalar şube olarak faaliyetine devam etmiştir. 1990 yılında yabancıların İsveç şirketlerinden hisse edinme yasaklarının kaldırılmasıyla, İsveç banka şirketlerinin hisseleri yabancılar tarafından da satın alınmaya başlanmıştır. Yabancı bankaların rakamları ticaret bankaları içinde yer almaktadır.

3.4.2.Bilanço Yapısı

Aktifler

İsveç bankacılık sistemi toplam aktiflerinin değeri 2000 yıl sonu itibariyle 3 trilyon İsveç kronuna yaklaşmıştır. 1990’ların ortalarında toplam aktiflerin yabancı iştirakler ve diğer grup şirketleri tarafından tutulan kısmı yaklaşık yüzde 10 iken, bu oran 2000 yılsonu itibariyle yüzde 40’lar civarındadır. Orandaki büyük değişim son yıllarda gerçekleşen büyümenin büyük kısmının yabancı kaynaklı olduğunu göstermektedir. Büyümenin dinamiğini birleşme ve devralmalar oluşturmuştur. 1997 yılındaki değişimin gerisinde Handelsbanken’in Standshypotek’i alması ve Nordbanken ile Merita Bank’ın birleşmesi varken,  2000 yılındaki değişimin gerisinde MeritaNordbanken’in Unidanmark ile birleşmesi ve SEB’nin BfG’yi satın alması vardır.

Tablo 7

İsveç Bankaları Aktif ve Pasifleri1(Milyar Kron, Yüzde pay)


2000
Pay
1999
Pay
1998
Pay
1997
Pay

Aktifler









Nakit ve kredi 

kurumlarından alacaklar
881
30
692
27
655
27
612
29

Devlet hisse ve bonoları
384
13
382
19
452
19
341
16

(Halka) krediler
1.158
39
990
38
920
38
869
40

Diğer aktifler
524
18
397
16
381
16
323
15

Aktif toplamı
2.947
100
2.461
100
2.408
100
2.145
100











Pasifler









Finansal kurumlara yük. 
826
28
684
28
729
30
580
27

Mevduat ve halktan krediler 
1.096
37
949
39
926
39
944
44

Menkul kıymetler2
329
11
286
11
241
10
168
8

Diğer pasifler
537
18
419
17
397
16
331
15

Özkaynak ve rezervler
(vergilendirilmemiş )
159
6
123
5
115
5
122
6

Toplam pasif
2.947
100
2.461
100
2.408
100
2.145
100

1. Tüm bankalar, yabancı banka şubeleri, büyük tasarruf bankaları ve ortak bankalar dahil

2. bono ve sertifikalar

Kaynak: İsveç Bankalar Birliği

1990’lar boyunca büyük bankalarda değişim olmakla beraber, aktiflerin genel olarak dağılımında önemli değişiklikler olmamıştır. Büyük bankalardaki kredilerin payı 1990’ların ortasında yüzde 70’ler civarında iken 2001 yılı başında yüzde 60’a gerilemiştir. Bu azalmanın gerisinde 1996 yılında uygulanmaya başlanan yeni muhasebe düzenlemeleri vardır. Düzenlemeler repo anlaşmaları ve türev kontratların piyasa değerinden kaydını zorunlu hale getirmektedir.

1990’ların ortalarına kıyasla bankaların tuttukları menkul kıymetlerin payı gerilerken, interbank işlemleri ve diğer aktifler artış göstermiştir. İnterbank işlemleri finansal piyasalardaki hareketlenmenin, diğer aktifler ise büyük bankaların hizmet yelpazelerindeki genişlemenin sonucunda artış göstermiştir. Diğer aktifler büyük oranda hayat, mal ve yükümlülüklerin sigortasını içermekle beraber türev kontratlar, iştirakler ve gayrimenkuller de yine burada yer almaktadır. (1991 yılında İsveç bankalarına sigorta şirketi sahibi olabilme izni verilmesini takiben şu anda hemen hemen bütün büyük bankaların birer sigorta şirketi vardır. Bankalar sigorta şirketleri aracılığıyla sermaye, hayat ve emeklilik sigortaları yaparak fon temin edebilmektedir.)

Tablo 8

Büyük Bankalar,  Aktiflerin Dağılımı (Yüzde Pay)


Krediler
Interbank
Menkul  Değ.Cüzd.
Diğer Aktifler

1990
69.1
13.9
 9.8
 7.2

1991
73.8
 9.7
 9.9
 6.6

1992
74.0
 8.9
  9.3
 7.8

1993
68.7
 7.2
15.1
 9.0

1994
67.9
 7.9
15.2
 9.0

1995
58.9
10.8
14.1
16.2

1996
59.6
13.4
13.3
13.8

1997
62.6
14.1
  7.9
15.5

1998
61.5
12.4
12.5
13.6

1999
62.9
11.9
10.8
14.4

2000
60.7
11.7
11.0
16.6

20011
59.1
12.0
11.4
17.5

1.2001 rakamları Ocak-Mart dönemine aittir.

Kaynak: Riksbank, Financial Stability Report 2001:1

Tablo 9

Büyük Bankalar,  Pasif Yapısı (Yüzde Pay)


Mevduat ve Kamudan Genel Borçlanma
Interbank Yüküm.
Çıkartılan Menkul Kıymetler
Alınan Diğer Krediler
Diğer Yüküm.
Özkaynak

1990
31.4
34.4
19.1
2.6
8.3
4.2

1991
35.0
25.7
25.9
2.5
6.8
4.1

1992
34.7
22.4
29.1
3.3
7.1
3.5

1993
38.3
16.3
29.7
3.8
7.8
4.1

1994
39.2
18.0
26.9
3.8
7.3
4.8

1995
32.1
18.6
26.9
3.2
14.5
4.8

1996
32.7
19.6
26.6
3.1
13.5
4.6

1997
31.7
21.0
27.7
3.2
12.2
4.2

1998
29.5
21.6
29.0
3.0
12.7
4.3

1999
30.8
16.1
31.6
3.1
13.8
4.6

2000
32.4
15.0
29.2
2.8
16.3
4.3

20011
31.0
16.3
28.8
2.8
16.9
4.1

1. Mart 2001 itibariyle. 

Kaynak: Riksbank, Financial Stability Report 2001:1
Büyük bankaların finansman yapısında son yıllarda önemli değişiklik olmamıştır. Genel seyir içinde payı düşen mevduatlarda 2000 başından itibaren küçük bir artış görülmektedir. Interbank borçlanması ile çıkarılan menkul değerler arasındaki, dönem dönem birinin lehine değişen finansman tercihi 10 yıllık tablodan da görülebilmekte, birinin payının yükseldiği dönemde diğerinin payı düşmektedir.

Banka mevduatı yatırımcı açısından en likit seçeneklerden biri olduğundan bankalar da mevduat bağlantılı hizmetler vermekte, sonuçta bankalar büyük ve/veya küçük ödemeler için aracılıkta önemli bir rol oynamaktadırlar. İsveç’te de bankalar Merkez Bankası’nın takas ve ödemeler sisteminde (RIX) önemli rol almışlar ve uzun dönemde bireysel ödemeler için hem yatırımlarda bulunmuş hem de sistemler geliştirmişlerdir. Ölçek ekonomileri ve ürünlerin birbirleri ile rekabeti dikkate alındığında mevduat sahiplerine yeni, rekabetçi ödeme hizmetleri sunmadan yeni oyuncuların bu piyasalara girmesi, piyasada halen faaliyet gösterenlerle rekabet etmesi zor görülmektedir.

Krediler

Bankaların küçük ve orta ölçekli işletmelerin risklerini takibi sermaye piyasasının diğer üyelerine göre çok daha kolaydır. Küçük ve orta ölçekli işletmeler rekabete dayalı nedenlerle faaliyetlerinin başka kurumlarca bilinmesi istemediklerinden pek çoğu kredisini bankalardan almayı tercih etmektedir. Kredi müşterilerinin izlenmesi gibi masraflı bir konuda çok sayıda müşteri dolayısıyla ortaya çıkan bankaların göreli avantajlarından biri ölçek ekonomileri diğeri ise riskin dağıtılmasıdır. Dolayısıyla kredilerin oluşturulması ve alacaklıların izlenmesinde bankaların aracılığı maliyet açısından çok daha etkin hale gelmektedir. İsveç’te de kredi piyasasında hakim grup bankalardır.

Ülkedeki büyük bankaların son beş yıllık rakamlarına bakıldığında bütün büyük bankaların rakamlarında artışa rağmen, belirgin bir trend görülememektedir. Sektörün toplam kredilerinin artışı ile kıyaslandığında büyük banka kredilerinin önemli miktarda artmadığı, toplamdaki artışın butik bankaları, sigorta şirketleri ve yabancı banka kredilerindeki artıştan kaynaklandığı görülmektedir.

Tablo 10

Büyük Bankalar,  Kredilerin Sektörel Dağılımı    (Yüzde Pay)


HaneHalkı
Emlak Yönetimi
Mal ve Hizmetler
Taşımacılık
İnşaat Sektörü
İmalat Sektörü
Diğer1
Toplam

1997
40.4
16.4
10.2
2.5
1.9
16.1
12.5
100.0

1998
37.8
15.5
9.3
4.7
3.8
14.9
14.0
100.0

1999
37.1
15.1
9.5
3.7
5.3
14.6
14.7
100.0

2000
36.5
15.1
8.0
3.4
3.9
13.3
19.8
100.0

1.Tarım, ormancılık, bankacılık hariç finans sektörü, deniz taşımacılığı ve belediyeler dahil.

Kaynak: Riksbank, Financial Stability Report 2001:1

Kredi çeşitlenmesinin düzeyini görmek üzere kredilerin dağılımına bakıldığında hanehalklarına kullandırılan kredilerin yüzde 35 ile 1997’deki yüzde 40’lık seviyesine kıyasla gerilediği görülmektedir. Emlak ve inşaat piyasasına kullandırılan kredilerden oluşan emlak kredileri son dört yıl boyunca yüzde 20’ler düzeyinde hemen hemen aynı kalmıştır. Diğer’in payının artması ise satınalmaların gerçekleştiği geçen yıllar içinde geçmişte görece önemsiz olan sektörlerin daha önemli hale gelmesinden kaynaklanmaktadır. 

Daha önce de bahsedildiği gibi (Tablo 4) İsveç bankalarının yurtdışına kullandırdıkları kredilerden kaynaklanan alacakları az sayıda ülke arasında dağılmaktadır. Bu nedenle İsveç Merkez Bankası ve bankaları bu ülke ekonomilerini de yakından takip etmektedir.

Kredi Zararları

Gerçekleşmiş kredi zararı rakamları ve/veya bunların toplam krediler içindeki payı gelecek dönemde oluşabilecek zararların hesaplanmasında bir işleve sahip değildir. Ancak değişik ekonomik ortamda zararların nasıl bir seyir izlediğinin bilinmesi veri bir ortam içinde kredilerin olası seyrine dair bir tahmin yapılmasında yardımcı olacaktır. Büyük bankaların kredi zararı rakamlarına bakıldığında genel seviyede büyük bir değişiklik olmadığı görülmektedir. 

Takibe düşmüş kredilerin eşit olduğu durumlarda bile daha fazla karşılık ayıran kurumların daha az takibe düşmüş krediye sahip olacağı dikkate alındığında, bankalar arasında takipteki kredi rakamlarındaki büyük farklılıklar bankaların takipteki kredileri için ayırdıkları karşılık oranlarındaki farklılıklardan kaynaklanmaktadır. Kendi içindeki seyrine bakıldığında kredi zararlarının kriz sonrası yıllarda büyük ölçüde azaldığı, uluslararası bir karşılaştırma ile bakıldığında son yıllarda kredi zararlarının çok düşük seviyelerde olduğu görülmektedir.

Tablo 11

Büyük Bankalar Kar ve Kredi Zararları (Milyon Kron, 1991 fiyatları ile)


Kar

(Kredi zararları öncesi )
Kredi zararları

(net)

1990
26.151
12.552

1991
26.288
35.051

1992
23.828
70.530

1993
32.097
45.852

1994
30.265
18.807

1995
28.170
9.873

1996
29.595
5.675

1997
30.383
4.896

1998
25.979
4.206

1999
25.779
0.343

2000
46.697
1.862

20011
38.504
3.458

   1.2001 Eylül ayı

   Kaynak: Riksbank,  Financial Stability Report 2001:2

Karlılık

İsveç büyük bankalarının kredi zararları düşülmeden önceki kar rakamlarına bakıldığında en yüksek miktarlı karın 2000 yılında gerçekleştiği görülmektedir (Tablo 11). Karlardaki bu artışın gerisinde gelirlerin artmasının yanısıra İsveç bankalarının yurtdışı faaliyetlerindeki artış da etkili olmuştur. 

Vergi sonrası özkaynak getirisi ise son beş yıllık dönemin ortalamasının altında ve yüzde 16 civarında gerçekleşmiştir. Bu bir yandan özkaynağın karlardan biraz daha fazla artmasından diğer yandan da hisse senedi piyasasındaki düşme nedeniyle  komisyon gelirlerinin azalmasından kaynaklanmıştır. Ekonomide son dönemde ortaya çıkan yavaşlamanın bankaların kredi kayıplarını artırması mümkün görünmektedir. 

Tablo 12

Büyük Bankalar Vergi Sonrası Özkaynak Getirisi
Yıl
Yüzde

1990
0.55

1991
-2.78

1992
-15.31

1993
-0.90

1994
11.33

1995
17.10

1996
22.61

1997
18.92

1998
14.19

1999
16.04

2000
15.74

20011
13.03

    1. Eylül itibariyle en son 4 dönem

   Kaynak: Riksbank, Financial Stability Report 2001:2

Gelir

Kriz sonrası dönemde faiz gelirlerinin toplam içindeki payı düşerken gelirin diğer bileşenlerinin payları yükselmiştir. Büyük bankaların kullandırdıkları kredilerin miktarı artmasına rağmen net faiz gelirlerinin son dönemlerde değişmemesi kredi ve mevduat piyasalarında belli bir dönem boyunca devam eden düşük marjlardan kaynaklanmaktadır. Düşük marjlara ise düşük faiz oranları ve geçmiş yıllarda rekabette yaşanan artış neden olmuştur. Ekonomide beklenen yavaşlama, kredilerdeki düşük oranlı artış ve değişmeyen kısa vadeli kredilerle Riksbank, net faiz gelirlerinin bir süre daha zayıf artışlar göstermeye devam edeceğini tahmin etmektedir.

Tablo 13

Büyük Bankalar,  Gelir Dağılımı  (Yüzde pay)

Net

Faiz Geliri
Net Komisyon Geliri
Finansal İşlemlerden Net Gelir
Diğer Gelirler

1990
73.8
20.6

5.6

1991
72.8
19.9

7.4

1992
68.9
24.0

7.0

1993
64.8
22.5

12.8

1994
65.6
21.2

13.2

1995
65.4
16.9
11.6
6.1

1996
63.3
19.6
12.4
4.6

1997
56.2
23.5
9.6
10.7

1998
54.7
24.8
9.3
11.2

1999
55.1
29.5
5.7
9.6

2000
52.6
32.0
9.2
6.2

20011
60.0
29.0
8.0
3.0

1. 2001 Eylül itibariyle en son 4 dönem 

Kaynak: Riksbank, Financial Stability Report 2001:2
Bütün büyük bankalar toplam gelir içinde net komisyon gelirlerinin payını artırmış olmakla beraber gelir seviyesi ile ilgili olarak halen farklılıklar bulunmaktadır. Dolayısıyla borsa da olası bir zayıf gelişim de bankaları farklı olarak etkileyecek, gelir üzerindeki etki bankanın maliyetlerini düşürebilme ve indirekt etkenlerin büyüklüğüne bağlı olacaktır. 

Finansal işlemlerden net gelir; hisse senetleri, menkul değerler ve döviz işlemleri sonucunda ortaya çıkmakta, hem tahakkuk etmiş hem de etmemiş olan kazanç ve kayıpları içermektedir. Para, döviz ve hisse senedi piyasalarındaki gelişmelerden kombine bir şekilde etkilendiğinden gelecek konusunda tahmin yapmak zor olmakla beraber, yıllar içinde azalan payı ile toplam gelire katkısı sınırlı kalmakta, gelecekte bu gelirlerde meydana gelebilecek olası bir azalmanın bankaları tehdit edecek bir hal almayacağı tahmin edilmektedir.

4. Sonuç

İsveç’de 1990’ların başında önce genişlemeci politikalar ve aktif fiyatlarında artışlarla başlayan daha sonra finansal kesimi içine alarak bu alanda büyük sarsıntılara yol açan bir kriz yaşanmıştır. Krizden çıkış için İsveç’te banka tasfiye, birleşme ve devirleri, bankalara kamudan likidite desteği sağlanması da dahil olmak üzere muhtelif tedbirler alınmış ve uygulanmıştır.

Bankacılık sisteminde kriz sonrasında güven artırılabilmesi için açıklığa özel bir önem verilerek, yeni bir organizasyon ve işbölümüne gidilmiş, yaşayabilecek durumdaki bankalara destek verilmiştir. Merkez Bankası Kanunu’nda değişiklik yapılarak Banka’nın temel görevleri fiyatlarda ve ödemeler sisteminde istikrarın korunması olarak kanuna bağlanmış, Merkez Bankası’nın daha özerk bir yapıda çalışabilmesi için idari yapılanmasında da değişikliğe gidilmiştir.

Kriz sonrasında bankacılık sisteminde birleşme ve devralmalar artmış, bankacılığın yanısıra sigorta, ipotek ve fon yönetimi gibi diğer finansal alanlarda da faaliyet gösteren büyük, uluslararası finans grupları ülkede etkin olarak çalışmaya başlamıştır. İsveç’ten ortakları da olan bu gruplar yurtdışında özellikle Kuzey ve Baltık ülkelerinde ve tek pazar avantajı ile Avrupa Birliği içinde faaliyet göstermiş, ancak piyasaların genişlemesi ve piyasalarda daha fazla aktörün yer alması daha yoğun rekabeti de beraberinde getirmiştir. Rekabet sadece gruplar bazında değil, piyasalar ve ürünler bazında da ortaya çıkmış, banka aracılığına başvurmaksızın diğer finansal enstrümanlara giden tasarruf miktarı önemli derecede artmıştır. Bu yoğun rekabet ortamı içinde teknoloji kullanımı (Internet bankacılığı ve diğer alternatif dağıtım kanalları) da diğer ülkelere kıyasla önemli oranda artmıştır.

İsveç bankacılık sistemi yaşanan krizin ardından, 1990’ların sonlarında daha güçlü bir yapıya kavuşmuş görünmektedir. Kriz sırasında alınan önlemlerle bankalara hücum ve bankaların batması önlenmiş, kriz sonrası dönemde gerçekleşen birleşme ve satınalmalar sonucu daha büyük bilançolara ve daha sağlam özkaynak yapısına sahip bankaların sayısı artmıştır. Risk yönetimi sonucunda kredi portföylerinin yapısı değişmiş, riski daha fazla dağıtan, daha sağlam bir yapı ortaya çıkmıştır. Bankaların gelir yapıları da değişmiş, komisyon gelirleri daha önemli bir paya sahip hale gelmiştir. Kredi kullananlar daha temkinli, kredilerdeki artış 1980’lerin sonuna kıyasla daha mütevazi hale gelmiştir. Hem şirketler hem de hanehalkı kesimi daha az borçlanmaya, geri dönmeyen kredilerin toplam krediler içindeki payı azalmaya başlamıştır.

Son dönemde kısmen azalan komisyon gelirlerinin de etkisiyle karlılıkta sıkıntılar gündeme gelmeye başlamıştır. Tüm dünyada gündemde olan ekonomik durgunluktan İsveç de payına düşeni almış, durgunluğun yeni bir ekonomik/bankacılık krizine neden olup olmayacağı tartışılır hale gelmiştir. Ülkenin düzenlemeci otoriteleri halen krizlerin önlenmesi için uyarı modelleri geliştirmeye çalışmakta, bir krizin ortaya çıkması halinde nasıl müdahale edileceği ve çözümleneceği, görev ve yetkilerin nasıl dağılacağı ülkenin ekonomi-finans platformlarında değerlendirilmektedir.

İsveç krizden alınabilecek önemli bir dersi gözden kaçırmamaya gayret eder görünmektedir: Temel yapısal reformlara olan ihtiyaç çok uzun süre beklemede kaldığı takdirde uygulama safhasına gelindiğinde politika seçeneklerinin belirlenmesi çok güçleşmektedir.

* TBB, Bankacılık ve Araştırma Grubu.





Dipnot





� İsveç Krizi hakkında Türkiye Bankalar Birliği tarafından hazırlanan çalışma için bakınız Erdönmez ve Tulay; Şubat 2001.
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