Bankacılar Dergisi, Sayı 40, 2002

Türkiye Bankalar Birliği

Bankacılar Dergisi


Bankacılığa İlişkin Mevzuat ve Yeni Düzenlemeler

(1 Ocak 2002 – 31 Mart 2002)

I. Bankalar Kanunu’na İlişkin Düzenlemeler

29 Mart 2002 tarih ve 24710 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun 18’inci maddesinin (1) numaralı fıkrası ve bu fıkra hükmüne dayanılarak çıkarılan Bankaların Birleşme ve Devirleri Hakkında Yönetmelik hükümleri uyarınca,  Türkiye Sınai Kalkınma Bankası A.Ş. ile Sınai Yatırım Bankası A.Ş. Genel Kurullarının devre dair kararlarının tescil edilmesine onay verilmesine ilişkin 27.3.2002 tarih ve 659 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı  yayımlanmıştır. 

· Resmi Gazete’nin 1.2.2002 tarih ve 24658 sayılı nüshasında yayımlanan 4389 sayılı Bankalar Kanununun Geçici 4’üncü Maddesi Uyarınca Yapılacak Özel Bağımsız Denetimin Esas ve Usulleri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik  yayımlanmıştır.

· Resmi Gazete’nin 31.1.2002 tarih ve 24657 sayılı nüshasında yayımlanan Bağımsız Denetim Yapacak Kuruluşların Yetkilendirilmesi ve Yetkilerinin Geçici veya Sürekli Olarak Kaldırılması Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılması Hakkında Yönetmelik  yayımlanmıştır.

· Resmi Gazete’nin 27.3.2002 tarih ve 246708 sayılı nüshasında yayımlanan 4389 sayılı Bankalar Kanununun Geçici 4’üncü Maddesi Uyarınca Yapılacak İkinci Bağımsız Denetimin Esas ve Usulleri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.

27 Mart 2002 tarih ve 24708 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 1 Şubat 2002 tarih ve 24658 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan “4389 Sayılı Bankalar Kanununun Geçici 4’üncü Maddesi Uyarınca Yapılacak Özel Bağımsız Denetimin Esas ve Usulleri Hakkında Yönetmelik” hükümleri uyarınca düzenlenen bağımsız denetim raporlarının bağımsız denetim ilke ve esaslarına uygunluk bakımından ikinci bir bağımsız denetim kuruluşu tarafından incelenmesi ile ikinci bağımsız denetim kuruluşlarının Kurumca tespitine ilişkin esas ve usullerin belirlenmesini teminen, 4389 Sayılı Bankalar Kanununun Geçici 4’üncü Maddesi Uyarınca Yapılacak İkinci Bağımsız Denetimin Esas ve Usulleri Hakkında Yönetmelik  yayımlanmıştır.

09 Mart 2002 tarih ve 24690 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 7 Mart 2002 tarih ve 24688 sayılı nüshasında yayımlanan Bankaların kredi işlemleri ve mevduat kabulünde uygulayacakları faiz oranları ile sağlayacakları diğer menfaatler hakkında  2002/3707 Sayılı Karara İlişkin Düzeltme yayımlanmıştır.

07 Mart 2002 tarih ve 24688 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4389 Sayılı Bankalar Kanunu’nun 20’nci maddesinin (1) numaralı fıkrasına göre Bankaların kredi işlemleri ve mevduat kabulünde uygulayacakları faiz oranları ile sağlayacakları diğer menfaatlere ilişkin esas ve şartların belirlenmesini teminen Mevduat ve Kredi İşlemlerinde Uygulanacak Faiz Oranları ile Sağlanacak Diğer Menfaatler Hakkında 2002/3707 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı yayımlanmıştır.

02 Mart 2002 tarih ve 24683 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 1 Şubat 2002 tarih ve 24658 sayılı nüshasında yayımlanan 4389 Sayılı Bankalar Kanununun Geçici 4’üncü Maddesi Uyarınca Yapılacak Özel Bağımsız Denetimin Esas ve Usulleri Hakkında  Yönetmelikte  Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır. 

05 Şubat 2002 tarih ve 24662 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Resmi Gazete’nin 1 Şubat 2002 tarih ve 24658 sayılı nüshasında yayımlanan Bankacılık Sektörü Yeniden Yapılandırma Programının Uygulama Esas ve Usulleri Hakkında Yönetmeliğe İlişkin Düzeltme  yayımlanmıştır.
01 Şubat 2002 tarih ve 24658 Sayılı Resmi Gazete’de;

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun (3) üncü maddesinin (11) numaralı fıkrası ile geçici 4 üncü maddesi uyarınca, bankacılık sisteminde güven ve istikrarı korumak ve ekonomik krizin bankaların sermayeleri üzerindeki olumsuz etkilerini bertaraf etmek amacıyla, Türkiye’de kurulu mevduat kabulüne yetkili özel sermayeli bankaların, 4389 sayılı Bankalar Kanununa 4743 sayılı Kanunla eklenen geçici 4 üncü madde uyarınca yapılacak genel kurul toplantısına, sermaye azaltım ve artırımına, Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu tarafından yapılacak değerlendirme sonucunda alınacak tedbirlere, sermaye artırımına konu hisselerin devir sürelerine, hisse senedine dönüştürülebilir tahvil ihracına ve bu tahvillerin hisse senedine dönüştürülmesine, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunca edinilen banka hisselerinin satışına ve sermaye benzeri kredilerin sermayeye dönüştürülmesine ilişkin usul ve esasların belirlenmesini teminen, hisseleri kısmen veya tamamen Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna ait bankalar, kamusal sermayeli bankalar, özel finans kurumları, mevduat kabul etmeyen bankalar ve yurtdışında kurulu bankaların Türkiye'deki şubeleri hariç olmak üzere, Türkiye’de kurulu mevduat kabulüne yetkili özel sermayeli bankalar hakkında uygulanmak üzere,  Bankacılık Sektörü Yeniden Yapılandırma Programının Uygulama Esas ve Usulleri Hakkında Yönetmelik, 

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 3 üncü maddesinin (11) numaralı fıkrası ve 13 üncü maddesinin (2) numaralı fıkrası ile geçici 4 üncü maddesi uyarınca, bankacılık sisteminde güven ve istikrarı korumak ve ekonomik krizin bankaların sermayeleri üzerindeki olumsuz etkilerini bertaraf etmek amacıyla, Türkiye’de kurulu mevduat kabulüne yetkili özel sermayeli bankaların; krediler ve diğer alacaklar için ayrılması gereken karşılıklardan, kur değişimlerinden veya diğer faaliyetlerinden kaynaklanan zararlarının belirlenerek, mali durumlarını yansıtan konsolide ve konsolide olmayan mali tablolarının hazırlanmasını ve konsolide ve konsolide olmayan sermaye yeterliliği standart oranlarının tespitini teminen ilgili mevzuata göre yetkilendirilen bağımsız denetim şirketlerince 4389 sayılı Bankalar Kanununa 4743 sayılı Kanunla eklenen geçici 4 üncü maddeye istinaden ve bu Yönetmelik hükümleri çerçevesinde bilanço tarihinden sonra mali tabloları etkileyebilecek hususlar da dikkate alınmak suretiyle, 31.12.2001 bilanço tarihi itibarıyla düzenlenen mali tablolar esas alınarak denetlenmesine ve düzenlenen bağımsız denetim raporlarının bağımsız denetim ilke ve esaslarına uygunluk bakımından Kurumca belirlenecek ikinci bir bağımsız denetim kuruluşu tarafından incelenmesine ilişkin esas ve usullerin belirlenmesini teminen, hisseleri kısmen veya tamamen Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna ait olan bankalar, kamusal sermayeli bankalar, özel finans kurumları, mevduat kabul etmeyen bankalar ve yurtdışında kurulu bankaların Türkiye’deki şubeleri hariç olmak üzere, Türkiye’de kurulu mevduat kabulüne yetkili özel sermayeli bankalar hakkında uygulanmak üzere,  4389 Sayılı Bankalar Kanununun Geçici 4’üncü Maddesi Uyarınca Yapılacak Özel Bağımsız Denetimin Esas ve Usulleri Hakkında  Yönetmelik yayımlanmıştır.  

31 Ocak 2002 tarih ve 24657 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de;

· Türkiye’de faaliyette bulunan bankalar, özel finans kurumları ve kendi özel mevzuatları uyarınca alınan izinler dahilinde faaliyette bulunan diğer malî kurumlar tarafından, bankalar ve diğer malî kurumlar ile kredi ilişkisi içinde bulunup, finansal darboğaz yaşayan borçluların; finansal yeniden yapılandırma çerçevesinde belirlenecek süre ve koşullarla, yürürlüğe girdiği tarihten önce açılmış kredilerle ilgili olarak vadeleri uzatmak, krediyi yenilemek, ilave yeni kredi vermek, anapara ve/veya faiz indirmek, faizden vazgeçmek, kredileri kısmen veya tamamen iştirake çevirmek, kredileri aynî, nakdi ya da tahsil şartına bağlı bir bedel karşılığı devir ve temlik etmek, kredileri borçlu ya da üçüncü kişilere ait aynî değerler karşılığında kısmen veya tamamen tasfiye etmek, diğer bankalarla birlikte hareket ederek protokoller yapmak gibi alınacak tedbirlerle malî kesime olan geri ödeme yükümlülüklerini yerine getirebilmelerine ve katma değer yaratmaya devam etmelerine imkan verilmesi sağlamak amacıyla 4743 Sayılı Mali Sektöre Olan Borçların Yeniden Yapılandırılması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun yayımlanmıştır.  

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 3’üncü maddesinin (11) numaralı fıkrası ile 13’üncü maddesinin (2) numaralı fıkrası uyarınca, tasarruf sahiplerinin hak ve menfaatlerinin korunmasını teminen, bankaların faaliyetlerinin güven ve açıklık içinde sürdürülmesine ve kamunun doğru bir şekilde bilgilendirilmesine yönelik olarak, yetkili bağımsız denetim kuruluşlarınca; 4389 sayılı Bankalar Kanunu kapsamındaki bankaların ve özel finans kurumlarının hesap ve kayıtlarının anılan Kanunun 13’üncü maddesine göre yürürlüğe konulan hesap ve kayıt düzenine ilişkin mevzuata uygunluğunun denetlenmesine ve yapılan denetim sonucunda oluşturulan görüş çerçevesinde yayımlanacak bilanço ve kâr ve zarar cetvelleri ile konsolide mali tabloların onaylanmasına ilişkin esas ve usullerin belirlenmesi amacıyla Bağımsız Denetim İlkelerine İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 3’üncü maddesinin (11) numaralı fıkrası ile 13’üncü maddesinin (2) numaralı fıkrası uyarınca bankalar ve özel finans kurumlarınca yayımlanacak bilanço ile kâr ve zarar cetvellerini onaylayabilecek bağımsız denetim kuruluşlarının yetkilendirilmesine, yetkilerinin geçici veya sürekli olarak kaldırılmasına ilişkin esasları düzenlemek amacıyla Bağımsız Denetim Yapacak Kuruluşların Yetkilendirilmesi ve Yetkilerinin Geçici veya Sürekli Olarak Kaldırılması Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır. 

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 3’üncü maddesinin (11) numaralı ve 11’inci maddesinin (12) numaralı fıkrası hükümlerine dayanılarak, bankaların kredileri ile diğer alacaklarının niteliklerine göre sınıflandırılması ve bunlar için ayrılacak karşılıklara ilişkin esas ve usullerin belirlenmesi amacıyla  Resmi Gazete’nin 30 Haziran 2001 tarih ve 24448 sayılı nüshasında  yayımlanan Bankalarca Karşılık Ayrılacak Kredilerin ve Diğer Alacakların Niteliklerinin Belirlenmesi ve Ayrılacak Karşılıklara İlişkin Esas ve Usuller Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.

31 Ocak 2002 tarih ve 24657 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bankaların döviz varlık ve yükümlülükleri arasındaki ilgi ve dengelerin kurulmasını ve özkaynakları ile uyumlu bir seviyede döviz pozisyonu tutmalarını temin etmek üzere, döviz yönetimlerinde uygulayacakları "Yabancı Para Net Genel Pozisyon/Özkaynak" standart oranına ilişkin esas ve usullerin tespit edilmesi amacıyla “Yabancı Para Net Genel Pozisyon/Özkaynak” Standart Oranının Bankalarca Konsolide ve Konsolide Olmayan Bazda Hesaplanmasına ve Uygulanmasına İlişkin Esaslar Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır. Yönetmelik Resmi Gazete’nin 29.8.1998 tarih ve 23448 sayılı nüshasında yayımlanan “Yabancı Para Net Genel Pozisyon/Sermaye Tabanı Standart Rasyosunun Bankalarca Hesaplanmasına ve Uygulanmasına İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ” ile 21.12.1999 tarih ve 23923 mükerrer sayısında yayımlanan  “Yabancı Para Konsolide Pozisyon/Sermaye Tabanı Standart Rasyosunun Bankalarca Konsolide Mali Tablolardaki Hesaplar Baz Alınarak Hesaplanmasına ve Uygulanmasına İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ” yürürlükten kaldırılmıştır. 

· Bankaların mevcut ve potansiyel riskler nedeniyle oluşabilecek zararlara karşı konsolide ve konsolide olmayan bazda yeterli özkaynak bulundurmalarının sağlanması amacıyla Bankaların Sermaye Yeterliliğinin Ölçülmesine ve Değerlendirilmesine İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.  Yönetmelik ile Resmi Gazete’nin  10.2.2001 tarih ve 24314 mükerrer sayılı nüshasında yayımlanan “Bankaların Sermaye Yeterliliğinin Ölçülmesine ve Değerlendirilmesine İlişkin Yönetmelik” yürürlükten kaldırılmıştır.

· Bankaların kuruluş ve faaliyetlerine ilişkin esas ve usullerin düzenlenmesi amacıyla Resmi Gazete’nin  27 Haziran 2001 tarih ve 24445 sayılı nüshasında yayımlanan Bankaların Kuruluş ve Faaliyetleri Hakkında Yönetmelik’te Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.

18 Ocak 2002 tarih ve 24644 sayılı Resmi Gazete’de;

· 18.6.1999 tarih ve 4389 sayılı Bankalar Kanununun 3’üncü maddesinin onbirinci fıkrası ve 15 inci maddesinin üç ve dördüncü fıkralarına dayanılarak hazırlananan 4389 sayılı Bankalar Kanunu uyarınca tasarruf mevduatının sigorta edilmesi, temettü hariç ortaklık hakları ile yönetim ve denetimi ve/veya hisseleri Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu’na intikal eden bankaların mali bünyelerinin güçlendirilmesi, yeniden yapılandırılması ve üçüncü kişilere devri ve anılan Kanun ile kendisine verilen diğer işleri de yapmakla görevli ve yetkili kılınan, kamu tüzel kişiliğine haiz Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun idare ve temsili ile fon mevcudunun kullanılışı ve Fona verilen yetkilerin kullanılmasına ilişkin usul ve esasları, Fonun, 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun uygulanmasında anılan Kanunun Maliye Bakanlığı tahsil dairesi ve diğer makam, merci ve komisyonlara verdiği yetkileri kullanmasına ilişkin esas ve usullerin düzenlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 3.8.2001 tarih ve 24482 sayılı nüshasında yayımlanan Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik  yayımlanmıştır.
03 Ocak 2002 tarih ve 24629 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 18’inci maddesinin (1) numaralı fıkrası ve bu fıkra hükmüne dayanılarak çıkarılan Bankaların Birleşme ve Devirleri Hakkında Yönetmelik hükümleri uyarınca, Sümerbank A.Ş. ve Oyak Bank A.Ş. Genel Kurullarının devre dair kararlarının tescil edilmesine onay verilmesine ilişkin  569 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı yayımlanmıştır.

II. TC Merkez Bankası'nca Yapılan Düzenlemeler

30 Mart 2002 tarih ve 24711 sayılı Resmi Gazete’de;

· 1264 Sayılı madeni Ufaklık ve Hatıra Para Bastırılması Hakkında Kanun Uyarınca, Darphane ve Damga Matbaası Genel Müdürlüğü’nce bastırılan 250.000.- liralık madeni paraya ilişkin 250.000.-Liralık madeni Paraların Tedavüle Çıkarılması ile İlgili Tebliğ (Sıra No: 2002/1) yayımlanmıştır.

29 Mart 2002 tarih ve 24710 sayılı Resmi Gazete’de

· 1211 sayılı TC Merkez Bankası Kanunu’nun 40’ıncı maddesinin II’nci fıkrası gereğince, Türkiye’de kurulmuş veya şube açmak suretiyle Türkiye’de faaliyet gösteren bankalar ve özel finans kurumlarının yükümlülüklerini ve bu yükümlülükleri için TC Merkez Bankası nezdinde bulunduracakları zorunlu karşılıklara ilişkin esas ve şartların düzenlenmesini teminen Zorunlu Karşılıklar Hakkında 2002/1 Sıra No’lu Tebliğ” yayımlanmıştır. Tebliğ ile Resmi Gazete’nin 22.7.1996 tarih ve 22704 sayılı nüshasında yayımlanan 97/1 Sayılı Zorunlu Karşılıklar hakkında Tebliğ ile ek ve değişiklikleri ile Resmi Gazete’nin 21.3.1984 tarih ve 18348 sayılı nüshasında yayımlanan Özel Finans Kurumları Hakkında 1 No’lu Tebliğin çeşitli Tebliğlerle değişik  blokaja ilişkin hükmü yürürlükten  kaldırılmıştır.
· 1211 sayılı TC Merkez Bankası Kanunu’nun 40’ıncı maddesinin II’nci fıkrası gereğince, Türkiye’de kurulmuş veya şube açmak sureyitle Türkiye’de faaliyet gösteren bankaların yükümlülüklerini ve bu yükümlülükleri için TC Bankası nezdinde bulunduracakları Umumi Disponibilitenin nitelik ve oranlarının düzenlenmesini teminen Umumi Disponibilite Hakkında 2002/2 Sıra No’lu Tebliğ yayımlanmıştır. Tebliğ ile Resmi Gazete’nin 22.7.1996 tarih ve 22704 sayılı nüshasında yayımlanan 96/1 sayılı Umumi Disponibilete hakkında tebliğ ile ek ve değişiklikleri yürürlükten kaldırılmıştır. 

· 1211 sayılı TC Merkez Bankası Kanunu’nun 4/I-ı ve 40/III-b maddeleri gereğince, bankalardaki mevduatın ve de ve türleri ile özel finans kurumlarındaki katılma hesaplarının  vadelerini belirlemek amacıyla Mevduatın Vade ve Türleri ile Katılma Hesaplarının Vadeleri Hakkında 2002/1 Sıra No’lu Tebliğ  yayımlanmıştır. Tebliğ ile ResmiGazete’nin 30.01.1997 tarih ve 22893 sayılı nüshasında yayımlanan Mevduat Türleri ve Kapsamı ile Vade Dilimleri Hakkında  97/1 Sayılı Tebliğ yürürlükten kaldırılmıştır.

· Resmi Gazete’nin 7.3.2002 tarih ve 24688 sayılı nüshasında yayımlanan 4.2.2002 tarihli ve 2002/3707 sayılı Mevduat ve Kredi İşlemlerinde Uygulanacak Faiz Oranlarıyla Sağlanacak Diğer Menfaatler hakkında Karar’ın uygulanmasına ilişkin esas ve şartları belirlemek amacıyla Mevduat ve Kredi İşlemlerinde Uygulanacak Faiz Oranları ile Sağlanacak Diğer Menfaatler Hakkında 2002/1 Sıra No’lu Tebliğ yayımlanmıştır. Tebliğ ile Resmi Gazete’nin 30.6.1987 tarih ve 87/11921 sayılı Kararnameye ilişkin tebliğler yürürlükten kaldırılmıştır.

15 Şubat 2002 Tarih ve 24672 sayılı Resmi Gazete’de;

· Umumi Disponibilite Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına İlişkin 2002/1 Sıra Nolu Tebliğ yayımlanmıştır.

11 Şubat 2002 tarih ve 24668 sayılı Resmi Gazete’de;

· I/M Sayılı TC Merkez Bankası Genelgesi'nin Kredi Mektuplu Döviz Tevdiat ve Süper Döviz Hesabında Vade, Faiz Oranları ve Müşterek Hükümler başlıklı 39’uncu maddesinin “a) Kredi Mektuplu Döviz Tevdiat Hesaplarında Vade ve Faiz Oranları" bölümünü  yeniden düzenleyen, Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karar ile Başbakanlık Hazine Müsteşarlığı'nın 91-32/5 Sayılı Tebliğine İlişkin 2002/2 Sayılı TC Merkez Bankası Genelgesi yayımlanmıştır. Genelge ile yayımı tarihinde yürürlüğe girmek ve yeni faiz oranları yürürlük tarihinden itibaren açılan ve vadesi yenilenen hesaplara uygulanmak üzere, Euro cinsinden 1 yıl ve 2 yıl vadeli kredi mektuplu döviz tevdiat hesaplarına vade bitiminde uygulanan faiz oranları sırasıyla 1 ve 1.5 puan düşürülerek yüzde 4 ve yüzde 6, ABD Doları cinsinden 1 yıl ve 2 yıl vadeli kredi mektuplu döviz tevdiat hesaplarına vade bitiminde uygulanan faiz oranları sırasıyla 1 ve 2.5 puan düşürülerek sırasıyla yüzde 5 ve yüzde 6 olarak yeniden belirlenmiştir. 

02 Ocak 2002 tarih ve 24628 sayılı Resmi Gazete’de; 

· I/M Sayılı TC Merkez Bankası Genelgesi’nin Kredi Mektuplu Döviz Tevdiat ve Süper Döviz Hesabında Vade, Faiz Oranları ve Müşterek Hükümler” başlıklı 39’uncu maddesinin "a) Kredi Mektuplu Döviz Tevdiat Hesaplarında Vade ve Faiz Oranları" bölümünü yeniden düzeleyen  Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karar ile Başbakanlık Hazine Müsteşarlığı’nın 91-32/5 sayılı Tebliğine ilişkin “2002/1 Sayılı TC Merkez Bankası Genelgesi  yayımlanmıştır. Genelge ile, yayımı tarihinde yürürlüğe girmek ve yeni faiz oranları yürürlük tarihinden itibaren açılan ve vadesi yenilenen hesaplara uygulanmak üzere Euro cinsinden 1 yıl ve 2 yıl vadeli kredi mektuplu döviz tevdiat hesaplarına vade bitiminde uygulanan faiz oranları 1’er puan düşürülerek sırasıyla yüzde 5 ve yüzde 7,5 olarak yeniden belirlenmiştir.
III. Sermaye Piyasalarına İlişkin Düzenlemeler

17 Mart 2002 tarih ve 24698 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanununa 4487 sayılı Kanunla eklenen ek 1 inci maddeyle kurulmuş bulunan ve Maliye Bakanlığı, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı, Yüksek Öğretim Kurulu, Hazine Müsteşarlığı, Sermaye Piyasası Kurulu, Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu ile Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği'nden birer, Türkiye Serbest Muhasebeci Mali Müşavirler ve Yeminli Mali Müşavirler Odaları Birliği'nden bir yeminli mali müşavir ve bir serbest muhasebeci mali müşavir olmak üzere 9 üyeden oluşan "Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu" (Kurul), 7/3/2002 tarihinde faaliyete geçmesine ilişkin olarak Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu Başkanlığından Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu 7.3.2002 tarih ve 1 sayılı Kararına İlişkin İlan yayımlanmıştır. 

28 Şubat 2002 tarih ve 24681 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Emeklilik Şirketleri Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır.

· Bireysel Emeklilik Sistemi Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır. Yönetmelik ile, Türkiye'de kurulmuş emeklilik şirketlerinin gönüllü katılıma dayalı ve belirlenmiş katkı esasına göre oluşturulan bireysel emeklilik sistemine dahil olmak isteyen katılımcılar ile yapacakları emeklilik sözleşmesine ilişkin esas ve usullerin düzenlenmesi amaçlanmıştır.

· Bireysel Emeklilik Aracıları Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır. Yönetmelik ile, bireysel emeklilik sisteminin geliştirilmesi ve güven içinde yürütülmesi için bireysel emeklilik aracılığı faaliyeti ile bireysel emeklilik aracılarının çalışma esas ve usullerinin düzenlenmesi amaçlanmıştır.

· Emeklilik Yatırım Fonlarının Kuruluş ve Faaliyetlerine İlişkin Esaslar Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır.

31 Ocak 2002 tarih ve 24657 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 19.12.1996 tarih ve 22852 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: VII, No: 10 Sayılı Yatırım Fonlarına İlişkin Esaslar Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair  Tebliğ (Seri: VII, No: 19) yayımlanmıştır.

17 Ocak 2002 tarih ve 24643 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 28.11.2001 tarih ve 24597 sayılı nüshasında yayımlanan Yüksek Enflasyon Dönemlerinde Mali Tabloların Düzeltilmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğ (Seri: XI, No: 20)’in geçici 1’inci maddesinin  yürürlükten kaldırılıp,  41 inci maddesi  değiştirilerek  uygulamanın 1.1.2003 tarihinden sonra sona eren yıllık ve bundan sonra gelecek ilk ara mali tablolardan geçerli olmak üzere, dileyen işletmelerin, 31.12.2001 tarihinde ve daha sonra sona eren yıllık hesap döneminden başlamak üzere, uygulanmasına olanak sağlayan Yüksek Enflasyon Dönemlerinde Mali Tabloların Düzeltilmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: XI, No: 23)  yayımlanmıştır.

· Resmi Gazete’nin 13.11.2001 tarih ve 24582 sayılı nüshasında yayımlanan  Sermaye Piyasasında Konsolide Mali Tablolara ve İştiraklerin Muhasebeleştirilmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğ (Seri: XI, No: 21)’in 23’üncü maddesini değiştirerek, uygulamanın 1.1.2003 tarihinden sonra sona eren yıllık ve bundan sonra gelecek ilk ara mali tablolardan geçerli olmak üzere, dileyen işletmelerin, 31.12.2001 tarihinde ve daha sonra sona eren yıllık hesap döneminden başlamak üzere uygulanmasına olanak sağlayan Sermaye Piyasasında Konsolide Mali Tablolara ve İştiraklerin Muhasebeleştirilmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: XI, No: 22) yayımlanmıştır.

13 Ocak 2002 tarih ve 24639 sayılı Resmi Gazete’de;

· İMKB Kotasyon Yönetmeliği'nin 9’uncu maddesinin A-I/2d bendinde yer alan "Ödenmiş veya çıkarılmış sermayesinin en az 1,250 milyar TL. olması" şartının aynı bendin Borsa Yönetim Kurulu'na verdiği yetkiye dayanılarak, 1/1/2002 tarihinden itibaren işlem görme başvurusunda bulunacak şirketler için 2 trilyon TL. olarak belirlenmesine karar verilmesine ilişkin Borsa Kotuna Alınacak Menkul Kıymetler İçin Şartlar Konusunda Yer Alan Ödenmiş veya Çıkarılmış Sermayeye İlişkin İlan yayımlanmıştır.

06 Ocak 2002 tarih ve 24632 sayılı Resmi Gazete’de;

· Menkul Kıymetler Borsaları Hakkında  91 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 11’inci maddesine dayanılarak, Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığının 19 Ekim 1984 tarihli onayı ile kurulması kararlaştırılan ve Resmi Gazete’nin 19 Şubat 1996 tarih ve 22559 sayılı nüshasında yayımlanan İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Yönetmeliği’nin 40 ve 41’inci Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

05 Ocak 2002 tarih ve 24631 sayılı Resmi Gazete’de;

· Menkul Kıymetler Borsalarının Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında  Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmeliğe ilişkin Bakanlar Kurulu’nun 2001/3463 sayılı  Karar’ı yayımlanmıştır.

IV. Vergi Kanunlarına İlişkin Düzenlemeler

02 Şubat 2002 tarih ve 24659 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 31 Ocak 2002 tarih ve 24657 sayılı nüshasında yayımlanan 2002/335 Sayılı Bakanlar Kurulu kararı ile  yüzde 7 olarak belirlenen 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun’un 51’inci maddesinin 1’inci fıkrasında yer alan  gecikme zammı nispeti uygulaması hakkında 422 Seri No’lu Tahsilat Genel Tebliği yayımlanmıştır.

· 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun 48’inci maddesine göre yıllık yüzde 72 oranında uygulanan tecil faiz oranını yayımı tarihinden geçerli olmak üzere yıllık yüzde 60 olarak yeniden belirlenmesine ilişkin  421 Seri No’lu Tahsilat Genel Tebliği yayımlanmıştır. 

31 Ocak 2002 tarih ve 24657 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 29 Mart 2001 tarih ve 24357 sayılı nüshasında yayımlanan 2001/175  sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yüzde 10 oranında uygulanan, 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun’un 51’inci maddesinin 1’inci fıkrasında yer alan  gecikme zammı nispetini, her ay için ayrı ayrı olmak üzere yüzde 7 olarak belirleyen 2002/3550 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı yayımlanmıştır.  

· Borsada rayici olmayan yabancı paraların ve bu paralarla olan senetli ve senetsiz alacak ve borçların değerlemesinde 2001 yılı sonu itibarıyle uygulanacak olan kurlara ilişkin  303 Sıra No’lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği yayımlanmıştır.

26 Ocak 2002 tarih ve 24652 sayılı Resmi Gazete’de;

· Seri  No’lu Harçlar Kanunu Genel Tebliğ yayımlanmıştır. 

· 32  Sıra No’lu Serbest Muhasebecilik, Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali Müşavirlik Kanunu Genel Tebliği  yayımlanmıştır

21 Ocak 2001 tarih ve 24647 sayılı Resmi Gazete’de;

· Uygulanmakta olan programı çerçevesinde bazı fonların tasfiye edilmesine ilişkin, Resmi Gazete’nin 3 Mart 2001 tarih ve 24335 Mükerrer sayısında yayımlanan “Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında 4629 Sayılı Kanun” ile 3 Temmuz 2001 tarih ve 24451 sayılı nüshasında yayımlanan “Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair 4684 Sayılı Kanun” hükümleri çerçevesinde tasfiye edilen fonlarla ilgili Maliye Bakanlığı açıklamalarının yer aldığı 2002 Mali Yılı Bütçe Uygulama Talimatı-Tasfiye Edilen Fonlar-(Sıra No: 3) yayımlanmıştır.
· 4008 sayılı Kanunla Gelir Vergisi Kanununun 41’inci maddesine eklenen 8 ve Kurumlar Vergisi Kanununun 15’inci maddesine eklenen 13 numaralı bent hükümleri uyarınca, gelir ve kurumlar vergisi mükelleflerinin 2001 yılı kazançları için gider indirimi kıstası uygulamasına esas alınacak indirim oranı yüzde 58.8 olarak tespit edildiğinden  mükelleflerin, kullandıkları yabancı kaynaklara ilişkin gider ve maliyet unsurlarının (% 58,8 x % 25) % 14,7'sinin kanunen kabul  edilmeyen gider olarak dikkate alacağına ilişkin 74 Seri No’lu Kurumlar Vergisi Genel Tebliği yayımlanmıştır.

V. Diğer Düzenlemeler

26 Mart 2002 tarih ve 24707 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Sigorta ve Reasürans Şirketlerinin Bağımsız Dış Denetim Kuruluşlarınca Denetlenmesi Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır. Yönetmelik ile 4.6.1996 tarih ve 22656 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Sigorta ve Reasürans Şirketlerinin Bağımsız Dış Denetim Kuruluşlarınca Denetlenmesi Hakkında Yönetmeliğin 7’nci maddesinin birinci fıkrasının (a) ve (b) bentleri değiştirilmiştir.

23 Mart 2002 tarih ve 24704 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Resmi Gazete’nin  8 Aralık 2001 tarih ve 24607 sayılı nüshasında yayımlanan Türk Medeni Kanunu’nun 851’inci maddesinde öngörülen yurtiçinde veya dışında faaliyette bulunan kredi kuruluşlarınca yabancı para üzerinden veya yabancı para ölçüsü ile verilen kredileri güvence altına almak için taşınmazlar üzerine yabancı para cinsinden kurulacak rehin hakkına ilişkin  Taşınmazlar Üzerine Rehin Hakkı Kurulabilecek Yabancı Paralar Hakkında 2002/3813 Sayılı Karar yayımlanmıştır.

· Resmi Gazete’nin 19.1.2002 tarih ve 24645 sayılı nüshasında yayımlanan 2001/3500 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile 6762 sayılı Türk Ticaret Kanununun değiştirilen 272’nci  ve 507’nci maddeleri ile anonim şirketler için öngörülen asgari esas sermaye miktarı 50 Milyar Türk lirasına, limited şirketler öngörülen asgari esas sermaye miktarı 5 Milyar Türk lirası altında kalan anonim ve limited şirketlerin, sermayelerini yeni asgari miktarlara yükseltmelerine ve sermaye artırımını gerçekleştirme sürelerine ilişkin  Anonim ve Limited Şirketlerin Sermayelerini Yeni Asgari Miktarlara Yükseltmelerine İlişkin  İç Ticaret - 2002/2 No’lu Tebliğ  yayımlanmıştır.

19 Mart 2002 tarih ve 24700 sayılı Resmi Gazete’de;

· Dünya Bankası'na Bağlı Uluslararası Finansman Kurumu'nun, İstanbul'da Bulunan Temsilciliğinin Güney Avrupa ve Orta Asya Bölge Temsilciliğine Dönüştürülmesine İlişkin Hükümetimiz ile Adı Geçen Kuruluş Arasında Teati Edilen Mektupların Onaylanması Hakkında 2002/3766 sayılı Karar yayımlanmıştır.

· 1.11.2000 tarih ve 24217 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Sigorta ve Reasürans Brokerleri Yönetmeliği'nin bazı maddelerinde değişiklik yapılmasına ilişkin olarak Devlet Bakanlığından Sigorta ve Reasürans Brokerleri Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılması Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır. 
13 Mart 2002 tarih ve 24694 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Özelleştirme programına alınan, özelleştirilen, faaliyeti durdurulan, küçültülen, kapatılan veya tasfiye edilen kuruluşlardaki istihdam fazlası personelin diğer  kamu kurum ve kuruluşlarına nakledilmesi ile ilgili usul ve esasların belirlenmesine ilişkin olarak Devlet Bakanlığından (Devlet Personel Başkanlığı) 4046 Sayılı Kanun Çerçevesinde İstihdam Fazlası Personelin Diğer Kamu Kurum ve Kuruluşlarına Nakledilmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğ yayımlanmıştır.

12 Mart 2002 tarih ve 24693 sayılı Resmi Gazete’de;

· Rekabet Kurumu Başkanlığından The Chase Manhattan Corporation ile J.P. Morgan & Co. Incorporated teşebbüslerinin birleşmesi işlemine izin verilmesine ilişkin olarak D4/1/M.A.-00/4 (Birleşme) Dosya ve 00-48/509-277 Sayılı Rekabet Kurulu Kararı yayımlanmıştır.

· 11/5/1992 tarih ve 21225 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Sigorta Eksperleri Yönetmeliğinin bazı maddelerinde değişiklik yapılmasına ilişkin olarak Sigorta Eksperleri Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılması Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır.  

07 Mart 2002 tarih ve 24688 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 20.9.2001 tarih ve 24529 sayılı nüshasında yayımlanan  Özel Finans Kurumlarının Kuruluş ve Faaliyetleri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

· 2888 sayılı Kanuna tabi olarak açılacak ihalelerde banka ve özel finans kurumlarınca düzenlenecek teminat mektubu metinleri ile banka ve özel finans kurumlarınca düzenlenen teminat mektupları ile ilgili istenecek teyit talepleri başta olmak üzere, 2888 sayılı Devlet İhale Kanununun uygulanmasında karşılaşılan sorunlara ve 1050 sayılı Muhaseb-i Umumiye  Kanununun 64’üncü maddesi gereğince yapılan vize işlemlerinde uyulacak esaslara açıklık getirmek üzere  Devlet İhaleleri Genelgesi (Sıra No: 2002/1) yayımlanmıştır.

7 Şubat 2002 tarih ve 24664 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 2.7.1997 tarih ve 23037 Sayılı nüshasında yayımlanan Karaparanın Aklanmasının Önlenmesine Dair 4208 Sayılı Kanunun Uygulanmasına İlişkin Yönetmeliğin değişik 12 ve 14 üncü maddelerindeki yetkiye istinaden, 31.12.1997 tarih ve 23217 sayılı nüshasında yayımlanan 2 Sıra No’lu Mali Suçları Araştırma Kurulu Genel Tebliğinin II/B bölümünde belirlenen 19 adet şüpheli işlem tipine,  20 No’lu işlem tipi ilave edilmesine ilişkin Mali Suçları Araştırma Kurulu Genel Tebliği (Sıra No:3) yayımlanmıştır. Tebliğ ile  “Fonların, terörizm veya terörist eylemlerle ilgili veya bağlantılı olduğundan ya da bu amaçla kullanıldığından şüphe duyulması ya da şüphe duyulması için makul nedenler bulunması" hali şüpheli işlem tipleri arasına alınmıştır.

2 Şubat 2002 tarih ve 24659 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bankaların kullandırdıkları çeşitli kredilere ilişkin sigortalama işlemlerinde kendileri tarafından belirlenen sigorta şirketleri ile çalışma zorunluluğu getirmek suretiyle, 4054 Sayılı Rekabetin Korunması Hakkında  Kanun’u 99-24/211-124 sayılı Rekabet Kurulu Kararı ihlal ettikleri iddiasına ilişkin yayımlanmıştır.

1 Şubat 2002 tarih ve 24658 sayılı Resmi Gazete’de;

· TC Ziraat Bankası A.Ş. ve T. Halk Bankası A.Ş.'nin Yeniden Yapılandırma ve Özelleştirmeye Hazırlık Planlarının Uygulama Esas ve Usullerine İlişkin 2002/3555 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı yayımlanmıştır.
31 Ocak 2002 tarih ve 24657 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 28.7.2002 tarih ve 24476 sayılı nüshasında yayımlanan “Yurt Dışına Çıkışlarda Harç Alınmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında 2001/2762 Sayılı Karar’ın yurt dışına  çıkışlarda harç alınmayan kişileri belirleyen 4’üncü maddesinde değişiklik yapan, Yurt Dışına Çıkışlarda Harç Alınmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Kararda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 2002/3545 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı yayımlanmıştır. 

19 Ocak 2002 tarih ve 24645 sayılı Resmi Gazete’de;

· 6762 sayılı Türk Ticaret Kanunu’nun 272 ve 507’nci maddelerinde anonim ve limited şirketler için öngörülen asgari sermaye miktarlarının artırılmasına ilişkin 2001/3500 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı yayımlanmıştır. Karar ile yayımı tarihinde yürürlüğe girmek üzere, anonim şirketler için beş milyar Türk lirası olarak öngörülen asgari esas sermaye miktarı elli milyar Türk lirasına, limited şirketler için beş yüz milyon Türk lirası olarak öngörülen esas sermaye miktarı beş milyar Türk lirasına yükseltilmiştir. 
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