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1. Giriş

Şubat 2001 kriziyle birlikte Türk bankacılık kesimi önemli bir dönüşümün içine girmiştir. Krizin oluşmasında büyük ölçüde bankacılık kesimindeki birtakım gelişmeler sorumlu tutulurken, sektörün yeniden yapılandırılması yönündeki reformlar ile oluşacak yeni bankacılık sisteminin, ekonominin ihtiyaçlarına cevap verebilecek bir yapıda olması hedeflenmektedir.  Mali kesimin ekonomideki temel fonksiyonu, tasarruf edenler ile reel yatırım amacıyla finansal kaynak ihtiyacında olanlar arasında bir köprü görevi yerine getirmek olduğuna göre, oluşacak yeni yapının da, bu fonksiyonu etkin bir şekilde gerçekleştirmesi ve bunu yaparken de mali sektör tarafından arz edilen finansal hizmet üretiminin arttırılması amaçlanmalıdır.  Bu arada mali hizmet üretiminin arttırılabilmesi, herşeyden önce bu üretiminin makro ekonomik düzeyde kaynaklarının ortaya çıkartılmasına bağlıdır.


Bu çalışmada, Türk mali sektörünün finansal hizmet üretimindeki değişmelerinin makro ekonomik kaynakları araştırılacaktır. Benzer amaçlı çalışmalardan farklı olarak bu çalışmada, yazında bugüne değin hiç kullanılmamış olan girdi-çıktı modelleme tekniklerinden yararlanılmaktadır.  Bir ekonomide, belli bir andaki üretim teknolojisinin sonucunda sektörler arasında oluşan girdi kullanım-sunum ilişkisini veren bu tablolar, o ekonominin üretim yapısı ve sektörel girdi bağımlılık düzeyleri konusunda çeşitli bilgilerin edinilmesinde sıkça kullanılmaktadır.  Bir ekonomideki tüm sektörler ve nihai talep arasındaki ara mal ve nihai kullanım ve sunum ilişkilerini gösteren bu tablolardan, bugüne kadar imalat ve tarım sektörlerinin yapısal analizlerinde sıklıkla kullanılmış olmasına rağmen, mali kesimin ekonomideki diğer sektörlerle olan girdi kullanım ve sunum ilişkilerini incelemek amacıyla yararlanılmamıştır. Bu çalışmada Türk mali kesiminin diğer kesimlerle olan yapısal ilişkisi ve bu ilişki sonucuna diğer sektörlerin mali sektör üretimine bağımlılık düzeyleri incelenmektedir. Bununla birlikte 1973 ve 1990 dönemleri arasında mali kesim üretim hacminde görülen değişmelerin kaynakları araştırılmaktadır.

Bu kısa girişin ardından, çalışmanın ikinci bölümünde Türk mali kesiminin 1980’den bugüne geçirmiş olduğu yapısal değişimin kısa bir özeti sunulmaktadır.  Üçüncü bölümde, mali kesimin üretimindeki değişmenin kaynaklarını incelemeye yönelik olarak kullanılacak yöntem sunulmaktadır. Dördüncü bölümdeki ampirik sonuçlar ile ilgili tartışmaların ardından, beşinci bölümde bu çalışmadan elde edilen başlıca sonuçlar özetlenmektedir.

2. Finansal Liberalleşme ve Mali Derinleşme

Türk mali kesimi bugün yaşadığı yapısal dönüşümün bir benzerini de 1980’li yılların başında yaşamıştır. 1980 öncesinde sabit faiz uygulaması ve kredi dağıtım mekanizmasına doğrudan kamu müdahalesi gibi birtakım uygulamaların etkisiyle Türk mali kesimi baskı altındaydı (Fry, 1979). Bu tip mali baskılar bankacılık kesiminin özel kesimin kullanımına sunacağı fonlara bazı kısıtlamalar getirerek, birtakım yatırım projelerinin finansmanının sağlanamamasına neden olmuştur. Bununla birlikte, uygulanmakta olan ekonomik politikaların da etkisiyle oluşan yüksek enflasyon oranları ve sabit faiz politikası, çoğunlukla negatif reel faizle sonuçlanmış ve tasarruf sahiplerinin birikimlerini mali kesim dışında bazı yatırım araçlarında değerlendirmelerine yol açmıştır. Böylece, yüksek büyüme oranlarına ulaşmak için artarak gereksinme duyulan finansman ihtiyacının yurtiçi kaynaklardan karşılanma imkanı azalmış ve ekonomi giderek daha çok dış finansmana ihtiyaç duymaya başlamıştır. 1973-1976 dönemi boyunca ekonominin karşı karşıya kaldığı ortalama yüzde 0.5 olan tasarruf açığı, 1977-1980 döneminde yüzde 5.2 seviyesine çıkmıştır (DPT, 1997). Aynı dönemler içinde reel faiz oranları sırasıyla ortalama yüzde 10.7 ve yüzde 43.4 olarak gerçekleşmiştir (DPT, 1997).
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Şekil 1 Toplam Finansal Varlıklar/GSMH (yüzde )


1982 yılında uygulanmaya başlanan finansal serbestleşme politikaları temelde, yurtiçinde mevcut mali kaynakların, büyümeyi gerçekleştirmeye yönelik harcamaların finansmanında kullanımını sağlamak amacıyla mobilize edilmesini hedeflemekteydi (bkz. Fry, 1988, McKinnon, 1991). Böylece faiz oranları üzerindeki kısıtlamaların kaldırılmasıyla atıl fonların bankacılık kesimine çekilmesi amaçlandı. Bunun yanında mali piyasaların kurumsallaşması çerçevesinde getirilen birtakım yasal düzenlemelerle birlikte yeni bazı kurumların da (İstanbul Menkul Kıymetler Borsası ve Sermaye Piyasası Kurulu gibi) temelleri atılmış oldu (bkz. Akyüz, 1990, Atiyas ve Ersel, 1995 ve Cizre-Sakallıoğlu ve Yeldan, 2000, Esen, 2000). Serbestleşme politikalarının ilk etabını oluşturan 1980-1983 döneminde ülkenin tasarruf açığı ortalama yüzde 1.7 seviyelerine gerilemiş, ardından gelen 1984-1988 döneminde ise bu açık yüzde 0.6 seviyesine kadar inmiştir (DPT, 1997). Şekil 1’de ekonomideki toplam finansal varlıkların gayri safi ulusal gelire oranı görülmektedir. Bu şekilden de açıkca görüldüğü gibi, 1980 sonrasında ekonomide mali varlık oranında önemli artışlar gözlenmektedir. Bu bulgu uyarınca, finansal serbestleşme sonrasında Türk ekonomisinin 1980 öncesine göre daha çok parasallaştığını ifade edebilmekteyiz. Ancak özellikle 1990’lı yıllar boyunca kamu kesiminin önlenemeyen borçlanma gereksinimi Türk mali kesiminin 1970’lerdeki gibi baskı altına girmesine ve sektörün etkinliğini yitirmesine neden olmuştur. Temelde üretken yatırımlara yönlendirilmesi gerekirken, yüksek borçlanma gereksinimi ve yüksek faiz uygulaması nedeniyle, ekonomideki mali fonların büyük bölümü kamu kesimi tarafından kullanılmaya başlanmış ve özel kesim mali piyasalardan dışlanmıştır. Özellikle bazı ampirik çalışmalarda, üretici kesimlerin 1990’lı yıllarda giderek daha az oranlarda mali kesim girdisi kullanmaya başladığı tespit edilmiştir (bkz. Günçavdı ve Küçükçifçi, 2001a). Yüksek faiz ve kamunun artan rekabeti sonucunda, reel kesimin daha çok kendi yarattığı finansal kaynaklara yöneldiği görülmektedir. Bu durum, mali kesimin asli görevini yerine getirmesinin önünde önemli bir engel oluştururken, bu piyasaların yukarıda değinildiği gibi 1970’lerdeki gibi baskı altına girmesine neden olmaktadır.  Mali kesimin 1980 sonrasında artan finansal hizmet üretiminin önemli bir bölümü kamu tarafından kullanılırken, oluşan yüksek faiz ve belirsizlik ortamında özel kesimin finansman talebi daha çok çalışma sermayesinin finansmanına yönelmeye başlamıştır.

Tablo 1

Mali Kesimin Toplam Ekonomi İçindeki Yeri (yüzde )


TÜRKİYE


1973
1985
1990

a) Katma Değer İçindeki Payı




     Cari
3.17
2.65
3.08

     1973 Fiyatlarıyla
3.17
2.67
1.75

b) Ara Tüketim İçin Girdi Sunumu




     Cari
5.69
3.76
4.63

     1973 Fiyatlarıyla
5.69
4.62
3.11

c) Nihai Tüketim İçindeki Payı




      Cari
0.004
0.16
0.33

     1973 Fiyatlarıyla
0.004
0.15
0.20

d) Sektörün Ara Girdi Kullanımı




     Cari
0.66
0.66
1.07

     1973 Fiyatlarıyla
0.66
0.63
0.89

Kaynak: Yazarların DİE 1973, 1985 ve 1990 endüstrilerarası mal akım tablolarına  

 dayanarak yaptıkları hesaplamalar.

Mali serbestleşme sonrasında meydana gelen bu gelişmeler ışığında, mali serbestleşmenin Türkiye ekonomisindeki değişen konumunu ve diğer sektörlerle olan ilişkisini görmek için Tablo 1 oluşturulmuştur. Tablodaki rakamlar Türkiye ekonomisindeki tüm sektörler ve nihai talep arasındaki mal akımını gösteren girdi-çıktı tablolarından yararlanılarak elde edilmiştir.  Belli bir yıla ait girdi-çıktı tablosunda yer alan verilerden yola çıkarak o yıla ait milli gelir rakamlarına ulaşmak mümkündür.  Dolayısıyla bu tablodaki verilerin milli gelir hesaplarındaki her bir sektörün yurtiçi üretim verileri ile tutarlılık göstermesi zorunludur. Bu tablolar, ekonomideki her bir sektörün üretimi için diğer sektörlerden talep ettiği girdi miktarları ile bu sektörün diğer sektörlerin üretimi için o sektörlere sağladığı girdi miktarlarını göstermektedirler.  Bununla beraber aynı tabloda, nihai talebin karşılanması amacıyla her bir sektörden nihai kullanıma yönelik mal akımları da yer almaktadır. Türkiye ekonomisi için hazırlanan bu tablolarda tarım, madencilik, imalat ve hizmet sektörlerinden toplam 64 alt sektör yer almaktadır.  Bu tablolar belli bir yılı esas alırlar ve o yılın teknolojisine bağlı olarak ortaya çıkan mal ve hizmet akımlarını gösterirler.  Türkiye için reform öncesi döneme ait kullanılabilecek tablo 1973 tablosu, reform sonrası dönemi temsil etmeye yönelik olanı da 1990 yılına ait tablodur.  Mali kesime yönelik olarak bu tablolar bankacılık ve sigortacılık başlığı altında tek bir sektörü içermektedir. Ancak Türkiye’de sigortacılık sektörünün gelişme seviyesi dikkate alındığında, bu alt sektörün daha çok bankacılık alt sektörü tarafından temsil edildiğini düşünmek sanırız pek yanlış olmayacaktır. Bu sektörün, ekonomideki diğer üretici sektörlere verdiği ve bu sektörlerden aldığı fonların net faiz geliri sektörün üretimi olarak kaydedilmektedir (bkz. Günçavdı ve Küçükçifçi, 2001a).

Bu bilgilerin ışığında, Türk mali kesiminin yaratmış olduğu reel katma değerin yıllar itibariyle bir karşılaştırması yapıldığı taktirde, bu katma değerin ekonomi çapında yaratılan toplam katma değer içindeki payının 1973 yılında yüzde 3.2, 1985 yılında yüzde 2.7 ve nihayet 1990 yılında ise yüzde 1.8 olduğu görülmektedir (bkz. Tablo 1).1 Buradan mali kesimin yarattığı reel katma değerin zaten düşük oluğu ve bunun da zaman içinde daha da azaldığı anlaşılmaktadır. Ancak bu, mali kesim üretiminin mutlak değerinin de zaman içinde düşmüş olduğu anlamına gelmeyecektir. Zira, burada mali kesim üretiminin aslında artmış olmasına rağmen, bu artışın ekonomideki diğer sektörlerin yarattığı katma değerlerdeki artışa oranla daha düşük düzeyde gerçekleşmiş olduğu düşünülmelidir.

Tablo 1’den elde edilen bir diğer önemli sonuç ise, mali sektörün diğer sektörlerin kullanımına verdiği finansal hizmet girdisinin ekonomide üretilen toplam girdilere oranındaki düşmedir.  Mali kesimin sağladığı finansal hizmet girdisinin toplam girdi içindeki payı, reform öncesi 1973 yılında yüzde 5.7 düzeyindedir. 1980 mali reformlarının temel amacı, mali piyasalarda etkinliği sağlamak ve ekonominin ihtiyaç duyduğu finansal kaynakları ülke içindeki atıl fonları harekete geçirerek arttırmak ve böylece üretici kesimlerin mali kaynak sıkıntısını azaltmak olduğu halde, bu kesimin diğer kesimlerin ara tüketimine sunduğu finansal hizmet girdisinin üretimde kullanılan toplam girdi içindeki payı, 1985 yılında yüzde  4.6, sonra 1990 yılında da yüzde  3.1 seviyesine gerilemiştir.  Temelde mali sektörün diğer sektörlerin kullanımına sunduğu girdinin toplam girdilere oranında, reform sonrası dönemde aşamalı olarak azalma olması finansal liberalleşme politikalarının esas amaçlarıyla çelişen bir durumdur. Son olarak Tablo 1’in (d) panelinden, mali sektörün diğer sektörlerden önemli miktarda girdi talep etmediği görülmektedir. Reel büyüklüklerden yola çıkarak 1973’de mali kesimin diğer sektörlerden aldığı girdinin toplama oranı yaklaşık yüzde 0.7 iken, bu oran 1990 yılında yüzde  0.9’a çıkmıştır. Dikkat edileceği gibi, girdi talebi açısından mali kesimin diğer kesimlerin üretimleri üzerine yapacağı etkinin boyutları çok sınırlıdır. Ancak tablodan da görüldüğü gibi, bu etkinin boyutlarında reform sonrası dönemde bir artış eğilimi gözlenmektedir. Bu, mali kesimin girdi kullanımı açısından diğer sektörlere göre nispi öneminde çok az da olsa bir gelişmenin olduğunu ortaya koymaktadır.

Bu bölümde elde edilen temel bulgular ışığında, finansal serbestleşmeyle birlikte ekonomide finansal derinliğin de arttığı, ancak artan finansal kaynakların izlenen tutarsız ekonomik politikalar (bkz, Yeldan, 2000 ve Özcan vd., 2001) nedeniyle bu finansal kaynakların özel kesimin kullanımına yeterince sunulamadığı anlaşılmaktadır.  Bununla birlikte özel kesimde, finansal reform sonrası dönemde mali kesimden girdi talebinde azalmaların yaşandığı ve ihtiyaç duyulan finansal girdiler açısından giderek daha çok kendi kendine yeter duruma gelindiği görülmektedir. Bu genel bulgularımızın ardından izleyen bölümde mali kesimde reform sonrası dönemde gözlemlenen üretim artışlarının sebepleri araştırılarak, bu artışlar ile 1980 sonrası ekonomik reformların temel unsurları arasındaki ilişki incelenecektir.

3. Mali Kesim Üretiminin Kaynakları

Mali reformun Türkiye ekonomisindeki temel etkileri ve sonuçları incelendikten sonra, ilgili dönemde bu kesimde yaşanan üretim artışlarının kaynakları araştırılacaktır.  Bu incelememizde finansal liberalleşme yazınında daha önce hiç başvurulmamış bir yöntem kullanılacaktır. Çalışmamızda Türkiye ekonomisine ait endüstrilerarası mal akım ilişkilerinden ve bu ilişkilerin temel oluşturduğu girdi-çıktı modellerinden yararlanılacaktır.  Bu amaçla incelemelerimize esas aldığımız yöntem konusunda bazı bilgiler vermekte yarar görülmektedir (Günçavdı ve Küçükçifçi, 2001b).

3.1. Yöntem

İncelemelerimizde kullanılacak olan yöntemin temelinde Leontief girdi-çıktı modelleri yer almaktadır.  Ancak bu model Chenery  vd (1962)  esas alınarak geliştirilecek ve mali kesime uygulanmaya çalışılacaktır.  Buna göre bir ekonomideki üretici sektörlerin üretimleri şu şekilde gösterilebilir:
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(1) nolu ifadede x sektörlerin üretim miktarlarından oluşan 
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 (aij j. sektörün i. sektörden aldığı girdi) olan katsayılar matrisini, f sektörlerin ihracat dışında nihai talebi karşılamak amacıyla kullanılan mal miktarlarından oluşan 
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 boyutlu bir sütun vektörünü, e ise sektörel üretimin ihracata giden kısmını gösteren ve 
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 boyutuna sahip sütun vektörüdür.  (1)’de (I-A)-1 Leontief ters matrisi (
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) olarak bilinir ve her bir elemanı, j. sektörün nihai talebinde bir birimlik bir artış olduğunda, bu talebin karşılanması amacıyla i. sektörün üretiminde doğrudan ve dolaylı olarak ortaya çıkan üretim artışlarını gösterir. (1) eşitliğinde A matrisi üretici sektörlerin hem yurtiçi hem de yurt dışı sektörlerden talep ettiği ara girdi miktarlarını içermektedir.  Sektörlerin üretimlerinde kullandıkları yurtiçi girdi miktarının sektörel üretim içindeki payının sabit olduğunu ve bu oranın da h ile ifade edildiğini düşünürsek, bu durumda yurtiçinden talep edilen girdi miktarı
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(1) nolu denklemden yola çıkarak, Türkiye ekonomisinde herhangi bir sektörün üretiminin kullanım alanlarına göre ayrıştırılmasının sonucunda aşağıdaki özdeşliği yazmak mümkündür:
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(2)

Burada wd bir sütun vektörü olup, bu vektörün her bir elemanı ilgili sektörün diğer sektörlere verdiği yurtiçi girdi miktar toplamıdır; diğer bir deyişle 
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(3)

şeklinde yazılabilir.  (3)’ün x için çözümü sonucunda,
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(4)

elde edilir. (4) eşitliği zaman içinde her bir t anı için sağlanacağından, iki farklı dönem arasındaki değişimi görebilmek amacıyla (4)’ün zamana göre farkı alındığında aşağıdaki ifadeyi elde etmek mümkün olur:
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(5)

Burada 
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dir. Bu ifadenin elde edilişinin detayları Günçavdı ve Küçükçifçi (2001b)’de bulunmaktadır.  (5) eşitliği herhangi bir sektörün üretiminde meydana gelebilecek değişmenin kaynaklarını ortaya koyar. (5) nolu eşitliğin sağında kalan ifadelerden ilki (
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) ara girdi kullanımında yerli girdi kullanım oranında bir değişmenin yarattığı doğrudan ve dolaylı üretim miktarlarındaki değişmeleri gösterir. Nihayet beşinci ifade (
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) ise, sektörlerin zaman içinde diğer sektörlerden talep ettikleri girdi miktarlarında ortaya çıkan değişmelerin doğrudan ve dolaylı yaratabileceği değişmeleri ortaya koyar.  Örneğin ekonomide yer alan herhangi bir sektörün mali kesim girdisi kullanma oranında, zaman içinde doğrudan ve dolaylı yollarla ortaya çıkan değişmelerin mali kesim üretim düzeyi üzerinde yapacağı etki bu ifade yardımıyla incelenebilmektedir. Bu beşinci ifade ile hesaplanmaya çalışılan üretim düzeyindeki değişmeler, bir bakıma sektörel düzeydeki üretimin faaliyetlerinde kullanılan girdi bileşimindeki değişmelere karşılık gelmesi nedeniyle, teknolojik bir değişme olarak yorumlanabilir. Dolayısıyla, katsayılar matrisindeki her bir katsayının değerindeki bu değişmeler teknolojik bir değişme olarak yorumlanacaktır.  İzleyen bölümde (5) nolu eşitlikte gösterilen ayrıştırma Türkiye ekonomisine ait verilere uygulanarak, finansal reformlar öncesi ve sonrası iki dönem arasında mali kesim üretiminde ortaya çıkan değişmelerin kaynakları incelenecektir. Bu yapılırken mali kesimin, ekonomideki diğer temel kesimler arasındaki konumunda ortaya çıkan değişmeler incelenecektir.

3.2 . Ampirik Bulgular

Türkiye ekonomisine ait girdi-çıktı tablolarının 64 alt sektörü içermesine rağmen, mali kesimin diğer temel sektörlerle olan ilişkisini net bir şekilde görebilmek için bu 64 sektör beş ana sektör başlığı altında toplulaştırılmıştır.  Bu ana sektörler sırasıyla tarım, madencilik, imalat, finans dışı hizmetler ve mali sektördür. Hesaplamalarımız 1973 fiyatları esas alınarak yapılmıştır. Reform öncesi döneme ilişkin olarak 1973 yılına ait girdi-çıktı tablosu kullanılmıştır. Reform sonrasına ilişkin olarak ise, DİE tarafından yayımlanmış en son tablo olan 1990 tablosu kullanılmak zorunda kalınmıştır.  Zira, çok daha detaylı olarak 1996 yılı için hazırlanmakta olan tablonun bir türlü yayımlanamaması incelememizi daha yakın bir zaman dilimine getirmemizi engellemiştir.  Sektörel üretim düzeylerinde reform öncesi ve sonrasındaki değişmeler 1973 ile 1990 yılları arasındaki üretim düzeylerindeki değişmelere karşılık gelmektedir.


Tablo 2’de, yukarıda belirtilen beş sektörün 1973-1990 yılları arasında üretim düzeylerinde meydana gelen değişmelerin kaynakları görülmektedir.  Tablodaki rakamlar herbir değişim kaynağının toplam değişim içindeki yüzdelik payını temsil etmektedir.  Öncelikle tüm ekonomide, üretimde görülen toplam değişmenin kaynağı incelendiğinde, bu değişmenin yüzde 81’inin nihai talep düzeyindeki değişmelerden, yüzde 14’ünün ise Türk ürünlerine yabancıların talebindeki (yani ihracattaki) değişmeden kaynaklandığı anlaşılmaktadır. Bu iki oran esas alındığında ekonomide toplam üretimdeki değişmelerin yüzde 95’inin nihai talepteki değişmelerden kaynaklandığı düşünülebilir.  Bununla beraber, nihai talep içinde giderek daha çok yerli üretime yöneliş toplam üretimdeki değişmenin sadece yüzde 3.3’lük bir kısmını açıklarken, ara girdi talebinde giderek daha çok yurtdışı kaynaklara (yani ithalata) yöneliş yurtiçi üretici sektörlerin üretiminde yüzde 1 oranında bir azalmaya neden olmuştur (benzer bulgular için bkz. Günçavdı ve Küçükçifçi, 2000 ve Günçavdı vd. 2000). Ekonomideki sektörlerin birbirleriyle olan girdi alış verişlerindeki artış tarafından oluşturulduğu düşünülen teknolojik değişime ise, ekonomi çapında üretimde gerçekleşen toplam değişimin yüzde 2’si atfedilebilir.

Tablo 2 Sektörlerin Gayri Safi Üretim Düzeylerindeki Değişmelerin Kaynakları (yüzde )


Nihai Talepteki Değişmeden

Kaynaklanan
İhracattaki Değişmeden

Kaynaklanan
Nihai Talep İçinde Yerli Üretim Payındaki Değişmeden Kaynaklanan
Ara Girdi Kullanımında

Yerli Üretim Payındaki Değişmeden Kaynaklanan
Teknolojik Değişmeden Kaynaklanan



Tarım
93.5
9.7
3.0
-1.9
-4.3

Madencilik
96.2
18.7
10.5
-32.2
6.7

İmalat
68.1
21.3
6.7
-1.0
4.9

Finans-Dışı Hizmetler
86.2
10.4
0.7
-0.2
2.9

Mali Hizmetler
125.6
14.8
3.2
-1.3
-42.3

TOPLAM
81.4
14.2
3.3
-1.0
2.0








Dikkat edilirse tüm sektörler için üretimdeki değişmenin en önemli kaynağını nihai talepteki değişmeler oluşturmaktadır. Özellikle mali kesime (bankacılık ve sigortacılık)2 için 1973-90 arasındaki üretim değişiminin yaklaşık yüzde 126’sı nihai talepteki değişmelerden kaynaklanmaktadır. İhracattaki değişmeler aynı sektörün toplam üretimindeki değişmelerinin yaklaşık yüzde 15’ine kaynak teşkil etmektedir. Ancak burada ihracattaki artıştan sadece mali kesim finansal girdisine yabancıların talebindeki değişmeden kaynaklanan artış anlaşılmamalıdır. Bunun yanında diğer sektörlerin ürünlerine olan yabancı talepteki değişmelerin dolaylı yollardan ortaya çıkardığı finansal hizmet ihtiyacı da yer almaktadır.

1980’lerdeki reformların ardından nihai talebin karşılanmasına yönelik kullanılan malların içinde yerli mal miktarındaki bir artış dolaylı ve dolaysız yoldan mali kesim üretiminin artmasında rol oynamakta ve bu sektörün 1973-1990 dönemleri arasındaki üretimindeki artışın yüzde 3.2’ne kaynaklık etmektedir.  Buna karşılık hem mali kesimin hem de diğer kesimlerin üretimlerinde kullanılan girdiler içinde yabancı girdi oranının artması (yani ithalata yöneliş) mali kesim üretiminde yüzde -1.3’lük bir gerilemeye neden olmuştur.   Ekonominin daha çok ithal ara girdiye bağımlı hale gelmesi, yurtiçinde bu girdileri üreten sektörlerin üretim düzeylerinde gerilemelere ve bunun bir sonucu olarak da üretimleri için daha az finansal hizmet talebinde bulunmalarına neden olmaktadır. 

Mali kesim ile ilgili üzerinde durulması gereken en çarpıcı sonuç teknolojik değişim sonucunda, bu sektörün üretiminde doğrudan ve dolaylı olarak yüzde 42 oranında bir azalmanın meydana gelmiş olmasıdır.  Bu, diğer sektörlerdeki orana göre oldukça yüksek bir oran olup, ekonomideki diğer sektörlerin üretim faaliyetlerinde gereksinme duydukları mali girdi kullanma oranlarında bir düşmenin göstergesidir.  Bu oran, 1973-1990 dönemleri arasında ekonomideki diğer sektörler arasındaki girdi alış-verişinde bariz gelişmeler olmasına rağmen, bu gelişmelerin hiç bir şekilde mali hizmet girdisine talep yaratmadığını ifade etmektedir.  Aksine diğer kesimler arasında artan ekonomik ilişkiler mali kesim üretiminde azalmalara neden olmuştur.  Bu çarpıcı sonuç bizi, mali kesim ile ekonomideki diğer sektörler arasındaki bağın giderek azaldığı bulgusuna götürmektedir.  Bu bulgu önceki bölümde elde edilen bulgularla da paralellik göstermektedir. 1980 sonrası izlenen ekonomik politikaların sonucunda oluşan yüksek faiz ve özel kesimin kullanımına sunulan fonlar için kamunun artan rekabet, üretici kesimlerin finansal hizmet taleplerinde azalmalara neden olmuştur.

4. Sonuç

Türkiye, 1982 yılından itibaren finansal piyasalarını serbestleştirme ile 1970’ler boyunca çeşitli kamu müdahaleleri sonucunda baskı altına giren mali piyasalarında, piyasa koşullarına uygun bir kaynak dağılımı mekanizması oluşturmaya başlamıştır.  Serbestleşmeyle amaçlanan, mali piyasalarda daha etkin bir dağıtım mekanizması ile kaynakların iktisadi büyüme açısından en çok katkının elde edileceği alanlara kanalize edilmesidir. Bununla beraber diğer bir amaç, üretici kesimlerin karşı karşıya kaldıkları finansal kısıtların giderilerek, üretimin önündeki finansal engellerin kaldırılmasıdır.

Bu çalışmada, 1980 sonrası mali piyasalarda bir derinleşme ve buna bağlı olarak mali kesim üretiminde artışların gerçekleştiği görülmüştür. Reform sonrasında, mali kesimin ekonomideki öneminde nisbi olarak azalmalar yaşanmıştır. Üretici kesimlerin, mali kesimden girdi taleplerini azaltarak ihtiyaç duydukları kaynakları mali kesim dışından temin ettikleri görülmüştür.  Bununla beraber reform öncesi ve sonrası iki dönemdeki üretim hacimlerinde görülen artışlar incelendiğinde, mali kesim üretimindeki değişmelerin önemli bölümü nihai talepten (yurtiçi+ihracat) kaynaklandığı ifade edilebilmektedir. Ayrıca belirtilmesi gereken bir diğer nokta ise, üretici kesimlerin hem kendi aralarındaki girdi alış-verişlerindeki artışlarının mali kesimden dolaylı yoldan girdi talebini arttırmayışı, hem de bu kesimlerin doğrudan mali kesimden talep ettikleri girdi miktarındaki azalma nedeniyle, bu kesim üretiminde yüzde 42’lik bir azalmanın gerçekleşmiş olmasıdır.
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1 D.İ.E.’ce belli bir temel yıl esas alınarak yapılan hesaplamalarda, herhangi bir yıla ait cari fiyatlarla hesaplanan mali kesim üretiminin, temel yılın fiyatlarıyla hesaplanan üretim değerine bölünmesi bu yıla ait fiyat düzeyinin elde edilmesine imkan tanımaktadır.  Ancak mali kesimin –diğer hizmet kesimlerinde olduğu gibi- belli bir yıldaki üretim düzeyinin hesaplanmasında karşılaşılan ölçüm sorunu, o sektörde istihdam edilen çalışan sayısında bir önceki yıla göre görülen artış oranının, mali kesim üretiminin de aynı oranda artmış olacağının varsayılması ile giderilmektedir (D.İ.E., 1994).  Doğaldır ki, şu anda uygulanmakta olan bu yöntem birtakım sorunları da akla getirmektedir.  Özellikle son yıllarda teknolojik gelişmenin çok hızlı bir şekilde gerçekleştiği Türk mali kesiminde (bkz. Zaim, 1995) istihdam edilen işgücü sayısında birtakım azalmalar gündeme gelmiş olabilir.  İstihdam azalmış veya sabit kalmış olsa bile işgücünün verimliliğinde, teknolojinin de etkisiyle bir artış gerçekleşmiş olabilir.  D.İ.E.’nin uyguladığı hesaplama yöntemi tüm bu soruları yanıtsız bırakmaktadır.





2 1990 tablosu bankacılık ve sigortacılık sektörünün yanında, ekonomide önemi giderek artan İMKB ve döviz bürolarını da içermektedir.
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