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Bankacılar Dergisi


Bankacılığa İlişkin Mevzuat ve Yeni Düzenlemeler

(1 Nisan 2002 – 30 Haziran 2002)

I. Bankalar Kanunu’na İlişkin Düzenlemeler 

22 Haziran 2002 tarih ve 24793 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 3’üncü maddesinin (11) numaralı fıkrası ile 13’üncü maddesi hükümleri uyarınca  Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu’nca bankaların; hesap ve kayıt düzeninde şeffaflık ve tekdüzenin sağlanması, işlemlerinin kayıt dışında kalmasının önlenmesi, faaliyetlerinin gerçek mahiyetlerine uygun olarak sağlıklı ve güvenilir bir biçimde muhasebeleştirilmesi, konsolide ve konsolide olmayan bazda mali durumları, mali performansları ile yönetimin etkinliği hakkında bilgileri içeren mali tablolarının zamanında ve doğru bir şekilde hazırlanması, raporlanması ve yayımlanmasına ilişkin esas, usul ve ilkelerin belirlenmesi amacıyla Muhasebe Uygulama Yönetmeliği yayımlanmıştır.
20 Haziran 2002 tarih ve 24791 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 3’üncü maddesinin (11) numaralı fıkrası, 13’üncü maddesinin (1) numaralı fıkrasının (a) bendi ile Geçici 4’üncü maddesi Kanununun Geçici 4’üncü maddesi kapsamına dahil mevduat kabulüne yetkili özel sermayeli bankaların, 1.1.2002 tarihi ile 1.7.2002 tarihi arasında düzenleyecekleri ara dönem mali tablolarının düzenlenmesine ve yayımlanmasına ilişkin esas ve usullerin belirlenmesini teminen Mevduat Kabulüne Yetkili Özel Sermayeli Bankaların Ara Dönem Mali Tablolarının Düzenlenmesine ve Yayımlanmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.

19 Haziran 2002 tarih ve 24790 mükerrer sayılı Resmi Gazete;

· Mali bünyesindeki olumsuzlukların giderilmesini teminen 4389 sayılı Bankalar Kanununun 14 üncü maddesinin (1) ve (2) numaralı fıkraları kapsamında alınması istenen tedbirleri almayan, yükümlülüklerinin toplam değeri varlıklarının toplam değerini aşan, faaliyetine devamı mevduat sahiplerinin hakları ve mali sistemin güven ve istikrarı bakımından tehlike arz eden, kaynaklarını bankanın emin bir şekilde çalışmasını tehlikeye düşürecek biçimde Bankanın yönetim ve denetimini doğrudan ya da dolaylı olarak, tek başına veya birlikte elinde bulunduran ortaklarının lehlerine kullandıran Pamukbank T.A.Ş.’nin, temettü hariç ortaklık hakları ile yönetim ve denetiminin 4389 sayılı Bankalar Kanununun 14 üncü maddesinin (3) ve (4) numaralı fıkraları uyarınca Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna devredilmesine ilişkin 742 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı  yayımlanmıştır. 

13 Haziran 2002 tarih ve 24784 sayılı Resmi Gazete’de

· Bankalar, özel finans kurumları, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu, Tasfiye Halinde Türkiye Emlak Bankası Anonim Şirketi ve diğer mali kurumlarla kredi ilişkisi içinde bulunup, finansal darboğaz yaşayan borçluların 4743 sayılı Mali Sektöre Olan Borçların Yeniden Yapılandırılması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten önce açılan kredilerle ilgili olarak vadeleri uzatmak, krediyi yenilemek, ilave yeni kredi vermek, anapara ve/veya faiz indirmek, faizden vazgeçmek, kredileri kısmen veya tamamen iştirake çevirmek, kredileri ayni, nakdi ya da tahsil şartına bağlı bir bedel karşılığı devir ve temlik etmek, kredileri borçlu ya da üçüncü kişilere ait ayni değerler karşılığında kısmen veya tamamen tasfiye etmek, diğer bankalarla birlikte hareket ederek protokoller yapmak gibi alınacak tedbirlerle mali kesime olan geri ödeme yükümlülüklerini yerine getirebilmelerine imkan vermek üzere Türkiye Bankalar Birliği tarafından hazırlanacak ve alacaklı kurumların yetkililerince imzalanacak Finansal Yeniden Yapılandırma Çerçeve Anlaşmalarının Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulunca onaylanması, kabulü ve uygulanmasına ilişkin genel şartlarını belirlemek amacıyla Resmi Gazete’nin 11 Nisan 2002 tarih ve 24723 sayılı nüshasında yayımlanan “Finansal Yeniden Yapılandırma Çerçeve Anlaşmalarının Onaylanması, Kabulü ve Uygulanmasına İlişkin Genel Şartlar Hakkında Yönetmeliğin 9’uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Yönetmelik” yayımlanmıştır.

12 Haziran 2002 tarih ve 24783 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bankacılık sisteminde güven ve istikrarı korumak ve ekonomik krizin bankaların sermayeleri üzerindeki olumsuz etkilerini bertaraf etmek amacıyla, Türkiye’de kurulu mevduat kabulüne yetkili özel sermayeli bankaların, 4389 sayılı Bankalar Kanununa 4743 sayılı Kanunla eklenen geçici 4’üncü madde uyarınca yapılacak genel kurul toplantısına, sermaye azaltım ve artırımına, Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu tarafından yapılacak değerlendirme sonucunda alınacak tedbirlere, sermaye artırımına konu hisselerin devir sürelerine, hisse senedine dönüştürülebilir tahvil ihracına ve bu tahvillerin hisse senedine dönüştürülmesine, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunca edinilen banka hisselerinin satışına ve sermaye benzeri kredilerin sermayeye dönüştürülmesine ilişkin usul ve esasların belirlenmesini amacıyla Resmi Gazete’nin  1 Şubat 2002 tarih ve 24658 sayılı nüshasında yayımlanan Bankacılık Sektörü Yeniden Yapılandırma Programının Uygulama Esas ve Usulleri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.

10 Mayıs 2002 tarihli ve 24751 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 14’üncü maddesinin (6) numaralı fıkrasına göre, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’na intikal eden bankaların iştirakleri ile hisseleri bu bankalardan Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’na geçen iştiraklerin yeniden yapılandırılması ve sermaye artırımına gidilebilmesi için alınacak tedbirlerin esas ve usullerine ilişkin  687 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı yayımlanmıştır.

11 Nisan 2002 tarih ve 24723 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4743 sayılı Mali Sektöre Olan Borçların Yeniden Yapılandırılması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunun 2’inci maddesine dayanılarak bankalar, özel finans kurumları, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu, Tasfiye Halinde Türkiye Emlak Bankası Anonim Şirketi ve diğer mali kurumlarla kredi ilişkisi içinde bulunup, finansal darboğaz yaşayan borçluların 4743 sayılı Mali Sektöre Olan Borçların Yeniden Yapılandırılması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten önce açılan kredilerle ilgili olarak vadeleri uzatmak, krediyi yenilemek, ilave yeni kredi vermek, anapara ve/veya faiz indirmek, faizden vazgeçmek, kredileri kısmen veya tamamen iştirake çevirmek, kredileri ayni, nakdi ya da tahsil şartına bağlı bir bedel karşılığı devir ve temlik etmek, kredileri borçlu ya da üçüncü kişilere ait ayni değerler karşılığında kısmen veya tamamen tasfiye etmek, diğer bankalarla birlikte hareket ederek protokoller yapmak gibi alınacak tedbirlerle mali kesime olan geri ödeme yükümlülüklerini yerine getirebilmelerine imkan vermek üzere Türkiye Bankalar Birliği tarafından hazırlanacak ve alacaklı kurumların yetkililerince imzalanacak Finansal Yeniden Yapılandırma Çerçeve Anlaşmalarının Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulunca onaylanması, kabulü ve uygulanmasına ilişkin genel şartların belirlenmesini teminen Finansal Yeniden Yapılandırma Çerçeve Anlaşmalarının Onaylanması, Kabulü ve Uygulanmasına İlişkin Genel Şartlar Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır.
10 Nisan 2002 tarih ve 24722 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 3’üncü maddesinin (11) numaralı fıkrasına dayanılarak,  Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumunun insan kaynakları politikası ve planlaması ile meslek personelinin ve diğer personelin göreve alınmalarını, yetiştirilmelerini, yer değiştirmelerini, hak ve yükümlülüklerini, disiplin hükümlerini, mali ve sosyal hakları ile sözleşmeleriyle ilgili diğer hususları düzenlemek amacıyla Resmi Gazete’nin 31 Ağustos 2000 tarih ve 24156 sayılı nüshasında yayımlanan  Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu İnsan Kaynakları Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.

03 Nisan 2002 tarih ve 24715 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 18’nci maddesinin (2) numaralı fıkrası uyarınca, Rabobank merkezi Hollanda Utrecht İstanbul Türkiye Merkez Şubesinin bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izninin kaldırılarak tasfiyesine onay verilmesine ilişkin 678 Sayılı  Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı  yayımlanmıştır.

02 Nisan 2002 tarih ve 24714 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4389 sayılı Bankalar Kanunu uyarınca tasarruf mevduatının sigorta edilmesi, temettü hariç ortaklık hakları ile yönetim ve denetimi ve/veya hisseleri kendisine intikal eden bankaların mali bünyelerinin güçlendirilmesi, yeniden yapılandırılması ve üçüncü kişilere devri ve anılan Kanun ile kendisine verilen diğer işleri de yapmakla görevli ve yetkili kılınan, kamu tüzel kişiliğine haiz Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun idare ve temsili ile fon mevcudunun kullanılışı ve Fona verilen yetkilerin kullanılmasına ilişkin usul ve esasların düzenlenmesini teminen Resmi Gazetenin 3.8.2002 tarih ve 24482 sayılı nüshasında yayımlanan  Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yönetmeliğinin 5’inci Maddesinde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır. 

II. Türk Parası Kıymetini Koruma Kanunu’na İlişkin Düzenlemeler

11 Mayıs 2002 tarih ve 24752 sayılı Resmi Gazete’de;

· Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 sayılı Karar'a göre faaliyet göstermek üzere yetkili müesseselerin kurulmasına, şube açmalarına, faaliyet ve denetimlerine dair usul ve esasları düzenlemek amacıyla Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karara İlişkin Tebliğ  (Tebliğ No: 2002-32/27) yayımlanmıştır.  Tebliğ ile Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 sayılı Karar'a ilişkin 97-32/21, 99-32/22 ve 99-32/23 sayılı Tebliğler yürürlükten kaldırılmıştır.

20 Nisan 2002 tarih ve 24732 sayılı Resmi Gazete’de;

· Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karar ile Başbakanlık Hazine Müsteşarlığı'nın 91-32/5 Sayılı Tebliğine İlişkin I-M sayılı Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Genelgesinin "Usul ve Müşterek  Hükümler" bölümünün 46'ncı maddesinin "Döviz Alım Belgeleri" başlıklı kısmı ile  aynı Genelgenin "Görünmeyen İşlemlere İlişkin Hükümler" bölümünün 25'inci maddesinin "D-5 Reasürans ve Retrosesyon İşlemleri" başlıklı kısmının "2. Harice Verilen İşler" fıkrasının değiştirilmesine ilişkin Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karar ile Başbakanlık Hazine Müsteşarlığı'nın 91-32/5 Sayılı Tebliğine İlişkin Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Genelgesi (Sayı: 2002/4) yayımlanmıştır.

01 Nisan 2002 tarih ve 24713 sayılı Resmi Gazete’de;

· Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında  32 Sayılı Karar ile  Başbakanlık Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı’nın 91-32/5 Sayılı Tebliğine İlişkin I/M Sayılı Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Genelgesi'nin  Resmi Gazete’nin 11 Şubat 2002 tarih ve 24688 sayılı nüshasında yayımlanan 2002/2 Sayılı Tebliğ ile değişik  Kredi  Mektuplu Döviz Tevdiat ve Süper Döviz Hesabında Vade, Faiz Oranları ve Müşterek Hükümler başlıklı 39’uncu maddesinin “a) Kredi Mektuplu Döviz Tevdiat Hesaplarında Vade ve Faiz Oranları" bölümünde değişiklik yapılmasına ilişkin, Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karar ile Başbakanlık Hazine Müsteşarlığı'nın 91-32/5 Sayılı Tebliğine İlişkin 2002/3 Sayılı Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Genelgesi yayımlanmıştır. 
III. Mali Konulara İlişkin Düzenlemeler

29 Haziran 2002 tarih ve 24800 sayılı Resmi Gazete’de;

· Dar Mükellefiyete Tabi Kurumların Tevkifata Tabi Kazanç ve İratlarından Yapılacak Tevkifat Nispetleri Hakkında 2002/4370 Sayılı Karar yayımlanmıştır. Karar ile 3 Haziran 1949 tarihli ve 5422 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu’nun değişik 24’üncü maddesinde yazılı ödemelerden; bankalar ve 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanunu’na  göre kurulan aracı kurumlar arasındaki borsa para piyasasında değerlendirilen paralara ödenen faizlerden yüzde 16 oranında tevkifat yapılacağı hükme bağlanmıştır.

· 193 Sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun 94’üncü maddesinin 1’inci fıkrasının (8) numaralı bendinde yer alan ödemelerden yapılacak vergi tevkifatı hakkında 2002/4369 Sayılı Karar yayımlanmıştır. Karar ile 31.12.1960 tarihli 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun değişik 94’üncü maddesinin 1’inci fıkrasının (8) numaralı bendinde yazılı ödemelerden; bankalar ve 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanunu’na göre kurulan aracı kurumlar arasındaki borsa para piyasasında değerlendirilen paralara ödenen faizlerde yüzde 16 oranında tevkifat yapılacağı hükme bağlanmıştır.
22 Haziran 2002 tarih ve 24793 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında 12.6.2002 Kabul tarihli ve 4761 Sayılı Kanun yayımlanmıştır. Kanun ile 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu, 5422 Sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu, 6802 Sayılı Gider Vergileri Kanunu, 488 Sayılı Damga Vergisi Kanunu, 492 Sayılı Harçlar Kanunu, 4731 Sayılı 17.8.1999 ve 12.11.1999 Tarihlerinde meydana Gelen Depremlerden Zarar Görenlerin Vergi Borçları ve Vergi Cezalarının terkini ile Vergi Usul Kanunu, Katma Değer Vergisi Kanunu, Harçlar Kanunu ve Organize Sanayi Bölgeleri Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun ve 4734 Sayılı Kamu İhale Kanunuda değişiklikler yapılmıştır. 

12 Haziran 2002 tarih ve 24783 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4760 sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanunu yayımlanmıştır.

11 Mayıs 2002 tarih ve 24752 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4008 Sayılı Gelir Vergisi Kanununun 41’inci maddesine eklenen 8 ve Kurumlar Vergisi Kanununun 15’inci maddesine eklenen 13 numaralı bent hükümleri uyarınca, gelir ve kurumlar vergisi mükelleflerinin 2002 yılı Ocak-Mart geçici vergi dönemi kazançları için gider indirimi kısıtlaması uygulamasına esas alınacak indirim oranının % 83,3 olarak tespit edilmesine ve tespit edilen bu orana göre mükelleflerin kullandıkları yabancı kaynaklara ilişkin gider ve maliyet unsurlarının (%83,3 x %25 =) %120,8’ini kanunen kabul edilmeyen gider olarak dikkate alınmasına ilişkin Kurumlar Vergisi Genel Tebliğ (Seri No:75) yayımlanmıştır.

09 Nisan 2002 tarih ve 24721 sayılı Resmi Gazete’de;

· Vergi Usul Kanunu, Emlak Vergisi Kanunu ve Harçlar Kanunu’nda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 4751 sayılı Kanun yayımlanmıştır.

05 Nisan 2002 tarih ve 24717 sayılı Resmi Gazete’de;

· 193 Sayılı Gelir Vergisi Kanununun mükerrer 120’nci maddesi uygulaması kapsamında 2002 yılının birinci üç aylık geçici vergi döneminde uygulanacak yeniden değerleme oranının yüzde 15,22 tespit edildiğinin açıklayan  Vergi Usul Kanunu  Genel Tebliği (Sıra No: 304) yayımlanmıştır.

IV. Sermaye Piyasası Kurumu Düzenlemeleri:

29 Haziran 2002 tarih ve 24800 sayılı Resmi Gazete’de;

· 2499 Sayılı Sermaye Piyasası Kanunu’nun değişik 31 ve 34’üncü maddeleri çerçevesinde, aracı kurumların sermayelerine ve sermaye yeterliliğine ilişkin esasları düzenlemek amacıyla, Resmi Gazete’nin 26 Haziran 1998 tarihli ve 23384 mükerrer sayılı nüshasında yayımlanan Aracı Kurumların Sermayelerine ve Sermeye Yeterliliğine İlişkin Esaslar Tebliği ( Seri: V, No:34)’nde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No.56)  yayımlanmıştır.

· Resmi Gazete’nin 13 Aralık 1987 tarih ve 19663 sayılı nüshasında yayımlanarak yürürlüğe giren “Sermaye Piyasasında Bağımsız Dış Denetleme Hakkında Yönetmelik’in 8’inci maddesinde tanımlanan sürekli denetlemeye tabi Ortaklık ve Kuruluşlara ilişkin Resmi Gazete’nin 18 Şubat 1992 tarihli ve 21146 sayılı nüshasında yayımlanan Sermaye Piyasasında Bağımsız Dış Denetleme Hakkında Yönetmelik Hükümlerine Göre Sürekli ve Sınırlı Denetlemeye Tabi Ortaklık ve Kuruluşların Belirlenmesi Hakkında Tebliğ (Seri: X, No:12)’de değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: X, No:18) yayımlanmıştır.

15 Haziran 2002 tarih ve 24786 sayılı Resmi Gazete’de;

· İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Yönetmeliği’nin 19’uncu maddesine dayanılarak, İstanbul Menkul Kıymetler Borsası’nda faaliyet gösteren Hisse Senetleri Piyasasının çalışma esas ve kurallarını belirlemek amacıyla, Resmi Gazete’nin 19 Şubat 1996 tarih ve 22559 sayılı nüshasında yayımlanan İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Hisse Senetleri Piyasası Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

· Menkul Kıymetler Borsaları Hakkında 91 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’nin 11’nci maddesine dayanılarak, İstanbul Menkul Kıymetler Borsası’nın çalışma esas ve kurallarının belirlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 19 Şubat 1996 tarih ve 22559 sayılı nüshasında yayımlanan İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

· Resmi Gazete’nin 1 Nisan 1995 tarih ve 22245 sayılı nüshasında yayımlanan İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Uluslararası Menkul Kıymetler Serbest Bölgesi Kurulmasına Dair 95/6571 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararının 3’üncü maddesi çerçevesinde İMKB Menkul Kıymetler Serbest Bölgesi’nde faaliyet gösterecek olan Uluslararası Pazar’ın kuruluş amacına paralel olarak uluslararası sermayenin Borsa’ya yöneşmesini teşvik etmek ve yatırımcıların uluslararası kapsamda arzedilen sermaye piyasası araçları üzerinde yapacakları işlemler için şeffaf ve güvenilir bir ortam yaratmak, fiyatların serbest piyasada rekabet ortamında belirlenmesini ve yatırımların likiditesini sağlamak ve yatırımın çeşitliliğini gerçekleştirmek amacıyla Resmi Gazete’nin 14 Haziran 1996 tarih ve 22666 sayılı nüshasında yayımlanan İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Uluslararası Pazar Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

12 Haziran 2002 tarih ve 24783 sayılı Resmi Gazete’de;   

· 28 Temmuz 1981 tarih ve 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanunu’nun değişik 22’nci maddesinin birinci fıkrasının (r) ve (t) bentlerine dayanılarak hazırlanan sermaye piyasası mevzuatına tabi ortaklıkların, sermaye piyasası mevzuatı uyarınca değerleme yaptırmaları zorunlu tutulan işlemlere ilşkin olarak değerleme hizmeti vermek üzere Kurulca listeye alınacak gayrimenkul değerleme şirketlerine ilişkin esasları belirlemek amacıyla Resmi Gazete’nin 12 Ağustos 2001 tarih ve 24491 sayılı nüshasında yayımlanan Sermaye Piyasası Mevzuatı Çerçevesinde Değerleme Hizmeti Verecek Şirketlere ve Bu Şirketlerin Kurulca Listeye Alınmalarına İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ (Seri: VIII, No: 35)’de Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliği (Seri: VIII, No:36) yayımlanmıştır.
22 Nisan 2002 tarih ve 24734 sayılı Resmi Gazete’de;

· 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanununun 22’nci maddesinin birinci fıkrasının (s) bendi ile 30’uncu maddesinin birinci fıkrasının (e) bendi ve 31, 32, 34’üncü maddelerine dayanılarak, yatırım danışmanlığı faaliyeti ve bu faaliyeti yapacak olan kurumlarla sermaye piyasasında medya ve elektronik ortam da dahil yatırım tavsiyelerinde bulunacak kişi ve kuruluşlara ilişkin ilke ve esasların düzenlenmesini teminen Yatırım Danışmanlığı Faaliyetine ve Bu Faaliyette Bulunacak Kurumlara İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ (Seri: V, No: 55) yayımlanmıştır.

· Resmi Gazete’nin 19.12.1996 tarihli ve 22852 sayılı nüshasında yayımlanan  Yatırım Fonlarına İlişkin Esaslar Tebliği (Seri: VII, No: 10)’nde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: VII, No: 20) yayımlanmıştır.
14 Nisan 2002 tarih ve 24726 sayılı Resmi Gazete’de;

· 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanununa 4487 sayılı Kanunla eklenen ek 1’inci maddeyle kurulmuş bulunan ve Maliye Bakanlığı, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı, Yüksek Öğretim Kurulu, Hazine Müsteşarlığı, Sermaye Piyasası Kurulu, Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu ile Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği'nden birer, Türkiye Serbest Muhasebeci Mali Müşavirler ve Yeminli Mali Müşavirler Odaları Birliği'nden bir yeminli mali müşavir ve bir serbest muhasebeci mali müşavir olmak üzere 9 üyeden oluşan Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu Başkanlığı’nın 7 Mart 2002 tarih ve 1 Sayılı Kararı yayımlanmıştır.

06 Nisan 2002 tarih ve 24718 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 7 Nisan 2001 ve 24366 sayılı nüshasında yayımlanan 4632 sayılı Bireysel Emeklilik Tasarruf ve Yatırım Sistemi Kanunu ve Resmi Gazete’nin 28 Şubat 2002 tarih ve 24681 sayılı nüshasında yayımlanarak yürürlüğe giren Emeklilik Şirketleri Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Yönetmelik uyarınca, verilecek izinlerle ilgili yapılacak başvurularda yer alacak bilgi, belge ve formlara ilişkin esas ve usullerin düzenlenmesini teminen Emeklilik Şirketleri Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Tebliğ (Tebliğ No: 2002/1) yayımlanmıştır.

4 Nisan 2002 tarih ve 24716 sayılı Resmi Gazete’de;

· Aracı kuruluşlar, bunların yönetici ve çalışanları ile diğer gerçek ve tüzel kişilerin, yapay olarak, sermaye piyasası araçlarının, arz ve talebini etkilemek, aktif bir piyasanın varlığı izlenimini uyandırmak, fiyatlarını aynı seviyede tutmak, artırmak veya azaltmak amacıyla alım ve satımı fiillerine katkıda bulunmak, yardımcı olmak veya zemin hazırlamak sonucunu doğurabilecek iş ve işlemlerde bulunmalarının önlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 7 Eylül 2000 tarih ve 24163 sayılı nüshasında yayınlanan Seri: V, No: 46 sayılı Aracılık Faaliyetleri ve Aracı Kuruluşlara İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ'’e bir madde eklenmesine ilişkin Aracılık Faaliyetleri ve Aracı Kuruluşlara İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ (Seri: V, No: 46)’de Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliği (Seri: V, No: 54) yayımlanmıştır.

V. Diğer Düzenlemeler

15 Haziran 2002 ve 24786 sayılı Resmi Gazete’de;

· Belgesiz İhracat Kredileri ile Vergi Resim Harç İstisnası Belgeleri Hakkında 2002/4166 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı yayımlanmıştır. 1.1.1997 tarihinden itibaren kullandırılan Belgesiz İhracat Kredileri (Sevk öncesi TL. ihracat kredisi, TL. olarak kullanılan döviz kredisi, prefinansman ve peşin döviz) ile düzenlenen Vergi Resim Harç İstisnası Belgelerinin ihracat taahhütlerinin kapatılamamış ihracat taahhütlerinin kapatılmasına ilişkin esas ve usuller belirlenmiştir.

8 Haziran 2002 tarih ve 24779 sayılı Resmi Gazete’de;

· 1211 sayılı Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kanunu’nun değişik 29’uncu maddesi ile 2451 sayılı Kanuna 4158 sayılı kanunla eklenen ek madde gereğince Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Başkan (Guvernör) Yardımcılığına Hasan Şükrü Binay’ın yeniden atanmasına ilişkin 2002/2909 Sayılı Karar yayımlanmıştır.

· 1211 sayılı Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kanunu’nun değişik 29’uncu maddesi ile 2451 sayılı Kanuna 4158 sayılı Kanunla eklenen ek madde gereğince Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Başkan (Guvernör) Yardımcılığına Sedef Ayalp’in atanmasına ilişkin 2002/2910 Sayılı Karar yayımlanmıştır.

27 Nisan 2002 tarih ve 24738 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 22.8.1985 tarihli ve 18850 sayılı nüshasında yayımlanan Maden Kanununun Uygulanmasına Dair Yönetmelikte değişiklik yapılarak, Avrupa Birliği Ülkelerinin dışındaki ülkelerden yapılacak, demir cevheri, krom cevheri, petrokok ve ısınma amaçlı kömürden alınacak kesinti, ithal edilen demir cevheri, krom cevheri, petrokok ve kömürün gümrük resmine esas bedelinin yüzde biri oranında olup ithalat sırasında; ithalata aracılık yapan banka tarafından kesilerek Genel Bütçe'ye aktarılmasını öngören Maden Kanununun Uygulanmasına Dair Yönetmeliğin 51’inci Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

18 Nisan 2002 tarih ve 24730 sayılı Resmi Gazete’de;

· 2985 sayılı Toplu Konut Kanunu’nun değişik 2’nci ve 412 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile eklenen Ek 1’inci maddesi hükmüne dayanılarak, Toplu Konut İdaresi Başkanlığı’na verilen görevlerin yerine getirilmesini sağlamak amacıyla Toplu Konut İdaresi kaynaklarının kullanımına ilişkin usul ve esasları belirlemek amacıyla 2002/3888 sayılı Bakanlar Kurulu Karar Eki Toplu Konut İdaresi Kaynaklarının kullanım şekline ilişkin yönetmelik yayımlanmıştır. Yönetmelik’in dördüncü bölümünde “Banka Kaynaklarından Açılan Konut Kredilerinin Devralınmasına” ilişkin esas ve usullere yer verilmiştir.

12 Nisan 2002 tarih ve 24724 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 9 Nisan 2002 tarih ve 24721 sayılı nüshasında yayımlanan  4749 Sayılı Kamu Finansmanı ve Borç Yönetiminin Düzenlenmesi Hakkında Kanun’un 8’inci ve 14’üncü maddeleri uyarınca Müsteşarlık tarafından Uluslararası Kredili İhale (UKİ) izni verilen ve/veya uluslararası kuruluşlar ve yabancı hükümetlerden sağlanan kredilerle  finanse edilen kamu projeleri için Hazine Geri Ödeme Garantisi verilmesi ile Hazine Yatırım Garantisi verilmesi, Hazine Garantilerinin verilmesine ilişkin garanti ücretinin belirlenmesi, garantinin değerlendirilmesi, izlenmesi, bütçeleştirilmesi, raporlanması, riskin sınıflandırılması ve paylaşımı, garantiye ilişkin bilgilerin kamuoyuna açıklanması, Hazine yatırım garantisi kapsamında garanti edilen tutarın tespit edilmesi ve garanti kapsamında geri ödemelerin güvence altına alınmasına yönelik tedbirlere ilişkin esas ve usullerin belirlenmesini teminen Hazine Garantileri Verilmesi, İzlenmesi, Bütçeleştirilmesi ve Raporlanmasına İlişkin Esas ve Usullere Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

09 Nisan 2002 tarih ve 24721 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Ülkenin kalkınma hedeflerini dikkate alarak, piyasalarda güven ve istikrarı koruyarak ve makro ekonomik dengeleri gözeterek, Devletin iç ve dış borçlanmasına, hibe almasına, borç ve hibe vermesine, nakit yönetiminin maliye ve para politikaları ile koordineli bir şekilde yürütülmesine; verilecek garantilerin, bu borçlanma ve garantilerden doğan finansal alacaklar ile Devlet iç ve Devlet dış borcunun etkin bir şekilde yönetimine ve izlenmesine, Hazine Müsteşarlığı ile genel, katma ve özerk bütçeli kurum ve kuruluşlar, kamu iktisadi teşebbüsleri, özel hukuk hükümlerine tabi olmakla beraber sermayesinin yüzde ellisinden fazlası kamuya ait olan kuruluşlar, fonlar, kamu bankaları, yatırım ve kalkınma bankaları, büyükşehir belediyeleri, belediyeler ve bunlara bağlı kuruluşlar ile sair yerel yönetim kuruluşları, yap-işlet-devret, yap-işlet ve işletme hakkı devri ve benzeri finansman modelleri çerçevesinde gerçekleştirilmesi öngörülen projeler kapsamında ödeme yükümlülükleri Hazine Müsteşarlığınca garanti edilen kuruluşlar ve hibelerle sınırlı olmak kaydıyla sivil toplum örgütleri arasındaki mali ilişkilerin düzenlenmesine ve bu hususlar dahil olmak üzere Müsteşarlık tarafından üstlenilen her türlü mali yükümlülüğün geri ödenmesi, ilgili bütçe hesaplarına kaydedilmesi ve raporlanmasına ilişkin usul ve esasların düzenlenmesini teminen 4749 Sayılı Kamu Finansmanı ve Borç Yönetiminin Düzenlenmesi Hakkında Kanun yayımlanmıştır.
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