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Türkiye Bankalar Birliği’nin 45. Genel Kurul toplantısı 31 Mayıs 2002  tarihinde İstanbul’da gerçekleştirildi. Genel Kurulun ana gündemini oluşturan başkanlık seçimi neticesinde Türkiye Bankalar Birliği Başkanlığı’na T. İş Bankası A.Ş. getirildi. Türkiye Bankalar Birliği Statüsü’nün 12. Maddesine göre kamusal sermayeli ticaret bankalarından 4 üye, aktif toplamları en büyük ilk altı özel sermayeli ticaret bankasından 4 üye, aktif toplamları itibariyle ilk altı bankadan sonra gelen diğer ticaret bankalarından 3 üye, kalkınma ve yatırım bankalarından 1 üye ve yabancı bankalar grubundan 1 üye olmak üzere 13 banka temsilcisinden oluşturulması öngörülen Yönetim Kurulu ile Statünün 14. maddesine göre Yönetim Kurulu’nu oluşturan banka gruplarından ilk üç grubun birer temsilcisinden oluşan Yönetim Kurulu Denetçilerinin Genel Kurul sonrası üye dağılımı aşağıda verilmiştir.
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Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu Başkanı Engin Akçakoca’nın Açılış Konuşması

Sayın Başkan, Kurulumuzun saygıdeğer üyeleri, sevgili bankacılar, sayın basın mensupları, bugün seçimli bir genel kurulunuz var dolayısıyla fazla uzun konuşmak istemiyorum. Kendi heyecanınız kendinize yeter. Bir de Kurul Başkanı ne diyecek telaşına düşürmek istemiyorum sizleri. 2001 yılı hepimiz için çok zor geçti. 2002’nin de çok kolay geçeceğini söylemek mümkün değil. Gene zorluklar içerisindeyiz. Son iki krizden ders aldığımızdan yola çıkarak aracılık fonksiyonuna odaklanmış, iç ve dış şoklara dayanıklı, uluslararası ölçekte rekabet edebilir bir bankacılık sistemine ulaşabilmek için geliştirilmiş olan yeniden yapılandırma programının üzerinde biraz durmakta yarar var. Fazla vaktinizi de almayacağım. Bu programın birinci aşamasında kamu bankalarının yeniden yapılandırılması, Fona geçen bankaların süratle çözümlenmesi, gözetim ve denetim çerçevesinin güçlendirilmesi ve sektördeki etkinliğinin artırılması yer almaktaydı. İkinci aşamasında ise özel sermayeli bankaların sermayelerinin güçlendirilmesi, İstanbul Yaklaşımı, varlık yönetim şirketinin kurulması ve aracılık maliyetlerini azaltacak ilave düzenlemelerin yapılması yer alıyordu. Kamu bankalarının yeniden yapılandırılmasını hatırlıyorsunuz; çok süratli bir şekilde Sayın Vural Akışık başkanlığında görev zararları tasfiye edildi, Merkez Bankasının dışındaki kaynaklardan gecelik borçlanmaları sıfırlandı, yeniden yapılanmaları gündeme geldi, bu sene sonuna kadar nihayetlenmesi bekleniyor, Vakıfbank’ın özelleştirilmesi için 15 Temmuz hedef tarih olarak belirlendi. 

Bugüne kadar Fona alınmış olan on dokuz adet bankanın şu anda elimizde dördü var. İki tanesi satışta, Ticaretle ilgili Danıştay’da bir davamız var. Bayındırbank’ı da belki yarın öbür gün aktif yönetim şirketine dönüştürebiliriz ama her halükarda bir tahsilat için köprü banka olarak kullanmayı düşünüyoruz. Bu arada gözetim ve denetim çerçevesini güçlendirici neler yapıldı kısaca değinelim. Sermaye yeterliliği hesabında piyasa riskleri dikkate alınmaya başlandı. İç kontrolü ve risk yönetim sistemleri oluşturuldu. Türev ürünlerinin kredi tanımına dahil edilmesi tamamlandı. Aynı risk grubuna kullandırılacak kredilere ve iştiraklere limit getirildi. Repo işlemleri bilanço içine alındı. Etkinliği artırıcı düzenlemeler de biliyorsunuz geçen Haziranda bir bölümü, bu Ocakta bir bölümü olmak üzere devir ve birleşmeler özendirildi, munzam karşılık ve disponibilite yükümlülüğünün düşürülmesi ve zorunlu karşılılıklara faiz ödenmesi gündeme geldi, uzun vadeli ve Türk Lirası cinsinden tasarruflar özendirilmeye başlandı. Mali sektöre olan borçların yeniden yapılandırılması, İstanbul Yaklaşımı. Günün konusu İstanbul Yaklaşımında gecikmeli de olsa bir uyum içerisinde anlaşmaya vardığınızdan dolayı sizi tebrik ediyorum, teşekkür ediyorum. Ekonominin beklediği bir anlaşmaydı bu. Öğrendim ki imzası da bugün bitiyor. Hepinizi candan kutluyorum. Şunun ben altını çizmek istiyorum, İstanbul Yaklaşımı sihirli değnek değil. Sizler kamuoyuna bunu anlatınız. Her firma İstanbul Yaklaşımı kapsamına alınamaz, mümkün değil. İstanbul Yaklaşımının ekonomiye gerçekten katkısını görmek istiyorsak hakkıyla uygulamamız lazım. Yani yeniden yapılandırılmak ile ekonomiye katkıda bulunacak firma var ise hakikaten bütün gücümüzle arkasında duralım ve ekonomiye kazandıralım. Sırf yeniden yapılandırmış olmak için yeniden yapılandırma yapmayalım. Gücümüz içerisinde değilse hiç dokunmayalım. Firmalarımızı üçe bölüyoruz. Canlı olanlarla ilgili bir problemimiz yok. Ufak bir destekle ekonomiye tekrar katkıda bulunacak olan firmalara İstanbul Yaklaşımı diyoruz. Onun dışında kalan firmalar için aktif yönetim şirketi veya ikinci el pazarını muhakkak çalıştıralım arkadaşlar. Bu bugünün, yani diğer bölümlerini hemen bence unutalım, bugünün en önemli meselesi bu. İstanbul Yaklaşımını düzgün, hakkıyla çalıştıralım, onun dışında kötü alacaklar ile ilgili muhakkak satış, ikinci el pazarını geliştirelim. Hiçbir şey yapmaz isek kötü alacakların veya kötü aktiflerin farkına varmaz isek hem bankacılık sektörünü hem mali sektörü olumsuz etkilemeye devam edecek, ne kadarının zarara dönüşeceğini bilemeyeceğiz, bilançomuzu nasıl etkileyeceğinin farkına varamayacağız. Bunları görelim, bilançomuza gerçek karşılıkları ile beraber yansıtalım. Yansıttıktan sonra hepimiz aynı şekilde düşünmeye başlayıp ikinci elini araştıracağız. Bilançolara bir renk, bir canlılık gelecek. Varlık yönetim şirketinin kuruluşu, biliyorsunuz bir program açıkladık. Ocak sonunda çıkmış olan yasamızda TMSF’ye azami yüzde 20 hissedar olabilme yetkisi verildi. Programımıza göre Eylül başında biz bu varlık yönetim şirketinin faaliyete geçmesini hesaplıyoruz. Yüzde 20’nin dışında, eğer bu şirkete yüzde 80 sermayedar olarak katılacak taraf bulunamaz ise şirketin kurulması gündeme gelemeyecek demektir. Bu, şu anlama geliyor. O taktirde doğrudan bu aktiflerin paketlenip pazarlanması için bir organizasyona gitmemiz gerekecek. Böyle bir şirket olmadığı taktirde bankalarımızın Fon da dahil bir araya gelerek bu aktifleri paketleyip pazarlaması gündeme gelecek. Bugünün bence ikinci mesajı Sayın Akbaygil de biraz evvel üzerinde durdu, aracılık fonksiyonunun güçlendirilmesi ve sektörün sağlıklı bir karlılık yapısına kavuşması için yapılması gereken ilave düzenlemeler. Aracılık faaliyetleri üzerindeki yüklerin kaldırılması için hep beraber akıl düzeyi içerisinde mücadele vermemiz gerekiyor. Bu sektörde karlılığı temin edemez isek hiçbirimiz geleceğe güvenle bakamayacağız. Hiçbirimiz derken sadece bankalar için söylemiyorum. Reel sektör ve genel ekonomi için de söylüyorum. Bu sektörün karlılığı son derece önemli. Bunun için rekabetin sadece akılcı olanını, makul olanını tercih edelim. Ben de bir zamanlar sizler safında yer aldığım için biliyorum, makul olmayanı kendi bindiğimiz dalı kesmek anlamına geliyor. Bugünün koşulları göz önünde bulundurarak, makroekonomik koşullarını göz önünde bulundurarak operasyonel maliyetlerin muhakkak aşağıya çekilmesi gerekiyor. Eski bolluk içerisinde ne sistem yatırımları artık mümkün, ne ATM’lerin her köşeye konulması mümkün, ne de personelimizin her şeyiyle, yan ödemeleriyle mükellef bir düzey içerisinde işi yürütmeleri mümkün. Dolayısıyla bunların da bir norm içerisinde ve gene birlikte düzenlemenizde büyük yarar var. Geçen seneki toplantımda da ben bahsetmiştim, binlerce belki on binlerce ATM, belki yüz binlerce POS makineleri herkes tek başına kullanmak yüzünden ikide birde teknoloji değiştiğinden, yenilemek ihtiyacı da gündeme gelerekten sağda solda yatıyor ve bunların tam randımanla kullanıldığını söylemek de mümkün değil. Günün üçüncü ve en önemli konusu da: İcra İflas Yasasında muhakkak bir değişikliğe gidilmesi gerekiyor. Bunu hepimiz takip ediyoruz. Daha ciddi takip edelim. Bütün niyet mektuplarına da girdi bu konu. Bankacılık sektörü bakımından fevkalade önemli. Bu sene içerisinde bunu bir şekilde çözüme kavuşturmamız lazım. Bir yandan İstanbul Yaklaşımı, bir yandan aktif yönetim şirketi, ama bunun da olması lazım gelecek için. Çünkü teminat bankacılık sektörü açısından. Evet, gerçek bankacılığa geçirtmek istiyoruz. Hep beraber bunu zaten gönülden arzu ediyoruz. Güçlü ekonomi ve sürdürülebilir yüksek büyüme ortamının ancak böyle bir bankacılık sektörü ile mümkün olabileceğini düşünüyoruz. Bunu da ancak sizlerle beraber yapabiliyoruz. 

Bu Genel Kurulun ve seçimlerin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. Dinlediğiniz için teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum.
Türkiye Bankalar Birliği

Yönetim Kurulu Başkan Vekili Dr. Akın Akbaygil’in 

Açılış Konuşması

Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu Sayın Başkanı, Sayın Kurul Üyeleri, Hazinemizin ve Merkez Bankamızın Sayın Temsilcileri, Sayın Konuklar, Medyamızın Sayın Temsilcileri, Değerli Meslektaşlarım, Türkiye Bankalar Birliği’nin 45 inci Genel Kurulu’na hoş geldiniz. Hepinizi saygıyla selamlıyorum. Teşriflerinizden dolayı teşekkürlerimi sunarım. 

Türkiye ekonomisi ve bankacılık sistemi için 2001 yılı sıkıntılı geçmiştir.  Ekonomik faaliyette 2000 yılının sonlarına doğru başlayan yavaşlama, geçen yıl hızlı bir küçülmeye dönmüştür. Likidite sıkıntısı ve ardından gelen kur politikasındaki değişiklik ekonomik faaliyeti olumsuz etkilemiş, güven ciddi olarak sarsılmıştır. Yaşanan şoklar ekonomik birimlerin davranışlarında ani değişikliklere neden olmuştur; tüketim ve yatırım talebi hızla daralmıştır. Türk lirası yabancı paralar karşısında reel olarak değer kaybetmiş, kişi başına gelir hızla düşmüştür. Enflasyon yüzde 90’a yükselmiştir. İç ve dış borçların milli gelire oranı rekor bir düzeye ulaşmış, özel kesim net dış borç ödemesinde bulunurken, kamunun dış borçlanması artmıştır. 

2001 yılında, Türk lirasına olan talep azalmıştır; mali sistem küçülmüştür. Para ikamesi hızlanmıştır. Zaten sınırlı olan mali kaynakların bir bölümü mali sistem dışına çıkmıştır. Kaynakların vadeleri daha da kısalmış; reel faiz oranlarının rekor düzeye ulaşması nedeniyle kaynak maliyeti artmıştır. Kredi talebi küçülmüştür. Merkez Bankası bilançosu hızla büyürken, kamuya açılan krediler de hızla genişlemiş, net dış varlıklar küçülmüş, net döviz pozisyonu uzun bir aradan sonra negatife dönmüştür. 

Ekonomik program, ekonomik faaliyetin yeniden normale dönmesi, piyasaların yeniden çalışır hale gelmesi, enflasyonun kontrol edilmesi ve düşürülmesi, istikrar içinde büyümenin sağlanması amacıyla revize edilmiştir. Banka sisteminin sorunlarının çözümü bu kez programın temel unsurları arasında yer almıştır. Bu amaçla kapsamlı bir program hazırlanmış ve uygulamaya konulmuştur.

Türk bankacılık sistemi 2001 yılındaki gelişmelerden derin bir şekilde etkilenmiştir. Özkaynaklarının bir bölümünü yitiren bankacılık sistemi yurtiçi ve yurtdışı yükümlülüklerinin aksatılmadan karşılanabilmesi amacıyla, yüksek maliyetine rağmen likit aktiflerini arttırma çabası içinde olmuş, riskli aktiflerindeki büyümeyi de  sınırlandırmıştır. 

Türk bankacılık sisteminin toplam aktifleri 2001 yılı sonu itibariyle 170 katrilyon TL, dolar bazında ise 117 milyar dolar civarına ulaşmıştır. Dolar bazında toplam aktiflerimiz yüzde 25 oranında, yaklaşık olarak 40 milyar dolar küçülmüştür. Toplam aktiflerin milli gelire oranı yüzde 95 düzeyindedir. 

2001 yılı içinde 8 ticari banka Fona alınmış, 2 yatırım ve kalkınma bankasının faaliyetine son verilmiştir. Bu arada, birleşme veya devir yoluyla 5 bankanın da faaliyeti sona ermiştir. 2001 yılında bankacılık sisteminde çalışanların  sayısı  bir önceki yıla göre  33 bin kişi azalarak 137 bin kişiye gerilemiştir. Şube sayısı ise 900 eksilmiş ve 6.912’ye gerilemiştir.

Mayıs 2002 itibariyle ise sistemde toplam 57 banka faaliyetini sürdürmektedir. Bunların 3’ü kamusal sermayeli, 21’i özel sermayeli, 15’i yabancı sermayeli ticaret bankalarıdır. Kalkınma ve yatırım bankaları 14 tanedir. Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’nda 4 banka bulunmaktadır.

Sayın Konuklar, Değerli Üyeler, 

Bir ekonominin istikrar içinde büyümesinin temel koşullarından biri güçlü bir mali sistemin varlığıdır. Bu itibarla, geleneksel olarak Türk mali sistemi içinde en önemli paya sahip olan bankacılık sisteminin büyümesi ve güçlenmesi büyük bir öneme sahiptir. Son dönemde bu konuda BDDK'nın üst düzenleyici otorite olarak faaliyete geçmesi başta olmak üzere ciddi adımlar atılmıştır. Bankalar, sistemin faaliyetleri ve faaliyet sonuçlarının değerlendirilmesine yönelik yepyeni düzenlemelere uyum sağlama konusunda iyi niyetli ve yoğun bir gayret içindedir. Öte yandan, banka sisteminin daha sağlıklı çalışması amacıyla bir çok alanda eşanlı düzenlemelere gereksinim vardır. Ekonomik faaliyeti doğrudan ve dolaylı ilgilendiren her düzenleme banka sistemini ve mali sektörü de yakından ilgilendirmektedir. Bu nedenle bu yöndeki tüm düzenlemelerin ahenk içinde yapılması gereğinin önemine işaret etmek isterim. 

Birliğimiz, mali sektörü ve bankacılık sistemini doğrudan veya dolaylı olarak etkileyen tüm düzenlemeleri yakından izlemekte, değerlendirmekte, görüş ve önerilerini ilgili kurumlara ve kamuoyuna sunmaktadır. Özellikle bankacılık mevzuat ve uygulamalarını doğrudan ilgilendiren bir çok konuda üyelerimizin katılımıyla oluşturulan çalışma komiteleri de aktif bir faaliyet göstererek Birliğimiz çalışmalarına önemli katkılarda bulunmuşlardır. Üyelerimize ve temsilcilerine katkılarından dolayı ayrı ayrı teşekkür ederiz. 

Yönetim Kurulumuz gündemdeki konuları yakından takip etmiştir. Üyelerimizin de katılımıyla oluşturulan Birliğimiz görüş ve değerlendirmeleri, ilgili en yetkili kişilere ve kurumlara iletilmiş, dikkate alınmaları konusunda yoğun çalışmalar yapılmıştır. Bu amaçla, başta Hükümet yetkilileri olmak üzere, Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu, Hazine Müsteşarlığı, Merkez Bankası, Sermaye Piyasası Kurumu, İstanbul Menkul Kıymetler Borsası, çeşitli Bakanlıkların temsilcileri ve sektör temsilcileri ile yakın temaslar yapılmıştır. 

Sayın Konuklar, Değerli Üyeler,

Yeni dönemde bankalarımıza ve Birliğimize önemli görevler ve sorumluluklar düşmektedir. Ekonominin yeniden yapılandırılması ve şekillendirilmesinde anahtar sektör bankacılıktır. Bankalar ve bankacılar olarak en önemli görevimiz Türk lirasına ve Türk bankacılık sistemine olan güvenin ihtimamla korunması, Türk lirası tasarrufların büyütülmesi, toplam kaynakların etkin ve verimli olarak kullanılması, temel bankacılık ilke ve kurallarına uyulması, risklerin doğru tespit edilmesi ve yönetilmesidir.

Ekonominin her alanında yeniden yapılanmanın kaçınılmaz olduğu bu dönemde bankacılık sistemine   hassasiyetle  yaklaşılmalıdır. Çünkü ekonomik hayatın kalbi bankacılık sektörüdür. Tüm bankaların, özellikle de özel sermayeli bankaların sermayesi özenle korunmalı ve artırılması teşvik edilmelidir. Özkaynakların büyütülmesi için banka sisteminin karlı hale gelmesi gerekmektedir. Türk bankalarının mutlaka kar eden kurumlar haline gelmesi gerekmektedir. Bunun için bankacılara olduğu gibi ekonomi politikasını hazırlayanlara ve uygulayanlara da önemli görevler düşmektedir. Hem sektörün, hem de ekonominin büyümesi ve sağlıklı hale gelmesinin öncelikli koşulu budur. 

Diğer bir önemli koşul ise; tasarrufların ve bankaların kaynaklarının Türk lirası cinsinden büyümesidir. Yatırımların, milli gelirin, istihdamın ve sonuçta vergi gelirlerinin artması mali sistemin ve bankaların ulusal para cinsinden sağlıklı olarak büyümesi ve güçlenmesine bağlıdır. Ekonomik politikalar, özellikle vergi politikaları, bu amaçla uyumlu olarak oluşturulmalı ve uygulanmalıdır. 

Sayın Konuklar, Değerli Üyeler,

İçinden geçtiğimiz hassas süreçte Birliğimiz çalışmaları artarak ve etkinlikle devam edecektir. Yönetim Kurulumuz ve Denetçilerimiz adına, destekleriniz için teşekkür ederim. Yardımlarınızın ve desteklerinizin bundan sonra da süreceğine inanıyoruz. 

Genel Kurul çalışmalarına katılımınızdan dolayı, yeniden, hepinize teşekkür eder, saygılarımı sunarım. Genel Kurulumuzun hayırlı ve uğurlu olmasını dilerim.

TÜRKİYE  BANKALAR BİRLİĞİ

Bankalardaki Mevduatın
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Fiyatı: 6.000.000 -TL.

İsteme Adresi: Türkiye Bankalar Birliği
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