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Ödeme sistemleri altyapısının düzgün bir şekilde oluşturulmasının, ülke ekonomilerinin gelişimi üzerinde olumlu etkileri bulunmaktadır. Özellikle sağlıklı, güvenli, risksiz ve süratli çalışan bir ödeme sistemi yalnızca ülke ekonomisi, mali sistem ve para politikası yönünden değil, aynı zamanda ekonomik dünyanın içinde yer alan kuruluşlar ve bireyler için de çok önemlidir. Ödeme sistemlerinde oluşabilecek herhangi bir tıkanıklık zincirleme olarak, bankaları, üretim sektörünü, bireyleri ve ülke ekonomisinin çalışmasını etkileyebilir. Dolayısıyla, normal koşullarda varlığı hissedilmeyen ödeme altyapılarının düzgün bir şekilde çalışması, ülkemiz için stratejik öneme sahiptir.

Türkiye’de günümüzde uygulamakta olan ödeme sistemlerini değerlendirdiğimiz zaman; 

1. TCMB EFT Sistemi (TIC-RTGS)

2. Bankalararası Kart Merkezi (BKM)

3. Çek Takas Sistemi

üzerinden yoğun olarak kullanılmakta olan bir altyapı görmekteyiz. 

Tablo 1: 2001 yılı Türkiye Ödeme Sistemleri Üzerinden Geçen Ciro (adet-hacim)


Ödeme Adedi*

(milyon adet)
Ödeme Tutarı*

(katrilyon TL)

Çek Takas Sistemi
25.7
52.6

BKM
508
14.3

EFT Sistemi
26.7
2,784**

  
*www.tcmb.gov.tr

 
**EFT sistemi üzerinden bankaların kendi aralarında yaptıkları transferlerde geçmektedir. 

Çek takas sistemi, yukarıdaki tabloda belirtildiği gibi, ülke ticaretinde önemli bir hacime sahiptir. Dünya üzerinde yalnızca Türkiye, Mısır ve Hindistan’da vadeli olarak kullanılmakta olan çek, ülkemizde ticari faaliyeti yürüten en önemli araçlardan biri haline gelmiştir. Son dönemde TBMM tarafından ele alınarak üzerinde çalışılan “3167 Sayılı Çekle Ödemelerin Düzenlenmesi ve Çek Hamillerinin Korunması” Kanun tasarısı ile; 

1. Çek keşidecisine, çekin karşılıksız çıkması halinde hapis cezası verilmesi uygulamasının ortadan kaldırılması, 

2. Keşide tarihinden önce tahsil edilmek istenen çek ile ilgili hukuki yaptırımın başlatılamaması (karşılıksız çıkması durumunda),

3. Bankalara çek yaprağı başına 150 milyon TL ödeme garantisi yükümlülüğü getirilmesi

uygulamaları, çekin hesabı borçlandırmaya yarayan bir yetki belgesine dönüşmesine neden olmaktadır. Nisan 2000 tarihinde, TCMB tarafından EFT2 sistemi dahilinde altyapısı oluşturulan Doğrudan Tahsilat Sistemi, çek kanununun yasallaşması durumunda uygulanabilecek alternatif ve yeni bir ödeme sistemi olarak ortaya çıkmaktadır.

Doğrudan Tahsilat Sistemi, düzenli olarak ticari ilişkisi bulunan işletmelerin veya kişilerin (satıcı ve alıcı), farklı bankalarda bulunan hesapları arasında, onaya bağlı para transferi yapılmasını sağlayan bir ödeme sistemidir. Satıcı, alıcının Y bankasında bulunan hesabını, yapılan ticari işleme göre (fatura) kendi çalıştığı X bankası aracılığıyla “Doğrudan Tahsilat İstemi” mesajı göndererek, onay verilmesine istinaden Y bankasındaki alıcı hesabını borçlandırmakta ve X bankasında bulunan alacaklı hesabını alacaklandırmaktadır.


Çek Takas Sistemi’nin ülke içinde yoğun olarak kullanılması firmalara ve bankalara operasyonel açıdan büyük yük getirmektedir. Doğrudan Tahsilat Sistemi ile Çek Takas Sistemini karşılaştırdığımız zaman, Doğrudan Tahsilat Sistemi uygulamasının ülke içinde operasyonel açıdan inanılmaz bir verimlilik artışı sağlayacağı ortadadır (Grafik). 


Grafik: Doğrudan Tahsilat Sistemi İşleyişi ve Çek Sistemine Göre Avantajı

Grafikte belirtildiği üzere;

· Satıcı firma, alıcı firma ile arasındaki ticari işleme ait fatura ile ilişkilendirilmiş “Doğrudan Tahsilat İstemi” mesajını elektronik ortamda kendi çalıştığı X bankasına gönderir.

· X Bankası müşterisi olan satıcı firma tarafından iletilen “Doğruda Tahsilat İstemi” mesajını TCMB/TIC-RTGS sistemi üzerinden alıcı firmanın çalıştığı Y bankasına elektronik ortamda iletir.

· Y bankası, müşterisi olan alıcı firma tarafından kendisine verilen Yetkilendirme Belgesine istinaden, firma hesabını kontrol eder ve mutabakat veya red bilgisini Satıcının çalıştığı X bankasına TCMB/TIC-RTGS sistemi üzerinden elektronik ortamda iletir (Doğrudan Tahsilat İstemi mesajı kabulü veya reddi).

· Bakiye yeterli ise ilgili tutar Y bankası tarafından  TIC-RTGS sistemi vasıtasıyla X bankası (Satıcı) hesabına aktarılır.

Doğrudan Tahsilat Sistemi altında alıcı firma tarafından imzalanacak ve Bankaya sunulacak Hesabı Borçlandırma Yetki Belgesi, çekin hesabı borçlandırma işlevi ile aynı amaca hizmet edecektir. Yukarıdaki grafikte görüldüğü üzere çekin kullanımının firma ve bankalara getirdiği yüksek maliyet ve operasyonel yük ortadan kaldırılmaktadır. 

Yeni ödeme sistemi olarak Doğrudan Tahsilat Sisteminin ülkeye sağlayacağı yararlara kısaca bakarsak;

1. Doğrudan Tahsilat Sistemi Türkiye’de kullanılmakta olan ödeme sistemlerine alternatif, maliyetleri düşürücü bir ödeme sistemidir.

2. Tahsilatlar güvenli, güvenilir, hızlı ve risksiz bir şekilde otomatik olarak gerçekleştirilir.

3. Özellikle belirli sektörlerde nakit dolaşımını ortadan kaldıracak ve çek kullanımını düşürecektir.

4. Çek/Senet ile yapılan tahsilatların zaman içinde azalmasını sağlayacak, operasyonel verimliliği arttıracaktır.

5. Bankalar büyük adet ve hacim içeren tahsilat projeleri gerçekleştirilebilecektir.

6. E-Ticaret gibi Internet tabanlı uygulamalar için ödeme altyapısı olarak ön plana çıkacaktır.

7. Satıcı firmanın nakit akışı düzenli bir hale gelecek, mutabakat sorunu ortadan kalkacaktır.

8. Çek kullanılması ile ortaya çıkan valör kayıpları ortadan kalkacaktır.

Bankalar bugüne kadar özellikle tedarik zinciri üzerinde banka içi tahsilat projeleri geliştirmeye çalıştılar. Kanal Yönetimi açısından organizasyonlarını farklı müşteri gruplarına hitap edecek şube ve ürünler ile desteklediler. Doğrudan Tahsilat Sisteminin uygulanmaya başlaması ile beraber tahsilat projelerinde Bankaların Tedarik Zinciri üzerinde yeralan firma ve bireylere hesap açma zorunluluğu ortadan kalkmaktadır. Bunun en büyük yararlarından biri, bireyler açısından elektrik, su gibi ödemelerin tek bir banka üzerinden gerçekleşebilmesi, bankalar açısından firmaların farklı bankalardaki hesaplarından tahsilat yapılabilmesi, firmalar açısından farklı bankalarla çalışan müşterileri hesaplarından faturaya ilişkilendirilmiş bir şekilde tahsilat yapılabilmesinin sağlanmasıdır. 

Dünya üzerinde çeşitli ülkelerde uygulanmakta olan Doğrudan Tahsilat Sistemlerini detayları ile incelediğimiz zaman İngiltere’nin bu ödeme sisteminin kullanımı açısından gelişmiş bir pazar olduğunu görüyoruz. 32 milyon kişi ve kuruluşun Doğrudan Tahsilat Sistemini kullandığı İngiltere’de günümüzde bir kişi ayda ortalama 6 faturasını bu sistem üzerinden ödemektedir. 2000 yılında ülkede 2 milyar adet Doğrudan Tahsilat Sistemi işlemi gerçekleştirmiştir. 

Özellikle ekonomik açıdan bize daha yakın olan Polonya’yı incelediğimiz zaman bu ülkenin 1997 yılından bu yana Doğrudan Tahsilat Sistemini kullandığını görüyoruz. İki banka ile başlayan Doğrudan Tahsilat Sistemi hızla yayılarak günümüzde tüm bankaların üzerinde anlaştığı ortak bir ödeme sistemi haline gelmiştir. Polonya’da uygulama alanı olarak baktığımız zaman Doğrudan Tahsilat Sisteminin bireylerin aylık fatura ödemeleri ile firmaların birbirleri arasında yaptıkları ticari işlemlere ait fatura ödemelerinde kullanıldığını görmekteyiz.

TCMB tarafından altyapısı Nisan 2000’de oluşturulan ve her açıdan verimlilik artışı sağlayan bu yeni ödeme sisteminin yaygın bir şekilde kullanılmaya başlanması genel olarak ülke verimliliğini de arttıracaktır. Bize düşen görev dünya genelinde aktif bir şekilde kullanılan Doğrudan Tahsilat Sistemi’nin bankalar olarak Türkiye’de uygulanmasını ve yaygınlaşmasını sağlamaktır.
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* Bu raporda bahsi geçen bilgiler yalnız müzakere amacıyla sunulmakta olup, yazarın kişisel görüşlerini içermektedir. Citibank N.A. bir danışman olarak hareket etmemekte, konu ile ilgili bir bağlantısı bulunmamaktadır. Konu ile ilgili olarak doğabilecek her türlü risk ve faydanın vergisel, hukuksal ve muhasebe açısından sonuçlarının tarafınızca belirlenmesi gerekmektedir.





** Citibank N.A. ,E-Business - Ürün Yönetimi Servisi, Müdür.
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