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Bankacılar Dergisi


Bankacılığa İlişkin Mevzuat ve Yeni Düzenlemeler

(1 Temmuz 2002 – 30 Eylül 2002)

I. Bankalar Kanununa İlişkin Düzenlemeler

28 Eylül 2002 tarih ve 24890 sayılı Resmi Gazete’de

· 4389 Sayılı Bankalar Kanununun 4’üncü maddesinin  2(a)  fıkrasının hükümlerine dayanılarak Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu’nun hizmet birimleri ile bunların görev ve sorumluluklarını düzenlemek amacıyla Resmi Gazete’nin 22.6.2000 tarih ve 24087 sayılı nüshasında 819 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu Teşkilat Yönetmeliği’nde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kurul Kararı  yayımlanmıştır.

27 Eylül 2002 tarih ve 24889 sayılı Resmi Gazete’de

· 4389 sayılı Bankalar Kanununun 14, 18 ve 3/11’nci maddeleri uyarınca; Toprakbank A.Ş.'nin  a) Gayrimenkullerinin, kayıtlı değerleri üzerinden Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Gayrimenkuller Dairesi Başkanlığına devredilmesine, b) Tahsili gecikmiş alacaklarının Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Tahsilat Dairesi Başkanlığına devredilmesine, c) Gayrinakdi yükümlülükler dahil diğer aktif ve pasifleriyle birlikte 30.09.2002 tarihi itibari ile Bayındırbank A.Ş. bünyesinde devren birleştirilmesine, Bayındırbank A.Ş. bünyesinde 30.09.2002 tarihi itibariyle birleştirilen Toprakbank A.Ş.'nin mevduat kabul etme ve bankacılık işlemleri yapma izninin aynı tarih itibariyle kaldırılmasına, Toprakbank A.Ş.'nin tüm hak ve yükümlülüklerinin Bayındırbank A.Ş.'ne hukuken devrinin temin edilmesinden sonra tüzel kişiliğinin sona erdirilerek Ticaret Sicilinden terkininin sağlanmasına, devredilen ve devralan bankaların hisselerinin tamamının mülkiyetinin Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna ait olması nedeni ile, devren birleşme sırasında devralınan aktif ve pasifler için değerleme yapılmamasına ve devredilen bankanın tüm aktif ve pasifleriyle devralan bankaya külli halefiyet prensipleri çerçevesinde, kayıtlı defter değerleriyle devredilmesine ilişkin 826 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Karar’ı yayımlanmıştır. 
18 Eylül 2002 tarih ve 24880 sayılı Resmi Gazete’de

· 4389 sayılı Bankalar Kanunu uyarınca tasarruf mevduatının sigorta edilmesi, temettü hariç ortaklık hakları ile yönetim ve denetimi ve/veya hisseleri kendisine intikal eden bankaların mali bünyelerinin güçlendirilmesi, yeniden yapılandırılması ve üçüncü kişilere devri ve anılan Kanun ile kendisine verilen diğer işleri de yapmakla görevli ve yetkili kılınan, kamu tüzel kişiliğine haiz Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun idare ve temsili ile fon mevcudunun kullanılışı ve Fona verilen yetkilerin kullanılmasına ilişkin usul ve esasları Fonun, 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun uygulanmasında anılan Kanunun Maliye Bakanlığı tahsil dairesi ve diğer makam, merci ve komisyonlara verdiği yetkileri kullanmasına ilişkin esas ve usullerin düzenlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 03.08.2002 tarih ve 24482 sayılı nüshasında yayımlanan Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yönetmeliği’nde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır. 

· 4389 sayılı Bankalar Kanunu'nun 20’nci maddesinin altı numaralı fıkrası uyarınca Özel Finans Kurumları Birliği bünyesinde oluşturulan "Güvence Fonu"nun yönetimini, işleyişini, denetimini ve güvencenin esaslarının düzenlemesi amacıyla Özel Finans Kurumları Özel Cari ve Katılma Hesapları Güvence Fonu Yönetmeliği yayımlanmıştır. 

29 Ağustos 2002 tarih ve 24861 sayılı Resmi Gazete’de;

· Serbest piyasa ekonomisi ve tam rekabet ilkeleri çerçevesinde, bankacılık düzenleme ilke ve kuralları doğrultusunda bankaların hak ve menfaatlerini savunmak, bankacılık sisteminin büyümesi, sağlıklı olarak çalışması ve bankacılık mesleğinin gelişmesi, rekabet gücünün artırılması amacıyla çalışmalar yapmak, rekabetçi bir ortamın yaratılması ve haksız rekabetin önlenmesi için gerekli kararları almak/alınmasını sağlamak, uygulamak ve uygulanmasını talep etmek amacı ile Bankalar Kanununun 19’uncu maddesi gereğince kurulmuş tüzel kişiliği haiz ve kamu kurumu niteliğinde bir meslek kuruluşu olan, 2002/4597 Sayılı Karar Eki Türkiye Bankalar Birliği Statüsü yayımlanmıştır. Statü’de başlıca aşağıdaki değişiklikler yapılmıştır. 

a) Bankalar Kanununda yapılan son değişikliklere uyum sağlanmıştır.

b) Ekonomide ve bankacılık sistemindeki gelişmeler ile yaşanan tecrübeler dikkate alınarak Birliğin amacı, yetki ve görevleri yeniden tanımlanmıştır. 

c) Kamu bankalarının sayısının azalması ve Bankalar Kanunu’nda kamu-özel ayrımının kalkması nedeniyle, TBB Yönetim Kurulu’nun oluşumunda da kamu ve özel ayırımı kalkmıştır. İlk 10 banka arasından 8 bankanın temsil edilmesine imkan verecek bir düzenleme yapılmıştır. İlk 10 banka dışında kalan ticaret bankaları, yabancı sermayeli bankalar ile kalkınma ve yatırım bankaları grupları için mevcut kontenjanlar korunmuştur. 

d) Yönetim Kurulu Başkanı’nın Genel Kurul yerine Yönetim Kurulu tarafından, Yönetim Kurulu üyesi bankaların genel müdürleri arasından ismen seçilmesini sağlayacak bir düzenleme yapılmıştır. 

e) Daha önce kamu bankalarında olan bir denetçi kontenjanı, kamu bankalarının sayısının azalması, kamu-özel banka ayırımının kalkması nedeniyle ilk 10 bankaya ayrılmıştır. İlk 10 banka dışında kalan ticari bankalarının kontenjanı korunmuştur. Kalkınma ve yatırım bankalarına 1 kontenjan sağlanmıştır. 

f) Bankaların ortaklarının temsilcilerinden oluşan bir Danışma Kurulu oluşturulmuştur.  

10 Ağustos 2002 tarih ve 24842 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 4389 sayılı Bankalar Kanununa 4743 sayılı Kanunla eklenen geçici 4’üncü maddesine istinaden Türkiye Vakıflar Bankası T.A.O.'nun sermaye yeterliliği standart oranını yüzde 9'a ulaştıracak tutarda sermaye benzeri kredi temin etmeye yönelik talebine ilişkin 774 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Karar’ı yayımlanmıştır.

9 Temmuz 2002 tarih ve 24810 sayılı Resmi Gazete’de

· Bankaların kuruluş ve faaliyetlerine ilişkin esas ve usullerin düzenlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 27.06.2001 tarih ve 24445 sayılı nüshasında yayımlanan Bankaların Kuruluş ve Faaliyetleri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır. Yapılan değişiklikle, anılan Yönetmeliğin “Türkiye’de Kurulu Bankaların Yurtdışında Şube veya Temsilcilik Açmaları, Ortaklık Kurmaları veya Kurulmuş Ortaklıklara Katılmaları” başlıklı 12’nci maddesinde değişiklik yapılarak, kıyı bankacılığı bölgelerinde şube açmak veya iştirak edinmenin esas ve usulleri belirlenerek, kıyı bankacılığı bölgesindeki şubelerin bilanço büyüklüğü toplamı, banka bilançosunun yüzde 10’u ile sınırlandırılmıştır. 

II. Sermaye Piyasası Kurumu Düzenlemeleri

25 Temmuz 2002 tarih ve 24826 sayılı Resmi Gazete’de

· Bakanlar Kurulu’nun 2/10/1984 tarihli ve 84/8581 sayılı Kararıyla yürürlüğe konulan Menkul Kıymetler Borsalarının Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır. Yönetmelik ile Borsa Başkanının ve Borsa personelinin Borsayı temsilen görev yapmakta olduğu iştiraklerden alacakları yıllık nakdi menfaatlerin toplamına sınırlama getirilmiştir.

III. Mali Konulara İlişkin Düzenlemeler

31 Temmuz 2002 tarih ve 24832 sayılı Resmi Gazete’de

· Maliye Bakanlığından Kurumlar Vergisi Genel Tebliği (Seri No:77) yayımlanmıştır. Tebliğ ile 4008 sayılı Kanunla Gelir Vergisi Kanununun 41’nci maddesine eklenen 8 ve Kurumlar Vergisi Kanununun 15’inci maddesine eklenen 13 numaralı bent hükmü uyarınca gelir ve kurumlar vergisi mükelleflerinin 2002 yılı Nisan-Haziran ikinci geçici vergi dönemi altı aylık kazançları için gider indirimi kısıtlaması uygulamasına esas alınacak indirim oranı yüzde 78,66 olarak tespit edilmiştir. Mükelleflerce, kullandıkları yabancı kaynaklara ilişkin gider ve maliyet unsurlarının (yüzde 78,66 x yüzde 25= ) yüzde 19,66’sını kanunen kabul edilmeyen gider olarak dikkate alınacaktır.
30 Temmuz 2002 tarih ve 24831 sayılı Resmi Gazete’de

· Mal ve Hizmetlere Uygulanacak Katma Değer Vergisi Oranlarının Tespiti Hakkında 2002/4480 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı yayımlanmıştır. 

· Özel Tüketim Vergisi Tutarlarının Belirlenmesine Dair 2002/4482 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı yayımlanmıştır.

· 6802 Sayılı Gider Vergileri Kanununun Değişik 33’üncü Maddesinde Yer Alan Banka  ve Sigorta Muameleleri Vergisi Nispetlerinin Tespiti Hakkındaki 28/8/1998 Tarihli ve 98/11591 Sayılı Kararnamenin Eki Kararda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 2002/4506 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı yayımlanmıştır. Yapılan değişiklikle anılan Kararın 1’inci maddesinin (e) fıkrası değiştirilerek, kambiyo gider vergisi, kambiyo muamelelerinde satış tutarı üzerinden yüzde bir, bankalararası satış muamelelerinde satış tutarı üzerinden yüzde sıfır olarak yeniden belirlenmiştir. 

·  Özel Tüketim Vergisi Genel Tebliği (Seri No: 1) yayımlanmıştır. 

14 Temmuz 2002 tarih ve 24815 sayılı Resmi Gazete’de

· 2002 yılının altı aylık geçici vergi döneminde uygulanacak yeniden değerleme oranının yüzde 27,65 olarak tespit edilmesine ilişkin 308 Sıra Nolu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliğ yayımlanmıştır.

5 Temmuz 2002 tarih ve 24806 sayılı Resmi Gazete’de

· Resmi Gazete’nin 23 Kasım 2001 tarih ve 24592 sayılı nüshasında yayımlanan 84 Seri No’lu, 10.01.1996 tarih ve 22519 sayılı nüshasında yayımlanan 51 Seri No’lu ve 01.03.2001 tarih ve 24333 sayılı nüshasında yayımlanan 84 Seri No’lu Katma Değer Vergisi Genel Tebliğlerinde değişiklik yapan Katma Değer Vergisi Genel Tebliği (Seri No: 86) yayımlanmıştır.   

IV. Diğer Düzenlemeler

4 Eylül 2002 tarih ve 24866 sayılı Resmi Gazete’de

· 07.03.2002 tarihli ve 2002/3893 sayılı Kararname eki Karar’da değişiklikler yapılarak T. Halk Bankası Anonim Şirketi'nce Esnaf ve Sanatkar Kredi ve Kefalet Kooperatifleri kefaletiyle esnaf ve sanatkarlara kullandırılan kredilere ilişkin usul ve esasların belirlenmesi 28.03.2001 tarihli ve 2001/2202 sayılı Kararname eki Esaslarda değişiklik yapılarak, T.C. Ziraat Bankası A.Ş. ve T. Halk Bankası A.Ş. arasındaki personel nakillerine ilişkin Bazı Bakanlar Kurulu Kararlarında Değişiklik Yapılmasına İlişkin 2002/4669 Sayılı Karar yayımlanmıştır.
1 Eylül 2002 tarih ve 24863 sayılı Resmi Gazete’de

· Ülkenin kalkınma hedeflerini dikkate alarak, piyasalarda güven ve istikrarı koruyarak ve makro ekonomik dengeleri gözeterek, Devletin iç ve dış borçlanmasına, hibe almasına, borç ve hibe vermesine, nakit yönetiminin maliye ve para politikaları ile koordineli bir şekilde yürütülmesine; verilecek garantilerin, bu borçlanma ve garantilerden doğan finansal alacaklar ile Devlet iç ve Devlet dış borcunun etkin bir şekilde yönetimine ve izlenmesine, Hazine Müsteşarlığı ile genel, katma ve özerk bütçeli kurum ve kuruluşlar, kamu iktisadi teşebbüsleri, özel hukuk hükümlerine tabi olmakla beraber sermayesinin yüzde ellisinden fazlası kamuya ait olan kuruluşlar, fonlar, kamu bankaları, yatırım ve kalkınma bankaları, büyükşehir belediyeleri, belediyeler ve bunlara bağlı kuruluşlar ile sair yerel yönetim kuruluşları, yap-işlet-devret, yap-işlet ve işletme hakkı devri ve benzeri finansman modelleri çerçevesinde gerçekleştirilmesi öngörülen projeler kapsamında ödeme yükümlülükleri Hazine Müsteşarlığınca garanti edilen kuruluşlar ve hibelerle sınırlı olmak kaydıyla sivil toplum örgütleri arasındaki mali ilişkilerin düzenlenmesine ve bu hususlar dahil olmak üzere Müsteşarlık tarafından üstlenilen her türlü mali yükümlülüğün geri ödenmesi, ilgili bütçe hesaplarına kaydedilmesi ve raporlanmasına ilişkin usul ve esasların düzenlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 09.04.2002 tarih ve 24721 sayılı nüshasında yayımlanan 28.03.2002 tarihli ve 4749 sayılı Kamu Finansmanı ve Borç Yönetiminin Düzenlenmesi Hakkında Kanun’un “Düzenleme yapma ve danışmanlık hizmetleri” başlıklı 16’ncı maddesi uyarınca hazırlanan, borç ve risk yönetiminin koordinasyonu ve yürütülmesine ilişkin esas ve usullerin düzenlenmesini teminen Borç ve Risk Yönetiminin Koordinasyonu ve Yürütülmesine İlişkin Esas ve Usuller Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır.

24 Ağustos 2002 tarih ve 24856 sayılı Resmi Gazete’de;

· Türk Ticaret Kanunu’nun 274’üncü maddesi ile 3143 sayılı Kanun’un 33’üncü maddesine istinaden sermayeleri, 2001/3500 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile belirlenen miktarların altında bulunan anonim ve limited şirketlerin sermayelerini yeni asgari miktarlara yükseltmelerine ve sermaye artırımının gerçekleştirme sürelerine ilişkin, 23.03.2002 tarihli ve 24704 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan “Anonim ve Limited Şirketlerin Sermayelerini Yeni Asgari Miktarlara Yükseltmelerine İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: İç Ticaret –2002/2)” ile belirlenen en son müracaat süresinin 31.12.2003 tarihine, işlemlerin tamamlanma süresinin ise 30.6.2004 tarihine kadar uzatılmasına ilişkin Anonim ve Limited Şirketlerin Sermayelerini Yeni Asgari Miktarlara Yükseltme Sürelerinin Uzatılmasına İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: İç Ticaret –2002/4) yayımlanmıştır. 
17 Ağustos 2002 tarih ve 24849 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 10.03.1993 tarih ve 21520 sayılı nüshasında yayımlanan Serbest Bölgeler Uygulama Yönetmeliğinin Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

15 Ağustos 2002 tarih ve 24847 sayılı Resmi Gazete’de

· 158 sayılı ILO sözleşmesi hükümleri paralelinde 1475 sayılı İş Kanunu’nda iş güvencesine yönelik düzenlemelerin yapılması, aynı kapsamda Basın İş Kanunu, Deniz İş Kanunu, Borçlar Kanunu’nda ve tarım işlerinde çalışmalarla ilgili yeni düzenlemelere gidilmesini teminen İş Kanunu, Sendikalar Kanunu ile Basın Mesleğinde Çalışanlarla Çalıştıranlar Arasındaki Münasebetlerin Tanzimi Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında 4773 Sayılı Kanun yayımlanmıştır.

14 Ağustos 2002 tarih ve 24846 sayılı Resmi Gazete’de

· 4458 sayılı Gümrük Kanunu'nun yönetmelikle düzenlenmesini öngördüğü konuları düzenlemek ve uygulamaya yön verecek hususlara açıklık getirilmesini teminen 31.05.2002 tarih ve 24771 sayılı mükerrer Resmi Gazete'de yayımlanan Gümrük Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılması Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır. Değişiklik ile Yönetmeliğin 653 üncü maddesi değiştirilerek  gümrüklere hitaben verilecek teminat mektuplarının 655’inci maddedeki kayıt ve şartlara uygun, alacak miktarını karşılayabilecek değerde ve verilen teminat mektubuna konu gümrük işlemine ilişkin süre belli ise teminat mektubunun bu süreye göre verilmesinin gerektiği, sürenin belirsiz olduğu hallerde teminat mektubunun bir yıl süreli olarak düzenlenmesi ve bir yılın dolmasından 15 gün önce yükümlü tarafından ibraz edilecek bir yıllık süreyi kapsayan yeni bir teminat mektubu ile değiştirilmesi gerektiği hükme bağlanmıştır. 

23 Temmuz 2002 tarih ve 24824 sayılı Resmi Gazete’de

· 7397 sayılı Sigorta Murakabe Kanununun 539 sayılı K.H.K. ile değişik 2’nci maddesinin yedinci fıkrasına istinaden, aynı maddenin 2’inci fıkrasının (c) bendinde belirtilen asgari ödenmiş sermaye miktarı 8 trilyon Türk lirasına yükseltilmesine ilişkin Sigorta Murakabe Kanununa İlişkin 6 Sayılı Tebliğ yayımlanmıştır.
20 Temmuz 2002 tarih ve 24821 sayılı Resmi Gazete’de

· Kamu İhale Kurumunun her türlü mal veya hizmet alımları ile yapım işlerine ilişkin usul ve esasların düzenlenmesinin amaçlandığı Kamu İhale Kurumu İhale Yönetmeliği’nin yürürlüğe konulmasına ilişkin Bakanlar Kurulu’nun 2002/4426 Sayılı Kararı yayımlanmıştır. 
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