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Bankacılığa İlişkin Mevzuat ve Yeni Düzenlemeler

(Ocak-Mart 2003)

I. Bankalar Kanununa İlişkin Düzenlemeler

9 Mart 2003 tarih ve 25043 sayılı Resmi Gazete’de

· Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu Teşkilat Yönetmeliğinin 12’nci maddesi hükmü uyarınca; Veri Yönetimi ve Analiz Teknikleri Dairesi Başkanlığı kurulmasına ilişkin Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu’nun 5 Mart 2003 tarih ve 1004 Sayılı Karar’ı  yayımlanmıştır.

1 Mart 2003 tarih ve 25035 sayılı Resmi Gazete’de

· 4389 Sayılı Bankalar Kanununun 3’üncü maddesinin (11) numaralı  fıkrası ve 13’üncü maddesinin (1) numaralı fıkrasının (a) bendi ile (49 numaralı fıkrası uyarınca, bankaların mevcut ve potansiyel riskler nedeniyle oluşabilecek zararlara karşı konsolide ve konsolide olmayan bazda yeterli özkaynak bulundurmalarını sağlamak amacıyla Resmi Gazete’nin 
31 Ocak 2002 tarih ve 24657 sayılı nüshasında yayımlanan Bankaların Sermaye Yeterliliğinin Ölçülmesine ve Değerlendirilmesine İlişkin Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır. 
23 Şubat 2003 tarih ve 25029 sayılı Resmi Gazete’de 

· Kurul üyeleri ile Kurum personelinin, 4389 sayılı Bankalar Kanunu ve ilgili diğer mevzuatın anılan Kanunda gösterilen yetkiler çerçevesinde görevlerini, herhangi bir etki veya baskı altında kalmadan yapabilmelerini, kamuoyunda ve mali piyasalarda Kurumun görevlerini tam bir tarafsızlık içinde yerine getirdiği konusunda güven oluşturulmasını ve bu güvenin sürdürülmesini sağlamak üzere uyacakları mesleki ilkelerin düzenlenmesini teminen 4389 sayılı Bankalar Kanununun 4743 sayılı Kanunla değişik 3’üncü maddesinin (5) numaralı fıkrasının (b) bendine dayanılarak hazırlanan Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Üyeleri ile Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu Personelinin Uyacakları Mesleki İlkelere İlişkin Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu’nun 20 Şubat 2003 tarih ve 992 Sayılı Karar’ı  yayımlanmıştır.

II. Sermaye Piyasalarına İlişkin Düzenlemeler

27 Mart 2003 tarih ve 25061 sayılı Resmi Gazete’de

· Sermaye Piyasası Kanununun 40/A maddesi hükmüne dayanılarak, kıymetli madenlerin ve kıymetli madenlerle ilgili sermaye piyasası araçlarının güven ve istikrar içinde, serbest rekabet şartları altında kolayca alınıp satılabilmesini sağlamak ve oluşan fiyatları tespit ve ilan etmekle yetkili Kıymetli Madenler Borsalarını düzenlemek amacıyla  Resmi Gazete’nin 
3 Nisan 1993 tarih ve 21541 sayılı nüshasında yayımlanan Kıymetli Madenler Borsalarının Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Genel Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

20 Mart 2003 tarih ve 25054 sayılı Resmi Gazete’de

· Oydan yoksun hisse senetlerinin ihracı, halka arzı ile senet sahiplerine tanınan haklar ve bu hakların kullanım şartlarına ilişkin esasların düzenlenmesini teminen Oydan Yoksun Hisse Senetlerine İlişkin Esaslar Tebliği (Seri: I, No: 30) yayımlanmıştır.

· Kar ve zarar ortaklığı belgelerinin ihracı ve Kurul kaydına alınmasına dair esasların düzenlenmesini teminen Kar ve Zarar Ortaklığı Belgelerinin Kurul Kaydına Alınmasına İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ (Seri: III, No: 27) yayımlanmıştır.

· Sermaye Piyasası Kanununun değişik 30’uncu maddesinin (a), (b) ve (c) bentlerinde sayılan aracılık faaliyetleri ile bu faaliyetleri Kanun’un 31, 32, 33, 34 ve 50’nci maddeleri çerçevesinde yapacak kuruluşların kuruluş, faaliyet ve yetkilendirilmesi esaslarının düzenlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 7 Eylül 2000 tarih ve 24163 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: V, No: 46 Sayılı Aracılık Faaliyetleri ve Aracı Kuruluşlara İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No: 62) yayımlanmıştır.

· Sermaye Piyasası Kanununun 22/b maddesi ile Aracılık Faaliyetlerinde Bulunacak Kuruluşlar ile Bunların Faaliyetlerine ve Yetkilendirilmelerine İlişkin Esaslar Hakkında Yönetmelik’in 48 ve 49’uncu maddeleri uyarınca, aracı kuruluşların aracılık faaliyetlerinde düzenleyecekleri belgeler ile muhasebe işlemlerinde uyacakları esasları belirlemek amacıyla  Resmi Gazete’nin 31 Ocak 1992 tarih ve 21128 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: V No: 6 Sayılı Aracılık Faaliyetlerinde Belge ve Kayıt Düzeni Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No: 63) yayımlanmıştır.

· Girişim sermayesi yatırım ortaklıklarının kurucularına ve kuruluş usullerine, hisse senetlerinin Kurul kaydına alınması ve halka arzına, yönetimine ve yöneticilerinde aranacak niteliklere, faaliyet konuları ve portföy sınırlamaları ile kamuyu aydınlatma yükümlülüklerine ilişkin esasları düzenlenmesini teminen Girişim Sermayesi Yatırım Ortaklıklarına İlişkin Esaslar Tebliği (Seri: VI, No: 15) yayımlanmıştır.

· Resmi Gazete’nin 4 Mart 1996 tarih ve 22570 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: XI No: 16 sayılı Sermaye Piyasasında Bağımsız Denetim Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: X, No: 21) yayımlanmıştır.

18 Mart 2003 tarih ve 25052 sayılı Resmi Gazete’de

· Küçük ve orta büyüklükteki işletmeler başta olmak üzere, gelişme ve büyüme potansiyeline sahip işletmelerin sermaye piyasalarından fon sağlamalarına imkan tanımak üzere sermaye piyasası araçlarının alım ve satımının yapıldığı teşkilatlanmış piyasaların kuruluş, teşkilat, faaliyet, üyelik, denetim esaslarını düzenleyen Borsa Dışı Teşkilatlanmış Menkul Kıymetler Piyasalarının Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır.

12 Mart 2003 tarih ve 25046 sayılı Resmi Gazete’de

· Türkiye Sermaye Piyasası Aracı Kuruluşları Birliği Statüsünde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Statü'nün Yürürlüğe Konulması Hakkında 2003/5305 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı yayımlanmıştır. 

19 Şubat 2003 tarih ve 25025 sayılı Resmi Gazete’de 

· Resmi Gazete’nin 18 Şubat 2003 tarih ve 25024 sayılı nüshasında aslına uygun olarak yayımlanan Hisse Senetlerinin Kurul Kaydına Alınmasına ve Satışına İlişkin Esaslar Tebliğinin Bazı Maddelerinde ve Sermaye Piyasası Araçlarının Halka Arzında Satış Yöntemlerine İlişkin Esaslar Tebliğinin Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ ile İlgili Düzeltme yayımlanmıştır. 

18 Şubat 2003 tarih ve 25024 sayılı Resmi Gazete’de 

· Sermaye Piyasası Kanununun 7 ve 22/a maddelerine dayanılarak, sermaye piyasası araçlarının  Sermaye Piyasası Kurulu’na kaydettirilerek halka arz yoluyla satışında uygulanacak yöntemlere ilişkin esasların düzenlenmesi amacıyla  Resmi Gazete’nin 27 Ekim 1993 tarih ve 21741 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: VIII, No: 22 Sayılı  Sermaye Piyasası Araçlarının Halka Arzında Satış Yöntemlerine İlişkin Esaslar Tebliğinin Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: VIII, No: 36) yayımlanmıştır. 

· Sermaye Piyasası Kanununun 16, 22/d ve 22/e maddeleri uyarınca sermaye piyasasında bağımsız denetime ilişkin standart, ilke ve kuralları belirlemek amacıyla Resmi Gazete’nin 
4 Mart 1996 tarih ve 22570 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: X, No: 16 Sayılı Sermaye Piyasasında Bağımsız Denetim Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: X, No: 20) yayımlanmıştır.

· Hisse senetlerinin Kurul kaydına alınmasına, halka arz ve satışına ilişkin esasların düzenlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 15 Kasım 1998 tarih ve 23524 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: I, No: 26 Sayılı Hisse Senetlerinin Kurul Kaydına Alınmasına ve Satışına İlişkin Esaslar Tebliğinin Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: I, No: 28) yayımlanmıştır.

· Yüksek enflasyon dönemlerinde mali tabloların hazırlanmasına ilişkin usul ve esasların belirlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 28 Kasım 2001 tarih ve 24597 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: XI, No: 20 Sayılı Yüksek Enflasyon Dönemlerinde Mali Tabloların Düzeltilmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: XI, No: 24) yayımlanmıştır.

· Portföy yöneticiliği faaliyetleri ile bu faaliyeti Kanun’un 39’uncu maddesi hükümleri çerçevesinde yerine getirecek olan şirketlerin kuruluş ve yetkilendirilmelerine ve bu faaliyette bulunacak aracı kurumlar ile mevduat kabul etmeyen bankaların yetkilendirilmelerine ilişkin esasları düzenlemek amacıyla Resmi Gazete’nin 21 Ocak 2003 tarih ve 25000 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: V, No: 59 Sayılı Portföy Yöneticiliği Faaliyetine ve Bu Faaliyette Bulunacak Kurumlara İlişkin Esaslar Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No: 61) yayımlanmıştır.

· Azınlık ortaklarının, ortaklığın yönetim ve denetim kurullarına temsilci seçtirebilmelerine olanak verecek birikimli oy kullanımına ilişkin usul ve esasların düzenlenmesini teminen Sermaye Piyasası Kanununa Tabi Anonim Ortaklıkların Genel Kurullarında Birikimli Oy Kullanımına İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ (Seri: IV, No: 29) yayımlanmıştır.

21 Ocak 2003 tarih ve 25000 sayılı Resmi Gazete’de

· Portföy yöneticiliği faaliyetiyle bu faaliyeti 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanununun 39’uncu maddesi hükümleri çerçevesinde yerine getirecek olan şirketlerin kuruluş ve yetkilendirilmelerine ve bu faaliyette bulunacak aracı kurumlar ile mevduat kabul etmeyen bankaların yetkilendirilmelerine ilişkin esasların düzenlenmesini teminen Portföy Yöneticiliği Faaliyetine ve Bu Faaliyette Bulunacak Kurumlara İlişkin Esaslar Tebliğ (Seri: V,  No: 59) yayımlanmıştır.

· Bireysel ve kurumsal yatırımcılara ait portföylerin, kamuya ilan edilerek veya yatırımcıya birebir sunulmak üzere ilan edilmeksizin performanslarının sunum esaslarıyla performansa dayalı ücretlendirme ve sıralama faaliyetlerine ilişkin esasları belirleyen Bireysel ve Kurumsal Portföylerin Performans Sunumuna, Performansa Dayalı Ücretlendirme ve Sıralama Faaliyetlerine İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ (Seri: V, No: 60) yayımlanmıştır.

III. Vergi Kanunlarına İlişkin Düzenlemeler

22 Mart 2003 tarih ve 25056 sayılı Resmi Gazete’de

· Resmi Gazete’nin 27 Şubat 2003 tarih ve 25033 sayılı nüshasında yayımlanarak yürürlüğe giren 4811 sayılı Vergi Barışı Kanununun 19’uncu maddesi kapsamında Gümrük Vergi ve Cezalarına ilişkin usul ve esasların düzenlenmesini teminen Vergi Barışı Kanunu Genel Tebliği (Seri No: 2) yayımlanmıştır.

20 Mart 2003 tarih ve 25054 sayılı Resmi Gazete’de

· 2003 yılının birinci üç aylık geçici vergi döneminde uygulanacak yeniden değerleme oranının yüzde  8,6 (yüzde sekiz virgül altı) olarak tespit edilmesine ilişkin  Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği (Sıra No: 313) yayımlanmıştır. 

8 Mart 2003 tarih ve 25042 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de

· Resmi Gazete’nin 27 Şubat 2003 tarih ve 25033 sayılı nüshasında yayımlanarak yürürlüğe giren 4811 sayılı Vergi Barışı Kanununun 21’inci maddesinin Maliye Bakanlığına verdiği yetkiye istinaden Kanunun uygulanmasına ilişkin usul ve esasların belirlenmesini teminen Maliye Bakanlığından Vergi Barışı Kanunu Genel Tebliği (Seri No: 1) yayımlanmıştır.
27 Şubat 2003 tarih ve 25033 sayılı Resmi Gazete’de

· 4811 sayılı Vergi Barışı Kanunu yayımlanmıştır.

31 Ocak 2003 tarih ve 25010 sayılı Resmi Gazete’de 

· Borsada rayici olmayan yabancı paraların, 213 sayılı Vergi Usul Kanunu gereğince 2002 yılı için yapılacak değerlemelerine esas olmak üzere, aynı Kanunun 280 nci maddesinin ikinci ve üçüncü fıkralarında yer alan hükümlere dayanılarak tespit olunan kurlara ilişkin Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği (Sıra No: 312) yayımlanmıştır. 

30 Ocak 2003 tarih ve 25009 sayılı Resmi Gazete’de 

· Gelir ve kurumlar vergisi mükelleflerinin 2002 yılı kazançları için gider indirimi kısıtlaması uygulamasına esas alınacak indirim oranının yüzde 90,8 olarak tespit edilmesine ilişkin Kurumlar Vergisi Genel Tebliği (Seri No: 79) yayımlanmıştır. 

11 Ocak 2003 tarih ve 24990 sayılı Resmi Gazete’de

· Çeşitli Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 2 Ocak 2003 kabul tarihli ve 4778 sayılı Kanun yayımlanmıştır. 

9 Ocak 2003 tarih ve 24988 sayılı Resmi Gazete’de

· Gelir Vergisi Kanunu, Vergi Usul Kanunu, Kurumlar Vergisi Kanunu, Veraset ve İntikal Vergisi Kanunu, 4306 Sayılı Kanun, 4481 Sayılı Kanun ve 4562 Sayılı Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında 7 Ocak 2003 tarihli ve 4783 sayılı Kanun yayımlanmıştır. 

IV. Diğer Düzenlemeler

27 Mart 2003 tarih ve 25061 sayılı Resmi Gazete’de

· Resmi Gazete’nin 19 Şubat 1959 tarih ve 10139 sayılı nüshasında yayımlanan 7201 sayılı Tebligat Kanunu ile Resmi Gazete’nin 20 Nisan 1929 tarih ve 1172 sayılı nüshasında yayımlanan 1412 sayılı Ceza Muhakemeleri Usulü Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 4826 Sayılı Kanun yayımlanmıştır.

25 Mart 2003 tarih ve 25059 sayılı Resmi Gazete’de

· Hazine garantileri kapsamında Hazine Müsteşarlığı tarafından ödenen bütün tutarlar ile risk yönetimi kapsamında önceden öngörülmesi mümkün bulunmayan ödemeler için Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası nezdinde oluşturulacak Risk Hesabının gelirleri, yönetimi ve kullanılması ile ilgili usul ve esasların düzenlenmesini teminen Risk Hesabı ile İlgili Uygulanacak Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır.

14 Mart 2003 tarih ve 25048 sayılı Resmi Gazete’de

· Resmi Gazete’nin 8 Mart 1995 tarih ve 22221 sayılı nüshasında yayımlanan 4077 sayılı Tüketicinin Korunması Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair 4822 Sayılı Kanun yayımlanmıştır. 
8 Mart 2003 tarih ve 25042 sayılı Resmi Gazete’de

· Resmi Gazete’nin 3 Nisan 1985 tarih ve 18714 sayılı nüshasında yayımlanan 3167 sayılı Çekle Ödemelerin Düzenlenmesi ve Çek Hamillerinin Korunması Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 4814 Sayılı Kanun yayımlanmıştır. 
28 Ocak 2003 tarih ve 25007 sayılı Resmi Gazete’de 

· Resmi Gazete’nin 1 Eylül 2002 tarih ve 24863 sayılı nüshasında yayımlanan Borç ve Risk Yönetiminin Koordinasyonu ve Yürütülmesine İlişkin Esas ve Usuller Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

14 Ocak 2003 tarih ve 24993 sayılı Resmi Gazete’de 

·  Muhasebat Genel Müdürlüğü Genel Tebliği (Sıra No: 15) yayımlanmıştır. 

27 Şubat 2003 tarih ve 25033 sayılı Resmi Gazete’de

· Gümrük Yönetmeliği’nde Değişiklik yapılması Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır.
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