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Türkiye Bankalar Birliği

Bankacılar Dergisi


Türkiye Bankalar Birliği

Türkiye’de Zorunlu Karşılık Uygulaması Üzerine Bir

Değerlendirme
            Türkiye Bankalar Birliği, zorunlu karşılık uygulamasının bankaların kaynak maliyetini ve fon aktarma maliyetini artırdığı ve kullanılabilir kaynak miktarını sınırlandırdığı görüşündedir. Bu nedenle, zorunlu karşılıkların düşürülmesini ve/veya faiz ödenmesini talep etmiştir/etmektedir. Açık piyasa işlemlerinin modern yaklaşımda önemli bir politika aracı olarak kullanılmasından sonra zorunlu karşılık uygulaması etkisini kaybetmiştir. Yakın dönemde de görüldüğü gibi, açık piyasa işlemleri yoluyla piyasalardan toplanan veya piyasalara sağlanan kaynaklar zorunlu karşılıkların çok üzerine çıkabilmektedir.  Bu nedenle bir çok ülkede zorunlu karşılık uygulaması yoktur. Bazı ülkelerde düşüktür ve bu karşılıklara faiz ödenmektedir. Türk banka sisteminde, özellikle TL kaynaklar üzerinden tutulan zorunlu karşılıkların değeri, yüksek ve kronik enflasyon nedeniyle hızla erimiştir. 

Bankaların TL Yükümlülükleri İçin Ayrılan

Zorunlu Karşılık Miktarı


Milyon 

ABD doları
Milyar 

Türk lirası

1990
2.551
7.323

1991
2.224
11.227

1992
2.285
19.064

1993
2.162
30.341

1994
1.487
57.510

1995
1.791
106.549

1996
1.633
175.537

1997
1.641
336.537

1998
2.213
694.261

1999
1.891
1.022.571

2000
2.090
1.404.157

2001
1.125
1.627.508

2002
1.012
1.671.841

        Kaynak: TCMB.

            Birliğimiz, temel işlevi kaynak toplamak ve kullandırmak olan bankaların aracılık işlemlerinin maliyetinin artmasına neden olan uygulamaların, bankaların yoğun bir rekabet içinde olduğu uluslararası örneklerine uygun hale getirilmesini savunmakta ve bu yöndeki çabaları desteklemektedir. Nitekim, Zorunlu Karşılıklar Hakkında yürürlükteki düzenlemeye göre zorunlu karşılık oranı Türk Lirası mevduatlar için yüzde 6, yabancı para mevduatlar için ise yüzde 11 olarak uygulanmaktadır. Avrupa Merkez Bankası tarafından belirlenen ve tüm üye ülkelerin merkez bankalarınca uygulanan asgari karşılık oranı ise yüzde 2’dir.

Türkiye’de Zorunlu Karşılık Oranları

Resmi Gazete

Tarih/No:
Tebliğ

Sayı No:
TL 

Yükümlülükler
YP 

Yükümlülükler
Yürürlüğe 

Girdiği Tarih

29.03.2002/24710
2002/1
6
11
10.05.2002 tarihli cetvelden başlamak üzere yayımı tarihinde yürürlüğe girer.

25.11.2000/24241
2000/1
4
11
26.12.2000

10.12.1999/23902
99/1
6
11
10.12.1999

22.07.1996/22704
96/1
8
11
26.07.1996

Kaynak: TCMB.

AB’de Uygulanmakta Olan Asgari Karşılık Oranları

Uygulamaya Başlama  Dönemi


· Gecelik mevduat, 

2 yıldan az vadeli mevduat ya da  ihbarlı mevduat, 

· 2 yıl vadeye kadar borç menkul kıymetleri (debt securities) 

· para piyasasında işlem gören kağıtlar (money market papers)
· 2 yıldan uzun vadeli mevduat ya da ihbarlı mevduat, 

· repo 

· 2 yıldan uzun vadeli borç menkul kıymetleri (debt securities)

1 Ocak 1999
%2
%0

 Kaynak: Avrupa Merkez Bankası (ECB).

            Türkiye Bankalar Birliği’nin zorunlu karşılık oranlarının uluslararası uygulamalara paralel olarak değiştirilmesi yönündeki uzun dönemli gayret ve girişimleri neticesinde zorunlu karşılık oranlarının daha düşük seviyelere çekilmesinde önemli bir gelişme sağlanmıştır. Diğer yandan Zorunlu Karşılıklar Hakkında 96/1 sayılı TCMB Tebliği’nde değişiklik yapılmasına ilişkin Resmi Gazete’nin  8 Ağustos 2001 tarih ve 24487 sayılı nüshasında yayımlanan Zorunlu Karşılıklar Hakkında 2001/2 No’lu Tebliğ ile Türk lirası için tesis edilen zorunlu karşılıklara  TCMB tarafından tespit edilen oranlar üzerinden Mart, Haziran, Eylül ve Aralık ayları onlarında faiz tahakkuk ettirilmeye başlanmıştır. 

            Ancak, uluslararası uygulamalar ve özellikle Avrupa Merkez Bankası uygulamasında da görüldüğü üzere para politikası aracı olarak ağırlık açık piyasa işlemlerine verilmekte, munzam karşılık oranları ya uygulanmamakta ya da çok düşük oranlarda uygulanmakta ve bu karşılıklara bankalararası para piyasasında oluşan ortalama faiz oranı düzeyinde faiz ödenmektedir. TC Merkez Bankası tarafından uygulanmakta olan zorunlu karşılık oranları AMB tarafından uygulanan oranın halen çok üzerindedir. Ayrıca, mevcut kaynak kullandırma maliyetleri dikkate alınarak zorunlu karşılıklara ödenecek faiz oranının belirlenmesinde para piyasası faiz oranlarının dikkate alınması gibi daha makul uygulamaların benimsenmesi önem taşımaktadır.

Türk Lirası Yükümlülükler İçin TCMB’nin

 Zorunlu Karşılıklara Uyguladığı Faiz Oranları 
Bankaların 

Mevduat Faiz Oranları (*)

Dönem
%
Dönem
%

08.08.2001-23.05.2002
40
2001 Ağustos 2001
67

24.05.2002- 08.07.2002
22
2002 Mayıs 2002
48

09.07.2002 -…………..
25
2002 Temmuz 
49



2002 Aralık
45

* Bankaların uyguladıkları aylık mevduat faiz oranlarının ağırlıklı ortalaması alınmıştır.

Ek:

Avrupa Merkez Bankaları Sistemi’nde Asgari  Karşılık Sistemi 

Giriş

Avrupa Merkez Bankaları Sistemi (AMBS) statüsünün
 3(1)’inci Maddesinde Sistemin görevleri, Birlik için para politikasını kesin ve açık olarak belirlemek ve uygulamak, Birlik döviz kuru politikasına uygun şekilde döviz işlemlerini yönetmek, Birliğe üye ülkelerin resmi döviz rezervlerini kendi bünyesinde bulundurmak ve idaresinden sorumlu olmak, ödeme sistemlerinin aksamadan etkin bir biçimde işlemesini sağlamak, mali sistemin denetimi ve istikrarını sağlamak için gerekli politikaları saptamak ve uygulamak şeklinde tanımlanmıştır. Para politikasının tanımı içinde yer alan ve uygulama alanında önemli bir araç olan asgari karşılık yükümlülüğü aynı zamanda AMBS’nin,  Statünün 3(1)’inci Maddesinde sıralanan görevleri arasında da  önemli bir yer tutmaktadır.   

· AMBS statüsünün 19(1)’inci maddesine göre “Avrupa Merkez Bankası (AMB), gerek kendisi ile gerekse milli merkez bankaları ile hesapları olan kredi kuruluşlarından asgari karşılık ayırmalarını istemek hakkına sahiptir. Asgari karşılıkların hesaplanması ve tespitine ilişkin yönetmelikler İdari Konsey
 tarafından çıkarılır. Aksine davranış karşısında AMB cezai yaptırım uygulamaya ve denetim yapmaya yetkilidir”.

· Madde 19(2)’de asgari karşılıklara ilişkin 19’uncu maddenin uygulanmasında İdari Konsey, Statünün 42’nci maddesi ile belirlenen prosedüre uygun olarak asgari ve azami karşılık oranlarını ve bunlara  uyulmamamsı durumunda uygulanacak cezai şartları belirlemeye de yetkilidir.   

            Avrupa Birliği’nde asgari karşılık uygulamasına ilişkin düzenlemelerin yasal dayanağını AMBS Statüsünün 19(2)’nci Maddesi ile asgari karşılık uygulaması hakkındaki 
23 Kasım 1998 tarihli ve 2531 sayılı Konsey Düzenlemesi (Council Regulation concerning the application of minimum reserves by the European Central Bank, EC No:2531) oluşturmaktadır.

            7 Temmuz 1998’de İdari Konsey Euro alanındaki üye ülkelerde faaliyet gösteren kredi kuruluşlarının Parasal Birliğin üçüncü aşamasından
 itibaren asgari karşılık tutmalarına karar vermiştir. 1998 yılı içinde sisteme dahil tüm milli merkez bankaları gerekli düzenlemeleri  tamamlayarak, en geç  31 Aralık 1998 tarihi itibariyle kendi asgari karşılık uygulamalarına son verilmesi öngörülmüştür. Alınan bu kararlara istinaden İdari Konsey 1 Aralık 1998 tarihinden itibaren asgari karşılık uygulaması hakkındaki AMB düzenlemesini (Regulation on the application of minimum reserves No: 2818/98, ECB/1998/15) kabul etmiştir.

            AMB asgari karşılık sistemi temelde iki para politikası fonksiyonu gerçekleştirilmek üzere kullanılmaktadır:

i) Para piyasası faiz oranlarında istikrarın sağlanması (stabilization function): Kredi kuruluşlarının ayırmakla yükümlü oldukları karşılıkların hesaplanmasında aylık ortalama karşılık tutarlarının dikkate alınması kredi kuruluşlarının likidite yönetimlerinde esnek davranabilmelerine imkan vermekte ve böylece para piyasasındaki faiz oranlarında istikrarın sürdürülmesine katkı sağlamaktadır.

ii) Bankacılık sisteminin yapısal likidite ihtiyacının genişletilmesi (enlargement function): AMB asgari karşılık sistemi aynı zamanda yapısal likidite ihtiyacı yaratmak ya da artırmak suretiyle para arzının kontrolünü sağlamakta olan AMBS’nin etkin şekilde çalışma kabiliyetini artırmaktadır. 

            1. Asgari Karşılık Sisteminin Başlıca Özellikleri 

a) Asgari Karşılık Sistemine Dahil Olan Kuruluşlar 

Asgari karşılık yükümlülüğü sadece AMBS statüsünün 19(1)’inci maddesi kapsamında olan kuruluşlara (eligible counterparties)
 uygulanır. Dolayısıyla madde 19(1)’de ifade edildiği üzere üye ülkelerde  kurulmuş olan kredi kuruluşları asgari karşılık tutma zorunluluğundadır. Aynı zamanda, merkezi AB alanı dışında olan kredi kuruluşlarının üye ülkelerdeki şubeleri de sisteme dahildirler. Ancak üye ülkelerde kurulmuş kredi kuruluşlarının AB alanı dışındaki ülkelerde bulunan şubeleri ise sisteme dahil olmayacaklardır. 

AMB, tasfiye ya da reorganizasyon çalışmalarını sürdüren kuruluşları asgari karşılık sisteminden muaf tutabilir. Diğer yanda asgari karşılık sistemine ilişkin AB Yönetmeliğine göre AMB bazı kuruluşları AMBS’nin amacının gerçekleştirilmesinde etkin olmayacağı düşüncesiyle muaf tutabilir. AMB, sisteme dahil kuruluşların bir listesini hazırlamak ve kamuya duyurmakla da yükümlüdür. 

b) Karşılık Tabanı ve Karşılık  Oranının Belirlenmesi

Asgari karşılık miktarı kuruluşların karşılık tabanına göre belirlenmektedir. Karşılık tabanı için esas alınacak aylık bazdaki bilanço kalemleri için ayrı bir raporlamaya gerek duyulmaksızın  AMB’na gönderilen para piyasaları ve bankacılığa ilişkin istatistiklerden yararlanılmaktadır.  

· Gecelik mevduat, vadeli mevduat ve iki yıl vadeye kadar ihbarlı mevduat ile iki yıl vadeye kadar borç menkul kıymetleri (debt securities) ve para piyasasında işlem gören kağıtlar (money market papers) karşılık tabanı içinde yer almaktadır. Bu yükümlülükler için 
yüzde 2 asgari karşılık oranı uygulanmaktadır.

· İki yıldan uzun vadeli mevduat ya da ihbarlı mevduat, repo,  iki yıldan uzun vadeli borç menkul kıymetleri de karşılık tabanı içinde yer almaktadır. Ancak, bu yükümlülükler için halihazırda uygulanmakta olan asgari karşılık oranı yüzde 0’ dır.

· Diğer yandan; AMBS asgari karşılık sistemine dahil olan diğer kuruluşlara olan yükümlülükler ile AMB ve milli merkez bankalarına olan yükümlülükler ve doğrudan AMBS para politikası uygulamalarına ilişkin yükümlülükler karşılık tabanı içinde bulunmamaktadır. 
AMB’nın farklı vade yapısında ve değişik kategorilerdeki yükümlülüklere uygulayacağı asgari karşılık oranları için tüm AB alanı içinde tek düzenli bir sistem uygulanmaktadır. AMB bu oranları istediği zaman değiştirebildiği gibi bu değişikliği duyurmakla da yükümlüdür. 

AMBS statüsünün 19(1)’inci maddesine göre AMB  tarafından belirlenen yükümlülükler için asgari karşılık oranı yüzde 10’u geçemez ancak yüzde 0 olarak uygulanabilir. 

             c) Karşılıkların Tutulması 

             Her kuruluş asgari karşılıklarını, kurulduğu üye ülke merkez bankası hesabında tutmakla yükümlüdür. Bir üye ülkede birden fazla kuruluşu olması durumunda o kuruluşların genel merkezi, gerçekleştirilen tüm faaliyetlerine ilişkin gerekli olan asgari karşılıkları ayırmakla yükümlüdür. Diğer yandan birden çok üye ülkede faaliyet gösteren kuruluşlar her bir üye ülkedeki faaliyetleri için o ülke merkez bankasına karşı sorumlu olduğu kadarıyla asgari karşılık tutmakla yükümlüdür. 

              Bazı özel kuruluşlar (örneğin; kooperatif bankaları) faaliyet gösterdiği üye ülkenin merkez bankasına başvurarak asgari karşılıkları bir aracı kurum vasıtasıyla dolaylı olarak tutmak isteyebilir. Bu durumda söz konusu aracı kurumun aynı üye ülkede faaliyet gösteriyor olması ve AMBS asgari karşılık sistemine uymakla yükümlü kuruluşlar arasında yer alması gerekmektedir. Buna ilişkin kurallar yine AMB tarafından belirlenmektedir.  

d) Asgari Karşılık Yükümlülüğünün Karşılanmamasının Sonuçları  

Bir kuruluşun tamamen ya da kısmen asgari karşılık yükümlülüğünü karşılayamaması ile sunduğu raporlarda hata ya da gecikme olması  durumlarında AMBS statüsünün 19(1)’inci maddesinin öngördüğü üzere AMB müeyyide uygulamak yetkisine haizdir. Bu müeyyideler para cezası şeklinde olabildiği gibi söz konusu kuruluşun AMBS açık piyasa işlemleri ve mevcut olanaklarından faydalanmasını geçici olarak durdurma kararı almak yönünde de olabilir.    

Dipnotlar






































































� Avrupa Merkez Bankaları Sistemi ve Avrupa Merkez Bankası ile ilgili esasları belirleyen AMBS statüsü; 1991 tarihli Maastricht Anlaşması’nın ekinde bulunan 3 no’lu Protokol’de yer almaktadır.





� Maastricht Anlaşması’nın 109a(1)' inci maddesi ile AMBS statüsünün 10 uncu maddesinde öngörüldüğü üzere Konsey  (Governing Concil) milli merkez bankaları başkanları ile Avrupa Merkez Bankası Yürütme Kurulu üyelerinden oluşmaktadır. 





� Parasal Birliğin üçüncü aşaması 1 Ocak 1999’da başlamıştır; Avrupa Merkez Bankası’nın kurulması, tek para politikasının oluşturulması ve uygulamaya başlanması, üye ülke paraları arasında sabit kurların oluşturulması ve 2002 yılında Euro’ya geçiş süreçlerini içermektedir.





� AMBS’de para politikası uygulamalarına katılacak tarafların (kuruluşların), AMBS’nin etkin olarak para politikasının uygulayabilmesi için  gerek milli merkez bankası gerekse de AMB’nın operasyonel ve ihtiyati düzenlemelerine ilişkin koşulları karşılıyor olması  gerekmektedir.  Bu kriter (eligibility criteria), tüm Avrupa Birliği alanı içinde  eşit koşullar altında faaliyet gösterecek olan çeşitli kuruluşların AMBS açık piyasa işlemlerinde yer alması ve  AMBS ‘nin olanaklarından yararlanması anlamında tek düzenli bir yapıyı ifade eder.
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Avrupa Merkez Bankası Yıllık Raporları (199, 2002, 2001).


Avrupa Birliği  düzenlemeleri web sayfası;  � HYPERLINK http://www.europa.eu.int ��www.europa.eu.int�.
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