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Türkiye Bankalar Birliği

Bankacılar Dergisi


Bankacılığa İlişkin Mevzuat ve Yeni Düzenlemeler

(Temmuz-Eylül 2003)

I. Bankalar Kanununa İlişkin Düzenlemeler

20 Eylül 2003 tarih ve 25235 sayılı Resmi Gazete’de;

· Resmi Gazete’nin 27.06.2001 tarih ve 24445 sayılı nüshasında yayımlanan Bankaların Kuruluş ve Faaliyetleri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır. Yönetmelik ile Kanun’un kredi sınırlarının uygulanmasına ilişkin anılan Yönetmeliğin “gayrinakdi krediler ile Vadeli İşlem ve Opsiyon Sözleşmeleri ile Benzeri Diğer Sözleşmelerin Dikkate Alınma Esasları değiştirilerek, Türkiye'de faaliyette bulunan bankalarca ihraç olunan veya ödemesi garanti edilen menkul kıymetler karşılığında veya bu bankaların mukabil kefaletlerine dayanılarak verilen ve (b) bendi kapsamına girmeyen gayrinakdi krediler ile kredi kartı ya da çek defteri verilmek suretiyle açılan gayrinakdi kredilerin yüzde yirmibeş oranında dikkate alınması öngörülmüştür.
12 Ağustos 2003 tarih ve 25197 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair 4969 Sayılı Kanun yayımlanmıştır. Kanun’un Geçici 2 nci maddesi ile 4389 sayılı Bankalar Kanununun 14 üncü maddesinin (3) numaralı veya (5) numaralı fıkrasının (a) bendinin (aa) alt bendi uyarınca bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izni kaldırılan bankalarda bulunan tasarruf mevduatı niteliğini haiz hesapların ödenmesi esas ve usulleri düzenlenmiştir.

7 Ağustos 2003 tarih ve 25192 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Boş bulunan Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu İkinci Başkanlığına, kalan süreyi tamamlamak üzere, Ahmet Şirin'in atanmasına ilişkin 2003/5974 Sayılı Karar yayımlanmıştır.

29 Temmuz 2003 tarih ve 25183 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu üyeliğine Yusuf Tuna'nın atanmasına ilişkin 25.06.2003 tarih ve 2003/5949 Sayılı Karar yayımlanmıştır.

25 Temmuz 2003 tarih ve 25179 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 11.04.2002 tarihli ve 24723 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Finansal Yeniden Yapılandırma Çerçeve Anlaşmalarının Onaylanması, Kabulü ve Uygulanmasına İlişkin Genel Şartlar Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.

* Türkiye Bankalar Birliği, Bankacılık ve Araştırma Grubu tarafından hazırlanmıştır.

4 Temmuz 2003 tarih ve 25158 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de

· Türkiye İmar Bankası T.A.Ş.'nin bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izninin 4389 sayılı Bankalar Kanununun 14 üncü maddesinin (3) numaralı fıkrası hükmü uyarınca kaldırılmasına ilişkin 1085 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı yayımlanmıştır.

3 Temmuz 2003 tarih ve 25157 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de;

· 2000/682 sayılı “Sigortaya Tabi Tasarruf Mevduatı ile Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunca Tahsil Olunacak Primler Hakkında Karar”ın 1 inci maddesinde tanımlanan hesapların anapara ve faiz tutarları toplamının, 03.07.2003 tarihinden itibaren uygulanmak üzere tamamının, 05.07.2004 tarihinden itibaren uygulanmak üzere 50 milyar Türk lirasına kadar olan kısmının sigorta kapsamında olduğuna ilişkin 03.07.2003 tarih ve 1083 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı yayımlanmıştır. 

· Banka hisselerinin TMSF tarafından devir alınması halinde işlerlik kazanan, kayıtlı bilanço dışı yükümlülükler de dahil olmak üzere Türkiye'de kurulmuş mevduat bankalarının ve bu bankaların bilançolarında hesapları konsolide edilen yurt dışı şubelerinin yükümlülüklerinin tamamının garanti kapsamında olması uygulamasının 5/7/2004 tarihinden geçerli olmak üzere kaldırılmasına ilişkin 30.07.2003 tarih ve 1084 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı yayımlanmıştır. 

1 Temmuz 2003 tarih ve 25155 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu üyeliğine Mustafa Ekim’in atanmasına ilişkin 25.06.2003 tarih ve 2003/5796 Sayılı Karar yayımlanmıştır.

II. Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Düzenlemeleri

20 Ağustos 2003 tarih ve 25205 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karar ile Başbakanlık Hazine Müsteşarlığının 91-32/5 Sayılı Tebliğine İlişkin 2003/2 Sayılı TC Merkez Bankası Genelgesi yayımlanmıştır. Genelge ile I/M Sayılı TCMB Genelgesi'nin "Kredi Mektuplu Döviz Tevdiat ve Süper Döviz Hesabında Vade, Faiz Oranları, Müşterek Hükümler" başlıklı 39 uncu maddesinin "a)Kredi Mektuplu Döviz Tevdiat Hesaplarında Vade ve Faiz Oranları", "b)Süper Döviz Hesaplarında Vade ve Faiz Oranları" fıkraları yeniden düzenlenmiştir.

6 Ağustos 2003 tarih ve 25191 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 20.02.1930 tarihli ve 1567 sayılı Türk Parasının Kıymetini Koruma Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair 4961 Sayılı Kanun yayımlanmıştır.

4 Temmuz 2003 tarih ve 25158 sayılı Resmi Gazete’de;

· 29.03.2002 tarihli ve 24710 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 2002/1 Sıra No.lu Zorunlu Karşılıklar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Tebliğ (Sıra No: 2003/2) yayımlanmıştır.

2 Temmuz 2003 tarih ve 25156 sayılı Resmi Gazete’de;

· Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Kararda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 2003/5727 Sayılı Karar yayımlanmıştır.

III. Sermaye Piyasasına İlişkin Düzenlemeler

27 Eylül 2003 tarih ve 25242 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 14.07.2003 tarihli ve 25168 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Seri: V, No: 65 Sermaye Piyasası Araçlarının Kredili Alım, Açığa Satış ve Ödünç Alma ve Verme İşlemleri Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No:69) yayımlanmıştır.
8 Eylül 2003 tarih ve 25223 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Türkiye'de kurulmuş sigorta ve reasürans şirketleri ile yabancı ülkelerde kurulmuş sigorta ve reasürans şirketlerinin Türkiye'deki şubeleri tarafından sigortacılık mevzuatı dahilinde yayımlanacak mali tablolarını denetleyecek bağımsız denetim kuruluşlarının; niteliklerine, faaliyetlerine yetkilendirilmelerine, bu yetkilerinin geçici veya sürekli olarak kaldırılmasına ve bağımsız denetim sözleşmesinin içeriği ile bağımsız denetim sözleşmesinin taraflarının yükümlülüklerine ilişkin usul ve esasların düzenlenmesini teminen Sigorta ve Reasürans Şirketlerinde Bağımsız Denetim Yapılmasına İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.
· Sigorta ve reasürans şirketlerinin faaliyetlerinin güven ve açıklık içinde sürdürülmesine ve kamunun doğru bir şekilde bilgilendirilmesine yönelik olarak; Türkiye'de kurulmuş sigorta ve reasürans şirketleri ile yabancı ülkelerde kurulmuş sigorta ve reasürans şirketlerinin Türkiye'deki şubelerinin hesap ve kayıtlarına göre oluşturulan mali tablolarının, yetkili bağımsız denetim kuruluşlarınca denetlenmesine ve yapılan denetim sonucunda oluşturulan görüş çerçevesinde yayımlanacak mali tabloların, sigorta ve reasürans şirketlerinin gerçek durumunu yansıtıp yansıtmadığının tespitine ilişkin ilkelerin belirlenmesini teminen Sigortacılık Bağımsız Denetim İlkelerine İlişkin Yönetmelik yayımlanmıştır.
23 Ağustos 2003 tarih ve 25208 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 26.12.1994 tarihli ve 22153 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe giren Sigorta ve Reasürans Şirketlerinin Kuruluş ve Çalışma Esasları Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

20 Temmuz 2003 tarih ve 25174 sayılı Resmi Gazete’de;

· 14.07.1992 tarihli ve 21284 mükerrer sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Seri: II, No:13 Sayılı Tahvillerin Kurul Kaydına Alınmasına İlişkin Esaslar Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: II, No: 19) yayımlanmıştır.

· Tasarruf sahipleri, ortaklar ve diğer ilgililerin zamanında bilgilendirilmesini temin etmek suretiyle sermaye piyasasının açıklık ve dürüstlük içinde işleyişinin sağlanmasını teminen Özel Durumların Kamuya Açıklanmasına İlişkin Esaslar Tebliği (Seri: VIII, No: 39) yayımlanmıştır.

14 Temmuz 2003 tarih ve 25168 sayılı Resmi Gazete’de;

· Ortaklık devralma veya yeni ortaklık kurulması yoluyla birleşme işlemlerinde taraflardan en az birinin halka açık anonim ortaklık olması durumunda, birleşme işlemlerinde uyulacak esasların düzenlenmesini teminen Birleşme İşlemlerine İlişkin Esaslar Tebliği (Seri: I, No: 31) yayımlanmıştır.
· 12.08.2001 tarihli ve 24491 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Seri: VIII, No: 35 sayılı Sermaye Piyasası Mevzuatı Çerçevesinde Değerleme Hizmeti Verecek Şirketlere ve Bu Şirketlerin Kurulca Listeye Alınmalarına İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: VIII, No: 38) yayımlanmıştır.

· Sermaye piyasası araçlarının kredili alım, açığa satış ve ödünç alma ve verme işlemleri ile bu faaliyeti yapacak olan kurumlara ilişkin ilke ve esasların düzenlenmesini teminen Sermaye Piyasası Araçlarının Kredili Alım, Açığa Satış ve Ödünç Alma ve Verme İşlemleri Hakkında Tebliğ (Seri: V, No: 65)  yayımlanmıştır.
· 31.01.1992 tarihli ve 21128 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Seri: V, No: 6 Sayılı Aracılık Faaliyetinde Belge ve Kayıt Düzeni Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No: 66) yayımlanmıştır.
· 07.09.2000 tarihli ve 24163 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Seri:V, No: 46 Sayılı Aracılık Faaliyetleri ve Aracı Kuruluşlara İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No: 67) yayımlanmıştır.

· Aracı kurumların karşılaştıkları risklerin izlenmesini ve kontrolünü sağlamak üzere kuracakları iç denetim sistemlerine ilişkin esas ve usullerin düzenlenmesini teminen Aracı Kurumlarda Uygulanacak İç Denetim Sistemine İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ (Seri: V, No: 68) yayımlanmıştır.

1 Temmuz 2003 tarih ve 25155 sayılı Resmi Gazete’de;

· 19.02.1996 tarihli ve 22559 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Teşkilat, Görev ve Çalışma Esasları Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yayımlanmıştır.

IV. Vergi Düzenlemeleri

4 Temmuz 2003 tarih ve 25158 sayılı Resmi Gazete’de;

· Ticari işlemler ve finansal hareketlerin taraflarının izlenmesi ve vergiyi doğuran olayların mali kurumların kayıt ve belgeleri yardımıyla tespit edilmesini teminen Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği (Sıra No: 320) yayımlanmıştır.

1 Temmuz 2003 tarih ve 25155 sayılı Resmi Gazete’de;

· 24.04.2003 tarih ve 25088 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 4842 sayılı Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunun 25 inci maddesi ile 10.01.1961 tarih ve 10703 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 213 sayılı Vergi Usul Kanununa eklenen ve finansal kiralama işlemlerinde değerleme hükümlerini düzenleyen Mükerrer 290 ıncı madde uygulamasına ilişkin Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği (Sıra No: 319) yayımlanmıştır.

1 Ağustos 2003 tarih ve 25186 sayılı Resmi Gazete’de;

· Maliye Bakanlığından Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği Sıra No: 323 yayımlanmıştır. Tebliğ ile 4.07.2003 tarih ve 25158 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe giren 320 seri numaralı Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği'nde banka veya özel finans kurumları aracılığıyla yapılacak işlemlere ilişkin tespit edilen limit 10.000.000.000.- TL’ye yükseltilmiştir. 

V. Diğer Düzenlemeler

26 Eylül 2003 tarih ve 25241 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Özürlü ve eski hükümlü çalıştırmayan işverenlerden veya işveren vekillerinden 4857 sayılı İş Kanununun 101 inci maddesi uyarınca kesilip Türkiye İş Kurumu bütçesinin Maliye Bakanlığınca açılacak özel tertibine gelir olarak kaydedilecek para cezalarının kullanımı hakkında karar vermeye yetkili komisyonun çalışma usul ve esaslarının düzenlenmesini teminen Özürlü ve Eski Hükümlü Çalıştırmayan İşverenlerden Ceza Olarak Kesilen Paraları Kullanmaya Yetkili Komisyonun Kuruluşu ile Çalışma Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır.
16 Eylül 2003 tarih ve 25231 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 5422 sayılı Kurumlar Vergisi Kanununun 38 inci maddesi ile 6762 sayılı Türk Ticaret Kanununun 274 üncü ve 3143 sayılı Sanayi ve Ticaret Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanunun 33 üncü maddelerine istinaden anonim ve limited şirketlerin kısmi bölünmelerine ilişkin usul ve esasların düzenlenmesini teminen Anonim ve Limited Şirketlerin Kısmi Bölünme İşlemlerinin Usul ve Esaslarının Düzenlenmesi Hakkında Tebliğ yayımlanmıştır.

7 Ağustos 2003 tarih ve 25192 sayılı Resmi Gazete’de; 

· Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması ve Vakıflara Vergi Muafiyeti Tanınması Hakkında 4962 Sayılı Kanun yayımlanmıştır. Kanun  ile ticarî işlemlerde kullanılan kağıtlar ve kişiler ile bankalar arasında düzenlenecek kredi kartı üyelik sözleşmeleri damga vergisi dışında bırakılmıştır.

1 Ağustos 2003 tarih ve 25186 sayılı Resmi Gazete’de;

· Tüketici kredilerinde tüketicinin kredi verene borçlandığı toplam miktarı veya vadesi gelmemiş bir ya da birden çok taksidi erken ödemesi halinde, kredi veren tarafından yapılacak faiz ve komisyon indirimi ile kredinin tüketiciye yıllık maliyetinin oransal hesaplanmasına ilişkin usul ve esasların belirlenmesini teminen Sanayi ve Ticaret Bakanlığından Tüketici Kredisinde Erken Ödeme İndirimi ve Kredinin Yıllık Maliyet Oranını Hesaplama Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik yayımlanmıştır. 

· İl ve ilçe merkezlerinde tüketici sorunları hakem heyetlerinin kurulmasına, çalışmasına ilişkin usul ve esasların düzenlenmesini teminen Sanayi ve Ticaret Bakanlığından Tüketici Sorunları Hakem Heyetleri Yönetmeliği yayımlanmıştır. 

· Tüketici Konseyinin kuruluş ve görevleri ile toplantı, çalışma usul ve esaslarının düzenlenmesini teminen Sanayi ve Ticaret Bakanlığından Tüketici Konseyi Yönetmeliği yayımlanmıştır. Yönetmeliğin 5 inci maddesinin 40 ıncı bendi ile Konsey’in aralarında Türkiye Bankalar Birliği’nden bir temsilcinin de olduğu doksandört kişiden oluşacağı ifade edilmiştir.

30 Temmuz 2003 tarih ve 25184 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 09.06.1932 tarihli ve 2004 sayılı İcra ve İflas Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 4949 Sayılı Kanun yayımlanmıştır. 

29 Temmuz 2003 tarih ve 25183 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 21.07.1971 tarihli ve 1447 sayılı Ticari İşletme Rehni Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 4952 Sayılı Kanun yayımlanmıştır. 

25 Temmuz 2003 tarih ve 25179 sayılı Resmi Gazete’de; 

· 17.06.2003 tarih ve 25141 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe giren 4884 sayılı Kanun ile Türk Ticaret Kanununda yapılan değişiklikler uyarınca; anonim ve limited şirketlerin kuruluş ve ana sözleşme değişikliğine ilişkin usul ve esasların belirlenmesini teminen Anonim ve Limited Şirketlerin Kuruluş ve Ana sözleşme Değişikliği İşlemlerine İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ (İç Ticaret: 2003/3) yayımlanmıştır.

8 Temmuz 2003 tarih ve 25162 sayılı Resmi Gazete’de;

· 4208 Sayılı Kanunun Uygulanmasına İlişkin Yönetmeliğin 4 üncü maddesinde kimlik tespit zorunluluğuna ilişkin olarak 02.07.1997 tarihinde belirlenen 2 milyar Türk lirası sınırının 12 milyar Türk lirasına yükseltilmesine ilişkin Mali Suçlarla Mücadele Koordinasyon Kurulu Kararı yayımlanmıştır.
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