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Türkiye Bankalar Birliği

Bankacılar Dergisi


Bankacılığa İlişkin Mevzuat ve Yeni Düzenlemeler

(Eylül-Aralık 2003)

I. Bankalar Kanunu'na İlişkin Düzenlemeler 

31 Aralık 2003 tarih ve 25333 sayılı Resmi Gazete’de

· Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesi Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ yayımlanmıştır. Tebliğ ile Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesi Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ'de yer alan bazı hesapların isimleri değiştirilmiş, bazı yeni hesaplar açılmıştır. 

26 Aralık 2003 tarih ve 25328 sayılı Resmi Gazete’de

· Bankalar Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 5020 Sayılı Kanun yayımlanmıştır. 

27 Aralık 2003 tarih ve 25329 sayılı Resmi Gazete’de

· Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması ve Bankalar Kanunu Hükümlerine İstinaden Bankacılık İşlemleri Yapma ve Mevduat Kabul Etme İzni Kaldırılan Türkiye İmar Bankası Türk Anonim Şirketi Hakkında Tesis Edilecek Bazı İşlemler Hakkında Kanun” yayımlanmıştır. Kanun ile T. İmar Bankası  T.A.Ş. mudilerine tasarruf mevduat sigortası kapsamında yapılacak ödemelerin esas ve usulleri belirlenmiştir.
28 Ekim 2003 tarih ve 25273 sayılı Resmi Gazete’de

· Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’na Devredilen Bankalar ile Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumunun Faaliyetlerinin ve Bunlara İlişkin İddiaların Araştırılarak Bankacılık ve Finans Sektörünün Sağlıklı Bir Yapı ve İşleyişe Kavuşturulması İçin Alınması Gereken Önlemlerin Belirlenmesi Amacıyla Bir Meclis Araştırması Komisyonu Kurulmasına İlişkin Karar yayımlanmıştır.

II. Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında Karar'a İlişkin Düzenlemeler 

17 Kasım 2003 tarih ve 25292 sayılı Resmi Gazete’de

· Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karar’a İlişkin 91-32/5 Sayılı Tebliğ'de Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (No: 2003-32/28) yayımlanmıştır. Tebliğ ile “İhracat bedellerinin yurda getirilmesi” başlıklı 15’inci maddede değişiklik yapılmıştır.

6 Kasım 2003 tarih ve 25281 sayılı Resmi Gazete’de

· Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karar İle Başbakanlık Hazine Müsteşarlığı'nın 91-32/5 Sayılı Tebliğine İlişkin Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Genelgesi Hakkında Düzeltme yayımlanmıştır. Düzeltme ile 2003/3 Sayılı Genelge’nin birinci maddesinde yer alan,  “Madde 39- Kredi Mektuplu Döviz Tevdiat Hesaplarında Vade ve Faiz Oranları” ibaresi, “Madde 39- a) Kredi Mektuplu Döviz Tevdiat Hesaplarında Vade ve Faiz Oranları” olarak düzeltilmiştir.

5 Kasım 2003 tarih ve 25280 sayılı Resmi Gazete’de

· Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karar ile Başbakanlık Hazine Müsteşarlığı’nın 91-32/5 Sayılı Tebliğ’ine İlişkin Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Genelgesi (Sayı: 2003/3) yayımlanmıştır. Genelge ile kredi mektuplu döviz tevdiat ve süper döviz hesaplarına uygulanacak faiz oranları yeniden belirlenmiştir.

III. Sermaye Piyasalarına İlişkin Düzenlemeler 

31 Aralık 2003 tarih ve 25333 sayılı Resmi Gazete’de

· Sermaye Piyasası Kanunu’nun değişik 31 ve 34’üncü maddeleri çerçevesinde, aracı kurumların sermeyelerine ve sermaye yeterliliğine ilişkin esasların düzenlenmesini teminen Resmi Gazete'nin  26.6.1998 tarih ve 23384 sayılı mükerrer sayısında yayımlanan Seri: V, No: 34 sayılı, Aracı Kurumların Sermayelerine ve Sermaye Yeterliliğine İlişkin Esaslar Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No: 72) yayımlanmıştır.

21 Aralık 2003 tarih ve 25323 sayılı Resmi Gazete’de

· Azınlık ortaklarının, ortaklığın yönetim ve denetim kurullarına temsilci seçtirebilmelerine olanak verecek birikimli oy kullanımına ilişkin usul ve esasların düzenlenmesini teminen Resmi Gazete’nin  18.2.2003 tarihli ve 25024 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: IV, No: 29 sayılı Sermaye Piyasası Kanununa Tabi Anonim Ortaklıkların  Genel Kurullarında Birikimli Oy Kullanımına İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: IV, No: 31) yayımlanmıştır.

17 Aralık 2003 tarih ve 25319 sayılı Resmi Gazete’de

· Hisse senetlerinin Kurul kaydına alınmasına, halka arz ve satışına ilişkin esasların düzenlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 15.11.1998 tarihli ve 23524 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: I, No: 26 sayılı Hisse Senetlerinin Kurul Kaydına Alınmasına ve Satışına İlişkin Esaslar Tebliğ’inde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: I, No: 32) yayımlanmıştır.

· Sermaye Piyasası Kanunu’nun  22’nci maddesinin (e) bendine dayanılarak, aracı kuruluşların aracılık faaliyetlerinde düzenleyecekleri belgeler ile muhasebe işlemlerinde uyacakları esasların belirlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 31.1.1992 tarihli ve 21128 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: V, No: 6 sayılı Aracılık Faaliyetinde Belge ve Kayıt Düzeni Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Tebliğ (Seri: V, No: 73)  yayımlanmıştır.

· Sermaye piyasası araçlarının kredili alım, açığa satış ve ödünç alma ve verme işlemleri ile bu faaliyeti yapacak olan kurumlara ilişkin ilke ve esasların düzenlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 14.7.2003 tarihli ve 25168 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: V, No:65 sayılı  Sermaye Piyasası Araçlarının Kredili Alım, Açığa Satış ve Ödünç Alma ve Verme İşlemleri Hakkında Tebli’ğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No: 74)  yayımlanmıştır.

4 Aralık 2003 tarih ve 25306 sayılı Resmi Gazete’de

· Derecelendirme faaliyetine ve bu faaliyette bulunmak üzere Sermaye piyasası Kurulunca yetkilendirilecek derecelendirme kuruluşlarına ilişkin esasların düzenlenmesini teminen, Sermaye Piyasasında Derecelendirme Faaliyeti ve Derecelendirme Kuruluşlarına İlişkin Esaslar Tebliğ (Seri: VIII, No: 40) yayımlanmıştır.
15 Kasım 2003 tarih ve 25290 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de

· Sermaye Piyasası Kanunu’nun değişik 16 ve 22/e maddeleri uyarınca işletmeler tarafından düzenlenecek mali tablo ve raporlar ile bunların hazırlanması ve ilgililere sunulmasına ilişkin muhasebe ilke ve kurallarının belirlenmesini teminen Sermaye Piyasasında Muhasebe Standartları Hakkında Tebliğ (Seri: XI, No: 25) yayımlanmıştır.

14 Kasım 2003 tarih ve 25289 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de

· Resmi Gazete’nin 21 Ocak 2003 tarih ve 25000 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: V, No: 60 sayılı Bireysel ve Kurumsal Portföylerin Performans Sunumuna, Performansa Dayalı Ücretlendirme ve Sıralama Faaliyetlerine İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No: 71) yayımlanmıştır.

4 Kasım 2003 tarih ve 25279 sayılı Resmi Gazete’de

· Gayrimenkul yatırım fonları hariç, yatırım fonlarının kuruluşlarına, faaliyet ilke ve kurallarına, katılma belgeleri ile bunların halka arzına ve kamunun aydınlatılmasına ilişkin esasların düzenlenmesini teminen Resmi Gazete’nin 19.12.1996 tarihli ve 22852 sayılı nüshasında yayımlanan Seri: VII, No: 10 sayılı Yatırım Fonlarına İlişkin Esaslar Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: VII, No: 22) yayımlanmıştır.

15 Ekim 2003 tarih ve 25260 sayılı Resmi Gazete’de

· Sermaye Piyasası Kanunu’nun 4487 sayılı Kanun’la değişik 30’uncu maddesinin (a), (b) ve (c) bentlerinde  sayılan aracılık faaliyetleri ve bu faaliyetleri Kanun’un 31, 32, 33, 34 ve 50’nci maddeleri hükümleri çerçevesinde yapacak kuruluşların kuruluş, faaliyet ve yetkilendirilmesine ilişkin esasları düzenlemek amacıyla Resmi Gazete’nin 7 Eylül 2003 tarih ve 24163 sayılı nüshasında yayımlanan  Aracılık Faaliyetleri ve Aracı Kuruluşlara İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ (Seri: V, No: 46)’nin “Kurul’a bildirim yükümlülüğü” başlıklı maddesinde değişiklik yapan  Aracılık Faaliyetleri ve Aracı Kuruluşlara İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri: V, No: 70) yayımlanmıştır.

9 Ekim 2003 tarih ve 25254 sayılı Resmi Gazete’de

· Tahvil ve Sermaye Piyasası Aracı Niteliğindeki Diğer Borçlanma Senetleri İhraç  Limitlerine Dair Kararda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 2003/6105 Sayılı Karar yayımlanmıştır. 

IV. Vergi Kanunlarına İlişkin Düzenlemeler

30 Aralık 2003 tarih ve 25332 sayılı Resmi Gazete’de

· Vergi Usul Kanunu, Gelir Vergisi Kanunu ve Kurumlar Vergisi Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında 5024 Sayılı Kanun yayımlanmıştır. Kanun ile mali tabloların enflasyona göre düzeltilmesine ilişkin esas ve usuller belirlenmiştir.

· 193 Sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun 94’üncü Maddesinde Yer Alan Tevkifat Nispetleri Hakkında 2003/6577 Sayılı Karar yayımlanmıştır.

· 193 Sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun 19, 21, 23/8, Mükerrer 80, 82, 86/1-d ve 103 üncü Maddelerinde Yer Alan Tutarlarla İlgili 2003/6578  Sayılı Karar yayımlanmıştır.

26 Aralık 2003 tarih ve 25328 sayılı Resmi Gazete’de

· 492 sayılı Kanunun mükerrer 138’inci maddesi hükmü gereğince, Kanuna bağlı tarifelerde yer alan ve 40 Seri No.lu Harçlar Kanunu Genel Tebliği ile tespit edilen maktu harçların (maktu ve nispi harçların asgari ve azami miktarlarını belirleyen hadler dahil), yeniden değerleme oranında artırılmasına ve 1.1.2004 tarihinden itibaren uygulanacak miktarlara ilişkin Harçlar Kanunu Genel Tebliği (Seri No: 41) yayımlanmıştır. 

· 488 sayılı Kanunun mükerrer 30’uncu maddesinin birinci fıkrası hükmü gereğince, Kanuna ekli (1) sayılı tabloda yer alan ve 40 Seri No.lu Damga Vergisi Kanunu Genel Tebliği ile tespit edilen maktu vergilerin (maktu ve nispi vergilerin asgari ve azami miktarlarını belirleyen hadler dahil), yeniden değerleme oranında artırılmasına ve 1.1.2004 tarihinden itibaren uygulanacak miktarlara ilişkin Damga Vergisi Kanunu Genel Tebliği (Seri No: 42) yayımlanmıştır.

22 Aralık 2003 tarih ve 25324 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de

· 210 sayılı Kanuna ekli ve 3239 sayılı Kanunla değişik Değerli Kağıtlar Tablosunda yer alan değerli kağıtların bedellerinin 1.1.2004 tarihinden itibaren geçerli olmak üzere tespit edilmesine ilişkin Değerli Kağıtlar Kanunu Genel Tebliği (Seri No: 21)  yayımlanmıştır.

12 Aralık 2003 tarih ve 25314 sayılı Resmi Gazete’de

· Belgesiz İhracat Kredileri ile Vergi Resim ve Harç İstisnası Belgeleri Hakkında 2003/6415 sayılı Karar yayımlanmıştır. Karar ile ihracat taahhüt sürelerinin bitiminden itibaren 31/12/2003 tarihine kadar yapılacak ihracat; müeyyide uygulanan ancak vergileri tahsil edilmeyenler de dahil olmak üzere Belgesiz İhracat Kredileri ile Vergi Resim ve Harç İstisnası Belgelerinin ihracat taahhütlerine sayılacağı, ayrıca, bu süre zarfında kredi ile ilgili yapılan işlemler vergi, resim ve harç istisnasından yararlandırılacağı, krediyi kullandıran kuruluşun muvafakatıyla kredi vadesinin de ihracat taahhüt süresine paralel olarak uzatılması halinde, bu süre içerisinde kredi ile ilgili yapılan işlemlere de vergi, resim ve harç istisnası uygulanacağı hükme bağlanmıştır.

18 Kasım 2003 tarih ve 25293 sayılı Resmi Gazete’de

· Kurumlar Vergisi Genel Tebliği (Seri No: 84) yayımlanmıştır.  4008 sayılı Kanunla Gelir Vergisi Kanununun 41’inci maddesine eklenen 8 ve Kurumlar Vergisi Kanununun 15’inci maddesine eklenen 13 numaralı bent hükümleri ile işletmelerin kullandıkları yabancı kaynaklara ilişkin gider ve maliyet unsurları toplamına, Vergi Usul Kanunu hükümlerine göre o yıl için tespit edilmiş olan yeniden değerleme oranının, ilgili kuruluşlardan alınan bilgilere göre Maliye Bakanlığınca o yıl için hesaplanan ortalama ticari kredi faiz oranına bölünmesi suretiyle bulunacak indirim oranının uygulanması suretiyle hesaplanacak tutarın yüzde 25'inin gider olarak kabul edilmemesi hükmü uyarınca gelir ve kurumlar vergisi mükelleflerinin 2003 yılı Temmuz - Eylül üçüncü geçici vergi dönemi dokuz aylık kazançları için gider indirimi kısıtlaması uygulamasına esas alınacak indirim oranı yüzde 62,9 olarak tespit edilmiştir. Bu durumda, tespit edilen orana göre mükellefler, kullandıkları yabancı kaynaklara ilişkin gider ve maliyet unsurlarının (yüzde 62,9 x yüzde 25=) yüzde 15,7'sini kanunen kabul edilmeyen gider olarak dikkate alacaklardır.

21 Ekim 2003 tarih ve 25266 sayılı Resmi Gazete’de

· Katma Değer Vergisi Genel Tebliği (Seri No: 89) yayımlanmıştır. Tebliğ ile Katma Değer Vergisi Kanunu'nun 9’uncu maddesinde gerekli görülen hallerde vergi alacağının emniyet altına alınması amacıyla vergiye tabi işlemlere taraf olanları verginin ödenmesinden sorumlu tutma konusunda Maliye Bakanlığı’na tanınan yetkiye dayanılarak; aralarında bankaların da bulunduğu çeşitli kuruluşların çeşitli hizmet alımlarına ait bedel üzerinden hesaplanan katma değer vergisini sorumlu sıfatıyla beyan etmek ve ödemek üzere tevkifata tabi tutmaları uygun görülmüştür.

V. Diğer Düzenlemeler 

31 Aralık 2003 tarih ve 25333 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de

· Banknot ve Benzeri Kıymetli Evraka Mahsus Kağıtların İthaline İlişkin Tebliğ: (2004/10) yayımlanmıştır. Tebliğ ile 4802.55.10.90.11 ve 4802.55.20.90.11 G.T.İ.P.'lu banknot ve benzeri kıymetli evraka mahsus kağıtların (yalnız banknot kağıtları, devlet iç borçlanma senetleri ile özelleştirme idaresince çıkarılan menkul kıymetlerin basımında kullanılan kağıtlar, yalnız hisse senedi, tahvilat ve diğer sermaye piyasası araçlarının basımında kullanılan kağıtlar ile yalnız çek kağıtları hariç) gümrük beyannamelerinin tescilinde, gümrük idarelerince, Dış Ticaret Müsteşarlığının uygunluk yazısının aranacağı hükme bağlanmıştır.

31 Aralık 2003 tarih ve 25333 sayılı Resmi Gazete’de

· Karşılıksız Çek ve Protestolu Senetler ile Kredi ve Kredi Kartları Borçlarına İlişkin Kayıtların Dikkate Alınmaması Hakkında 5033 Sayılı Kanun yayımlanmıştır. Kanun ile Merkez Bankası'nda tutulan negatif nitelikli borç kayıtlarının en geç Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren üç ay içinde ödenmesi durumunda silinmesi ve bankalar ve özel finans kurumlarınca yapılacak bankacılık işlemlerinde bu silinmiş kayıtların dikkate alınmayacağı hükme bağlanmıştır.

· T.Halk Bankası Anonim Şirketince Esnaf ve Sanatkar Kredi ve Kefalet Kooperatifleri Kefaletiyle Esnaf ve Sanatkarlara Kredi Kullandırılmasına İlişkin 2003/6670 Sayılı Karar yayımlanmıştır.

· Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Kesintileri Hakkındaki Kararın Yürürlüğe Konulması Hakkında 2003/6660 Sayılı Karar yayımlanmıştır. Karar ile asgari vadesi bir yıl ve üzerinde olup, yurt dışından alınan döviz kredileri ve yatırım teşvik belgesi kapsamında kullanılan kredilerden; vadesi dolmadan önce krediyi kullananlar tarafından, kısmen veya tamamen sermaye artırımında kullanılmak suretiyle kapatılması veya sermaye artırımında kullanılmak üzere gerçek veya tüzel kişilere devir ve temlikinin yapılması halinde Kaynak Kullanımını Destekleme Fonuna kesinti yapılmayacağı hükme bağlanmıştır.

28 Aralık 2003 tarih ve 25330 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de

· 2004 Yılı Mali Bütçe Kanunu yayımlanmıştır. 

25 Aralık 2003 tarih ve 25327 sayılı Resmi Gazete’de

· 4077 sayılı Tüketicinin Korunması Hakkında Kanunun değişik 25’inci maddesinde düzenlenmiş olan idari para cezalarının, 765 sayılı Türk Ceza Kanununun değişik Ek 2’nci maddesindeki usule göre 4.12.2003 tarih ve 25306 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 325 Sıra Nolu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliğinde tespit edilen 2003 yılı için yeniden değerleme oranı olan yüzde 28,5 (yirmi sekiz virgül beş) artış esas alınarak, 1.1.2004 tarihinden geçerli olmak üzere artırılmasına ilişkin 4077 Sayılı Tüketicinin Korunması Hakkında Kanunun 25’inci Maddesine Göre 2004 Yılında Uygulanacak Olan İdari Para Cezalarına İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 2003/4) yayımlanmıştır.

13 Aralık 2003 tarih ve 25315 sayılı Resmi Gazete’de

· 4077 Sayılı Tüketicinin Korunması Hakkında Kanun’un 4822 Sayılı Kanun ile Değişik 22’nci ve Tüketici Sorunları Hakem Heyetleri Yönetmeliği'nin 5’inci Maddelerinde Yer Alan Parasal Sınırların Artırılmasına İlişkin Tebliğ (TRKGM-2003/04) yayımlanmıştır.

21 Kasım 2003 tarih ve 25296 sayılı Resmi Gazete’de

· 7397 sayılı Sigorta Murakabe Kanununa istinaden sigorta şirketlerince tesis edilen gayrimenkul teminatlarına ilişkin ipotek alımı veya fekki ile faaliyetlerine son verilen, mali bünye zafiyeti nedeniyle sürekli olarak bütün branşlarda ruhsatları iptal edilen, iflas eden veya tasfiye edilmekte olan sigorta şirketlerinin teminatlarının, Karayolu Trafik Garanti Sigortası Hesabı kapsamı dışında kalan sigortalı alacaklarına tahsis edilmesine ilişkin usul ve esasların düzenlenmesini teminen Sigorta Şirketlerinin Gayrimenkul Teminatlarına İlişkin İpotek İşlemleri ile Faaliyetlerine Son Verilmesi ve Tasfiye İşlemlerinin Yürütülmesi Sırasında Teminatların Sigortalı Alacaklarına Tahsis Edilmesine İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 9) yayımlanmıştır.

12 Kasım 2003 tarih ve 25287 sayılı Resmi Gazete’de

· 6183 Sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun 51’inci Maddesine Göre Uygulanmakta Olan Gecikme Zammı Nispeti ile İlgili 2003/6345 Sayılı Karar yayımlanmıştır. Karar ile Kanun'un 4369 sayılı Kanunla değişik 51’inci maddesinin dördüncü fıkrası ile Bakanlar Kurulu'na verilen yetkiye istinaden aynı maddenin birinci fıkrasında yer alan gecikme zammı nispeti her ay için ayrı ayrı uygulanmak üzere yüzde 4 olarak belirlenmiştir.

24 Ekim 2003 tarih ve 25269 sayılı Resmi Gazete’de

· Demokratik ve şeffaf yönetimin gereği olan eşitlik, tarafsızlık ve açıklık ilkelerine uygun olarak kişilerin bilgi edinme hakkını kullanmalarına ilişkin esas ve usullerin düzenlenmesini teminen 4982 sayılı Bilgi Edinme Hakkı Kanunu yayımlanmıştır.

TÜRKİYE  BANKALAR BİRLİĞİ

BANKALAR KANUNU

(5020 sayılı Kanun ile Değişik)
Yayın No:236

İsteme Adresi: Türkiye Bankalar Birliği

Nispetiye Caddesi Akmerkez B 3 Blok Kat 13  80630 Etiler – İstanbul

Tel: (212) 282 09 73  Faks: 282 09 46 Web sitesi: www. tbb.org.tr
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