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Para aktarım ve mutabakatlarının elektronik ortamda gerçekleştirilmesini sağlayan ödeme sistemleri, ülke ekonomisi ve elektronik bankacılık hizmetleri alanında önemli bir yer tutmaktadır. Elektronik Fon Transferi (EFT) olarak da adlandırılan bu sistemler ile para akışı hızlı, güvenli ve daha risksiz bir ortamda gerçekleşmektedir. EFT sistemleri, bankaların sundukları elektronik bankacılık hizmetlerinde daha geniş olanaklar yaratmakta ve bankaların müşteri potansiyellerini artırmalarına yardımcı olmaktadır. 

Ülkemizde EFT sistemi 1 Nisan 1992 yılında hizmete girmiştir. 24 Nisan 2000 tarihinde uygulamaya alınan ikinci kuşak EFT Sistemi ile gelen ek bir takım uygulamalar ve mevcut sistemde yapılan iyileştirmeler sistemi işlevsel olarak daha etkin ve zengin hale getirmiştir. İkinci kuşak EFT sisteminde mevcut olan, ancak işletim kurallarının tam olarak belirlenmemesi nedeniyle kullanılmayan “Doğrudan Borçlandırma Sistemi”, yapılan çalışmalar neticesinde 7 Haziran 2004 tarihinde işletime alınmıştır. Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası ve Türkiye Bankalar Birliği’nin öncülüğünde bankalardan temsilcilerin de katılımıyla oluşturulan Çalışma Grubunda, doğrudan borçlandırma sisteminin işleyişine ilişkin kurallar belirlenmiştir. Ayrıca, bankaların üzerinde anlaştıkları bir protokol ile “alacaklı” ve “borçlu” müşterilerinin verecekleri talimatlara istinaden mevcut EFT sistemi üzerinden bankalar arasında doğrudan borçlandırma işlemi yapılmasının ana hatları da tespit edilmiştir. Hazırlanan sistem, protokolde de belirtildiği üzere “Bankalararası Tahsilat Sistemi- BTS” olarak adlandırılmıştır.

Bankalararası Tahsilat (Doğrudan Borçlandırma) Sistemi 

Nakit dışı ödemeler arasında doğrudan borçlandırma yöntemiyle yapılan ödemelerin oranı son yıllarda özellikle bazı Avrupa ülkelerinde önemli bir artış göstermektedir. Nakit dışı ödemeler içerisinde doğrudan borçlandırma yoluyla 2000 yılında yapılan ödemelerin oranı; Finlandiya’da  yüzde 4,5, İrlanda’da yüzde 23, Hollanda’da yüzde 29, Avusturya’da yüzde 30, Almanya’da yüzde 38 (en sık kullanılan ikinci ödeme sistemi) ve  İspanya’da yüzde 53 olmuştur. Diğer Avrupa ülkelerinde nakit dışı ödemeler içerisindeki doğrudan borçlandırma oranı yüzde 6 ile yüzde 17 arasında değişmektedir. Avrupa alanında, 2000 yılında gerçekleşen nakit dışı ödemelerin dörtte biri doğrudan borçlandırma sistemi kullanılarak yapılmıştır. 

Önceden verilmiş bir yetkiye dayanarak borçlunun banka hesabının alacaklının girişimi ile borçlandırılması esasına dayanan bu ödeme biçimi ülkemizde kullanılmakta olan çekle ödemelere alternatif bir ödeme biçimi olarak düşünülmektedir. 

Söz konu sistem ile düzenli ticari ilişkisi bulunan tüzel veya gerçek kişiler farklı bankalarda bulunan hesapları arasında verimli ve güvenli bir biçimde işlem yapabilme olanağına sahip bulunmaktadır. Ayrıca bu sistemin, ödeme maliyetlerinin düşmesi, para akışının daha çok kontrol edilmesi, nakit yönetiminin etkin olarak yapılması, yüksek güvenlik olanakları sunması, müşteri memnuniyeti ve bağlılığının artması gibi avantajları bulunmaktadır.

Sistem esas olarak; alacaklının talimatına ve borçlu tarafından verilen yetki belgesine istinaden ödeme yapmaya, borçlu hesabından alacaklı hesabına para transferi yapılmasına olanak vermektedir.  

Kullanım Alanları

Pazarlamacı – dağıtıcı– perakendeci üçgeninde gerçekleşen ödemelerin otomatik olarak yapılmasını sağlayarak özellikle ülkemizde kullanılmakta olan nakit dışı ve ileri vadeli ödeme araçlarının yerini alması beklenmektedir. Ayrıca, üretici– tedarikçi (Örneğin: ilaç, gıda, kimya, gübre, teknoloji, vbg sektörler.) ödemeleri, sigorta prim ödemeleri, borç geri ödemeleri, kredi kart ödemeleri ve vergi ödemeleri  ile elektrik, su, doğalgaz, telefon ve abonelik ödemeleri gibi fatura ödemeleri alanlarında etkin olarak kullanılması beklenmektedir. 

Avrupa alanında, daha çok elektrik, gaz, telefon ve su gibi düzenli kamu hizmet faturaları ile aylık vergi ödemelerinin ödenmesinde kullanılmakta olan doğrudan borçlandırma sisteminde banka tarafında yapılmakta olan işlemler otomatik olarak gerçekleştirilmektedir. Bankaların işlem maliyetlerinde bir düşüş yaşanmakta, kamu kuruluşları alacakların tahsiline ilişkin işlemleri  rahatlıkla yönetebilmekte ve bireysel kullanıcılar ise kamu hizmet faturalarına ilişkin ödemelerini kolaylıkla yapabilmektedir.

Bankalararası Tahsilat Sistemine Bankaların Katılımı 

BTS, EFT sisteminin özelliklerini kullanarak çalıştığından, bu uygulamaya ancak EFT sistemi üyesi kuruluşlar; bankalar ve özel finans kurumları dahil olabilmektedir. Türkiye Bankalar Birliği bünyesinde tutulmakta olan protokolü imzalayan bankalar/kuruluşlar protokolün tarafı olan diğer bankalarla BTS’den yararlanmaya hak kazanmaktadır Sistemi kullanmaya hak kazanan bankalar/kuruluşlar “EFT Sistemi İşletim Kuralları” dokümanındaki koşullara tabidirler.

Protokolü imzalayan bankalar ve BTS’den yararlanmaya hak kazanan bankaların protokolü imzalamış olmaları protokolün tarafı olan diğer bankalarla doğrudan borçlandırma işlemlerini gerçekleştirme yükümlülüğü altına girmeleri anlamına gelmemektedir. Bunun için bankaların uygulamaya yönelik olarak kendi aralarında ikili anlaşmalar yapmaları gerekmektedir. 

Doğrudan Borçlandırma Yetkisi’nin Alınması

Bankaların, hesaplarının BTS yolu ile borçlandırılmasını isteyen müşterilerden belli kişilerin belli hesabına doğrudan borçlandırma yetkisi tanıyan “Yetki Belgeleri” almaları gerekmektedir. 

Yetki belgelerinin içeriği her bir banka tarafından ayrıca belirlenmektedir. Ancak yetki belgesi, müşterinin borçlandırılmasını kabul ettiği hesabının numarasını, vergi numarasını, hesabını borçlandıracak alacaklı müşterinin bu işlemi gerçekleştireceği banka ve bu bankadaki hesabının (paranın transfer edileceği) numarasını ve alacaklı müşterinin vergi numarasını  taşıdığı gibi hesabının borçlandırılması konusunda borçlu müşterinin belirleyeceği bir üst limit de taşıyabilir.  

Yetki belgeleri, borçlu müşteri tarafından borçlunun bankasına verilen yazılı bir talimat niteliğinde olup, borçlunun bankasına ulaştığı andan itibaren hüküm ifade etmektedir. Borçlu müşteriler yetki belgelerini borçlunun bankasına gönderdikleri yeni bir yazılı talimat ile iptal etmedikleri sürece, borçlunun bankası söz konusu yetki belgesine istinaden işlem yapmaya devam etmektedir. Borçlunun bankasının, borçlu müşterinin yetki belgesini iptal ettiğine ilişkin yazılı talimatının kendisine ulaştığı işgünü mesai bitimine kadar yaptığı işlemlerden dolayı hiçbir sorumluluğu bulunmamaktadır. 

Müşteri Talimatı

Diğer bir bankada yetki belgesi ile adına doğrudan borçlandırma yetkisi tanınan alacaklı müşteri, bu yetki belgesinde belirtilen banka ve hesabı üzerinden doğrudan borçlandırma talimatları verebilir. Doğrudan borçlandırma talimatının içeriği her bir bankanın kendisi tarafından belirlenmektedir. Borçlandırma talimatı, alacaklı tarafından alacaklının bankasına gönderilecek yeni bir yazılı talimat ile iptal edilmediği sürece, alacaklının bankası söz konusu borçlandırma talimatına istinaden işlem yapmaya devam edebilir. Alacaklının bankasının, alacaklının doğrudan borçlandırma talimatını iptal ettiğine ilişkin yazılı talimatının kendisine ulaştığı işgünü mesai bitimine kadar yaptığı işlemlerden dolayı sorumlu tutulmamaktadır.

Doğrudan borçlandırma talimatını alan banka bu talimatın içeriğini bu talimatta belirtilen borçlandırılan hesabın bulunduğu bankaya EFT sistemi vasıtası ile işlem günü en geç saat 10:30’a kadar göndermektedir. Alacaklı müşteri bankası tarafından saat 10:30’dan sonra gönderilen doğrudan borçlandırma talimatları borçlu müşteri bankası tarafından dikkate alınmamaktadır. Borçlunun bankası, söz konusu mesajın cevabını normal iş günlerinde saat 14:00’e kadar, yarım işgünlerinde ise saat 12:00’ye kadar vermek zorundadır. İlgili bankalar alacaklı müşteriye imzalattıkları doğrudan borçlandırma talimatı ve borçlu müşteriye imzalattıkları yetki belgesinde bu hususu belirtmekle yükümlü tutulmaktadır.

Borçlunun bankası  EFT  sistemi vasıtası ile gelen borçlandırma talimatlarını yetki, limit yeterliliği ve meblağ açısından değerlendirmekte, talimatın yetki verilmiş bir alıcı tarafından yine müşterisi tarafından yetki belgesinde belirtilmiş bir hesap üzerinden geldiğini kontrol ettikten sonra borçlandırma talimatının karşılığı müşterisinin hesabında mevcut ise bu bedeli EFT sistemi üzerinden alacaklının bankasına göndermektedir.

Borçlunun bankası, borçlu müşterinin yetki belgesinde yer alan bilgilerle, kendisine ulaşan alacaklı müşterinin doğrudan borçlandırma talimatında yer alan bilgileri karşılaştırmalıdır. Şayet kendisine alacaklının bankası tarafından ulaştırılan doğrudan borçlandırma talimatına ilişkin bir yetki belgesi düzenlenmemişse veya yetki belgesi yazılı olarak iptal edilmişse, borçlu müşterinin hesap bakiyesi yeterli değil ise veya hesap üzerinde, ihtiyati tedbir, iflas veya başka bir hukuki engel  bulunması gibi nedenlerden dolayı işlem yapılamıyor ise, borçlunun bankası, alacaklının  bankasının talimatı içeren mesajını nedenini belirterek reddetmektedir. Hesapta kısmi bakiye bulunması durumunda doğrudan borçlandırma talimatına istinaden kısmi ödeme yapılmamakta ve bu durumda da red cevabı verilmektedir.  

Ücretlendirme

Bankalar gişe fiyatı ilan ederek veya kendi aralarında akdedecekleri ikili anlaşmalar çerçevesinde EFT sistemi üzerinden doğrudan borçlandırma işlemlerini gerçekleştirmektedir. Bu durumda; alacaklının bankası, borçlunun bankasından red cevabı almaması ve borçlunun bankası tarafından borçlandırma bedelinin alacaklının bankasına transferi durumunda, borçlunun bankasının yaptığı hizmetin karşılığı olarak bankalararası ikili anlaşmalar veya gişe fiyatı ile belirlenmiş bir ücreti borçlunun bankasına ödemektedir.

Ücretler aylık olarak Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası verileri esas alınarak her banka tarafından hesaplanmakta ve karşı bankaya EFT ile takip eden ayın ilk beş işgünü içerisinde ödenmektedir. Vergi ve diğer yasal yükümlülüklerin de gelir elde eden banka tarafından yerine getirilmektedir.

Diğer Konular

Düzenlemeler: BTS, EFT sisteminin özelliklerini kullanarak çalıştığından, protokole taraf olan bankalar “EFT Sistemi İşletim Kuralları”, “EFT Taahhütnamesi” ve TCMB  tarafından konu ile ilgili olarak çıkartılan veya çıkartılacak diğer düzenlemelere tabidir.

Hesap numarası değişiklikleri: Borçlu müşterinin imzaladığı yetki belgesi ile yetkilendirilmiş alacaklı müşteri veya yetki veren borçlu müşterinin yetki belgesinde belirtilen hesap numaraları banka uygulamaları sebebi ile değişikliğe uğrar ise, muhatap banka, sistemine gelecek mesajların banka içerisinde doğru hesap numarasına yönlendirilmesi için gerekli ayarlamayı yaparak hesap numarası değişen alacaklı müşteri veya borçlu müşteriyi bilgilendirmektedir. Ayrıca, hesap numarası değişikliklerinde talimat ve yetki belgeleri yenilenmektedir.

Bankaların sorumlulukları: Alacaklı müşteri yetki belgesine istinaden borçlu müşterinin hesabını borçlandırmakta, alacaklının bankası ve borçlunun bankası ise bu işlemde aracı rolü üstlenmektedir. Bu nedenle doğrudan borçlandırma yolu ile ödemenin  gerçekleşmesinde yükümlülükleri yerine getiren bankanın gerçekleşen işlemle ilgili olarak herhangi bir  sorumluluğu  bulunmamaktadır.

Sonuç

EFT sistemi içinde bir uygulama olarak kullanılmakta olan BTS’nin önümüzdeki yıllarda daha yaygın olarak kullanılması beklenmektedir. Özellikle pazarlamacı–dağıtıcı– perakendeci üçgeninde yer alan banka müşterileri ödemelerini bu sistemle yapabilir. Elektrik, gaz, telefon ve su gibi düzenli kamu hizmeti faturaları ile aylık aidat, okul ödemeleri vb. ödemeler de sistemin kullanımı için uygun olan diğer alanlardır. BTS’nin, piyasada ileri vadeli ödeme aracı olarak kullanılmakta olan mevcut ödeme araçlarına da bir alternatif olması beklenebilir. 

BTS uygulaması ile banka tarafında yapılmakta olan işlemlerin büyük oranda otomatik olarak gerçekleşmesi ve işlem maliyetlerinin düşmesi öngörülmektedir. Özellikle kamu kuruluşları gibi kuruluşların alacaklarının tahsiline ilişkin işlemler rahatlıkla yönetebilecek, bireysel kullanıcılar ise kamu hizmet faturalarına ilişkin ödemelerini kolaylıkla yapabilecektir.






































































* Türkiye Bankalar Birliği, Bilgi İşlem, İstatistik ve Teknoloji Grubu.
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