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Kredi Kayıt Bürosu

Bankacılar Dergisi


Kredi Bürosu Kavramını 

Türk Finans Sektörü ile Buluşturan Kurum:

Kredi Kayıt Bürosu A.Ş.*
Kredi Kayıt Bürosu A.Ş. (KKB) 1990’lı yılların başında Türkiye Bankalar Birliği’nin önderliğinde yürütülen uzun soluklu çalışmaların bir sonucu olarak 1995 yılında finans sektöründen 11 kuruluşun ortaklığı ile kurulmuş bir şirkettir. KKB, kuruluşunu takip eden dörtyıllık hazırlık süreci sonunda, 1999 yılının Nisan ayında, bireysel kredilere yönelik her türlü verinin ve bilginin üyeleri arasında paylaşılmasına olanak sağlayan Bireysel Büro Sistemi ve ürünleriyle sektördeki faaliyetlerine başladığında, veritabanında sadece 4,5 milyon kredi hesap kaydı bulunuyordu ve aynı yılın sonuna kadar geçen dokuz aylık dönemde veritabanında üyelerince gerçekleştirilen sorgulama sayısı sadece 84 bin idi. 2004 yılı sonuna gelindiğinde ise, yani faaliyetlerine başladığı günden yalnızca beşbuçuk yıl sonra, KKB veritabanındaki kredi hesap kaydı sayısı 48,2 milyona, bu veritabanındaki bilgilere ulaşmak için KKB üyelerince gerçekleştirilen sorgulama sayısı ise 37 milyona ulaşmıştır (Ek-1).

Bugün finans sektörünün önde gelen 26 kuruluşu bireysel kredi ve kredi kartı müşterilerine ait tüm bilgileri gönüllü olarak birbirleriyle paylaşıyorlar. Bu kuruluşlar; Akbank T.A.Ş. (ortak), Alternatifbank A.Ş., Anadolubank A.Ş., Anadolu Cetelem Tüketici Finansmanı A.Ş., Asya Finans Kurumu A.Ş., Bank Europa A.Ş., Citibank N.A., Denizbank A.Ş. (ortak), Finansbank A.Ş., HSBC Bank A.Ş., Koçbank A.Ş. (ortak), Koç Fiat Kredi Tüketici Finansmanı A.Ş., Koç Tüketici Finansmanı ve Kart Hizmetleri A.Ş., Kuveyt Türk Evkaf Finans Kurumu A.Ş., Oyakbank A.Ş., Şekerbank T.A.Ş. (ortak), T.C. Ziraat Bankası A.Ş. (ortak), Tekstil Bankası A.Ş., T.Garanti Bankası A.Ş. (ortak), T. Halk Bankası A.Ş. (ortak), T. İş Bankası A.Ş. (ortak), Türk Dış Ticaret Bankası A.Ş.,  Türk Ekonomi Bankası A.Ş., T. Vakıflar Bankası T.A.O. (ortak), Volkswagen Doğuş Tüketici Finansmanı A.Ş., Yapı ve Kredi Bankası A.Ş. (ortak)’ dir.

KKB, bankacılık sektöründe bilgi paylaşımı konusunda adeta bir devrim gerçekleştirmiştir. Bundan sadece yedi yıl önce, birçok bankacı, bankaların, değil kredi hesap bilgilerini müşterilerinin demografik bilgilerini bile birbirleriyle paylaşmayı kabul edebileceklerine ihtimal vermiyorlardı. Bugün ise; sektörün toplam pazar payının yaklaşık %98’ine sahip olan KKB üyesi 26 finans kuruluşu bireysel kredi ürünlerine yönelik tüm bilgilerini birbirleriyle “gönüllü” olarak paylaşmaktalar. Sektörde birbirine rakip olan bu kuruluşları gönüllü olarak biraraya getiren en önemli olgu ise; KKB’nin şirket yapısı, bu yapının doğal sonucu olarak benimsemiş olduğu ve titizlikle uyguladığı “üyeler arası eşitlik ilkesi” ve ürün ve hizmetlerinin üyelerine sağladığı önemli katkılardır.

KKB, ortağı olan 10 bankanın eşit ortaklık payına sahip olarak ve Yönetim Kurulu’nda da eşit oy hakkına sahip ikişer temsilciyle temsil edildikleri bir şirkettir ve Yönetim Kurulunun “eşitlik ilkesi” ön planda tutularak oluşturulan bu yapısı, Şirket Yönetimi’nin de kurumsal ve özerk yönetim yapısını kolaylıkla benimsemesine ve bunun doğal sonucu olarak da, “üyeler arası eşitlik ilkesi” bağlamında davranış biçimi geliştirmesine olanak sağlamıştır.  Sonuç olarak; bilgi paylaşım standartlarının ve kurallarının belirlenmesine yönelik tüm kararların üyelerce kolaylıkla kabul edilebilir ve benimsenebilir kararlar olması, başta olanaksız gibi gözüken bankalar arasında bilgi paylaşımına yönelik işbirliğinin, sorunsuz ve başarılı bir şekilde gerçekleştirilmesini sağlamış bulunmaktadır.

Yine bu şirket yapısının ve temel ilkesinin doğal sonucu olarak; KKB, kar odaklı şirket anlayışını değil, düşük maliyetli ve kaliteli ürün ve hizmet sunumu odaklı şirket anlayışını da benimsemiş bir kuruluştur. Bunlara ek olarak; kendi öz kaynaklarını kullanarak geliştirdiği ve gerek ülke koşullarına uyumlu olmaları, gerekse dünyadaki benzerlerine olan üstünlükleri  ile, üyelerinin kolaylıkla benimseyerek kullandıkları ürünlerin oluşturduğu ürün havuzu KKB’ye başarıyı getiren bir diğer önemli donanımıdır. Ek-3’te KKB’nin üyelerine sunduğu sistemlerden ve ürünlerden bazıları sunulmaktadır.

KKB, kendisini dünyadaki diğer birçok kredi bürosundan farklı ve üstün kılan bu yapısı ve ürün havuzu ile, henüz kredi bürosu bulunmayan Bulgaristan, Kazakistan, İsrail, Ürdün, Birleşik Arap Emirlikleri, Romanya, Ukrayna, Mısır gibi ülkelerin “başarılı bir kredi bürosu nasıl olmalıdır?” sorusuna yanıt bulabilmek için danışmanlık alma talebiyle başvurdukları bir kredi bürosu konumuna gelmiştir.

Bireysel kredi bürosu olarak, geçen yedi yıllık süreç içinde KKB’nin göstermiş olduğu gelişim sonucunda  “bilgi paylaşımı” ile sektöre sağladığı katma değer sadece kredi risklerinin asgariye indirilmesi ile sınırlı değildir. Kötü niyetli girişimlerin ve ilgili kurumsal ve bireysel mağduriyetlerin önlenebilmesi, bilişim çağının gereği olan teknolojilerin minimum maliyetlerle ve en kısa sürede sektörün kullanımına sunulabilmesi, Basel Komitesi gibi uluslararası standart koyucuların ve Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu (BDDK) gibi düzenleme ve denetleme yetkisine sahip kuruluşların kararlarının kolaylıkla uygulanabilmesi gibi konular açısından da KKB’nin sektöre önemli ölçüde katma değer sağladığı bir gerçektir. 

KKB’nin bireysel kredi sektörüne sağladığı katkıları dikkate alan Türkiye Bankalar Birliği, 1990’lı yılların sonunda, sektörün kurumsal ve ticari ayağı için de benzer bir yapının kurulmasına öncülük etme kararı almış ve ilgili çalışmaları yürütmek üzere bankaların ticari ve kurumsal bankacılık uzmanlarından oluşan bir komitenin kurulmasını sağlamıştır. Çalışmalarını 2003 yılı sonunda tamamlayan komitenin, ticari ve kurumsal bazlı sektör bilgilerinin paylaşımına olanak sağlayacak olan Kurumsal Büro Projesinin KKB tarafından hayata geçirilmesi yönündeki önerisine istinaden Türkiye Bankalar Birliği Yönetim Kurulu, bu yöndeki talebini KKB’ye iletmiştir.

Türkiye Bankalar Birliği Yönetim Kurulu’nun bu talebine olumlu yanıt veren KKB Yönetim Kurulu, Şirket’in yönetim yapısında yeniden yapılanmaya gitmiş ve Şirket Ana Sözleşmesi’nde ilgili değişiklikler yapılmıştır. Buna göre; daha önce her ortak bankanın bireysel bankacılık birimlerinden atanmış olan birer kişi ile temsil edildiği (on üyeden oluşan) KKB Yönetim Kurulu, bu üyelere ek olarak yine ortak bankaların kurumsal bankacılık birimlerinden atanan birer yeni üye ile birlikte yirmi üyeden oluşan bir yönetim kuruluna dönüşmüştür.

Yeni yapıda, ayrıca iki de Murahhas Kurul oluşturulmuştur. Bireysel bankacılık birimlerinden atanmış olan Yönetim Kurulu Üyeleri aynı zamanda KKB Bireysel Murahhas Kurulu’nu, kurumsal bankacılık birimlerinden atanmış olan Yönetim Kurulu Üyeleri de, KKB Kurumsal Murahhas Kurulu’nu oluşturmaktadırlar.

Kurumsal Büro Projesi çalışmaları, KKB uzmanlarından oluşan KKB Proje Ekibi ve yine ortak bankaların ticari ve kurumsal bankacılık uzmanlarından oluşan Kurumsal Büro Uygulama Komitesi birlikteliğinde yürütülmektedir. Bugün itibarıyla, Kurumsal Büro’nun sistem altyapısına yönelik tasarım çalışmaları tamamlanmış olup; Haziran 2005’ten itibaren ortak üyeler arasında test amaçlı bilgi paylaşım çalışmalarına başlanacaktır. Test sürecinin 2005 Ekim ayında tamamlanması ve 2005 Kasım ayında kurumsal ve ticari kredi faaliyetlerinde bulunan diğer kuruluşların sistemde bilgi paylaşımına davet edilmeleri hedeflenmiş bulunmaktadır.

Bu proje kapsamında tasarlanmış olan sistemin bazı temel özellikleri aşağıda sıralanmaktadır. 

· KKB Büro Sistemi, bankalar, leasing ve faktöring şirketleri, sigorta şirketleri, icra iflas kayıtları ve tapu sicil kayıtları gibi devlet kurum ve kuruluşlarındaki veritabanları, ticaret ve sanayi odaları, firmalar ve medya dahil olmak üzere birçok kaynaktan edinilecek olan farklı veri türlerinin tek bir sorgulama işlemi sonucunda raporlanabilmesine olanak sağlayacak şekilde tasarlanmıştır. 

· Sistem, KKB üyesi (veri sağlayıcı) ve müşteri (verisi paylaşılan kişi/kuruluş) açısından güvenilir bir sistem olma özelliği taşıyan her türlü operasyonel, prosedürel ve teknolojik kurguya sahip olacaktır. Örneğin; sistem, hatalı olduğu belirlenen bir verinin hatanın belirlenmesini takip eden çok kısa bir süre içinde düzeltilmesine olanak sağlayan yapıyı içerecek şekilde tasarlanmıştır. 

· Sistem, KKB üyesinin bünyesindeki veriyi eksiksiz olarak KKB’ye bildirip bildirmediğini denetleyen prosedürel denetim mekanizmalarını destekleyen (bilgi doğruluğu ölçüm sistemleri gibi) teknik donanıma sahip olacaktır.

· Sistem, online çalışan bir Müşteri İtirazları Sistemi ile destekleneceğinden müşterinin itirazının çok kısa sürede değerlendirilmesi ve sonuçlandırılması mümkün olabilecektir. Ayrıca; sistemin “acil güncelleme fonksiyonları” kullanılarak, belirlenen hataların anında (online) giderilmesi de mümkün olabilecektir. Böylece, KKB üyelerinin ve müşterilerin “hatalı kayıtlar” sebebiyle mağduriyetleri önlenmiş olabilecektir. 
· Kurumsal ve ticari kredi taleplerine yönelik başvurularda bulunan şirketlerin gerçek kişi ortaklarının (sahiplerinin) de kişisel kredi performanslarına anında ulaşım olanağı sağlanacaktır. Yine aynı şekilde, şirket sahibi olduğunu beyan eden bir gerçek kişinin başvurusunun değerlendirilmesi aşamasında da, KKB Üyesi hem bu kişinin bireysel kredi performansına yönelik bilgilere hem de şirketinin kredi performansına yönelik bilgilere tek bir sorgulama adımında ulaşma olanağı bulabilecektir. Yani sistem, KKB Bireysel Büro veritabanı ile KKB Kurumsal Büro veritabanı arasında gerekli entegrasyonu sağlayan yapıya sahip olacaktır. Sistem, ayrıca, kredi talebinde bulunan bir şirketin tüzel kişi ortağı, yöneticileri, yönetim kurulu üyeleri hakkındaki bilgilere de aynı sorgulama adımı uzantısında online erişim olanağı sağlayacaktır.

· KKB üyesi olan kuruluş kendi kredi değerlendirme politikalarına uygun olarak yazacakları programlar aracılığı ile KKB veritabanına ulaşabilecektir. Böylece, KKB’nin sunduğu olanakları kendi altyapısına entegrasyonunda üyenin herhangi bir  zorlukla karşılaşmaması da sağlanmış olacaktır.
· KKB veritabanı bilgileri gerekli güvenlik önlemleri ile donatılmış olan teknolojik platformlarda erişime açılacaktır.

· KKB veritabanına erişim esasları değişik yetki seviyelerine göre düzenlenebilecektir. Erişime ait her türlü detaylı rapor üye tarafından otomatik olarak üretilebileceğinden, üyenin erişim hakkına sahip kullanıcılarını denetleyebilmesi de mümkün olacaktır.

· Sistem, KKB veritabanının değişik veri, bilgi ve ürün türleri bazında anlık/günlük/haftalık/aylık olarak güncellenebilmesini sağlayacak kurguya sahip olacaktır.

· Sistemin üye verisinin edinimine yönelik modülleri, üyelerin birbirlerinden farklılık gösteren yapıdaki teknolojik altyapıya sahip olacakları göz önünde bulundurularak tasarlandığından, farklı veri kaynaklarından veri ediniminde herhangi bir güçlükle karşılaşılmayacaktır.

Ek-1: Kredi Hesap Kayıtları ve Sorgulama Sayıları (1999 Nisan – 31 Aralık 2004)
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EK-2

KKB Ürün Havuzu

Bireysel Büro Sistemi (BBS), KKB A.Ş. tarafından 1999 Nisan ayında sektörün hizmetine sunulmuş olan ve KKB üyesi olan kurumlar arasında bireysel kredi ürünlerine yönelik her türlü detaylı bilginin paylaşımına olanak sağlayan bir ‘bilgi paylaşım sistemidir’. BBS, bankalar ve kredi ürünleri pazarlayan diğer kurumlar için, özellikle Kredi Risk Yönetimi (Credit Risk Management) konusunda çok güçlü bir 'kredi riski ölçüm sistemi' olma özelliğini taşımasının yanı sıra; Müşterinin İncelenmesi (Customer Due Diligence), Müşterini Tanı (Know Your Customer), Veri Ambarı Yönetimi (Data Warehousing Management) ve Müşteri İlişkileri Yönetimi (Customer Relationship Management) gibi konularda da önemli bir referans sistemi olma özelliği taşımaktadır.

Online Sorgulama Sistemi (OSS), KKB üyesinin, KKB veritabanında bulunan bilgilere online olarak saniyelerle ifade edilebilen sürelerde ulaşmasına olanak sağlayan bilişim platformuna sahip bir sistemdir. 

OSS’nin farklı üye sistemlerine entegrasyonu kolaylıkla mümkün olduğundan, otomatik başvuru değerlendirme sistemlerine sahip üyelerin OSS aracılığı ile KKB veritabanında bulunan tüketici bilgilerini otomatik olarak değerlendirebilmeleri de mümkün olabilmektedir. 

Toplu Sorgulama Sistemi (TSS), KKB üyesinin, birçok tüketiciyi birarada KKB veritabanında sorgulayabilmesine olanak sağlayan sistemdir. 

 

TSS, KKB üyelerinin kampanya dönemlerinde, limit artırım operasyonlarında, kendi müşterilerinin sektör genelindeki davranış biçimlerini değerlendirmekte ve portföy yönetimi gibi iç yönetim sistemlerine gerekli bilgiyi edinmekte yoğun olarak kullandıkları bir sistemdir.

Sahte Bilgi/Belge/Beyan/Başvuru Alarm Sistemi (SABAS), belirlenen kötü amaçlı girişimlere ait her türlü bilginin ve bunlarla ilgili olarak üye ve/veya mağdur konumdaki bireyler, şirketler bazında doğmuş veya doğabilecek olan risk unsurunun, tanımlanmış kurallara, prensiplere ve standartlara oturtulmuş bir disiplin içinde KKB üyeleri arasında paylaşılmasına ve gereken tedbirlerin alınmasına olanak sağlayan bir sistemdir.

KKB üyeleri, SABAS’ı dünyadaki benzerlerinden farklı kılan ve KKB tarafından geliştirilmiş olan bilgi paylaşım tekniği ve platformu sayesinde, sahtecilik, dolandırıcılık, kimlik hırsızlığı, karapara aklama gibi suçlarla ilgili ve ilişkili olguyu, bulguyu, delili hiç sorunsuz olarak aralarında paylaşabilme olanağına sahiptirler. 

SABAS'ın 3 temel amacı vardır:

· Bilgilerinin, belgelerinin, mal ve mülklerinin başkaları (kimlik hırsızları, karapara aklayıcılar, sahtekarlar, dolandırıcılar, vb.) tarafından kullanılmasına mani olarak, vatandaşlarımızı (tüketicileri, KKB üyelerinin müşterilerini) olası risklerden ve mağduriyetlerden korumak,

· KKB Üyeleri'ni, SABAS'a konu olan girişimler karşısında doğabilecek ya da doğmuş olan risklerden kısa sürede ve önceden haberdar ederek, olası risklerden korumak veya gerçekleşmiş olan risklerini en az zararla kapatabilmelerine olanak sağlamak,

· KKB Üyeleri'nin kendi aralarında "kişisel yorum, kanı ve yargılardan" arındırılmış standartlar ve kurallar çerçevesinde bilgi alışverişinde bulunmalarını sağlayarak; onları SABAS'a konu olan girişimlerin doğuracağı kayıplardan çok daha yıkıcı sonuçlar doğurma olasılığı taşıyan yasal mağduriyetlere karşı korumak..

SABAS, bu özellikleriyle, KKB Üyeleriyle MASAK gibi resmi kuruluşlar arasında gerçekleştirilmesi gereken bilgi alışverişi için ideal bir bilgi paylaşım platformu olarak değerlendirilebilir ve değerlendirilmelidir.
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                                                             * Her bir SABAS DOSYASI, birden çok kimliği bilgisi, şirket ünvanı ve adres bilgisi   içerebilir.

Müşteri İtirazları Değerlendirme Sistemi (MİDES), bir tüketicinin BBS bünyesinde paylaşılan bilgileriyle ilgili olarak belirlediği bir ‘sorunu’  kolaylıkla ilgili tüm üyelere ve birimlere duyurabilmesine ve sorunun giderilmesi açısından ilgili birimlerce yürütülmesi gerekli her türlü operasyonun da kısa bir sürede tamamlamasına olanak sağlayan bir sistemdir. 

Bir çok ülke finans sektörleri açısından “olmazsa olmaz sistemler” olarak değerlendirilen ve birçok kuruluşun çok yoğun (milyonlarca) bilgiyi paylaşmalarına olanak sağlayan kredi bürosu sistemleri gibi sistemlerde hatalı, eksik, yanıltıcı (sorunlu) bilgi içeren kayıtların bulunması da doğaldır. Dolayısıyla; bu tür sistemlerin, sorunlu bilginin olabildiğince kısa sürede düzeltilmesine olanak sağlayan alt destek sistemlerine sahip olmaları da yine “olmazsa olmaz” bir ön koşuldur.

KKB’nin bireysel büro sistemi de, paylaşılan bilgilerle ilgili olarak belirlenen bir sorunun  kolaylıkla ilgili tüm taraflara duyurabilmesine ve sorunun giderilmesi açısından ilgili birimlerce yürütülmesi gerekli her türlü operasyonun da kısa bir sürede tamamlamasına olanak sağlayan eş-zamanlı bilgi paylaşım platformuna (MİDES’e) sahiptir. 

KKB’nin öz kaynakları kullanılarak kurgulanmış olan MİDES, bir tüketicinin (başvuruda bulunan ya da mevcut bir müşterinin) bildirdiği bir sorunun irdelenmesi ve sonuçlandırılması işlemlerinin 10-15 dakikalık bir süreç içinde gerçekleştirilmesine olanak sağlayan bir sistemdir. Bununla birlikte; sorunun ‘karmaşıklığı’ göz önünde bulundurularak, sorunla doğrudan ilgili olan birime, gereken irdelemeyi yapması ve ilgili yanıtı tüketiciye ulaştırması için iki saatlik bir süre tanınmış bulunmaktadır.

 

Bir tüketicinin itirazının irdelenmesi ve yanıtlaması süreci açısından diğer ülkelerdeki benzerleriyle karşılaştırıldığında, MİDES için, “en hızlı müşteri itirazı değerlendirme sistemi” tanımını kullanılması da mümkündür.

 

KKB, MİDES kapsamında gerçekleştirilen işlemlerde tüketici ile üyeler arasındaki iletişim koordinasyonunu yönetmeyi ve denetlemeyi üstlenmiş olan bir merkez (MİDES Merkezi) konumundadır. KKB, ayrıca, MİDES uygulamaları sırasında SABAS’ı ilgilendiren bulguların SABAS’ta paylaşıma açılması, KRS’nin veri kalitesinin artırılmasına yönelik bulguların değerlendirilmesi ve MİDES’ın gerek yazılım gerekse donanım altyapısının teknolojik gelişmelere paralel olarak iyileştirilmesi, yenilenmesi gibi konularda da görev üstlenmiş olan taraftır. KKB’nin AR-GE birimi profesyonelleri, tüketicilerin KKB ve üyelerle olan ilişkilerini ve bu bağlamda gerçekleştirilen iş adımlarını, karşılaşılan olayları ve sorunları yakından izlemekte ve bu doğrultuda yeni projeler üreterek MİDES’in çok daha verimli bir sistem haline dönüştürülmesi için çalışmaktadırlar.

Dolayısıyla, itiraz sayısı yapılan toplam itiraz adedini, irdeleme sayısı ise, itiraz edilen toplam kayıt sayısını göstermektedir.
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* Not: Bir müşteri, tek bir itiraz başvurusunda birden fazla kayıt için itirazda bulunmuş olabilir.

Ek Bilgi Talebi Sistemi (EBİTAS), belli prensipler ve prosedürler çerçevesinde ve elektronik ortamda KKB üyelerinin birbirlerinden ‘ek bilgi’ talebinde bulunabilmelerine ve KKB’den ilgili desteği almalarına olanak sağlayan bir sistemdir. 

 BBS gibi sistemler aracılığı ile edinilen kredi raporlarının daima mükemmel bilgi kalitesine sahip kayıtlardan oluşacağını söylemek ya da böylesine mükemmel bir raporlama sistemine sahip bir büro sisteminin varlığından söz edebilmek kesinlikle mümkün değildir. Dolayısıyla, bir büro sisteminin bu gibi kredi raporları için ek bilgi talebine olanak sağlayan destek sistemleriyle de donatılmış olması şarttır. EBİTAS, bu amaçla KKB tarafından tasarlanmış olan bir destek sistemi olup; KKB üyesinin BBS aracılığı ile edindiği kredi raporunun içerdiği bilgilerden arzulanan bilgi kalitesine sahip olmayanları için bu bilgileri paylaşıma açmış olan diğer KKB üyelerinden gerekli ek bilgileri kısa sürede talep etmesine olanak sağlamaktadır.

 

Bilgi Doğrulama Sistemi (BDS), üyenin, kendisine başvuruda bulunan bir müşterinin beyan ettiği bilgilerin ya da mevcut müşterilerine ait bilgilerin doğruluğunu kontrol etmesine veya eksik müşteri bilgilerini tamamlamasına ve/veya güncelliğini yitirmiş olanları güncellemesine olanak sağlayan  bir sistemdir. 

BDS, bu amaçla KKB tarafından tasarlanmış olan bir destek sistemi olup; KKB üyelerine, özellikle Müşterini Tanı ilkesi bağlamında ciddi oranda destek sağlayan bir sistemdir.

  

Portföy Ulaşılabilirlilik Kalitesi Ölçüm Sistemi (PUK), KKB veritabanındaki her bir kredi hesap kaydının ulaşılabilirliğini sağlayan veriler (ad, soyad, vatandaşlık numarası, vergi kimlik numarası, doğum tarihi, adres, vb.) açısından kalitesini belirleyebilmek üzere KKB tarafından özel olarak geliştirilmiş olan bir ölçümleme sistemi olup; bu sistem sayesinde KKB üyesinin paylaşıma sunmuş olduğu her bir ürün portföyünün “ulaşılabilirlik kalitesini” belirlemek de mümkün olmaktadır

Bu sistemin sonuçlarını içeren ve KKB Portföy Ulaşılabilirlik Kalitesi Raporu olarak adlandırılan raporlar, üyelerin “veri kalitelerini” iyileştirmek üzere kendi bünyelerinde yürüttükleri çalışmalarına da önemli katkılar sağlamaktadır.

 

Farklı Kişi Sayısı Belirleme Sistemi (FKS), bir kredi ürün portföyünün içerdiği veri kalitesinin düşüklüğü sebebiyle oluşması muhtemel yanılma payını olabildiğince minimize ederek portföyün içerdiği gerçek kişi sayısını gerçeğine en yakın sayı ile verebilmek üzere KKB tarafından geliştirilmiş olan bir ölçümleme sistemidir.

 

KKB, bu sistem sayesinde, üyelerinin mevcut (gerçek) müşteri sayıları hakkında fikir edinmelerini sağlamayı hedeflemektedir.

 

Bireysel Kredi Notu (BKN), bir tüketicinin, KKB üyesi olan kuruluştan aldığı ya da alacağı kredinin geri ödemesini diğer bir tüketiciye kıyasla ne ölçüde yerine getireceğini tahmin etmek amacıyla KKB tarafından üretilerek üyeye sunulan ve üyenin Bireysel Büro Sistemi aracılığı ile edindiği kredi raporunun özeti olarak da tanımlanabilecek olan sayısal bir göstergedir.

BKN, istatistik bilimi kullanılarak üretilmiş olan bir “karar destek ürünü” olarak da tanımlanabilir. KKB, BKN’yi Ekim 2003’ten itibaren üyelerine sunmaya başlamıştır. Ekim 2003-Aralık 2004 arasında üyelere toplam 11,5 milyon BKN sunulmuştur.   
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* Kredi Kayıt Bürosu A.Ş. tarafından hazırlanmıştır.
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