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I. Giriş

Uluslararası bankacılık faaliyetleri, 1960’lı yıllardan itibaren uluslararası ticaret akımlarının ve doğrudan yabancı yatırım faaliyetlerinin artmasına bağlı olarak önemli ölçüde büyümüştür. 1990’lı yıllarda deregülasyon süreciyle birlikte ülkelerin uygulamış oldukları serbestleşme politikaları ile yabancı bankaların şube açmalarına ve banka kurmalarına imkan tanıyan düzenlemeler, bankacılık krizleri, gelişmekte olan ülkelerde uluslararası sermaye akımları, teknolojik yenilikler özellikle gelişmekte olan ülkelerde yabancı bankaların sektördeki payının önemli ölçüde artmasına yol açmıştır.1 Bu ülkelerde konsolidasyon süreci hızlanmış, bankacılık sisteminin korumacı yapısı hızla değişmiştir.  

Yabancı bankalar üzerine yapılan çalışmalar, bu bankaların gelişmekte olan ülke piyasalarına ilk önce küçük şubeler olarak girmeyi tercih ettiklerini ve daha çok sermaye piyasalarında faaliyet gösterdiklerini ortaya koymaktadır. Bazı yabancı bankalar ise ulusal sermayeli perakendeci bankalarda azınlık hisseleri almayı tercih etmektedirler. Yabancı bankalar, finansal kriz sonrası süreçte hükümetlerin yeniden sermayelendirmeye tabi tuttukları bankaları satın almak yoluyla perakendeci pazarlara yönelmektedirler. Yabancı bankaların bankacılık sistemindeki varlıkları, finansal kriz sonrasında bankacılık sektörünün yeniden yapılandırma sürecindeki rolleri, finansal sistemin etkinliğini artırıp artırmadıkları önemli bir tartışma konusudur. Bu çalışmayla seçilmiş ülke örneklerinden yola çıkılarak bu tartışmalara cevap aranmaya çalışılacaktır.  

Çalışmanın ilk bölümünde, yabancı bankaların bankacılık sektörüne girmelerinin doğurduğu etkileri, finansal kriz sürecinde ve kriz sonrası dönemde bu bankaların sektördeki etkinlikleri ile ilgili yapılan araştırmalar çerçevesinde ele alınacaktır. İzleyen bölümde, finansal kriz geçiren ülkelerden Brezilya, Arjantin, Meksika ve Malezya’da yabancı bankaların durumu ele alınmaktadır. Bu ülkelerin seçilmesinde en önemli etken yabancı bankaların sektördeki paylarının yüksek olması ve kriz döneminde sektörde aktif olarak faaliyette bulunmalarıdır. Sonuç bölümünde çalışmanın kısa bir değerlendirmesi yapılmaktadır. 
1- Yabancı bankaların finansal sistem üzerindeki etkileri

Liberalizasyon süreci ile birlikte ülkelerin yabancı bankaların bankacılık sektörüne girişlerine imkan veren düzenlemeleri gerçekleştirmeleri beraberinde avantaj ve dezavantajları getirmektedir. Yabancı bankaların sektöre girmesinin avantajları şöyle belirtilebilir: 

· Yabancı bankalar, öncelikle yerel bankaları maliyetlerini azaltmaları yönünde teşvik edebilir, etkinliklerini ve rekabet yoluyla finansal hizmetlerin çeşitliliğini artırabilir. Yabancı bankaların sistemdeki varlıkları yerel bankaların piyasa paylarını korumaları için ürün kalitesini geliştirmelerinde baskı aracı olabilmektedir. Yabancı bankaların varlığı eski model bankacılık uygulamalarının bırakılmasını sağladığı gibi, sistemde artan rekabet karlılığın artmasına neden olabilmektedir. 

· Yabancı bankalar yeni hizmetler sunmak suretiyle yerel bankaların finansal aracılık etkinliklerini artırabilmektedir. Ayrıca, yabancı bankalar daha etkin ve modern teknolojik gelişmeleri uygulayarak yerel bankaların da bu yönde kendilerini geliştirmelerine yol açabilir. Bundan başka, yabancı bankalar devralma veya ortak teşebbüs yoluyla yerel bankaların yönetiminde doğrudan yer alarak bu banka yönetimlerinin etkinliğini artırabilirler. 

· Yabancı bankalar özel sektöre açılan kredilerin artmasını sağlayarak ülke ekonomisinin büyümesine katkıda bulunabilirler. 

· Yabancı banka girişi bankacılık düzenlemeleri ve denetimin kalitesinin, gelişmiş kurumsal yönetim ilkeleri uygulamalarının, dolayısıyla, sektörün şeffaflığının artmasına yol açabilir. 

· Yabancı bankalar gelişmiş iç kontrol mekanizmalarıyla iç denetimin etkinliğinin artırılması ve operasyonel risklerin azaltılmasına katkıda bulunabilirler.

· Yabancı bankalarda kapsamlı ve gelişmiş risk yönetimi sisteminin uygulanmasıyla müşteri portföyünün ve risklerin düzenli ve yakından takibi sağlanmakta ve böylelikle daha sağlıklı banka bilançolarının oluşmasına yol açmaktadır.

· Yabancı banka girişi yerel bankacılık sektöründe kamunun ağırlığının azalmasına neden olabilir. 

· Yabancı bankalar finansal kriz sonrası dönemde sektörün yeniden sermayelendirilmesi ve yeniden yapılandırılması sürecinde maliyetleri azaltabilirler. 

· Yabancı bankalar yerel bankacılık sektöründe beşeri sermayenin kalitesini artırabilirler. Yabancı bankaların iyi eğitimli ve yetenekli banka yöneticilerini şubelerde çalışmak üzere getirmesi yerel bankaların yabancı bankaların uygulamalarından haberdar olmalarını sağlamaktadır. Yerel bankacılık sektöründe mevcut beşeri sermayenin kalitesinin artırılması da bankacılık sektörünün etkinliğinin artmasında önemli bir faktördür. 

Diğer yandan, sektörün yabancılara açılmasının dezavantajları da bulunmaktadır: 

· Yerel bankalar iyi isim yapmış uluslararası bankalar ile rekabet etmek durumunda kalmaktadırlar. Bu durum bankaların maliyetlerini artırmaktadır. 

· Yerel işletmelerin finansal hizmetlerden yararlanmaları imkanı kısıtlanmaktadır. Çünkü yabancı bankalar daha ziyade çok uluslu firmalarla çalışmaktadır.

· Devlet ekonomi üzerindeki kontrolünün azaldığını düşünebilir. Çünkü yabancı bankalar devletin taleplerine karşı daha az esnektirler. 

· Yabancı bankaların sektöre girmesiyle artan rekabet ortamında yerel bankalar daha fazla risk alma yoluna gidebilirler. 

· Yabancı bankalar gelişmiş ürün ve hizmet yelpazesiyle yerel piyasaların en karlı sektörlerine hizmet sunarken, yerel bankalar daha çok riskli sektörlerle çalışma yoluna gidebilir.

· Yabancı bankalar, önceliklerinin farklı olması nedeniyle ulusal ülke çıkarlarına yerel bankalar kadar esnek yaklaşıp destek veremeyebilirler. 

2. Kriz Döneminde Yabancı Bankaların Etkisi

Finansal kriz geçiren ülkelerde yapılan araştırmalar yabancı bankaların kriz dönemlerinde sektörde çok az etkileri olduğunu göstermiştir. Bunun en önemli nedeni yabancı bankaların ağırlığının fazla olmamasıdır. Tschoegly, (2003)’de; 

· Yabancı bankaların bankacılık sektörüne girişine imkan tanıyan düzenlemelerin daha esnek olduğu ülkelerin krizlere daha seyrek maruz kaldıkları,

· Yabancı bankaların girişine imkan tanıyan gelişmekte olan ülkelerin yerel bankalarının daha etkin faaliyet gösterdikleri ,

· Krizlerin, yabancı bankaların sektörde faaliyet göstermelerinden değil, bu bankaların sektöre girişini engelleyen düzenlemelerden kaynaklandığı belirtilmektedir.

Yapılan çalışmalarda yabancı bankaların ekonomideki varlıkları oranında istikrarı sağladıkları belirtilmektedir. Yabancı bankalar kredi politikalarında daha tutucu davrandıkları için krizlerden çok etkilenmemektedirler. Arjantin ve Meksika’da 1994-1999 yıllarını inceleyen araştırmalarda yabancı bankaların daha az değişken ve daha güçlü bir kredi portföyüne sahip oldukları ortaya konulmuştur. Yabancı bankaların şubeleri de benzer kredi politikaları uygulamaktadır. Ayrıca, yabancı bankalar kriz döneminde ana şirketin desteğinden yararlanmaktadır. Bu nedenle, yabancı bankalar krizden yerel bankalardan daha az etkilenmektedirler. Ancak, yabancı bankaların menşe ülkedeki olumsuz ekonomik koşullardan etkilenmeleri mümkündür. Bu durumda ana şirketin sermaye yeterliliği şubelerin kredi verme gücünü etkilemekte, ancak ev sahibi ülkedeki iştiraklerin durumu etkilenmemektedir. 

Yerel bankaların mali gücünün zayıf olduğu durumlarda, yabancı bankaların şubeleri yabancı para cinsinden fon bulmakta göreli olarak daha iyi koşullara sahip olabilirler. Bununla birlikte, güçlü yerel bankaların kriz dönemlerinde yabancı bankaların iştiraklerinden çok daha iyi performans gösterdiklerini ortaya koyan çalışmalar mevcuttur. (Tschoegly, 2003, s. 22).

      Tablo 1: Seçilmiş Ülkelerde Performans Göstergeleri: Bazı Gelir-Gider Kalemlerinin 
                     Toplam Aktiflere Oranı, 1995-2002 (%, ortalama)


Yabancı bankalar
Yerel bankalar


Net faiz marjı 
Faiz dışı gelir.
Vergi öncesi karlar
Genel giderler 
Kredi karşılığı 
Net faiz marjı
Faiz dışı 

Gelir
Vergi öncesi 
karlar
Genel giderler 
Kredi karşılığı 

Brezilya
6,6
2,0
1,1
6,9
1,2
3,8
7,5
0,6
10,5
1,2

Arjantin
3,5
3,4
-0,7
4,6
1,9
3,7
3,0
-0,4
4,7
1,8

Meksika
5,8
2,0
0,9
5,3
2,0
1,9
0,8
0,0
1,5
1,1

Malezya
2,9
1,1
1,6
1,5
0,8
2,0
0,6
0,8
1,0
0,8

Kaynak: Bayraktar ve Wang (2004)

3. Kriz Sonrası Süreçte Yabancı Bankaların Etkisi

Yabancı bankalar kriz sonrası dönemde özellikle sorunlu bankaların rehabilitasyonunda ve bankacılık sektörünün yeniden yapılandırılmasında rol oynamaktadırlar. 

3.1. Yabancı Bankaların Sorunlu Bankaların Rehabilitasyonundaki Etkileri

Kriz sonrasında hükümetler genelde yabancı bankaların sorunlu bankaları devralmalarına ya da bu bankaları yeniden sermayelendirerek varlıklarını sürdürmelerine imkan tanıyan düzenlemeler yapmaktadırlar.  Bu dönemde genellikle sadece yabancı bankalar bu bankaları rehabilite edecek güce sahip olmakta, devlet de ekstra masraftan kaçınmak için yabancı bankaların bu süreçte yer almalarına engel getirmemektedir. 

Yabancı bankalar kriz sonrasında sektöre girerek daha gelişmiş risk yönetim tekniklerini yerel bankalara tanıtmakta, bir yandan da kendi ülkelerindeki bankacılık denetimini getirmektedirler. Ayrıca, yabancı bankaların yeni ürün ve hizmetler getirmek suretiyle müşteri getirisini artırmaları yüksek karlılık seviyesine ulaşılmasını sağlamaktadır. Yabancı bankaların bu katkısı finansal kriz çıkma olasılığını ortadan kaldırmamakta, ancak bankaların iflas etme olasılıklarını azaltmaktadır. 

3.2. Yabancı Bankaların Sektörünün Yeniden Yapılandırılmasındaki Rolleri

Yabancı bankalar kriz geçiren ülkelerin bankacılık sisteminin yeniden yapılandırılmasında kamusal sermayeli ya da özel sermayeli bankaları devralmak suretiyle rol oynamaktadırlar. Bankacılık sisteminde yabancı bankaların sahipliğinin artması kredi arzında azalmaya neden olmaktadır. Bunun bir nedeni bankayı krizin etkisinden kurtarmak, diğeri ise yabancı bankaların kredi politikalarıdır. Çeşitli ülke uygulamalarında yabancı bankaların kamusal sermayeli bankaları devralmasının finansal krizin tekrar oluşması riskini azalttığı görülmüştür.  

Özel sermayeli bankaların kamusal sermayeli bankalardan farklı yönetişim problemleri bulunmaktadır. Tschlogy (2003)’de ailelerin sahip olduğu bankalar ile şirketlerin sahip olduğu bankaların en riskli bankalar arasında olduğu belirtilerek, Doğu Asya ülkelerinde yabancı bankaların bu çerçevede diğer bankalara göre çok daha az risk aldıkları belirtilmektedir. 1997 Asya krizinde yeniden yapılandırma gereksinimi en fazla ailelerin ve şirketlerin sahip oldukları bankalarda olmuştur. Bu bankaların çok azı yabancı bankalar tarafından devralınmıştır. 

Söz konusu bankalar kriz döneminde zora düştüklerinde genellikle yabancı bankalar tarafından kurtarılmışlardır. Örneğin, bağlı kredilerin açıkça sorun oluşturduğu Meksika’da kriz neticesinde önceden özel sermayeli olan bankalar yabancılar tarafından devralınmış, bir çok banka da yabancı sermayeyi çekmek için kurumsal yönetime ilişkin gerekli reformları tamamlamıştır. 

Yabancıların banka sahipliği, kredi politikalarının da değişmesine yol açmaktadır. Bankanın yeni sahipleri eski müşterilere açılan kredileri azaltma hatta kredi tahsisini durdurma yoluna gidebilmektedir. Özellikle ev sahibi ülke resesyonda olduğu zaman bankanın yeni müşteri tabanı oluşturması zaman alabilir, kredi portföyünün büyüklüğü azalırken, devlet tahvili gibi menkul kıymetlere yapılan yatırımlar artabilir. 

Diğer yandan, yabancı banka girişinin sorun yarattığı bir durum piyasadaki kartel2 yapısının bozulmasıdır. Kartelin bozulması mevduat oranlarının artması, kredi faizlerinin düşmesi ve borçlanmanın artmasına neden olmaktadır. Yabancı bankaların sektöre girmelerini engelleyen ülkelerde daha yüksek faiz oranı marjı vardır. Bunun dışında dar marjlar bazı ev sahibi ülke bankalarını riskli hale getirebilmektedir.

Yabancı bankaların sektöre girmesi çapraz sübvansiyon sistemini zora sokabilmektedir. Yabancı bankalar kırsal kesimde yaşayan müşterilere daha yüksek mevduat faiz oranı verebileceği gibi kredi kartı ve ipoteklere daha uygun faiz oranları da uygulayabilmektedirler. Ayrıca, bu bankalar karlı kuruluşlara uygun faizli kredi tahsis edebilirler. Bu durum kamu bankalarının karlılığını düşürürken, yabancı bankalar karşısında rekabet gücünü zayıflatabilmektedir. Devletin bu bankaları özelleştirmesi halinde bankanın yeni sahiplerinin kırsal kesimde karlı olmayan şubeleri kapatması, verimli olmayan kredileri geri çağırması ve banka çalışanlarının sayısını önemli oranda azaltması gündeme gelmektedir. 

II- Seçilmiş Ülke Uygulamaları
1. Brezilya 

Finansal sistemin yeniden yapılandırılması:
Brezilya’da ekonomik istikrar, 1980’lerden 1990’ların başına kadar yaşanan yüksek enflasyon dönemini takiben 1994’de uygulanmaya başlanan, Real Plan’la sağlanmıştır. Bununla birlikte, ekonomide sağlanan istikrar ve düşük enflasyon ortamı bankacılık sisteminde ciddi kurumsal problemlerin ortaya çıkmasına yol açmıştır. Kamu bankalarında bozulma süreci yaşanırken, büyük özel bankaların bazılarında yapısal zayıflıklar meydana gelmiştir. Hükümet bunun üzerine merkez bankası ile birlikte bankacılık sisteminin yeniden yapılandırılmasına yönelik ciddi tedbirler almıştır. Bu çerçevede kamu bankaları özelleştirilmiş ve sorunlu özel bankalara müdahale edilmiştir. Yeniden yapılandırma süreci özellikle, banka sayısı, kamu sektörünün sistemdeki ağırlığının azalması ve yabancı bankaların ağırlığının artması olmak üzere üç alanda değişiklik yaratmıştır.

1990’ların başında Brezilya ekonomisi geniş kapsamlı bir liberalizasyon sürecine girmiş ve bu süreçte yabancı yatırımcıların ülkeye girmelerine imkan tanınmıştır. 1970 ve 1980’lerde Brezilya’ya yabancı mali kurumların girişi yatırım bankalarında ve kiralama şirketlerinde azınlık hissesi elde etmekle sınırlı kalmıştır. 1988 Anayasası’nda yabancı kuruluşların yeni acentalar kurmaları ve ülkedeki kurulu finansal kuruluşlarda sermayelerini artırmaları yasaklanmıştır. Bununla birlikte, gerçekleştirilen yasal düzenlemeyle bu kısıtlamaların uluslararası anlaşmalardan kaynaklanan zorunluluklar ve Brezilya hükümetinin çıkarına alınan kararlar karşısında uygulama alanı bulamayacağı kabul edilmiştir.  

Meksika Krizine bağlı olarak 1995 yılında bankacılık krizinin çıkması üzerine Brezilya hükümeti, sorunlu bankaları devralmaları ve ulusal bankacılık sistemini iyileştirilmeleri için bazı yabancı bankaların ülkeye girişine izin vermiştir
. Bankacılık sektörünün yabancılara açılmasındaki en önemli etkenler; ürün ve hizmet arzını artırmak suretiyle rekabetin hızlandırılması, böylelikle sektörün daha etkin çalışmasını sağlamak ve maliyetleri azaltmak, faiz marjlarının azalmasını sağlamak için kredi operasyonları ve risk değerlemelerinde kullanmak üzere daha modern teknolojiyi transfer etmek olmuştur. 

Brezilya mali sistemine yabancı mali grupların girişine, bu grupların PROER isimli özelleştirme programı kapsamında kamu veya özel bankalarının satışına katılmalarına imkan tanımak suretiyle izin verilmiştir. 1994-1997 döneminde Brezilya bankacılık sisteminde yabancı kaynaklı aktif oranı yüzde 335 artırmıştır. 

Diğer gelişmekte olan ülkelerdeki gibi Brezilya’da da yabancı bankaların bankacılık sektörüne girişi rekabeti artırarak bankacılık sisteminde konsolidasyon sürecini
 hızlandırmıştır. Banka sayısı Aralık 1995’de 240 iken, Aralık 2002’de 166’ya düşmüştür. Diğer yandan, en büyük 10 bankanın piyasa payı (toplam aktiflere oranı) Aralık 1995’de yüzde 63,4 iken, Aralık 2002’de yüzde 75,7’ye yükselmiştir.

Tablo 2. Yoğunlaşma Oranları (Toplam Aktiflere Oranı)


En büyük 5 banka
En büyük 10 banka
En büyük 20 banka

1994
49,91
62,82
75,70

1995
50,44
63,39
75,34

1996
50,95
62,73
75,56

1997
51,46
63,74
78,77

1998
55,81
69,77
83,31

1999
54,72
69,27
83,30

2000
31,17
57,09
74,58

2001
53,19
71,84
86,38

2002
57,96
75,74
89,09

          Kaynak: De Paula ve Alves (2003)

1990 sonrasında Avrupa bankalarının Latin Amerika ülkelerine özellikle de bölgenin en büyük ekonomisi olan Brezilya’ya
 yatırım yapmaları dikkat çekicidir. De Paula (2002)’de bunun en önemli nedenleri şöyle belirtilmiştir:  

1. Ekonomik ve parasal birlik çerçevesinde Avrupa bankalarının yeniden yapılandırılması sürecinde bazı bankalar sektördeki konumlarını güçlendirmek için yurtdışına açılmayı tercih etmişlerdir. AB ülkeleri arasında birleşme ve devralmayı engelleyen düzenlemelerin var olması; ayrıca, 1990’ların ikinci yarısından sonra Güneydoğu Asya ülkelerinde finansal kriz yaşanması Avrupa bankalarının Latin Amerika’yı tercih etmelerine neden olmuştur. Latin Amerika’da faaliyet gösteren yabancı bankalar arasında özellikle İspanyol bankalarının ağırlığı fazladır. EMU’nun (Avrupa parasal birliği) uygulanması ve euronun tedavüle girmesi ile birlikte Banco Bilbao Vizcaya (BBV), Banco Santander ve Banco Central Hispanico gibi büyük İspanyal bankaları piyasa güçlerini koruyabilmek için yurtdışında faaliyet gösterme yoluna gitmişler, bu süreçte Latin Amerika ülkelerinde agresif bir büyüme stratejisi benimsemişlerdir. 

2. 1990’ların başında Latin Amerika’da deregülasyon süreciyle birlikte gerçekleştirilen  ekonomik ve politik reformlar yabancı şirketlerin bankacılık ve  telekomünikasyon gibi temel sektörlere girmelerinde etkili olmuştur. Ayrıca, kamu sektörü reformlarının önemli bir kısmını oluşturan özelleştirme süreci de Avrupa bankalarını Latin Amerika’ya çeken etkenlerden birisi olmuştur.

3. Latin Amerika bankacılık sektöründe aracılık marjlarının gelişmiş ülkelere göre yüksek olması, karlılıklarını artırmak isteyen Avrupa finansal kuruluşları  için önemli bir fırsat olarak değerlendirilmiştir. Nitekim, Latin Amerika’da yerel bankaların aktifler üzerinden ortalama marjları (net faiz gelirinin toplam aktiflere oranı) 1988-95 döneminde yüzde 5,76 olmuştur. (Brezilya’da bu oran yüzde 6,6, Arjantin’de ise yüzde 9,9’dur) OECD ülkelerinde aynı dönemde bu oran yüzde 2,80 olarak gerçekleşmiştir. 

4. Latin Amerika’da banka etkinliği genelde gelişmiş ülkelere göre düşük kalmıştır. Bunun en önemli nedeni 1980’lerde ve 1990’lı yılların başında yaşanan yüksek enflasyon döneminin bankalara kolay kar elde etme olanağı sunması nedeniyle bankaların maliyetlerini azaltmak için çok fazla baskı hissetmemeleridir.  Yerel bankaların operasyon maliyetlerinin aktiflere oranı 1992-97 yılları arasında ortalama yüzde 5,5 olarak gerçekleşirken, G3 ülkelerinde bu oran yüzde 1,7, Doğu Asya’da yüzde 1,6, Merkezi Avrupa’da ise yüzde 4,1 olarak gerçekleşmiştir. Banka etkinliğinin sağlanmasından fayda bekleyen finansal kuruluşlar için Latin Amerika önemli fırsatlar yaratmıştır. 

Brezilya’da yabancı bankaların sisteme girmesiyle bu bankaların toplam mevduat ve krediler içindeki payı Aralık 1996’da yüzde 4,4 ve yüzde 9,8’den Aralık 2001’de yüzde 19,8 ve 27,4’e yükselmiştir.  Brezilya’da yabancı bankalar 2002’de toplam aktiflerin yüzde 27,4’ünü yerel özel bankalar yüzde 36,9’unu, kamu bankaları yüzde 34,7’sini elinde tutmaktadır. 

Tablo 3. Brezilya’da Bankacılık Sektörünün Piyasa Payları

Toplam aktiflerin yüzdesi
1998
1999
2000
2001
2002

Yabancıların kontrolündeki bankalar
18,38
23,19
27,4
27,4
27,4

Özel yerel bankalar
35,29
33,11
35,2
35,2
35,2

Kamu bankaları
11,37
10,23
5,6
5,6
  5,6

Caixa Economica Federal
17,02
17,06
15,4
15,4
15,4

Brezilya merkez bankası
17,44
15,7
15,6
15,6
15,6

Kredi kooperatifleri
 0,5
0,7
0,8
0,8
0,8








Toplam mevduatların yüzdesi






Yabancıların kontrolündeki bankalar
15,14
16,80
21,14
20,14
19,82

Özel yerel bankalar
33,08
31,82
33,93
35,33
36,60

Kamu bankaları
13,26
11,54
 7,36
  7,15
  7,41

Caixa Economica Federal
20,52
19,91
19,49
19,09
16,92

Brezilya merkez bankası
17,41
19,14
17,05
16,98
17,73

Kredi kooperatifleri
0,59
  0,79
1,03
 1,31
  1,52

   Kaynak: De Paula ve Alves (2003)

En büyük 12 özel banka arasında 5 büyük özel sektör bankası (Bradesco, Itau, Unibanco, Safra ve BBA) 2001 yılında toplam aktiflerin yüzde 28,8’ine sahipken, en büyük 7 yabancı banka toplam aktiflerin yüzde 21,2’sine sahiptir.   

Yabancı bankaların bankacılık sektörüne girmelerinin etkileri:

Brezilya bankacılık sektörüne yabancı bankaların girmesi gerek sektörde gerekse ekonomide finansal istikrarın sağlanmasında etkili olmamıştır. Brezilya’da yabancı bankaların sektöre girmesi kredi hacminin artması, portföy tercihlerinin çeşitlenmesi, finansal sektörün sağlamlığının temin edilmesi ile etkinliğinin daha fazla artması gibi beklentiler tam anlamıyla gerçekleşmemiştir. Ayrıca, Brezilya’da yabancı bankaların finansal krizleri önlediğine ilişkin somut bir veri de bulunmamaktadır. Bankacılık sektörünün istikrarı hükümet tarafından belirlenen döviz ve faiz kurları ile sağlanmış, bu durum bankaların risklere göre gerekli pozisyonu almalarını sağlamıştır. 

Tablo 4. Brezilya’da Seçilmiş Bankalarda Performans Kriterleri


Aktif karlılığı
Özkaynak karlılığı
Net faiz marjı


DP
FE
FB
Toplam
DP
FE
FB
Toplam
DP
FE
FB
Toplam

1998
1,09
0,42
0,12
0,42
11,02
4,75
1,91
4,85
2,62
2,83
0,91
1,97

1999
1,12
0,36
0,35
0,54
10,20
3,57
5,24
5,77
2,67
3,47
1,64
2,47

2000
1,09
0,51
0,33
0,35
10,58
5,24
5,23
3,98
2,28
0,58
1,35
1,80

2001
1,34
0,99
0,28
0,73
12,27
9,86
4,30
7,94
2,89
3,39
1,32
2,35

Kaynak: Kaynak: De Paula ve Alves (2003)

DP: 4 büyük yerel özel banka, FE: 6 büyük yabancı banka FB 3 büyük federal kamusal sermayeli banka.

Brezilya’da yapılan son çalışmalar yerel ve yabancı bankaların benzer operasyonel özellikler taşıdıklarını göstermiştir. Brezilya’da özel bankalar yabancı banka girişine pozitif tepki göstermiş, çapraz satış faaliyetleriyle karlılıklarını artırmak suretiyle yerel piyasadaki paylarını artırmışlardır. Son dönemde yabancı bankalar yerel özel bankalara göre kredi tahsisinde daha katı politikalar izlemişlerdir. Brezilya’da yabancı bankaların girişine bağlı olarak beklenen kredi genişlemesi gerçekleşmemiştir. Bu duruma neden olan bir etken de Brezilya’da ve diğer gelişmekte olan ülkelerde gerçekleşen finansal krizlerdir. 

Ayrıca, yapılan bazı çalışmalar gelişmekte olan ülkelerde yabancı bankaların yerel bankalara göre daha etkin çalıştığını göstermekte ise de Brezilya’da operasyonel maliyet ve karlılık açısından yabancı bankaların daha etkin çalıştıklarını gösteren somut veriler bulunmamaktadır. Diğer yandan, Brezilya’da yabancı bankaların net faiz marjları yerel özel bankalardan daha büyüktür. Son dönemde yabancı bankaların girişine bağlı olarak artan rekabet en azından son yıllarda beklenenin aksine net faiz marjında düşüş getirmemiştir. (De Paula ve Alves, 2003, s.23)

2. Arjantin

Finansal sistemin yeniden yapılandırılması:

Arjantin bankacılık sektörü, Brezilya bankacılık sektörüne benzer şekilde hiperenflasyonla uzun yıllar mücadele edildikten sonra, 1980’lerin sonunda önemli ölçüde değişmiştir. Arjantin’de devlet 1991 yılında para kurulunu benimsemiş, aynı zamanda bir çok reform gerçekleştirmiştir. 1995 yılının başında Meksika Tekila Krizinin etkisiyle Arjantin finansal sistemi transformasyon sürecine girmiştir. Bankacılık sektöründe güvenin yeniden sağlanması için mevduat sigortasının getirilmesi, etkin olmayan bankaların özelleştirilmesi, verimli olmayan kuruluşların tasfiyesi veya konsolidasyonu ve denetimin güçlendirilmesine ağırlık verilmiştir. Bu süreçte yabancı bankalar Arjantin bankacılık sisteminin yeniden yapılandırılmasında önemli rol oynamışlardır. 1989 ve 1994 yılları arasında 1980’lerde yüksek enflasyon ve dış kısıtlara bağlı olarak mali sistemdeki bütün yerel ve dış operasyonlara getirilen  düzenleyici kısıtlamalar kaldırılmıştır. Böylelikle, yabancı bankaların mevduat toplama ve yabancı para cinsinden (dolar) kredi verme imkanı doğmuştur
.  

1990 öncesinde Arjantin’de çok az yabancı banka faaliyet göstermiştir. Anılan dönemde yabancıların finansal sistemdeki payı yüzde 15’ler civarında gerçekleşmiştir.
 Yatırımları düzenleyen  kanunda yabancı sermaye ile yerli sermaye arasındaki ayrımcılığı ortadan kaldıran hükümlerin yer alması yabancı bankaların sisteme girmesinde etkili olmuştur.   

Tablo 5. Arjantin Bankacılık Sektöründe Piyasa Payı


Kasım 1994
Aralık 1996
Aralık 2001

Finansal kurumlar
Mevduat
Kredi
Mevduat
Kredi
Mevduat
Kredi

Ulusal kamu bankaları
14,5
18,1
13,5
18,9
16,0
14,3

Bölgesel bankalar
24,3
23,5
22,3
17,3
16,8
14,7

Kamu sektörü toplamı
38,8
41,6
35,8
36,2
32,8
29,0

Özel sektör yerel
33,4
32,4
22,7
19,7
12,7
18,4

Yabancı bankalar
16,1
16,2
38,5
   41,0
51,8
48,4

Kooperatif bankaları
10,4
 8,2
  2,3
  1,8
  2,3
  2,1

Özel bankalar toplamı
59,9
56,8
63,5
62,5
66,8
69,9

Bankacılık sektörü toplamı
98,7
98,4
99,3
98,7
99,6
97,9

Banka dışı kurumlar
 1,3
  1,6
 0,7
  1,3
  0,4
 2,01

Kaynak: De Paula ve Alves (2003)

Tekila krizi, Arjantin bankalarının sayının azalmasına yol açmıştır. Bu çerçevede 12 banka tasfiye edilmiş, 39’u birleşmiş, ikisi ise belli bir süre beklemeye alınmış ve sonrasında birleştirilmiştir. Tekila krizi aynı zamanda önemli miktarda banka mevduatının ülke dışına çıkmasına neden olmuştur. Bankacılık sistemi üzerindeki ciddi stres, merkez bankasının zorunlu karşılık oranlarını düşürmesine ve mevduatlara güvence getirmesine sebep olmuştur. 

Tablo 6. Arjantin’de Finansal Kuruluşlar ve Şubeler 1980-2001


1991
1994
1996
2001

Finansal kurumlar
Kuruluş
Şube
Kuruluş
Şube
Kuruluş
Şube
Kuruluş
Şube

Kamusal sermayeli

bankalar
6
 931
   6
   907
 3
553
2
 614

Bölgesel bankalar
29
 916
 27
   752
18
  920
11
  777

Özel sermayeli bankalar 
57
1.090
 66
1.198
53
1.807
32
  742

Yabancı sermayeli bankalar 
31
  322
 31
   360
39
  375
39
1.831

Kooperatif bankaları
44
  799
 38
   842
  6
  350
 2
  236

Özel bankalar toplamı
132
2.211
135
2.400
     98
2.532
73
2.809

Bankacılık sektörü toplamı
167
4.058
168
4.059
    119
4.005
86
4.200

Banka dışı kuruluşlar
  47
     28
 37
    22
 26
    44
22
     73

Finansal sistemin toplamı
214
4.086
205
4.081
145
4.049
108
4.273

Kaynak: De Paula ve Alves (2003)

Banka sayısının azalması sektörde yoğunlaşma oranlarının artmasına neden olmuştur. En büyük 10 bankanın toplam mevduatlar içindeki payı 1994 sonunda yüzde 50,6’dan 2001 sonunda yüzde 73,4’e yükselmiştir. 

Tablo 7. Bankacılık Sektörü Yoğunlaşma Oranları

Toplam krediler
En büyük 5
En büyük 10
Diğer bankalar

1997
40,9
60,8
39,2

1998
46,3
69,9
30,1

2000
49,8
72,6
27,4

2001
50,5
72,7
27,3

Toplam mevduatlar




1990
41,2
54,1
45,9

1994
37,0
50,6
49,4

1998
48,9
70,5
29,5

2000
52,0
73,3
26,7

2001
49,9
73,4
26,6

Kaynak: De Paula ve Alves (2003)

Süregelen özelleştirme programı ile banka özelleştirmeleri hızlandırılmış, 1992-1994 yılları arasında sadece 3 kuruluş özelleştirilirken, 1995-1999 yılları arasında 15 kuruluş özelleştirilmiştir. Özelleştirilen bankalar daha çok yerli yatırımcılar tarafından alınırken, yabancı bankalar açısından da mevcut bankaları almak suretiyle sektöre girmelerinde önemli bir araç olmuştur. Bunların yanında merkez bankası yabancı yatırımları çekmek için merkez bankası denetime ilişkin düzenlemeler getirmiştir. Bankaların asgari yüzde 11,5 risk bazlı sermaye tutmaları öngörülmüştür. 

Arjantin’de Brezilya’ya benzer şekilde liberalizasyon süreci sonrasında bankacılık sektöründe yabancı bankaların ağırlığı artmıştır. Özellikle Avrupa bankalarının sektördeki ağırlığı büyük olmuştur
. Arjantin’de yabancıların bankacılık sektörüne girmeleriyle mevduat ve kredilerdeki payları Kasım 1994’de sırasıyla yüzde 16,1 ve yüzde 16,2’den Aralık 2001’de yüzde 51,8 ve 48,4’e yükselmiştir. Sektörde yabancıların ağırlığının artması beraberinde dolarizasyon sürecini de getirmiştir. 

Arjantin’de 2002 itibariyle yabancı bankalar bankacılık sektörünün toplam aktiflerinin yüzde 47,3’ünü, yerel bankalar (özel sermayeli bankalar) ise sadece yüzde 28,3’ünü (kamu bankaları ise yüzde 47,3’ünü) kontrol etmektedir. Diğer bir deyişle, Arjantin’de bankacılık sektörünün yarısı yabancı bankaların kontrolündedir. 

Yabancı bankaların sektöre girmelerinin etkileri:

Yabancı bankaların bankacılık sektöründeki ağırlığının artması Arjantin bankacılık sektöründeki rekabetçi yapıyı değiştirmiştir. Yabancı bankalar tarafından kontrol edilen bankalar özellikle ticari ve bireysel kredi piyasalarında piyasa paylarını artırmaktadır.

Arjantin’de 1994-1999 yılları arasında yerel ve yabancı bankaların davranışlarını inceleyen bir araştırmada; yerel ve yabancı bankaların benzer kredi portföylerine sahip oldukları, GSYİH büyümesi, reel faiz oranlarının artması gibi makroekonomik gelişmelere piyasa göstergelerine benzer tepkiler verdiklerini ortaya konulmuştur. Benzer şekilde Arjantin’de yabancı bankalar da yerel bankalar gibi kredi piyasasında agresif büyüme politikaları uygulamak suretiyle faaliyet göstermişlerdir. Yabancı bankalar genellikle yerel bankalarla aynı tür faaliyetlerde bulunmaktadırlar. (De Paula ve Alves, 2003, s. 22)
Brezilya gibi Arjantin’de de yabancı banka girişi, sektörün istikrarını sağlanması ve etkinliğinin artırılması açısından beklentileri karşılamamıştır. Yabancı banka girişinin finansal sistemi güçlendirdiği ve ödemeler dengesi krizini önlediğine ilişkin elde bulgu bulunmamaktadır. Ancak, ülkede şube ve iştirak açmak suretiyle faaliyet gösteren yabancı bankaların gerektiğinde ana bankalarından fon ve sermaye elde edebilmeleri olanağının bulunması sektörde istikrarı sağlayıcı bir unsur olmuştur. Nitekim, 2001-2002 finansal krizinde yabancı bankalar finansal sisteminde istikrarı sağlayamamıştır. Arjantin örneği, makroekonomik dengeler iyileştirilmeden sadece ihtiyatlı düzenlemelerle sağlam bir bankacılık sektörü sağlanamayacağını, yabancı bankaların sektördeki varlıklarının bankacılık krizlerini önlemede yeterli olmadığını göstermektedir.  

3. Meksika
Finansal sistemin yeniden yapılandırılması:

Meksika bankacılık sisteminde son yirmi yıl içerisinde önemli değişim süreçleri yaşanmıştır. 1982 yılındaki iç borç krizinin ardından ticari bankalar kamulaştırılmış ve 1980’li yılların sonları ile 1990’lı yılların başlarında başlayan finansal serbestleşme ve özelleştirme sürecinin ardından 1995 yılında bankacılık krizi gerçekleşmiştir. Kriz sonrası dönemde uygulanan makroekonomik politikalar ve bankacılık sistemi yeniden yapılandırma programı Meksika ekonomisi ve finansal sisteminin şoklara karşı olan dayanıklılığını artırmış ve istikrarın sağlanması için gerekli koşulları hazırlamıştır. 

Bankacılık sistemindeki yeniden yapılandırma sürecinde bankalar arası birleşme/ devralmalar ile yabancıların sektöre girmesiyle önemli değişimler yaşanmıştır. Kriz sonrasında uygulanmaya başlanan yeniden yapılandırma programıyla mevduata tam güvence yerine sınırlı bir mevduat sigorta uygulamasına geçilmiş, yeni ve daha sıkı sermayelendirme kuralları kabul edilmiştir. Kriz sonrasında Meksika otoriteleri hem genel ekonomiyi hem de bankacılık sektörünü istikrara kavuşturmak için yabancı bankaların sektöre girişini engelleyen bir çok düzenlemeyi hayata geçirmiştir. Kanada ve ABD ile imzalanan Kuzey Amerika Serbest Ticaret Anlaşması’yla birlikte  kurallar esnetilmiş ve bankacılık sektörünün aşamalı olarak yabancıların rekabetine açılması öngörülmüştür. Yabancı bankaların Meksika bankacılık sektörüne girişleri üç aşamada gerçekleşmiştir: 

· 1991-1995 yılları arasında yabancı bankalar temsilcilik ofisleri ve iştirakler açmak suretiyle faaliyet göstermeye başlamışlardır. Bu bankalar ‘Foreign de Novo’ olarak adlandırılmıştır. Bu bankaların başlangıçta sektördeki aktif payları yüzde 3 civarında gerçekleşmiştir. 

· 1996 yılında gerçekleşen ikinci aşamada ‘Foreign de Novo’ bankaları küçük yerel bankaları satın almış ya da kendileri perakende bankacılık yapmaya başlamışlardır. Yabancı bankaların birleşme ve devralma yoluyla aldıkları bankalar ‘Foreign MA’ olarak nitelendirilmektedir.  

· 1997-2004 yılları arasında gerçekleşen üçüncü aşamada gerçekleştirilen düzenlemelerle ise Meksika’nın en büyük bankalarının yabancı bankalar tarafından devralınmasına izin verilmiştir. 

Tablo 8. Yabancı Bankaların Payı 1997-2004


Yabancıların birleşme ve devralmalarla aldıkları bankaların payı 

(Foreign MA)
Yabancı şube ve iştiraklerin payı 

(Foreign de Novo) 
Yabancı bankaların toplam payı

1997
7,4
3,8
11,1

1998
18,0
2,1
20,1

1999
17,5
1,9
19,4

2000
54,4
2,6
57,0

2001
49,4
5,1
54,5

2002
78,0
3,9
81,9

2003
76,5
5,7
82,1

2004* 
75,5
6,2
82,0

* Haziran itibariyle

Kaynak: Haber, Musacchıo, (2004). 

Kriz sonrasında yabancıların Meksika bankacılık sektöründeki payları hızlı şekilde artmıştır. Yabancı bankaların toplam aktiflerdeki payı 1998 yılında yüzde 11,1 iken 2004 yılında yüzde 82’ye yükselmiştir. Ancak, yabancı bankaların sisteme girişi farklı şekillerde gerçekleşmiştir. Küçük ölçekli yabancı bankalar krizin başında gelmiş ve kurumsal sektöre kredi sağlanmasında, devlet tahvilleri, türev ürünler ve para piyasalarında önemli rol oynamışlardır. Bu bankalar perakendeci bankacılık alanına girmemişler, daha çok başkentte bulunan tek şubeli bankalar olarak hizmet vermişlerdir. Diğer yandan, Citibank, Spanish BBVA, Canada’s Bank of Nova Scotia, BSCH gibi daha önce Meksika bankacılık sisteminde küçük bir paya sahip olan yabancı bankalar özellikle perakende bankacılıkta önemli sektör payları bulunan Meksika bankalarını satın alarak sektördeki ağırlıklarını artırmışlardır. (Alparslan, 2002, s.7) 

Aralık 1998’de yabancıların sisteme girişini kısıtlayan diğer düzenlemeler de kaldırılmış, mevduat sigorta sistemi geliştirilmiş, aktif yönetim şirketi –asset resolution agency- (IPAB) kurulmuştur. IPAB bazı finansal kuruluşları kontrol altına almış ve daha sonra yabancı bankalara ihale etmiştir. 

Yabancı bankaların sektöre girmelerinin etkileri:

Yabancı bankaların Meksika bankacılık sistemine girişinin en önemli faydası  sektörün yeniden yapılandırılmasına yaptığı katkı olmuştur. Sermaye yeterlik oranı 1997’de yüzde 9 iken, 1999’da yüzde 10’a, 2002 yılında yüzde 11’e yükselmiştir. Yabancı banka girişiyle birlikte yeni uygulanmaya başlanan muhasebe standartlarıyla getirilen  düzenlemeler bankacılık sektörünün takipteki kredilerinin azalmasını sağlamıştır. 1997 yılında yüzde 10,2 olarak gerçekleşen takipteki kredilerin toplam kredilere oranı, Aralık 2000’de yüzde 5,5, Aralık 2002’de ise yüzde 4,4 olarak gerçekleşmiştir.  . 

                      Tablo 9. Meksika Bankalarının Aktif ve Özkaynak Getirileri


Aktif karlılığı
Özkaynak karlılığı

1994
0,7
9,0

1995
0,3
4,8

1996
                 -0,7
                   -11,5

1997
0,5
6,1

1998
0,5
5,8

1999
0,2
2,0

2000
1,0
10,0

2001
1,2
11,4

2002
0,7
6,7

                                  Kaynak: Haber, (2004). 

Meksika’da yabancı bankalar tarafından devralınan bankalar maliyetleri azaltmada ve karlılığını artırmada başarılı olmuşlardır. Meksika bankacılık sektörüne yabancı bankaların girmesi hem sektöre hem ekonomiye istikrar getirmiştir. Denetim otoriteleri bu yeni ortamda yeni risk yönetim tekniklerini hızlı şekilde uygulamaya başlamışlardır. Aktif-pasif yönetimi politikaları geliştirilmiş, banka yöneticilerinin sorumluluğunu güçlendiren ve azınlıkta kalan hissedarların haklarını artıran yeni Kurumsal Yönetim Kanunu benimsenmiştir. Yabancıların sektörde ağırlıkta olması dünya standartlarında bankacılık prensiplerinin uygulanmasını ve rekabetin güçlendirilmesini sağlamıştır.   

Bununla birlikte, Meksika bankacılık sistemine yabancıların girmesi sektörün tüm sorunlarının çözümünde yeterli olmamıştır. Bankacılık sektörünün en önemli sorunlarından birisi İcra İflas Kanununun şeffaf olmaması ve mahkeme sisteminin etkin işlememesi nedeniyle mülkiyet haklarının uygulanmasındaki zorluklardır. Bankalar bu sorunu  yüksek kredi marjları uygulamak ya da tahsis ettikleri kredileri azaltmak suretiyle çözmeye çalışmaktadırlar. Özellikle 1995-96 krizinden sonra bankalar bireysel tüketiciler ve özel sektöre tahsis ettikleri kredileri önemli oranda azaltmışlardır. 1997 yılında Meksika’da krediler bankacılık aktiflerinin yüzde 71’ini oluştururken, 2002 yılında bu oran ortalama aktiflerin yüzde 59’una düşmüştür. Kredilerdeki düşüş yabancı bankalarda daha büyük oranda olmuştur. Yabancıların birleşme ve devralmalarla aldıkları bankalarda (Foreign MA) kredilerin aktiflere oranı 1997’de yüzde 72 iken, 2002’de bu oran sadece yüzde 54 olarak gerçekleşmiştir. Yabancı şube ve iştiraklerde (Foreign de Novo) ise kredilerin toplam aktiflere oranı 1997’deki yüzde 59 seviyesinden 2002’de yüzde 10’a kadar düşmüştür. 

Bankalar Meksika’da reel ekonominin finansmanında çok küçük bir paya sahiptir. 2002 sonunda banka kredileri GSYİH’in sadece yüzde 15’ini oluşturmaktadır. 2002’de Merkez Bankasınca yapılan bir araştırmada firmaların büyük çoğunluğunun temel finansman kaynağı olarak bankaları değil, kendi tedarikçilerini gördüklerini ortaya koymaktadır. (Haber, 2004, s. 27-29)

Tablo 10. Kredilerin Aktiflere Oranı


Bütün bankalar
Yerel bankalar
Yabancıların birleşme ve devralmalarla aldıkları bankalar
Yabancı şube ve iştiraklerin payı

1994
64
64
-
-

1995
66
67
64
26

1996
64
65
53
33

1997
71
72
72
59

1998
69
71
61
57

1999
64
65
58
48

2000
63
67
61
30

2001
57
58
60
16

2002
59
72
54
20

            Kaynak: Haber, (2004)

4. Malezya

Finansal sistemin yeniden yapılandırılması
Krizin ilk belirtileri 1997’lerin ortalarında görülmeye başlanmıştır. 1997 yılının ilk baharında Malezya'dan yüklü miktarda sermaye çıkışları olmuş, Tayland parasının devalüe edildiği Temmuz ayında ise sermaye çıkışları hızlanmıştır. 1997 yazında ringgitin değeri hızla düşmüştür. Bankacılık sektörü krizden çok ciddi şekilde etkilenmiş, takipteki krediler 1997 sonunda net toplam kredilerin yüzde 6’sı iken, 1998 sonunda yüzde 22’ye yükselmiştir. Diğer yandan karşılıkların takipteki kredilere oranı yüzde 66’dan yüzde 42’ye düşmüştür. Bazı büyük Malezya mali ortaklıkları da mali güçlük içine düşmüşlerdir. Finans şirketleri ve tacir bankalar aktif kalitesi açısından en ciddi düşüşü yaşamışlardır.

Hükümet, 1998 yılında bankacılık sektörünün yeniden yapılandırılmasına ilişkin olarak bir takım düzenlemeler yapmıştır. Bu çerçevede bankacılık sektörünü yeniden yapılandırılmasını teminen Danamodal Nasional, bankaların bilançolarından takipteki kredileri satın almak için ise Danaharta Nasional kurulmuştur. Aynı zamanda devlet 2001 yılı sonuna kadar 51 yerel bankacılık kuruluşunun 10 banka grubu altında konsolide edilmesini öngörmüştür. 

Yabancı bankaların Malezya’da bankacılık sektöründeki piyasa payı, ülke 1957’de  bağımsızlığını kazandığında yüzde 90’lar civarındadır. Malezya hükümeti 1966’dan itibaren ülkede faaliyet gösteren yabancı bankaların yeni şube açmalarını yasaklamıştır. Aynı zamanda yabancı bankaların tek şube açmak suretiyle ülkeye girmelerine de kısıtlama getirilmiştir. Yabancı bankaların girişini kısıtlayan başka düzenlemeler de yapılmıştır. En son 1973 yılında Nova Scotia’nın girişine izin verilmiştir. 1979 yılında hükümet yerel bankalar için son banka açma yetkilerini vermiştir. Hükümet aynı zamanda yerel bir bankada yabancıların payını yüzde 10, bir şirkette yüzde 20 ve toplamda ise yüzde 30 olarak sınırlandırmıştır. Yabancı bankalar için daha fazla sermaye koyma zorunluluğu getirilmiş, şube açmaları kısıtlanmış, kamu iktisadi teşebbüsleriyle iş bağlantısı kurmaları yasaklanmıştır. 1997 yılında çıkan finansal krize kadar yabancı bankaların toplam aktifler içindeki payı yüzde 16,7 ile aynı kalmıştır. Yabancı bankalar grubunda Asya bankalarının iştirakleri, (Hong Kong, SAR, Japonya, Singapur ve Tayland) iki İngiliz bankası (HSBC ve Standard Chartered) ile birkaç büyük Amerikan ve Avrupa bankası bulunmaktadır. 

Mart 2001’de ise bankacılık sektörü reformunun gerçekleştirilmesi için Devlet tarafından 10 yıllık bir plan açıklanmıştır. Bankalarda ve firmalarda yabancı pay sahipliği sırasıyla yüzde 10 ve yüzde 20 ile sınırlandırılmıştır. 

Yeni yabancı bankaların girişine ancak 2007 yılından sonra izin verilecektir. 2000 yılında Malezya’da 14 yabancı banka ve bu bankaların yaklaşık 140 şubesi bulunmaktaydı. 2001 itibariyle yabancı bankaların aktifler içindeki payı yüzde 19 olarak gerçeklemiştir. 

Tablo 11. Malezya Bankacılık Sistemi Şubat 2001


Kuruluş sayısı
Yüzde pay
Aktif
Yüzde Pay
Krediler
Yüzde   pay
Mevduat
Yüzde

Pay

Ticaret bankaları
29
57
516
78
305
76
365
77

   Yerel bankalar
15
29
391
59
233
58
278
59

   Yabancı bankalar
14
27
125
19
72
18
87
18

Finans şirketleri
12
24
110
17
77
19
84
18

Tacir bankalar
10
20
38
6
17
4
27
6

Mevduat

toplayan kurumlar 

toplamı
51
100
664
100
398
100
100
100

Kaynak: IMF, (2001). 

Yabancı bankaların sektöre girmelerinin etkileri

Malezya’da yabancı bankalar ülkenin bağımsızlığını kazandığı 1957 yılından önce faaliyet göstermekte olup, bankacılık sektörünü çok iyi tanımaktadırlar. Bu çerçevede yabancı bankaların sistemdeki etkisinin incelenmesi açısından Malezya önemli bir örnektir. Kriz döneminden en olumsuz etkilenenler yerel bankalar ile Asya kökenli yabancı banka bağlı ortaklıkları olmuştur. Asya kökenli olmayan yabancı bankalar kriz döneminde daha iyi performans göstermişlerdir. Bu bankalar krizden çok etkilenmedikleri için acil finansman desteği alabilmişlerdir. Ayrıca, aktif kalitelerinin iyi, takipteki kredilerinin  düşük olması sayesinde kriz döneminde karlılıklarını ve sermayelerini artırabilmişlerdir. Yabancı bankaların daha çok kendi ülkeleri kökenli çok uluslu şirketlere kredi vermekte uzmanlaşmaları da finansal krizden az etkilenmelerini sağlayan bir unsur olmuştur. 

Kriz sonrasında yabancı bankalar (hem Asya kökenli, hem de Asya dışından) yerel bankalardan daha az devlet desteği almışlardır. Çünkü, devlet politikaları yerel bankacılığı desteklemeye yönelik olarak oluşturulmuştur. Ayrıca, büyük uluslararası yabancı bankalar namlarına zarar gelmesinden çekindikleri için devlet desteği almaktan imtina etmişlerdir. Bu durum Asya kökenli yabancı bankalar için geçerlidir. Devlet desteğini en çok kamu bankaları almıştır. 

III. Sonuç ve Değerlendirme

Dünyada bankacılık sektöründe yabancı bankaların payı, özellikle 1990’ların başından itibaren finansal liberalizasyon süreci ve yaşanan son finansal krizlerle birlikte önemli oranda artmıştır. Özellikle gelişmekte olan ülkelerde yabancı bankaların bankacılık sektöründeki varlıkları, finansal kriz sonrasında bankacılık sektörünün yeniden yapılandırma sürecindeki rolleri, finansal sistemin etkinliğini artırıp artırmadıkları önemli bir tartışma konusudur. 

Yabancı bankaların bankacılık sektörüne girmelerinin etkisini inceleyen araştırmalarda gelişmekte olan ülkelerde yabancı bankaların yerel bankalara göre daha fazla kar elde ettikleri ve daha yüksek vergi ödemeleri yaptıkları ortaya konmuştur. (Claessens, Demirgüç Kunt ve Huizinga,1998, s.908). Gelişmiş ülkelerde ise bunun tersi doğrudur. Araştırmadan çıkan bir diğer bir sonuç, yabancıların girişi ile yerel bankaların hem karlılıklarının hem de genel giderlerinin düşmesidir. 

Bu çalışmaya konu olan seçilmiş ülkeleri inceleyen araştırmalarda yabancı bankaların finansal sistemi güçlendirdiği ya da finansal krizlerin oluşmasını önlediğine ilişkin somut veri bulunamamıştır. Ancak, kriz sonrası süreçte, yabancı bankalar özellikle sorunlu bankaların rehabilitasyonunda ve bankacılık sektörünün yeniden yapılandırılmasında rol oynamaktadır. 

Yabancı bankaların bankacılık sektörüne girişi ile ilgili dikkat çekilmesi gereken bir husus, bu bankaların girişini engelleyen düzenlemelerin esnekleştirilmesinin gelişmekte olan ülkeler için bir takım riskler taşımasıdır. Yabancı bankaların sektöre girmesi ile artan rekabet ortamında yerel bankaların karlılıklarının düşmesi bu bankaların finansal kırılganlıklarını artırabilmektedir. Özellikle ihtiyatlı düzenleme ve denetimin güçlü olmadığı finansal sistemlerde dengeleri bozucu etki yaratabilmektedir. Bu nedenle gelişmekte olan ülkelerde yabancı bankalardan beklenen faydanın sağlanması için liberalizasyon sürecinin ve bununla ilgili ihtiyatlı düzenlemelerin doğru zamanda gerçekleştirilmesi, ayrıca finansal sistemde güçlü bir denetim mekanizmasının bulunması büyük önem taşımaktadır. 

Dipnotlar

* Türkiye Bankalar Birliği, Bankacılık ve Araştırma Grubu.





Brezilya kriz için daha detaylı bilgi için lütfen. Bkz. ‘Ataman Erdönmez P, ‘Brezilya’da Banka Yeniden Yapılandırması ve  Kamu Bankalarının Özelleştirilmesi’, Bankacılar Dergisi, sayı 35.      


Brezilya’da bankaların enternasyonelleşme eğilimi (i) 1830’larda başlayan İngiliz kolonilerinin sektörde lider konumda olduğu dönem (ii) 1960’larda Amerikan bankalarının yürüttüğü dönem (iii) 1990’larda Avrupa bankalarının özellikle gelişmekte olan ülkelerde yatırım yapma stratejisini benimsedikleri dönem olmak üzere üç döneme ayrılmaktadır.


Büyüklük açısından en temel yabancı devralmaları Bamerindusun HSBC, Excel/Economico’nun BBVA, Americo do Sul’un Sudameris, Banco Noroeste’nin Santander, Banco Real’in ABN Amro ve Banespa’nın BSCH tarafından devralınmasıdır. Amerika’da faaliyet gösteren bankalardan –Citibank ve Bank Boston- birleşme devralma trendinde yer almamıştır. Bu bankaların izledikleri strateji özellikle orta sınıf müşterilere odaklanarak müşteri tabanını artırmak olmuştur. Amerikan bankalarının bu stratejiyi izlemelerinde en önemli sebep Amerika’da yeni ürün sunmak suretiyle iyi bir karlılık oranı yakalamaları olmuştur.


Doğrudan yabancı yatırımların yüzde 42’si Brezilya’ya yapılmıştır. 


Arjantin’de finansal Kriz ve nedenleri konusunda daha detaylı bilgi için lütfen bkz. Emre Alpan İnan, (2003), ‘Arjantin Krizinin Sebepleri ve Gelişimi’, Bankacılar Dergisi, Sayı 42.  


Yabancı bankalardan sistemde en aktif olanlar Citibank ve BankBoston’dur.


En büyük dört banka, Spanish Banco Rio de la Plata Santander, Banco Frances BBVA ve İngiliz HSBC Banco Roberts’dır.
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