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Bankacılar Dergisi


Bankalararası Ortak Projeler Hakkında Bilgilendirme*
Bankacılık sisteminin ve bankaların yeniden yapılandırılması, maliyetlerin kontrolu ve operasyonel verimlilik artışı sağlanması yeni dönemde en önemli konulardan birisidir. Bu çerçevede, Türkiye Bankalar Birliği’nin koordinasyonunda bankaların da aktif katılımıyla üç önemli proje yürütülmüştür.

1. ATM Sistemlerinin Bankalar Arasında Ortak Kullanımı

Her banka tarafından ayrı ayrı kurularak işletilmekte olan ATM sistemlerinin belirli kurallarla bankalar tarafından paylaşılarak kullanılması ve bu sayede verimlilik, karlılık ve müşteri memnuniyeti artışı sağlamayı hedefleyen ATM ortak çalışmasına ilişkin yapılan değerlendirmeler sonucunda; ATM paylaşımının teknik ve operasyonel açıdan mümkün ve uygulanabilir olduğu sonucuna ulaşılmıştır. Söz konusu uygulamada ortaya çıkacak avantajlar şöyle sıralanmıştır: 

· Müşteriye, tabana yayılmış geniş bir coğrafyada hizmet verme olanağı sağlanacaktır.

· Banka şubelerindeki yoğunluğun azalmasına bir miktar etkisi olacaktır.

· ATM’lerdeki yoğunluğun bir kısmının dengeli bir şekilde başka alternatif ATM’lere yayılmasına olanak sağlayacaktır.

· Mevcut şube-dışı ATM’lerin “paylaşım” durumunda başka lokasyonlara kaydırılmasına olanak sağlanacaktır. 

· ATM’lerin paylaşımının emisyondaki para hacmini daraltacağı, müşterinin para çekme olanağı artırıldığı için cebinde daha az, bankasında daha çok para bulundurmayı tercih edecektir. 

· Bankaların yeni ATM yatırımları yapmak yerine mevcut ATM’lerden yararlanmayı tercih edebilecektir.

· Servis ağı büyük olan bankalar ek komisyon geliri elde  edebilecektir.

· Bankaların kendi şubelerinin olmadığı lokasyonlarda diğer bankaların ATM’lerini kullanarak kart ve ürün pazarlayabileceklerdir.

ATM paylaşım sistemine geçilmesi halinde muhtemel olumsuzluklar ise şunlardır:

· Servis ağı küçük olan bankalar ATM kullanımdan dolayı ek komisyon ücreti ödeyecektir. 

· Bankalar kendi şubelerinin olmadığı lokasyonlarda diğer bankaların ATM’lerini kullanarak kart ve ürün pazarlayabileceklerdir. 

· Yaygın ATM’si olan bankaların nakit yönetiminde kısa süreli zorluklar yaşanabilecektir.

· ATM servis ağı büyük olan bankaların ATM’lerine para yükleme maliyetlerinin ortak kullanımdan dolayı artacağı, bu nedenle “paylaşımda” olan bankaların birbirlerini çok iyi bilgilendirmeleri gerekeceği tahmin edilmektedir.

ATM’ler paylaşımda olsa dahi her banka kendi ATM’lerini kendisi işleteceği için, operasyon maliyetlerinde büyük bir değişiklik beklenmemektedir. Fakat, bankaların yeni ATM’lere yatırım yapma hızlarının bir miktar azalacağı tahmin edilmektedir.

Paylaşım durumundaki fiyatlandırma ve paylaşım kriterlerinin nasıl olması gerektiği hususunda somut sonuçlara ulaşılmıştır. Paylaşımın “Aktif ATM”ler (kamuoyunun kullanımına açık) baz alınarak yapılmasına karar verilmiştir. Temel olarak aşağıdaki iki fiyatlama seçeneği üzerinde durulmuştur: 

1. Seçenek
2. Seçenek

Yıllık Bakım Ücreti (ABD Doları/Kullanılan ATM)
250
-

İşlem Ücretleri:

Para çekme 
80 cent
70 cent

Para çekme (çekilen tutarın)
Binde 2’si
Binde 8’i

Bakiye sorgulama
8 cent
15 cent

             Ayrıca her iki seçenekte de aynı ATM üzerinde gerçekleşecek aylık 1000 adet üzeri işlemler için işlem ücretlerinin iki kat olarak tahsil edileceği, birinci seçenekte ise ayda 100 adetin üzerinde işlem yapılan ATM'ler için ATM’yi kullanan bankanın,  kullandığı her ATM başına ATM sahibi bankaya yıllık 250 ABD Doları bakım ücreti ödemesinin uygun olacağı düşünülmüştür.

            Bankalar, hazırlanan iki adet fiyat seçenek tablosundaki kriterler ışığında yaptıkları senaryo çalışmaları sonucunda çalışma grubuna görüşlerini aktarmışlardır ve bu görüşler doğrultusunda bankaların çoğunlukla ATM paylaşımı için ikinci seçeneği benimsedikleri görülmüştür. Bununla birlikte şu an için iki alternatifi de  benimsemediklerini beyan eden bankalardan bazıları, birinci seçeneği oluşturan parametrelerde yapılacak değişikliklerle bu seçeneğin kabul edilebileceğini ifade etmişlerdir. Ancak yapılacak değişiklikler konusunda da bir mutabakat olmadığı tespit edilmiştir. Henüz görüş oluşturmamış bazı bankalar ise çalışma grubunun aldığı kararı daha sonra kendi içlerinde tekrar değerlendirmek istediklerini ifade etmişlerdir.

             Çalışma grubu, ATM sisteminin ortaklaşa kullanılmasının teknik ve operasyonel açıdan mümkün olduğunu, paylaşım sisteminin bazı dezavantajların yanı sıra önemli avantajlar da içerdiğini, verimlilik ve müşteri memnuniyeti sağlanması açısından ATM paylaşım sisteminin çok sayıda banka tarafından benimsenerek uygulanmasının önemli olduğunu ve fiyatlama konusunda üzerinde mutabakat sağlanabilecek bir modelleme yapılmasının mümkün olduğunu tespit etmiştir.

2. POS Sistemlerinin Bankalar Arasında Ortak Kullanımı

            POS sistemleri ortak çalışmasının amacı “Bankalar tarafından kullanılmakta olan POS sistemlerinin bankalar arasında ortak kullanımı/paylaşımı yoluyla operasyonel maliyetleri düşürmek ve verimliliği artırmak” olarak tespit edilmiştir.

             Dünyada POS sistemlerinin genellikle ortaklaşa kullanıldığı, her bankanın ayrı ayrı “network” ve POS yatırımı yapmadığı görülmektedir. Genellikle POS yazılımında standartlaşma, bağımsız servis sağlayıcılar ve POS mülkiyetinin işyerlerinde olması yaygın uygulamalar olarak görülmektedir.

            Yapılan değerlendirmeler sonucunda; tüm bankaların katılacağı ortak POS kullanımı uygulamasında, dört servis sağlayıcı olması halinde beş yıllık bir süreçte, mevcut maliyetlere göre bankacılık sektöründe toplam 177 milyon ABD doları tasarruf edileceği tahmin edilmektedir. 

POS sistemlerinin ortak kullanımı ile sağlanacak avantajlar şöyle sıralanmıştır:

· Hizmetler işinde uzmanlaşmış kuruluşlar tarafından verileceği için hizmet kalitesi yükselecektir, ihtiyaçlar daha kısa zamanda karşılanacaktır.

· Bankaların organizasyon yapıları küçülecek, daha verimli ve dinamik organizasyonlar olacaklardır. 

· Bankaların çeşitli nedenlerle işyerlerine yansıtamadıkları terminal ve bakım bedelleri, servis sağlayıcı şirketlerce işyerlerine fatura edilebilecektir.

· Gereken yeni teknolojiler sürekli takip edilerek daha hızlı ve doğru bir şekilde uygulanacak, işin uzmanı olan şirketlerce kullanılacaktır.

· Bankalar yatırım, işletme ve personel giderlerinden maliyet tasarrufu sağlayacaklardır.

· Bankaların getirisiz aktifleri düşecek, aktif  karlılığı artacaktır.

· Belirlenen servis seviyelerinde hizmet alınması, alınan hizmetin ölçülmesi ve denetlenmesi kolaylaşacaktır.

· Serbest piyasa koşullarında hizmet verecek şirketler, birbirleriyle sıkı rekabet içinde verimli ve ucuz çalışma gayretinde olacaklardır.

· Uzun vadede birbirleriyle sıkı rekabet içindeki şirketler fiyatlarını düşürecek, bankaların maliyet tasarrufu artarak devam edecektir.

· Halen bankalarca yürütülmekte olan bazı operasyonel işlemler de ortak POS uygulaması kapsamına alınarak servis sağlayıcı firma tarafından yapılması sağlanabilecektir (chargeback, otorizasyon, fraud, vs.).

· Ortak POS sistemi EMV’ye geçiş aşamasında bankaların iş yükünü ve maliyetini azaltacak ve geçiş sürecini hızlandıracaktır. 

· Hizmet veren şirketlerin kuracağı sistem sayesinde pazara yeni girecek bir banka için altyapı hazır olmuş olacaktır.

POS sistemlerinin paylaşımı halinde muhtemel olumsuzluklar ise şunlardır:

· Pazara yeni girecek bankalar için altyapının hazır olması, pazarda önemli paylara sahip bankalar açısından olumsuz karşılanabilecektir.

· Bankaların işyerleriyle doğrudan ilişkisi azalacaktır.
· Servis sağlayıcı şirkette oluşacak personel maliyeti üzerinden ek KDV  maliyeti oluşacaktır. Yüzde 18 olan KDV tutarı, kurumlar vergisi matrahından düşülecek, böylece yüzde 18’den düşük olmakla birlikte, bugün olmayan bir maliyet eklenecektir.

· Tek bir şirketin hizmet vereceği tekel durumu olmayacaktır, pazar büyük  yüzde   ihtimalle oligopoli şeklinde oluşacaktır. Bunun sonucunda her parti iş hacmi ne olursa olsun yurt çapında yaygınlaşmaya çalışacağından, bölgelerde birden fazla iletişim altyapısı, birden fazla şube gibi verimsizlikler oluşacaktır. Merkezileştirmenin getireceği faydalar en geniş anlamda sağlanamayacaktır.

Yapılan çalışmalar sonucunda; 

· Ortak POS sisteminin kurulup çalıştırılmasının teknik açıdan mümkün olduğu,

· Operasyonel ve mali açıdan ise bankalara oldukça olumlu katkılar sağlayacağı, 

· Sağlanacak tasarrufun beş sene içerisinde yaklaşık 177 milyon ABD dolarına ulaşacağı, 

· Söz konusu nedenlerle ortak POS sisteminin kurulmasının uygun olacağı,

· Ortak POS uygulamasına başlamadan önce standart belirleme çalışması yapılmasında fayda olduğu,

· Bu nedenlerle ortak POS sisteminin kurulması için bankaların karar vermesi gerekliliği,

belirlenmiştir.

3. Kredi Kartları Ortak Operasyon Çalışmaları 

Kredi kart operasyonunun ortaklaşa yapılması vasıtasıyla operasyonel maliyetlerin düşürülmesi, kalite ve verimliliğin artırılması, teknolojik gelişmelerin yakından izlenip uygulamaya geçirilebilmesi amaçlanmıştır.

Kredi kartı operasyonunun aşağıdaki iş adımlarından oluştuğu tespit edilmiştir.

1. Başvuru Giriş ve Arşiv

2. Başvuru Değerlendirme

3. Kart Basım

4. Kart Dağıtım

5. Şifre basım ve dağıtım 

6. Ekstre ve Diğer Gönderinin Basımı

7. Ekstre ve Diğer Gönderinin Dağıtımı

8. Chargeback

9. Otorizasyon

10. Çağrı merkezi

11. Sahtekarlık / Dolandırıcılık

12. Tahsilat Aramaları

13. Yasal Takip
İlk aşamada, basit ve hızla uygulamaya geçirilebilecek, aksilik olması halinde geri dönüşü kolay olan, ayrıca önemli maliyet tasarrufu kazandıracak fonksiyonlarla başlanması hedeflenmiştir. Bu çerçevede, yukarıda sunulan işlemlerden ilk yedi başlık altındaki işlerin ilk aşamada başlatılabileceği, son altı başlık altındaki işlerin ise ikinci aşamada belirli hazırlıklar yapıldıktan sonra ortak çalışmaya başlanabileceği tespit edilmiştir.

Ayrıca, ödeme sistemlerinin geleceğiyle ilgili olarak;

· bankaların telekom şirketleri ile rekabet yapmak zorunda kalacağı, 

· müşteriler için hangi banka ile çalıştıklarından çok, nasıl servis aldıklarının önemli hale geleceği, 

· POS terminallerinin azalacağı (TekPOS, Yazarkasa, Sanal POS,vs), tek fonksiyonlu kartlardan çok fonksiyonlu kartlara geçileceği, 

· chip teknolojisinin yaygınlaşacağı (EMV-2005), 

· ortak kartların (co-branded) çok markalı kartlara (multi-branded) dönüşmekte olduğu,

· ödeme sistemlerinin müşteri bilgisi oluşturmada en önemli araç  haline dönüştüğü 

hususları tespit edilmektedir.

Başvuru giriş ve değerlendirme, kart basım, kart dağıtım ile ekstre basım ve ekstre dağıtım işlemlerinin tüm bankalar tarafından birlikte yapılması halinde mevcut maliyetlere göre, beş yıllık bir süreçte toplam 106 milyon ABD doları tasarruf edileceği hesaplanmaktadır. Sadece kart basım makinaları yatırımı açısından incelendiğinde ise; ülkemizde ihtiyaç fazlası 58 adet kart basma makinası olduğu ve bu alanda toplam 26 milyon ABD doları fazladan yatırım yapılmış olduğu tespit edilmektedir.

Kredi kartı operasyonunun ortaklaşa yapılması halinde söz konusu olacak avantajlar aşağıdaki şekilde tespit edilmiştir:

· Yatırım, işletme ve personel giderlerinde maliyet tasarrufu sağlanacak, bunun sonucunda bankanın getirisiz aktifleri küçülürken, aktif karlılığı artacaktır.

· Toplu mal ve hizmet alımı sonucu ölçek ekonomisinin getireceği maliyet ve güç avantajı sağlanacaktır.

· Merkezi operasyonun sağladığı kontrol ve denetim avantajına sahip olunacaktır.

· Bankacılıktan çok farklı bir boyut içeren operasyonel işlemler ve maliyetler için işinde uzmanlaşmış destek kuruluşlarından destek hizmeti alınarak, hizmet kalitesi ve verimliğin artması ve ölçülmesi sağlanacaktır.

· Yeni teknolojileri daha yakından izleyerek, hızlı ve daha az maliyetle hayata geçirebilmek mümkün olacaktır.

· Destek hizmeti sağlayan şirketler arasında oluşacak fiyat ve teknoloji rekabeti ile hizmet kalitesi ve maliyet tasarrufu daha fazla artabilecektir.

Operasyonun ortaklaşa yapılması halinde muhtemel olumsuzluklar ise aşağıdaki şekilde tahmin edilmektedir.:

· Operasyonel faaliyetlerin standartlaşması bankalar arasındaki rekabet avantajını azaltabilecektir.

· Operasyonel faaliyetlerde bankaların insiyatifi azalacaktır.

· Personel giderlerinden kaynaklanacak kısmi KDV maliyeti oluşacaktır.

Kredi kartı operasyonunun ortaklaşa yapılması için, uygulamaya geçmeye karar veren bankalardan oluşan girişimci heyetin oluşturularak genel çalışma ve uygulama kurallarının tespit edilmesini takiben çalışmaya başlanabileceği düşünülmektedir.






































































* Türkiye Bankalar Birliği, Bilgi İşlem ve Teknoloji Grubu tarafından hazırlanmıştır.
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