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Türkiye Bankalar Birliği tarafından 30 Mart 2000 tarihinde İstanbul’da düzenlenen “Düşük Enflasyon Ortamında Türk Bankacılık ve Finans Sistemi” konulu Panel'de açılış konuşmasını yapan Türkiye Bankalar Birliği Yönetim Kurulu Başkanı Sayın Ersin Özince'nin sunum metni aşağıda yer almaktadır.

Sayın Başkan, Sayın Misafirler,

Birliğimiz tarafından düzenlenen düşük enflasyon ortamında Türk bankacılık ve finans sistemi konulu toplantımıza hoş geldiniz. Hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 

Uzun yıllar yüksek enflasyonla yaşamış bir ekonomide bankacılık sisteminde çalışan birisi olarak düşük enflasyonda bankacılık sisteminin konuşulmaya başlanılmasını son derece anlamlı buluyorum, seviniyorum ve heyecan duyuyorum. İhtiyatlı bir iyimserlik içindeyim. Daha yolun başında olduğumuzu, gidecek çok yolumuz olduğunu ve çetin bir mücadele içinde olduğumuzu biliyorum. Çünkü enflasyonla yaşadığımız yıllarda sorunların nasıl büyüdüğünü ve ekonomik davranışların nasıl olumsuz etkilendiğini şimdi hepimiz çok daha iyi görebiliyoruz. 

Dünyada yaşanan tecrübeler göstermiştir ki yüksek enflasyona sahip ülkeler ekonomik performansı düşük kalan ülkelerdir. Çünkü enflasyon kaynakların verimli ve etkin olarak kullanılmasını engellemiştir. Ekonomik birimler enerjilerinin ve birikimlerinin tamamına yakınını enflasyona karşı korunmanın çarelerini aramakta kullanmışlardır. Büyüme üzerindeki sınırlayıcı etkisi nedeniyle enflasyon işsizliğin artmasına, gelir dağılımının bozulmasına ve vergi gelirlerini azaltıcı etkisi nedeniyle sosyal harcamaların daralmasına neden olmuştur. 

Enflasyon mali sistemde de çok olumsuz etkilere sahiptir. Enflasyon mali sistemde işlem hacminin suni olarak artmasına neden olmuş ancak mali sistemin aracılık faaliyetini olumsuz yönde etkilemiştir. Çünkü enflasyon ortamında ne sağlıklı kaynaklar yaratılabilmiş ne de bu kaynaklar etkin olarak dağıtılabilmiştir. Mali sisteme olan güven azalmış, sistem riski büyümüştür. Mali sistem küçük kalmıştır. Mali kaynaklarını büyütemeyen ülkeler de gelişmelerini sürdürememişlerdir.

Türkiye’de yaşanan gelişmeler de diğer ülkelerden farklı olmamıştır. Ülkemiz son 15 yıldır yüksek ve kronik bir enflasyona sahiptir. Bu dönemde büyüme performansı kötüleşmiştir. Ekonomik faaliyet son derece istikrarsız bir özellik göstermiş, ekonomik faaliyetin maliyeti hızla yükselmiştir. Büyümede yaşanan kötü performansın temel nedeni kamuda yaşanan mali disiplinsizliğin yol açtığı tasarruf açığıdır. Kamu kesimi açığının ekonominin sunduğu makro imkanları zorlamaya başlaması politika belirleyicilerini enflasyon vergisine yönlendirmiştir. Piyasa ekonomisi uygulamaları ve uluslararası piyasalar ile entegre olma çabasının sürdüğü bir dönemde  enflasyonist tercihler iç ve dış dengelerin hızla bozulmasına neden olmuştur. Kamu kesiminde yaşanan  zaman zaman ödemeler dengesini tehdit etmiş, genel olarak da fiyatlarda şiddetli dalgalanmalara yol açmıştır. Bu durum ekonomik birimlerin sağlıklı kararlar almasını güçleştirmiştir. 

Yüksek enflasyon ortamında mali tasarruflar doğal olarak sınırlı bir düzeyde kalmıştır. Çok daha önemlisi mali tasarrufların kalitesi önemli ölçüde bozulmuştur. Kaynaklar son derece kısa vadelerde toplanmıştır. Para ikamesi hızla artmıştır. Mali sistemin neredeyse yarısı yerleşiklere ait yabancı para mevduattan oluşmuştur. Rekabetçi olmayan fiyatlarla toplanan kaynaklar aracılık maliyetlerinin dolayısıyla ekonomik faaliyetin maliyetinin artmasına neden olmuştur. Aktif riski yanında likidite riski, kur riski, vade riski ve piyasa riski önemli ölçüde artmıştır. Banka yöneticileri tüm enerjilerini  yüksek enflasyon ortamının neden olduğu risklerin yönetimine tahsis etmişlerdir. Zaman zaman yabancı misafirlerimize Türk bankacılık sisteminin güçlü yanı olarak yönetimlerin yüksek enflasyon ortamındaki tecrübeleri anlatılmış, enflasyon düştüğünde nelerin yapılacağı merak konusu olmuştur. Ne mutlu ki şimdi düşük enflasyon ortamında bankacılığı da tartışmaya başladık. 

Türkiye 1999 yılının ikinci yarısından bu yana gecikmeli daha doğrusu ertelemeli de olsa yönünü ekonomik olarak dünya ile entegre olmaya yeniden döndürmüştür. Bu konuda siyasi kararlılık gösterilmiş, Meclis’in de desteği ile enflasyonla mücadele pogramının alt yapısı hazırlanmıştır. Uluslararası kuruluşların ve mali piyasaların olumlu yöndeki katkısı ile program uygulamaya konulmuştur. 

Enflasyonun düşürülmesini amaçlayan program kamu kesiminde disiplinin sağlanması ve korunması yönünde zorunlu olan mali, yapısal ve parasal tedbirleri içermektedir. Yapısal düzenlemelerin gerçekleştirildiği bir alanda mali sektör ve bankacılıktır. Bu amaçla bankalar kanunu yeniden düzenlenmiş, mevzuat uluslararası standartlara önemli ölçüde yaklaştırılmıştır. Bir taraftan bankaların faaliyet gösterdikleri zemin sağlamlaştırılmaya çalışılırken bir yandan da bankaların mali bünyelerinin güçlendirilmesi amaçlanmaktadır. 

Yüksek enflasyondan düşük enflasyona geçiş döneminde çok önemli davranış değişiklikleri olacaktır. Kamunun ve özel kesimin harcama alışkanlıkları değişecektir. Tasarruf sahiplerinin davranışları, uluslararası ekonomik ilişkiler önemli ölçüde etkilenecektir. Yeni politikaların şekillendirdiği makro dengeler bir yandan davranışları etkilerken bir yandan da bu davranışlardan etkilenmeye başlayacaktır. Gelişmelerin yakından izlenmesi ve gerekli ayarlamaların enflasyon hedefine göre yapılması bundan sonrası için son derece hayati önem taşımaktadır. Enflasyonla mücadelede göstereceğimiz kararlılık makro dengelerin sağlıklı olarak kurulmasına imkan sağlayacaktır. 

İstikrarın kalıcı olarak yakalandığı ve enflasyonun makul bir düzeye indirildiği bir ortam bankaların fonksiyonlarını sağlıklı olarak sürdürmeleri  açısından bir zorunluluktur. Bunun sürekliliğinin sağlanması yanında, rekabetin geliştirilmesi, korunması, her alanda temel bankacılık uygulamalarının yerleştirilmesi gerekmektedir. Enflasyondaki düşüşle birlikte makro risklerin azaldığı buna karşılık mikro risklerin arttığı bir ortamda bankaların rekabeti ulusal olmaktan çıkıp uluslararası bir nitelik kazanacaktır. Rekabet sadece sunulan hizmetin fiyatında değil, hacminde, süresinde ve daha da önemlisi kalitesinde de olacaktır.

Yeni dönemde Türkiye bir yandan makro dengelerini yeniden kurma, enflasyonu makul bir seviyeye düşürme ve sürdürme çabasını göstermek bir yandan da globalleşmenin, teknolojinin ve her alanda şeffaflığın neden olduğu rekabeti yakalama gayreti içinde olacaktır. Türkiye açısından başka doğru bir tercih yoktur. Yıllarca yüksek enflasyon yaşayan ve böyle bir ortamda mücadele eden bankacılık sistemi piyasa kararlarının daha çok önem kazanacağı düşük bir enflasyonda çok daha güçlü, sağlıklı ve etkin olacaktır. Bankaların mali bünyelerini güçlenmesi, denetimi, müşteri güveni ve memnuniyeti ile rekabet ilişkisi daha iyi dengelenebilecektir. Mali sistem büyüyecek, bankaların kaynak toplama ve kullandırma diğer bir deyişle aracılık faaliyetleri artacaktır. Bankalar daha az mali yükler altında çalışacaklardır. Kaynak kıtlığının neden olduğu geçici karlılıklar yerine faaliyet hacmine dayalı ve sürekli belki daha düşük fakat daha sağlıklı karlılıklar sağlanacaktır. Düşük enflasyon döneminde mali sistem yanında bu sistemde yer alan kurumlar da büyüyecektir. Türk bankacılık sistemi düşük enflasyona sahip ülkelerdeki büyüklüklere mutlaka ulaşacaktır. 

Türkiye uluslararası gelişmelerin de olumlu etkisiyle yakaladığı fırsatı bu kez mutlaka değerlendirmek zorundadır. Enflasyon sorununu halletmiş, istikrarı yakalamış ve büyüyen bir Türkiye sadece kendine değil, ekonomik ve siyasi açıdan son derece hassas olan bölgesine ve dünya ekonomisine  de çok olumlu katkılar sağlayacaktır. Ne kadar sıkıntılı olursa olsun enflasyonla mücadele ekonomi politikasının temel hedefi olmaya devam etmelidir ta ki Maastricht kriterleri yakalanana dek. Bankacılık sistemi enflasyonla mücadeleyi her yönüyle istemekte ve desteklemektedir. 

Türkiye’nin geleceğinin yeniden şekillenmeye başladığı ve potansiyelinin yeniden hareket kazandığı bir dönemde düşük enflasyon ortamında bankacılık sistemini değerlendirmeye başlamamızı son derece önemsiyorum. Enflasyon sadece büyüme performansımızı değil, hayallerimizi de törpülemiştir. Düşük bir enflasyonda hayellerimiz daha gerçekçi olacaktır ve daha gerçekçi hayellerimiz bizi daha güzel bir geleceğe taşıyacaktır. Böylesine önemli bir konuda düzenlenen bu toplantıya konuşmacı olarak katılımınızdan dolayı konuşmacılarımıza ve sizlere Birliğimiz adına teşekkür ederim, toplantının başarılı geçmesini dilerim. 






































































* Türkiye Bankalar Birliği, Yönetim Kurulu Başkanı.
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