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Türkiye Bankalar Birliği

Bankacılar Dergisi


Bankacılığa İlişkin Mevzuat Değişiklikleri ve 

Yeni Düzenlemeler

(15.06.2000-15.09.2000)

1. Bankalar Kanunu’na İlişkin Düzenlemeler:

22 Haziran 2000 tarih ve 24087 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bankalar Kanunu’nun 3. ve geçici 1. maddesine göre, Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurul üyeleri ile Kurum personelinin, herhangi bir etki veya baskı altında kalmadan görevlerini yapabilmelerini, kamuoyunda  ve mali piyasalarda Kurumun görevlerini tam bir tarafsızlık içinde yerine getirdiği konusunda güven oluşturulması ve bu güvenin sürdürülmesini sağlamak üzere uyacakları mesleki ilkelere ilişkin    2000/730 sayılı Karar eki “Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Üyeleri ile Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu Personelinin Uyacakları Meslek İlkeleri”, 
· Bankalar Kanunu’nun 4. maddesinin ikinci fıkrasının (a) bendi hükümlerine dayanılarak, Kanun’un ve ilgili diğer mevzuatın  Kanun’da gösterilen yetkiler çerçevesinde düzenlemeler de yapmak suretiyle uygulanmasını sağlamak, uygulamayı denetlemek ve sonuçlandırmak, tasarrufların güvence altına alınmasını  temin etmek ve Kanunla verilen diğer görev ve yetkileri kullanmak üzere kurulan Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu’nun, hizmet birimleri ile bunların görev ve sorumluluklarını düzenlemek amacıyla 2000/729 sayılı Karar eki  “Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu Teşkilat Yönetmeliği” yayımlanmıştır.

5 Temmuz 2000 tarih ve 24100 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bankalar Kanunu uyarınca  bankaların konsolide mali tablolar hazırlamalarına  ve konsolide mali tabloların bildirim ve ilanına ilişkin usul ve esasların belirlenmesini teminen 10 Mayıs 1997 tarih ve 22985 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren  “Bankaların Konsolide Mali Tablolar Düzenlemesine ve Konsolide Mali Tabloların İlanına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğ’in “Konsolide Mali Tabloları İlan Yükümlülüğünün Kapsamı” başlıklı 15’inci maddesini değiştiren  “Bankaların Konsolide Mali Tablolar Düzenlemesine ve Konsolide Mali Tabloların İlanına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Tebliğ” yayımlanmıştır.

5 Ağustos 2000 tarih ve 24131 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bankalar Kanunu’nun 6. maddesine göre, Bakanlar Kurulu tarafından yeni bir düzenleme yapılıncaya kadar Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu Başkanına ücret, zam, tazminat, ödenek, ikramiye, fazla çalışma ücreti ve sair isimler altında yapılacak ödemelere ilişkin 21.7.2000 tarihli ve 2000/1007 sayılı Karar yayımlanmıştır.
23 Ağustos 2000 tarih ve 24149 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bankalar Kanunu’nun 6. maddesine göre, “Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu personelinin ücret ve diğer mali haklarına ilişkin  17.8.2000 tarihli ve 2000/1118 sayılı Karar” yayımlanmıştır.
26 Ağustos 2000 tarih ve 24152 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bankalar Kanunu’nun 3. ve 15. maddelerine dayanılarak,  Bankalar Kanunu uyarınca tasarruf mevduatının sigorta edilmesi, hisseleri ve/veya yönetim ve denetimi kendisine intikal eden bankaların mali bünyelerinin güçlendirilmesi, yeniden yapılandırılması ve üçüncü kişilere devri ve anılan Kanun ile kendisine verilen diğer işleri de yapmakla görevli ve yetkili kılınan, kamu tüzel kişiliğini haiz Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun teşkilat, görev, yetki ve sorumlulukları ile Fon mevcudunun kullanılış şekil ve esaslarını düzenlenmesini teminen “Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yönetmeliği” yayımlanmıştır

31 Ağustos 2000 tarih ve 24156 sayılı Resmi Gazete’de;

· Bankalar Kanunu’nun 3. maddesinin (11) numaralı fıkrasına dayanılarak,  Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumunun insan kaynakları politikası ve planlaması ile meslek personelinin ve diğer personelin göreve alınmalarını, yetiştirilmelerini, yer değiştirmelerini, hak ve yükümlülüklerini,  disiplin hükümlerini, mali ve sosyal hakları ile sözleşmeleriyle ilgili diğer hususlara ilişkin “Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu İnsan Kaynakları Yönetmeliği” yayımlanmıştır.

14 Eylül 2000 Tarihli ve 24170  sayılı Resmi Gazete’de,

· Bankalar Kanununun Geçici 1. maddesinin (f) fıkrası uyarınca Hazine Müsteşarlığı ile Merkez Bankasından Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumuna Naklen Atanacak Personelden, Bankacılık Uzman ve Uzman Yardımcısı Olarak Atanacakların seçimine ilişkin yeterlilik şartlarını belirlemek amacıyla “4389 Sayılı bankalar Kanununun Geçici 1 inci Maddesinin (f) Fıkrası Uyarınca  Hazine Müsteşarlığı ile   Merkez Bankasından Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu’na Naklen Atanacak Personelden, Bankacılık Uzman ve Uzman Yardımcısı Olarak Atanacaklarda Aranacak Yeterlilik Şartlarının Belirlenmesine İlişkin Yönetmelik” yayımlanmıştır.

2. Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında Karara İlişkin Düzenlemeler:

5 Ağustos 2000 tarih ve 24131 sayılı Resmi Gazete’de;

· Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 sayılı Karar ile Başbakanlık Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığının 91-32/5 Sayılı Tebliğine İlişkin I-M sayılı Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Genelgesi’nin değişik “Döviz Pozisyon Yönetimi ve Bilgi Verme” bölümünün “Döviz Pozisyon Yönetimine İlişkin Oranlar” başlıklı 7-A maddesi ile eklerini değiştiren 2000/1 sayılı Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Genelgesi yayımlanmıştır.

3. Kaynak Kullanımını Destekleme Fonuna İlişkin Düzenlemeler:

9 Eylül 2000 tarih ve 24165 sayılı Resmi Gazete’de;

· Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu’na yapılacak kesintilerin, bu Fon’dan ihtisas kredilerine ödenecek primlerin oranı ile uygulamaya ilişkin esas ve şartları belirlemek amacıyla  12.5.1988 tarih ve 88/12944 sayılı Kararnameye İlişkin Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No’lu Tebliğin “Fon’a yapılacak kesintiler” başlıklı değişik 2. maddesini değiştirerek, gerçek kişilere ticari amaçla kullanılmamak kaydıyla kullandırılan tüketici kredilerine uygulanacak fon oranını   yüzde 3’den yüzde 8’e yükselten “12.5.1988 tarih ve 88/12944 sayılı Kararnameye İlişkin Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No’lu Tebliğde Değişiklik Yapılmasına İlişkin 27 Sıra No.lu Tebliğ” yayımlanmıştır. 
4. Vergi Yasaları ile İlgili Düzenlemeler:

15 Haziran 2000 tarih ve 24080 sayılı Resmi Gazete’de;

· Gelir ve Kurumlar Vergisi Kanunlarına göre, tevkif yoluyla kesilen vergilerin yıllık gelir ve kurumlar vergisi beyannamesi üzerinden hesaplanan vergilere mahsubundan sonra yapılacak iadeye ve götürü gider uygulamasına ilişkin ve ücretin safi tutarının hesaplanmasında gayri safi tutardan indirim konusu yapılan sosyal sigorta prim tutarlarının alt ve üst sınırlarının 4571 sayılı Kanunla değişmesi nedeniyle, yapılacak mahsup ve düzeltme işlemlerine yönelik açıklamaların yapıldığı “233 Seri No’lu  Gelir Vergisi Genel Tebliği”,
20 Haziran 2000 tarih ve 24085 sayılı Resmi Gazete’de;

· Basit usule tabi mükelleflerin belge düzeni ve zirai kazanç mükelleflerinin gelir vergisi ödeme sürelerinin belirlenmesi ile ilgili çeşitli açıklamaların yapıldığı “234 Seri No’lu  Gelir Vergisi Genel Tebliği”  yayımlanmıştır.

17 Temmuz 2000 tarih ve 24112 sayılı Resmi Gazete’de;

· Yatırım indirimi uygulaması ve ücretin gerçek safi değerinin tespitinde indirilecek şahıs sigorta primleri tavanı ile ilgili açıklamaların yapıldığı “235 Sayılı Gelir Vergisi Genel Tebliği” yayımlanmıştır.
22 Temmuz 2000 tarih ve 24117 sayılı Resmi Gazete’de;

· 2000 yılının birinci altı aylık geçici vergi döneminde uygulanacak yeniden değerleme oranının tespitine ilişkin(yüzde 29,2 yüzde yirmi dokuz virgül iki) “286 Sayılı Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği” yayımlanmıştır.

29 Temmuz 2000 tarih ve 24124 sayılı Resmi Gazete’de

· Gelir ve kurumlar vergisi mükelleflerinin 2000 yılı Ocak - Haziran geçici vergi dönemi 6 aylık kazançlarının tespitinde gider indirimi kısıtlaması uygulamasına esas alınacak indirim oranı (yüzde 73.3) ile  orana göre mükelleflerin kullandıkları yabancı kaynaklara ilişkin gider ve maliyet unsurlarının kanunen kabul edilmeyen gider olarak dikkate alınma oranına (yüzde 73.3 x yüzde 25 = yüzde 18.3) ilişkin “68 Seri No’lu Kurumlar Vergisi Genel Tebliğ”i yayımlanmıştır.

5 Ağustos 2000 tarih ve 24131 sayılı Resmi Gazete’de;

· Ücretin safi tutarının hesaplanmasında gayrisafi tutardan indirim konusu yapılan sigorta prim tutarı üst sınırının artırılmasına ilişkin Bakanlar Kurulu Kararı'nın yürürlük tarihinin değiştirilmesi nedeniyle, yapılacak mahsup ve düzeltme işlemlerine yönelik açıklamalara ilişkin “236 seri no.lu Gelir Vergisi Genel Tebliği yayımlanmıştır.

9 Ağustos 2000 tarih ve 24135 sayılı Resmi Gazetede

· 03.12.1988 tarihli ve 3505 sayılı Kanunun(1) geçici 2 nci maddesinin verdiği yetkiye dayanılarak ihracat, döviz kazandırıcı faaliyetler ve yatırımlarla ilgili damga vergisi ve harç istisnası uygulama usul ve esaslarının belirlenmesi amacıyla hazırlanan (4) Seri No.lu İhracat ve Yatırımlarda Damga Vergisi ve Harç İstisnası Uygulaması Hakkında Tebliğ(2) ile ilgili olarak gerek mevzuatta ve gerekse uygulamada meydana gelen değişiklikler nedeniyleyapılan açıklamalara ilişkin “5 Seri No’lu “İhracat ve Yatırımlarda Damga Vergisi ve Harç İstisnası Uygulaması Hakkında Tebliğ” yayımlanmıştır. 
14 Eylül 2000 tarih ve 24170 sayılı Resmi Gazete’de;

· 3065 sayılı Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 29 uncu maddesinin 2 numaralı fıkrasında 4369 sayılı Kanunla yapılan değişiklikle indirimli orana tabi işlemlerle ilgili olup yılı içinde indirilemeyen ve tutarı Bakanlar Kurulunca belirlenecek sınırı aşan verginin mükelleflere iade imkanına ilişkin esasların belirlenmesini teminen  “74 Seri No’lu Katma Değer Vergisi Genel Tebliği” yayımlanmıştır. 
5. Sermaye Piyasalarına İlişkin Düzenlemeler:

8 Ağustos 2000 tarih ve 24134 sayılı Resmi Gazete’de,

· Sermaye Piyasası Kurulundan 9.2.1996 tarihli ve 22559 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan “İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Hisse Senetleri Piyasası Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik” yayımlanmıştır. 

· Sermaye Piyasası Kurulundan 9.2.1996 tarihli ve 22559 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan “İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Tahvil ve Bono Piyasası Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik” yayımlanmıştır. 

7 Eylül 2000 tarih ve 24163 sayılı Resmi Gazete’de;

· 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanunu'nun 15.12.1999 tarihli ve 4487 sayılı Kanun'la değişik 30 uncu maddesinin (a), (b) ve (c) bentlerinde sayılan aracılık faaliyetleri ile bu faaliyetleri Kanun'un 31, 32, 33, 34 ve 50 nci maddeleri hükümleri çerçevesinde yapacak kuruluşların, kuruluş, faaliyet ve yetkilendirilmelerine ilişkin esasların düzenlenmesini teminen “Seri: V, No: 46 Sayılı Aracılık Faaliyetleri ve Aracı Kuruluşlara İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ”, 
· 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanunu'nun 15.12.1999 tarihli ve 4487 sayılı Kanun'la değişik 30 uncu maddesinin (e) bendinde sayılan yatırım danışmanlığı faaliyeti ile bu faaliyeti Kanun'un 31, 32, 34 üncü maddeleri hükümleri çerçevesinde yapacak kurumlara ilişkin esaslar hakkında Seri: V, No: 47 Sayılı, Yatırım Danışmanlığı Faaliyetine ve Bu Faaliyette Bulunacak Kurumlara İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ” yayımlanmıştır. 

· 26.6.1998 tarihli ve 23384 mükerrer sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Seri: V, No: 34 Aracı Kurumların Sermayelerine ve Sermaye Yeterliliğine İlişkin Esaslar Tebliği'nin 7 nci maddesinin birinci fıkrasının (e) bendi yürürlükten kaldıran “Seri: V, No: 48 sayılı Aracı Kurumların Sermayelerine ve Sermaye Yeterliliğine İlişkin Esaslar Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ” yayımlanmıştır. 
9 Eylül 2000 tarih ve 24165 sayılı Resmi Gazete’de;

· 19.12.1996 tarihli ve 22852 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Seri: VII, No: 10 sayılı "Yatırım Fonlarına İlişkin Esaslar Tebliği"nin değişik 36 ncı maddesi değiştirilerek, yatırım fonları katılma belgesi alım-satımlarında uygulanacak yöntemler ve fiyatlamalara ilişkin esaslara ilişkin “Seri: VII, No: 16 sayılı, Yatırım Fonlarına İlişkin Esaslar Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ” yayımlanmıştır. 
6. Diğer Düzenlemeler:

13 Haziran 2000 tarih ve 24078 (Mükerrer) sayılı Resmi Gazete’de;

· 9.6.1932 tarihli ve 2004 sayılı İcra ve İflas Kanununun 363 üncü maddesinin birinci fıkrasındaki temyizi kabil kararlarla ilgili son cümlede belirtilen “beşyüzbin" liralık sınırı "yüzmilyon" olarak değiştiren “İcra ve İflas Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 4578 Sayılı Kanun” yayımlanmıştır.

15 Haziran 2000 tarih ve 24080 sayılı Resmi Gazete’de;

· “Bölge İdari Mahkemeleri, İdare Mahkemeleri ve Vergi Mahkemelerinin Kuruluşu ve Görevleri Hakkında Kanun ile İdari Yargılama Usulü Kanunu’nda Değişiklik Yapılmasına Dair 4577 Sayılı Kanun” yayımlanmıştır.

29 Haziran  2000 tarih ve 24094 sayılı Resmi Gazete’de;

· Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığından “4447 Sayılı İşsizlik Sigortası Kanununun Uygulanmasına İlişkin 2 Nolu Tebliğ” yayımlanmıştır.

4 Temmuz 2000 tarih ve 24099 sayılı Resmi Gazete’de;

Türkiye'nin Avrupa Birliği üyeliğine hazırlanmasına yönelik çalışmalar çerçevesinde kamu kurum ve kuruluşlarının yapacakları hazırlık ve çalışmalarda iç koordinasyon ve uyumun plan ve programlara uygun olarak yönlendirilmesini ve yürütülmesini sağlamak üzere, Başbakanlığa bağlı Avrupa Birliği Genel Sekreterliği kurulmuş ve bu Genel Sekreterliğin teşkilat ve görevlerine ilişkin usul ve esaslara ilişkin “Avrupa Birliği Genel Sekreterliği Teşkilat ve Görevleri Hakkında 4587 Sayılı Kanun” yayımlanmıştır.

26 Temmuz 2000 tarih ve 24121 sayılı Resmi Gazetede,

· “Türkiye Vakıflar Bankası Türk Anonim Ortaklığı Kanunu’nda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 606 sayılı Kanun Hükmünde Kararname” yayınlanmıştır.

25 Ağustos 2000 tarih ve 24151 sayılı Resmi Gazete’de,

· 4587 sayılı Avrupa Birliği Genel Sekreterliği Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun’un 3 üncü maddesine dayanılarak, Türkiye'nin Avrupa Birliği üyeliğine hazırlanmasına yönelik çalışmalar çerçevesinde Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin teşkilat ve görevlerine ilişkin usul ve esasları düzenlenmesini teminen “Avrupa Birliği Genel Sekreterliği Teşkilat ve Görevleri Hakkında Yönetmelik” yayımlanmıştır.

25 Ağustos 2000 tarih ve 24151 sayılı Resmi Gazete’de,

· 4587 sayılı Avrupa Birliği Genel Sekreterliği Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun’un 3 üncü maddesinin beşinci fıkrasına dayanılarak, Avrupa Birliği Genel Sekreterliği bünyesinde kurulan İç Koordinasyon ve Uyum Komitesinin teşekkülü, yönetimi, çalışma usul ve esaslarını ilişkin “Avrupa Birliği Genel Sekreterliği İç Koordinasyon ve Uyum Komitesinin Çalışma Esas ve Usulleri Hakkında Yönetmelik” yayımlanmıştır.

25 Ağustos 2000 tarih ve 24151 sayılı Resmi Gazete’de,

· “Gelirler Genel Müdürlüğü Vergi Denetmenleri Görev, Yetki, Çalışma ve Atama Yönetmeliğinin Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılması Hakkında Yönetmelik” yayımlanmıştır.

6 Eylül 2000 tarih ve 24162 sayılı Resmi Gazete’de;

· T.C. Ziraat Bankası, T. Halk Bankası, T. Emlak Bankası ve Tarım Kredi Kooperatifleri ile Tarım İşletmeleri Genel Müdürlüğü'nün deprem bölgesi dışındaki yerlerde bulunan şube veya birimlerinden kredi kullanmış olan gerçek ve tüzel kişilerin anılan kuruluşlara olan mevcut borçlarının ertelenmesi ve bu kişilere yeni kredi açılmasına ilişkin “Tabii Afet Nedeniyle Zarar Gören Çiftçi, Esnaf ve Sanatkar, Serbest Meslek Mensubu ve Sanayi ve Ticaret Erbabı ile Menkul ve Gayrimenkul Malları Zarar Gören Gerçek ve Tüzel Kişilerin Kredi Borçlarının Ertelenmesi ve Bu Kişilere Yeni Kredi Açılması Hakkındaki 99/13233 Sayılı Kararnamenin Eki Karar'da Değişiklik Yapılmasına İlişkin 2000/1103 Karar Sayılı Karar” yayımlanmıştır. 
8 Eylül 2000 tarih ve 24164 sayılı Resmi Gazete’de;

· 587 sayılı "Zorunlu Deprem Sigortasına Dair Kanun Hükmünde Kararname’ye istinaden yapılacak zorunlu deprem sigortasına ilişkin şart, talimat ve tarifelerin  belirlenmesini teminen “Zorunlu Deprem Sigortası Genel Şartları” ve “Zorunlu Deprem Sigortası Tarife ve Talimatı” yayımlanmıştır. 
15 Eylül 2000 tarih ve 24171 sayılı Resmi Gazete’de;

· 8.6.1984 tarihli ve 233 sayılı Kamu İktisadi Teşebbüsleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin 3 üncü maddesinin (3) numaralı fıkrasını değiştirilerek, Teşebbüslerden iktisadi devlet teşekkülü olanların anonim şirket şeklinde de kurulabileceği, ancak bankacılık alanında faaliyet gösteren iktisadi devlet teşekküllerinin anonim şirket şeklinde kurulabilmeleri için sermayelerinin en az yüzde 91'inin Devlete ait olmasının şart olduğu, Anonim Şirket şeklinde kurulan iktisadi devlet teşekküllerinde Türk Ticaret Kanunu’nun 277 nci maddesinde sözü edilen 5 kurucunun bulunması şartı aranmayacağı ve genel kurul ile denetçilerinin  bulunmayacağı hususlarına ilişkin “Kamu İktisadi Teşebbüsleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına Dair  615 Karar Sayılı  Kanun Hükmünde Kararname” yayımlanmıştır. 
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