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Giriş

Bu çalışmada banka sermaye yeterliliğini teşvik edimesinde piyasa disiplinin rolünü artırmak için hangi bilgilendirmelerin yapılması gerektiği konusunda detaylı tavsiyelerde bulunulmaktadır. Çalışma, Basel Komite'nin Haziran 1999'da yayınlamış olduğu "Yeni Sermaye Yeterlilik Çerçevesi" başlıklı istişare çalışmasının üçüncü temel dayanağını desteklemek ve güçlendirmek amacındadır. Ayrıca çalışma Basel Komite'nin dünya çapında şeffaflığı ve etkin piyasa disiplinini artırmaya yönelik sürdürdüğü çabalarının devamı niteliğindedir.

Çalışmada yer alan tavsiyeler üç bölümde toplanmaktadır: Sermayenin yapısı, riske maruz kalma durumu ve sermaye yeterliliği. Söz konusu istişare çalışmasında ele alındığı üzere yeni sermaye yeterliliği çerçevesinin odak noktası ve üçüncü temel dayanağı uluslararası alanda faaliyet gösteren bankalar olacaktır. Nitekim, yeni çerçevenin tavsiye niteliğindeki prensiplerini her bankanın kendi koşullarına göre değerlendirilmesi gerekmekle birlikte, bunlar genellikle her banka için geçerlidir. Basel Komite, bu çalışmadaki tavsiyelerin istişare çalışmasıyla ilgili tartışmaları da genişleteceğini, böylelikle gerçek "Çerçeve"nin nihai halini alabileceğini belirtmektedir.

1. Genel Görüşler

Basel Bankacılık Gözetim Komitesi
 (Basle Committee Basel Committee on Banking Supervision) tarafından yayınlanan bu çalışma sermayenin yapısı, riske maruz kalma durumu ve sermaye yeterliliği alanlarındaki bilgilendirmeleri içermektedir. Çalışma istişare çalışmasının üçüncü temel dayanağı olan "Piyasa Disiplini" hakkında ek bilgi sunmak ve genişletmek amacındadır. 

İstişare çalışmasının üçüncü temel dayanağı, Basel Komite'nin hazırlamış olduğu "Şeffaflığın Artırılması" raporunda
 yer alan kavramların genişletilmesini içermektedir. Ayrıca, Basel Komite "Kredi Muhasebesi ve Kamuoyu Bilgilendirmesine İlişkin Güvenilir Uygulamalar" ve "Kredi Riski Bilgilendirmesine İlişkin En İyi Uygulamalar" başlıklı çalışmalarını yayınlamıştır. Bu çalışmada sermayenin yapısı, riske maruz kalma durumu ve sermaye yeterliliği kavramlarını daha detaylı bir şekilde açıklanmaktadır. 

Basel Komite, bu üç konu ile ilgili bilgilendirme uygulamalarındaki boşlukları belirlemeye çalışmaktadır. Bu amaçla Komite doğruyu bulmaya yönelik ve diğer ülkelerdeki bilgilendirme uygulamaları üzerine araştırmalarla, bilgi kullanıcılarıyla (yani derecelendirme kuruluşları ve piyasa analistleri) çeşitli mülakatlar gerçekleştirmiştir. Bu araştırmaların sonuçlarına göre söz konusu alanlarda daha fazla ve detaylı bilgiye ihtiyaç bulunmakta olup, halen bilgilendirmesi yapılan bilgilerle arasında önemli boşluklar mevcuttur. 

Basel Komite, bu çalışmayı yayınlamak suretiyle söz konusu boşluğu doldurmak amacındadır. Çalışmanın ikinci bölümünde, sermaye bilgilendirmelerinin temeli ve Basel Komite'nin gelecekte üzerinde duracağı tavsiyeler ele alınmıştır. Üçüncü bölümde ise, sermayenin yapısı, riske maruz kalma durumu ve sermaye yeterliliği konularında detaylı bilgilendirme tavsiyeleri yer almaktadır. 

2. Genişletilmiş Sermaye Bilgilendirmelerinin Temeli

Basel Komite, ulusal ve uluslararası insiyatifler aracılığıyla piyasa disiplininin teşvik edildiğini ve şeffaflığın arttırılması konularında ilerleme kaydedildiğini kabul etmektedir. “Yeni Sermaye Yeterlilik Çerçevesi”nin üçüncü temel dayanağı bu konuyu daha da detaylandırarak, bankacılık sektörüne sermaye konusunda belirli tavsiyelerde bulunmak amacındadır. Ayrıca, bankaların ve mali sistemlerin güvenirliliği ile sağlamlığını teşvik etmek suretiyle tasarı çerçevenin birinci ve ikinci temel dayanağını desteklemekte ve genişletmektedir. Böylelikle piyasaya bir bankanın sermaye pozisyonu hakkında gerekli değerlendirmeleri yapma imkanı tanınmaktadır. Bu çalışmada yer alan bütün tavsiyeler çok önemlidir. Bununla birlikte, Basel Komite bilgilendirme konusunda daha fazla tavsiyelerde bulunulması gerektiğini ifade etmektedir.

"Şeffaflığın Arttırılması" çalışmasında Komite'nin şeffaflık ve kamuoyu bilgilendirmelerinin arttırılmasının önemi hakkındaki düşünceleri ortaya konmaktadır. “Yeni Sermaye Çerçevesi” başlıklı iştisare çalışması ise bu temele dayanmakta ve banka sermayesi kapsamında şeffaflığın önemini ele almaktadır. 

Piyasa disiplini, bir bankanın sermayesinin yeterli düzeyde olduğunu garantilemesi açısından önemli bir rol oynamaktadır. Etkin kamuoyu bilgilendirmeleri, piyasa disiplinini artırdığı gibi piyasa iştirakçilerinin bankanın sermaye yeterliliğini değerlendirmelerine de imkan tanımakta ve bunun yanında bankaların faaliyetlerini güvenilir, sağlam ve etkin şekilde yürütmeleri için teşvik sağlamaktadır. 

Sermayenin yapısı, bileşenleri ve özellikleri hakkındaki kamuoyunun bilgilendirilmesi, bir bankanın zararlarını tazmin edebilme gücünün bilinmesi açısından önem taşımaktadır. Bir bankanın sermaye seviyesi ve bileşenleri ile ilgili bilgiler, o bankanın riske maruz kalma durumuna ilişkin bilgilerle birlikte değerlendirilmelidir.

Bankaların faaliyette bulundukları hareketli mali piyasalar, artan küresel rekabet ve yenilikler göz önünde bulundurulduğunda, bankaların risk profilinin de hızla değiştiği görülmektedir. Bu nedenle mali bilgilerden yararlananlar zaman içinde anlamını yitirmeyecek ve piyasa koşullarındaki değişikliklere karşı hassasiyet gösteren risk ölçüm modellerine ihtiyaç duymaktadır. 

Basel Komite şeffaflık kavramını çok güçlü bir şekilde desteklemektedir. Komite bilgilendirme, şeffaflık ve  piyasa disiplinin artırılması konularını denetimin giderek önem kazanan unsurları olarak değerlendirmekte ve ülkelerin bu çalışmada yer alan tavsiyeleri en kısa zamanda gerçekleştirmeleri için teşvik etmektedir. 

3. Bilgilendirme Tavsiyeleri

Basle Komite'nin Haziran 1999'da yayınlamış olduğu “Yeni Sermaye Yeterlilik Çerçevesi" başlıklı istişare çalışması, güvenilir ve uygun bilgiyi ve böyle bir bilginin elde edilmesinin önemini ele almaktadır. Bu bölüm sermayenin yapısı, riske maruz kalma durumu ve sermaye yeterliliği konularında yapılan bilgilendirmeler hakkında daha belirli tavsiyelerde bulunmaktadır. Kamuoyu bilgilendirmeleri maddecilik (materiality) kapsamıyla bağlantılı olarak kurumun faaliyetlerinin yapısı ve büyüklüğüne göre ayarlanmalıdır. Tavsiye edilen bilgilendirmeler en azından yıllık, mümkünse daha sık aralıklarla yapılmalıdır. 

Sermaye Yapısı
Tavsiye 1

            Bir banka aşağıdaki konular hakkında en azından yıllık mümkünse daha sık aralıklarla kamuoyu bilgilendirmesi yapmalıdır.

(a) Sermaye yapısı ve bileşenleri hakkında bilgilendirme

Bir banka Basel Sermaye Uyum Anlaşması'nda yer alan tanımlara dayalı olarak sermayesinin yapısı ve bileşenlerinin büyüklüğü konusunda bilgilendirme yapmalıdır:

 tier 1 sermayesinin büyüklüğü, ayrı bir bilgilendirme ile şunlar belirtilmelidir: 

· ödenmiş pay senedi sermayesi/hisse senedi,

· daimi birikimsiz öncelikli pay senetleri,

· iştiraklerin hisse senetleri üzerinde azınlık ilgisi,

· yeni veya karmaşık sermaye araçları
,  

· tier 2 sermayesinin büyüklüğü, 

· tier 1 ve tier 2 sermayelerinden yapılan indirimler,

· tier 3 sermayesinin büyüklüğü,

· toplam sermaye tabanı.

(b)  Sermaye araçlarının esas özelliklerinin koşulları ve hadleri

Bir banka sermaye araçlarının (özellikle yeni, karmaşık sermaye araçlarının), esas özelliklerinin koşul ve hadlerini özetleyen bir bilgilendirme yapmalıdır. 

Bilgilendirme sermaye araçlarının zararları telafi etme kapasitesi hakkında fikir vermeli ve bankanın sermaye yeterliliği analizini etkileyecek her koşulu kapsamlıdır. Ayrıca aşağıdaki bilgileri de içermelidir:

· vade (vadeden önce de ödeme özelliği (call features) dahil),

· kıdemlilik derecesi,

· artan karşılıklar,

· faiz veya temettü gecikmeleri ve kümülatif karakteristikler,

· özel amaçlı araçların kullanımı,

· tetikleyici olayların tartışılması,

· adil değer veya karmaşık sermaye araçlarındaki türev ürünleri hadleri,

Tavsiye 2

Bir banka aktiflerin, pasiflerin değerlemesi, karşılık ayrılması ve gelirin tanınması ile ilgili muhasebe politikaları hakkında bilgilendirme yapmalıdır.

Bu bilgi gelir tablosuyla yaratılmış veya doğrudan hisse senedi ihracı sonucunda  tanınmış sermaye rezervlerinin değerlendirilmesi için önemlidir. Bu bilgilendirme Komite’nin “Kredi Muhasebesi ve Kamuoyu Bilgilendirmesine İlişkin Güvenilir Uygulamalar" başlıklı çalışmasında da yer almıştır. Ancak Komite bu konuyla ilgili ek bilgilendirme yapılmasını istemektedir. 

Riske Maruz Kalma Durumu

Tavsiye 3

Bir banka risk yönetme stratejileri de dahil olmak üzere riske maruz kalma durumu ile ilgili nitel ve nicel bilgilendirme yapmalıdır. 

Bir kurum her risk alanı ile ilgili olarak yeterli ölçüde nitel (örneğin işletme stratejileri) ve nicel bilgi (örneğin, stres testi) vermelidir. Ayrıca, geçmiş yılın bilgileriyle ilgili karşılaştırmalı bilgi, mali tablo kullanıcılarına risklerle ilgili bakış açısı kazandırması açısından faydalıdır.   

Kredi Riski   

Kredi riski bilgilendirmeleri kurumun kredi limitlerinin yapısını anlamakta yardımcı olmaktadır. Bu bilgilendirmeler piyasa katılımcılarına bir kurumun kredi riskini nasıl yönettiğini ve stratejilerinin ne ölçüde etkin olduğunu göstermektedir. Komite'nin "Bankaların ve Menkul Kıymet Firmalarının Ticari ve Türev Faaliyetleriyle İlgili Bilgilendirme Hakkında Tavsiyeler"
 ve "Kredi Riski Bilgilendirmesi İçin En İyi Uygulamalar"
 çalışmalarında yer alan tavsiyeler, bankaların bu alanda riske maruz kalma durumlarıyla ilgili yapmaları gereken bilgilendirmelerin çeşitlerini açıklamaktadır. 

Operasyonel, Hukuki ve Diğer Riskler

 Operasyonel, hukuki ve stratejik risklerle ilgili riske maruz kalma durumunun ölçülmesi zordur. Ancak, konunun çok önemli olmasından dolayı ilgili alanlarda bilgilendirme yapılması gerekmektedir. Basel Komite'nin operasyonel riskin düzenlenmesi ile ilgili çalışmanın yayınlanmasından sonra, operasyonel risk faktörlerin bilgilendirmesi hakkında daha detaylı zorunlulukların gerçekleştirilmesi gerekebilecektir. Ayrıca bankalar, faiz oranı riski ilgili nitel ve nicel bilgilendirme yapmalıdır.  Operasyonel risk bilgilendirmeleri bu tür riskin temel çeşitleri hakkında bilgi içermekte ve önem arz eden özel konuları ele almaktadır. Hukuki risk bilgilendirmeleri yasal olasılıkları (karara ulaşılmamış yasal faaliyetlerde dahil) ve olası yükümlülükleri içermektedir. Bankaların risk azaltma teknikleri de dahil olmak üzere, bu riskleri tanımlama, ölçme ve yönetme yöntemleri hakkında nitel bilgi vermeleri sağlanmalıdır.

Piyasa Riski

Bir kurum hem kredi riski ile hem de piyasa riskine maruz kalma durumu ile ilgili nitel ve nicel bilgi vermelidir. Bu konuda yapılması gerekli bilgilendirmeler ile ilgili tavsiyeler Basel Komite'nin "Bankaların ve Menkul Kıymet Firmalarının Ticari ve Türev Faaliyetleriyle İlgili Bilgilendirme Hakkında Tavsiyeler"i başlıklı çalışmasında ele alınmıştır.  

Sermaye Yeterlilik Ölçümleri

Tavsiye 4

(a) Bir banka en azından yıllık olarak konsolide bazda sermaye rasyosunu ve sermaye yeterliliği ile ilgili bilgiler hakkında kamuoyu bilgilendirmesi yapmalıdır. 

Piyasa katılımcılarının bir bankanın sermaye yeterliliğini değerlendirebilmeleri için Basel Sermaye Uyum Anlaşması'nda tanımlanan yönteme göre hesaplanan risk ağırlıklı sermaye rasyosu hakkında en azından yıllık olarak bilgilendirme yapılması gerekmektedir.  Diğer ilgili bilgiler ise gelecekteki sermaye hedeflerini içermelidir. 

(b) Bir banka aşağıda belirtildiği üzere Basel Sermaye Uyum Anlaşması'nda tanımlanan yönteme göre hesaplanan riske maruz kalma ölçümleri hakkında bilgilendirme yapmalıdır. 

(i) Basel Uyum Anlaşması kapsamında kredi riski için sermaye zorunluluklarının hesaplanması

· Bilanço aktifleri (defter değerinin ve her risk unsuru için risk ağırlıklı miktarın belirlenmesi).

· Bilanço dışı araçlar (nominal miktarın, krediyle eşdeğer miktar ve her risk unsuru için risk ağırlıklı miktarın belirlenmesi),

(ii) Basel Uyum Anlaşması kapsamında piyasa riski için sermaye zorunluluklarının hesaplanması.

Standartlaştırılmış yaklaşım (eğer uygunsa): Bankalar standartlaştırılmış yaklaşım altında sermaye yeterliliğinin  hesaplanması ile ilgili bilgiler hakkında kamuoyuna bilgilendirme yapmalıdır. 

İç modeller yaklaşımı (eğer uygunsa): Bankalar iç modeller yaklaşımı altında piyasa riski için sermaye yeterliliğinin hesaplanması ile ilgili bilgiler hakkında kamuoyuna bilgilendirme yapmalıdır. Sunulan bilgiler kullanılan modellerin anlaşılmasını sağlamalı ve en az aşağıdaki unsurları içermelidir :

 Geniş bir riske maruz değer veri seti,

 Parametreler,

 Stres testi bilgisi,

 Geriye yönelik test (back- testing) bilgisi,

Tavsiye 5

Bir banka sermaye yeterliliği durumunu etkileyen faktörleri içeren bilgilendirmeler yapmalıdır. Bu bilgilendirme aşağıdaki unsurları içermelidir:

 Sermaye yapısında değişiklikler ve bunun önemli rasyolar
 ve bütün sermaye pozisyonu üzerindeki etkisi, 

 Olasılıklar planlaması, stres zamanlarında bankaların sermaye piyasalarına girmesine gerek olup olmadığı,

 Bankanın sermaye yönetim stratejisi ve gelecek sermaye planları (nerede uygunsa),

 Bankaların katılım ortaklıklarında hiç indirime gitmemesinin bankalar ve diğer mali kurumlar üzerindeki etkisi,

Tavsiye 6

Bir banka, ticari faaliyetlerine aktardığı ekonomik sermayenin dağıtımı süreci ve yapısı ile ilgili bilgilendirme yapması için teşvik edilmelidir. 

Yeni Sermaye Yeterlilik Çerçevesi" başlıklı istişare çalışmasının ikinci temel dayanağı gözetim ve denetim incelemeleri ile sermaye yeterliliğinin değerlendirilmesini içermektedir. Basel Komite bütün bankaların sermaye yeterliliklerini değerlendirmeleri ve uygun sermaye seviyesinin oluşturulması için içsel bir süreç (internal process) oluşturmalarını önermektedir. Bu sürecin objektif olması, üst düzey yönetim tarafından izlenebilmesi gerekmektedir.

Bazı bankalar tarafından kullanılan bir yöntem sermaye dağıtımıdır. Sermaye dağıtımı, ekonomik sermayenin bir kurumun ticari faaliyetlerine aktarılması sürecidir. Bu süreç bazı bankaların sermaye yeterliliklerini ve sermayenin etkin kullanımı değerlendirmelerinde faydalı olmaktadır. Özellikle, sermaye dağıtımı bankaların farklı  ürünlerdeki riske göre ayarlanmış karlılıklarının karşılaştırılmasını, sermayenin bireysel ve konsolide bazda ticaret hacmi için yeterliliğinin değerlendirilmesini sağlamaktadır. Ayrıca, bankalar farklı faaliyetlere, ürünlere, müşterilere, ticari işlere veya organizasyon birimlerine (bankanın metodolojisine bağlı olarak) dağıtılan sermayenin miktarı hakkında bilgilendirme yapma hususunu göz önünde bulundurmalıdır. Böylelikle bilgi kullanıcıları bankanın faaliyetlerindeki risk ve getiri hakkında daha iyi bilgi sahibi olma imkanına kavuşabilir. Bütün bankalar  sermayelerini risklerine göre değerlendirme sürecini oluşturmalıdırlar. 

Dipnotlar

* Türkiye Bankalar Birliği, Bankacılık ve Araştırma Grubu, Pelin Ataman Erdönmez tarafından hazırlanmıştır.





� Basel Komite (Basle Committee on Banking Supervision) 1975 yılında G-10 ülkelerinin Merkez Bankası Başkanlarından tarafından kurulan bankacılık gözetim otoriteleri komitesidir. Amerika, İngiltere, İsviçre, İsveç, Hollanda, Lüksemburg, Japonya, İtalya, Almanya, Fransa, Kanada, Belçika merkez bankalarından ve banka gözetim otoritelerinin üst düzey temsilcilerinden oluşmaktadır. Komite'ye New York Federal Rezerv Bankası Başkanı Mr. William J. McDonough başkanlık etmektedir. Komite Uluslararası Ödemeler Bankası (Bank for International Settlements) Genel Sekreterliği'nin bulunduğu Basel'de  toplanmaktadır. 





� Bu raporda kamuoyu bilgilendirmelerinin ve şeffaflığın sağlam ve güvenilir bir bankacılık sisteminin gelişmesindeki rolü ele alınmaktadır. Ayrıca kamuoyu bilgilendirmesi ve denetimle ilgili genel tavsiyelerde bulunulmaktadır. Rapor Basel Komite tarafından Eylül 1998'de yayınlanmıştır.





� Basel Komite'nin 27 Ekim 1998'de yaptığı basın duyurusuna bakınız.





� Söz konusu çalışma, piyasa riski, kredi riski, likidite riski ve diğer riskler konusunda nicel ve nitel bilgilendirmeler ile muhasebe ve değerleme yöntemleri konularında nitel, gelir konusunda ise nicel bilgilendirmeleri ele almaktadır.





� Söz konusu çalışma, muhasebe politikaları ve uygulamaları, kredi risk yönetimi, kredi kalitesi ve karlarıyla ilgili bilgilendirmeleri ele almaktadır.





� Bazı rasyolar kurumların kendi koşullarına göre çeşitlilik gösterebilmektedir . Bununla beraber temel rasyolar tier 2 sermaye/tier 1 sermaye, tier 1 sermaye/toplam sermaye ile tier 1 ve tier 2 sermayeden yapılan indirimler/toplam sermaye rasyolarını içerebilir. 
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