Finansal İşlemler İçin Avrupa Ana Sözleşmesi

(The European Master Agreement for Financial Transactions – EMA)

Avrupa Bankacılık Federasyonu (the European Banking Federation) ve Avrupa Tasarruf Bankaları Grubu (the European Savings Banks Group) işbirliği ile hazırlanan Avrupa Ana Sözleşmesi (EMA) taslak metni 29 Ekim.2000 tarihinde kamuoyunun bilgisine sunulmuştur. 

EMA, gelişmeye açık, çok yönlü bir ürün olma ve yargı alanına sahip olma özelliklerini taşımaktadır. EMA’nın, özellikle Avrupa Birliği içinde farklı lisanlarda ve farklı kanunları bulunan değişik yargı alanlarında uygulanması amaçlanmıştır. EMA, aynı zamanda, piyasa katılımcılarına tüm ticari işlemlerini tek bir ana sözleşme altında toplama imkanı vermektedir. Sözleşmenin yapısı, kapsamın genişletilmesi yönünde yeni ürünlere ait eklemeler yapılmasına  imkan vermektedir. 

Avrupa Bankacılık Federasyonu Genel Sekreteri Nikolaus Bömcke’nin ifade ettiği gibi EMA ileriye yönelik çok büyük bir adımdır ve tek Euro repo piyasasının gelişmesine önemli katkıda bulunacaktır.

Aşağıda EMA’ya ilişkin özet bir bilgilendirme yapılmıştır. EMA’nın tam metnine Avrupa Bankacılık Federasyonu web sitesinden (www.fbe.be) yada ve Avrupa Tasarruf Bankaları Grubu web sitesinden (www.savingsbanks.com) ulaşılabilir.

“Finansal İşlemler İçin Avrupa Ana Sözleşmesi” Hakkında Not

1. Amaç

EMA, özellikle Avrupa Alanı ile komşu ülkelerde geri satın alma işlemleri (repurchase transactions) ve menkul kıymet kredi işlemleri (securities lending transactions) ile ilgili olarak uygulanan farklı ana sözleşmelerin ve dokümanların harmanlanmasıyla oluşturulan tek tip bir doküman setidir. EMA’ya taraf olanlar aynı zamanda kendilerine uygun kanun, yargı ve sözleşme lisanını seçebilir ve ulusal düzeydeki özel yasal yükümlülükleri dikkate alabilirler. Sözleşmenin yapısı mevcut metne yeni ürünlere ait eklemeler yapılmasına ve kapsamın genişletilmesine olanak vermektedir, örneğin döviz, swap ve opsiyonlar gibi başka finansal işlemler de sözleşme kapsamına alınabilecektir.

2. Yararları

Avrupa Ana Sözleşmesi;

· Piyasa katılımcılarına tüm ticari işlemlerini (mevcut metinde geri satın alım işlemleri ve menkul kıymet kredi işlemleri yer almaktadır) tek bir ana sözleşme altında toplama imkanı vermektedir,

· Karşılıklı ürün netleme ve “margining” için sözleşmeye dayalı bir yapı oluşturmaktadır,

· Operasyonel hükümlerin New York ya da İngiltere Hukuku ana sözleşmeleri (örneğin; ISDA
, PSA/ISMA ve ISLA tarafından geliştirilen ana sözleşmeler) ile daha ileri bir harmonizasyonunu sağlayacaktır. Bu işlev, özellikle karşılıklı işlemlerde uyum kaynaklı sorunların çözümüne ilişkindir. 

· Kendi standartlarını geliştirmemiş ülkelerde dokümantasyon için hazır bir standart sunmaktadır. 

· Avrupa’da kendi ülkelerinin standartlarının kullanımını talep eden artan sayıdaki tarafla yapılacak ticareti kolaylaştırmaktadır. Çünkü EMA’nın yaygın olarak kullanılması halinde Avrupa kıtasında bir çok yargı alanındaki ulusal standartlar benzer hale gelecektir.

· Kullanılmakta olan ana sözleşmelerin sayısını ve yasal görüş alınması ihtiyacını azaltmak suretiyle dokümantasyon işlevinin daha basit hale getirilmesini ve hızlanmasını sağlayacaktır.

· Yukarıda sayılan tüm bu yararlar aynı zamanda maliyet kazancını beraberinde getirecektir.

3. Yapısı 

EMA aşağıda yer alan unsurlardan oluşmaktadır.

1. Özel Hükümler

2. Genel Hükümler

3. Geri Alım İşlemleri - Ürün Eki 

4. Menkul Kıymet Kredileri - Ürün Eki

5. Geri Satın Alım İşlemleri ve Menkul Kıymet Kredileri “Margining” Eki

Ana sözleşmenin,  sözleşmeye taraf olanlarca imzalan tek unsuru olan Özel Hükümler, sözleşmenin diğer unsurlarıyla birlikte ana sözleşmeyi oluşturmaktadır. Tarafların EMA’nın hükümlerini yeterli görmeleri ve bunları değiştirmemeleri halinde iki sayfayı geçmeyecek uzunlukta bir metin olabilecektir.

Genel hükümler ve  Ekler  taraflarca ayrıca  imzalanmamakta ancak taraflarca yapılan sözleşmeye (Özel hükümler) dahil edilmektedir. Olağanüstü durumlarda, örneğin özel hükümlere dayalı bir sözleşme formunun olmaması durumunda, işlem koşullarına doğrudan dahil edilmektedir (Bölüm 1(2)’de  söz konusu durumlara açıklık getirilmiştir).

Genel hükümler çok yönlü bir ürün dokümanıdır, ancak bir ölçüye kadar ISDA ana sözleşmesiyle karşılaştırılabilir. Genel hükümler geri satın alma işlemleri, menkul kıymet kredileri ve türevlerle ilgili sözleşme prensiplerini içermektedir. Taraflar arasında yapılan farklı ana sözleşmeler dolayısıyla meydana gelen dublikasyonlar ve uyumsuzluklar böylece giderilebilecektir. Bir başka önemli avantaj ise geri satın alma işlemleri, menkul kıymet kredileri ve “margining” ile ilgili eklerin özet içerikte olması ve teknik dokümanları içermesidir.

Genel Hükümler 

Genel hükümler; amaç, yapı, yorum ve olabilir değişikliklere ilişkin giriş hükümleri (Bölüm 1), operasyonel detaylarla ilgili (örneğin teyir, ödeme ve dağıtım prosedürleri gibi) hükümler (Bölüm 2-3), vergi, özellikle stopaj vergileri (Bölüm 4), temsil (Bölüm 5), koşulların değişmesine ve hataya bağlı olarak akdin sona ermesi (Bölüm 6), “clouse out”
 ve son mutabakat (Bölüm 7), ilanlar (Bölüm 8), kayıt ofisleri (Bölüm 9), acenta işlemleri dahil olmak üzere diğer konular (Bölüm 10) ve son olarak ilgili kanun ve yargı hükümlerini (Bölüm 11) içermektedir.

Genel olarak bu hükümler mevcut dokümantasyon standartlarıyla uyumludur. Söz konusu standartların tek tip olmadığı durumlarda (stopaj vergisi, yükümlülüğün yerine getirilmemesine bağlı olarak ya da diğer nedenlerle sözleşmenin sona ermesi gibi) bir seçim yapılmalı ya da yeni bir yaklaşım benimsenmelidir.

Ürün Ekleri

Geri satın alım işlemleri ve menkul kıymet kredi işlemleri olmak üzere iki ayrı Ürün Eki bulunmaktadır. Söz konusu eklerde gecikmeli dağıtım, ortaklık ve diğer özel durumlara ilişkin konuların yanı sıra gelir dağılımı ve abonelik haklarına da yer verilmektedir ( Geri Satın Alım Ekinde Bölüm 2 (6), 2(7) ve 4; Menkul Kıymet Kredileri Ekinde Bölüm 2(5), 2(6) ve 3).

“Margin” Eki  

Geri satın alma işlemeleri ve menkul kıymet kredileri için oluşturulan Margin Ekinde,  her iki işlem türü için marjlarla ilgili hükümlere yer verilmektedir. EMA’nın daha başka işlem türlerini içermek üzere genişletilmesi halinde margin eki değiştirilecek ya da yeni ilaveler yapılabilecektir.
Diğer Konular

Yasal görüş alınması bir çok Avrupa yargı alanında gerekli görülmekte ve çeşitli lisanlarda hazırlanabilmektedir.  

Çalışmanın neticelendirilmesine ilişkin bilgi Avrupa Bankacılık Federasyonu ve Avrupa Tasarruf Bankaları Grubu web sitelerinde yayımlanacaktır. 

� The International Swaps and Derivatives Association (ISDA), tarafından hazırlanan Ana Sözleşme geniş kapsamlı olarak türev ürün işlemlerinin dokümantasyonunu sağlamaktadır. 


� Vadeli bir sözleşmeden doğan taahhütlerin yerine getirilmesi amacıyla yapılan alım satım nedeniyle ortaya çıkan spekülatif duruma verilen addır.
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