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Bankacılığa İlişkin Mevzuat Değişiklikleri 

ve 

Yeni Düzenlemeler

1 Ocak 2001-31 Mart 2001

· Bankalar Kanunu’na İlişkin Düzenlemeler

17 Mart 2001 tarih ve 24345 sayılı Resmi Gazete’de,

· Boş bulunan Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Başkanlığı'na, kalan süreyi tamamlamak üzere 4389 sayılı Kanunun 3’üncü maddesine göre, R. Engin Akçakoca’nın atanmasına ilişkin  “15 Mart 2001 Tarihli ve 2001/2123 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı” yayımlanmıştır.

15 Mart  2001 tarih ve 24403 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de

· Mali bünyesindeki olumsuzlukların giderilmesini teminen 4389 sayılı Bankalar Kanununun 14 üncü maddesinin (2) numaralı fıkrası kapsamında alınması istenen tedbirleri almayan, kaynaklarını Bankanın emin bir şekilde çalışmasını tehlikeye düşürecek şekilde hissedarlarının oluşturduğu sermaye grubuna aktaran, zararı özkaynakları aşarak yabancı kaynaklara sirayet eden, mali bünyesindeki zafiyet taahhütlerini karşılayamayacak boyutlara ulaşan ve faaliyetlerine bu haliyle devamı mevduat sahiplerinin haklarını ve mali sistemin güven ve istikrarını tehlikeye düşüren İktisat Bankası T.A.Ş.’nin, temettü hariç ortaklık hakları ile yönetim ve denetiminin 4389 sayılı Bankalar Kanununun 14 üncü  maddesinin (3) ve (4) numaralı fıkralarına istinaden Tasarruf Mevduatı Sigorta  Fonuna devredilmesine ilişkin “198 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı” yayımlanmıştır.
28 Şubat 2001 tarih ve 24332 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de,

· Zararı özkaynaklarını aşan, yükümlülüklerini vadesinde yerine getirmeyen, faaliyetine devamı mali sistemin güven ve istikrarını tehlikeye düşüren Ulusal Bank T.A.Ş.’nin, temettü hariç ortaklık hakları ile yönetim ve denetiminin 4389 sayılı Bankalar Kanununun 14 üncü  maddesinin (3) numaralı fıkrasına istinaden Tasarruf Mevduatı Sigorta  Fonuna devredilmesine ilişkin “189 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı” yayımlanmıştır.
18 Şubat 2001 tarih ve 24322 sayılı Resmi Gazete’de, 

· Sümerbank A.Ş. bünyesinde tüm aktif ve pasifiyle devren birleştirilmesine karar verilen Egebank A.Ş., Yurt Ticaret ve Kredi Bankası A.Ş., T. Tütüncüler Bankası Yaşarbank A.Ş., Bank Kapital T.A.Ş.’nin bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izninin 4389 sayılı Bankalar Kanununun 14’üncü maddesine istinaden kaldırılmasına ilişkin “178 sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu Kararı” yayımlanmıştır.

11 Şubat 2001 tarih ve 24315 sayılı Resmi Gazete’de, 

· Yükümlülüklerine vadesinde yerine getiremediği, faaliyetine devamının cari ve katılma hesabı sahiplerinin hakları bakımından tehlike arz ettiği ve yönetim ve denetimini elinde bulunduran ortakların kurum kaynaklarını Kurumun emin bir şekilde çalıştırılmasını tehlikeye düşürecek biçimde doğrudan ve dolaylı olarak  kendi lehlerine kullanmaları  nedeniyle 4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun 14’üncü maddesinin 3 ve 4 numaralı fıkralarındaki  şartların tespit edilen İhlas Finans Kurumu A.Ş.’nin  faaliyet izninin  4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun 20’nci maddesinin 6 numaralı fıkrası hükmüne istinaden kaldırılmasına ilişkin “171 Sayılı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu Kararı” yayımlanmıştır.
10 Şubat 2001 tarih ve 24314  mükerrer sayılı Resmi Gazete’de, 

· Bankaların sermaye yeterliliği standart oranının konsolide ve konsolide olmayan bazda hesaplanmasına ilişkin esas ve usulleri belirlemek suretiyle mevcut ve potansiyel riskler nedeniyle oluşacak zarara karşı yeterli sermaye bulundurmalarını sağlamak amacıyla Bankalar Kanununun 13 üncü maddesinin 1 inci fıkrasının (a) bendi ile 4 üncü fıkrası uyarınca  Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu’ndan “Bankaların Sermaye Yeterliliğinin Ölçülmesine ve Değerlendirilmesine İlişkin Yönetmelik” yayımlanmıştır. 

08 Şubat 2001 tarih ve 24312 sayılı Resmi Gazete’de, 

· 4389 sayılı Bankalar Kanununda geçen ve banka adı altında Türkiye’de kurulan kuruluşlar ile yurtdışında kurulu bankaların Türkiye’deki şubeleri ve özel finans kurumlarının karşılaştıkları risklerin izlenmesini ve kontrolünü sağlamak üzere kuracakları iç denetim sistemleri ile risk yönetim sistemlerine ilişkin esas ve usulleri belirlemek amacıyla 4389 sayılı Bankalar Kanununun 9’uncu maddesinin 4 numaralı fıkrası uyarınca Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu’ndan “Bankaların İç Denetim ve Risk Yönetimi Sistemleri Hakkında Yönetmelik” yayımlanmıştır.

· Sermaye Piyasalarına İlişkin Düzenlemeler

24 Mart 2001 tarih ve 24352 sayılı Resmi Gazete’de,

· 8.11.1998 tarihli ve 23517 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Seri: VI, No: 11 sayılı Gayrimenkul Yatırım Ortaklıklarına İlişkin Esaslar Tebliği’ne 588 sayılı Konut Edindirme Yardımı Hesaplarının Tasfiyesine Dair Kanun Hükmünde Kararname çerçevesinde gayrimenkul yatırım ortaklığına dönüştürülecek Emlak Konut A.Ş.’nin gayrimenkul yatırım ortaklığına dönüşümüne ilişkin "Nakdi sermaye şartı aranmaması" başlıklı  madde eklenmesine dair “Gayrimenkul Yatırım Ortaklıklarına İlişkin Esaslar Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Seri: VI, No: 14 Sayılı Tebliğ” yayımlanmıştır.

02 Mart 2001 tarih ve 24334 sayılı Resmi Gazete’de,

· Vadeli işlem ve opsiyon sözleşmelerinin  güven ve istikrar içinde işlem görmesini sağlamak üzere vadeli işlem ve opsiyon borsalarının kuruluş, teşkilat, faaliyet, denetim, üyelik ilke ve esaslarının düzenlenmesini teminen 23 Şubat 2001 tarih ve 24327 sayılı Resmi Gazete’de, yayımlanan  Vadeli İşlem ve Opsiyon Borsalarının Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Yönetmeliğe bir geçici madde ekleyen  “Vadeli İşlem ve Opsiyon Borsalarının Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Yönetmeliğe Geçici Bir Madde Eklenmesine Dair Yönetmelik” yayımlanmıştır.

23 Şubat 2001 tarih ve 24327 sayılı Resmi Gazete’de, 

· 15.12.1999 tarihli ve 4487 sayılı Kanunla değişik 28.7.1981 tarihli ve 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanunu’nun 40’ıncı maddesi uyarınca, vadeli işlem ve opsiyon sözleşmelerinin  güven ve istikrar içinde işlem görmesini sağlamak üzere vadeli işlem ve opsiyon borsalarının kuruluş, teşkilat, faaliyet, denetim, üyelik ilke ve esaslarının düzenlenmesini teminen Devlet Bakanlığı’ndan, “Vadeli İşlem ve Opsiyon Borsalarının Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Yönetmelik” yayımlanmıştır.
11 Şubat 2001 tarih ve 24315 sayılı Resmi Gazete’de, 

· 2499 sayılı sayılı Sermaye Piyasası Kanununun 15.12.1999 tarihli ve 4487  sayılı Kanunla eklenen 40/B ve 40/C maddelerine dayanılarak, Türkiye’de sermaye piyasasında aracılık faaliyetinde bulunmaya Sermaye Piyasası Kanunu ile  yetkili kılınmış kuruluşların  üye olacağı, tüzel kişiliği haiz kamu kurumu niteliğinde  bir meslek kuruluşu olan “Türkiye Sermaye Piyasası Aracı Kuruluşları Birliği Statüsünün Yürürlüğe Konulması Hakkında Karar” yayımlanmıştır.

09 Şubat 2001 tarih ve 24313 sayılı Resmi Gazete’de,

· İstanbul Menkul Kıymetler Borsası’nın kuruluş ve çalışma esas ve kurallarının belirlenmesini teminen 19.2.1996 tarih ve 22559 sayılı Resmi Gazete'’e yayımlanan İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Yönetmeliği’nde yapılan değişikliklere ilişkin “İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik”,

· Menkul kıymetlerin İstanbul Menkul Kıymetler Borsası kotuna alınması, kotta kalması, kottan geçici ve sürekli çıkarılması, Borsa pazarlarında işlem görmesi ve işlemlerin  sürekli veya geçici olarak durdurulması esaslarını düzenlemek, menkul kıymetlerin  sağlıklı ve etkin bir piyasada açıklık ve dürüstlük içinde işlem görmesini sağlamak üzere menkul kıymetleri Borsa kotunda bulunan ve/veya Borsa pazarlarında işlem gören ortaklıkların uyması gereken kurallar ile Borsa’ya verilmesi gereken  bilgi ve belgeleri belirlemek amacıyla  13.3.1995 tarih ve 22226 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Kotasyon Yönetmeliği’nde yapılan değişikliklere ilişkin “İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Kotasyon Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik” yayımlanmıştır.

· Vergi Kanunlarına İlişkin Düzenlemeler

31 Mart 2001 tarih ve 24359 sayılı Resmi Gazete’de,

· 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun 51’inci maddesine göre 1 Ocak 2001 tarihinden geçerli olmak üzere  yüzde 5 oranında uygulanan gecikme zammı oranının yüzde 10’a  yükseltilmesine ilişkin 29 Mart 2001 tarih ve 24357 sayılı Resmi 
Gazete’de yayımlanan   2001/2175 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile ilgili  “415 Seri No’lu Tahsilat Genel Tebliği”

· 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun 48’inci maddesine göre 21 Aralık 2000 tarih ve 24267 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 412 Seri No’lu Tahsilat Genel Tebliği ile yıllık yüzde 36 oranında uygulanan tecil faizi oranının 31 Mart 2001 tarihinden itibaren yüzde 72’ye yükseltilmesine ilişkin “416 Seri No’lu Tahsilat Genel Tebliği” yayımlanmıştır. 

29 Mart 2001 tarih ve 24357 sayılı Resmi Gazete’de,

· 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun 51’inci maddesine göre 1 Ocak 2001 tarihinden geçerli olmak üzere  yüzde 5 oranında uygulanan gecikme  zammı oranının 29 Mart 2001 tarihinden itibaren yüzde 10’a  yükseltilmesine ilişkin  6183 Sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun 51’inci Maddesine Göre Uygulanmakta Olan Gecikme Zammı Nispeti ile İlgili 2001/2175  Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı” yayımlanmıştır.
07 Şubat 2001 tarih ve 24311 sayılı Resmi Gazete’de,

· Maliye Bakanlığı’ndan, 4008 sayılı Kanunla Gelir Vergisi Kanunu’nun 41’inci maddesine eklenen 8 ve Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 15’inci maddesine eklenen  13 numaralı bent hükümleri uyarınca gelir ve kurumlar vergisi mükelleflerinin  2000 yılı kazançları için gider indirimi kısıtlaması uygulamasına esas alınacak indirim oranın yüzde 85,7 olarak tespiti ve bu orana göre mükelleflerin  kullandıkları yabancı kaynaklara ilişkin gider ve maliyet unsurlarının  (% 85,7 x % 25 =) yüzde  21,4’ünün kanunen kabul edilmeyen gider olarak esas alınacağına ilişkin  “70 Seri No’lu Kurumlar Vergisi Genel Tebliği” yayımlanmıştır. 

06 Şubat 2001 tarih ve 24310 mükerrer  sayılı Resmi Gazete’de,

· Maliye Bakanlığı’ndan, ekonomik ve mali zorluklar nedeniyle 213 Sayılı Vergi Usul  Kanunu kapsamındaki borçlarını ödeyemeyen mükelleflere, ödemede kolaylık sağlanmasına ilişkin “414 Seri No’lu Tahsilat Genel Tebliği” yayımlanmıştır. 

03 Şubat 2001 tarih ve 24307 sayılı Resmi Gazete’de, 

· Maliye Bakanlığı’ndan, 17.8.1999 tarihinde Marmara Bölgesinde meydana gelen depremin mücbir sebep hali kapsamına girmesi nedeniyle, mücbir sebep hali sona eren mükelleflerin beyanname verme süresi ve ödeme süresi son gününe ilişkin “413 Seri No’lu Tahsilat Genel Tebliği”,  

· 15.12.1999 tarih ve 4489 sayılı Kanuni Faiz ve Temerrüt Faizine İlişkin Kanunda Değişiklik yapılması Hakkında Kanun ile  4.12.1984 tarih ve 3095 sayılı Kanuni Faiz ve Temerrüt Faizine İlişkin Kanuna ilişkin  Maliye Bakanlığı açıklamalarını içeren “580 Sıra No’lu  Muhasebat Genel Müdürlüğü Genel Tebliği” yayımlanmıştır.

27 Ocak 2001 tarih ve 24300 sayılı Resmi Gazete’de,

· Borsada rayici olmayan yabancı paraların ve bu paralarla olan senetli ve senetsiz alacak ve borçların değerlemesinde 2000 yılı sonu itibarıyle uygulanacak olan kurlara ilişkin  “292 Sıra No’lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği”,

· Çeşitli vergi kanunlarında değişiklik yapan 4369 sayılı Kanunun 1’inci maddesi ile 213 sayılı Vergi Usul Kanununun 5’inci maddesine ikmalen, re’sen veya idarece yapılan tarhiyatlar dolayısıyla kesinleşen vergi ve cezalar ile vadesi geçtiği halde ödenmemiş bulunan vergi ve ceza miktarlarının Maliye Bakanlığınca açıklanabileceğine ilişkin hüküm uyarınca, açıklanma usullerinin tesbitine ilişkin “293 Sıra No’lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği” yayımlanmıştır.

· Mali Piyasalara İlişkin Diğer  Düzenlemeler

17 Ocak 2001 tarih ve 24290 sayılı Resmi Gazete’de,

· Devlet Bakanlığı’ndan, 26.12.1994 tarih ve 22153 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan Sigorta ve Reasürans Şirketlerinin Kuruluş ve Çalışma Esasları Yönetmeliğine Geçici 5’inci madde ekleyerek, 31.12.2000 bilanço yılı için hayat sigorta branşı teminat karşılıklarına konu olan Devlet tahvili ve hazine bonolarının “iç verimlilik”, “borsa rayici” veya T.C.. Merkez Bankası’nca ilan edilen değerlerden tercih edilecek bir yönteme göre  değerlendirileceği hususuna ilişkin “Sigorta ve Reasürans Şirketlerinin Kuruluş ve Çalışma Esasları Yönetmeliğine Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Yönetmelik” yayımlanmıştır.

· Diğer Düzenlemeler

23 Mart 2001 tarih ve 24351 sayılı Resmi Gazete’de,

· 18.5.2000 tarihli ve 24053 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 2.5.2000 tarihli ve 2000/575 sayılı Kararname'nin eki 588 sayılı Konut Edindirme Yardımı Hesaplarının Tasfiyesine Dair Kanun Hükmünde Kararnamenin Uygulanmasına İlişkin Karar'ın; gayrimenkul yatırım ortaklığına dönüştürülmesi kararlaştırılan Emlak Konut Anonim Şirketi'nin, Emlak Gayrimenkul Yatırım Ortaklığı Anonim Şirketi'ne dönüşümünden ve hisse senetlerinin Sermaye Piyasası Kurulu'nca kayda alınmasından sonra konut edindirme yardımı hesabı karşılığına tekabül eden hisse senetlerinin, başvuruları üzerine hak sahiplerine payları oranında verileceğini hükme bağlayan 3 üncü ve kurum ve kuruluşlarca talepte bulunan hak sahiplerine konut edindirme yardımı bilgilerinin yer aldığı onaylı belgenin verilmesi hakkındaki 6 ncı maddesi hükümlerinin uygulaması ile ilgili Devlet Bakanlığından, “Konut Edindirme Yardımı Hesaplarının Tasfiyesi Hakkında 2001/1 No’lu Tebliğ”  yayımlanmıştır.

14 Mart 2001 tarih ve 24342 sayılı Resmi Gazete’de,

· 14 Ocak 1970 tarihli ve 1211 sayılı Kanunun değişik 25’inci maddesine göre, açık bulunan Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Başkanlığına (Guvernörlüğüne) Süreyya Serdengeçti’nin atanmasına ilişkin “2 Mart 2001 Tarihli ve 2001/2070 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı” yayımlanmıştır.

3 Mart 2001 tarih ve 24335 sayılı Resmi Gazete’de,

· Türkiye Cumhuriyeti Anayasası’nın 109’uncu maddesi gereğince, açık bulunan Devlet Bakanlığı’na Kemal Derviş’in atanmasına ilişkin “2 Mart 2001 Tarihli ve 39-08/C-1-2001-150 Sayılı Türkiye Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi” yayımlanmıştır.

18 Ocak 2001 tarih ve 24291 sayılı Resmi Gazete’de,

· Kalkınma Planları ve Yıllık Programlarda öngörülen hedefler ile Avrupa Birliği normları  ve uluslararası anlaşmalara  uygun olarak  tasarrufları yatırımlara yönlendirme suretiyle, katma değeri yüksek, ileri ve uygun teknoloji kullanarak bölgeler arası dengesizlikleri gidermek, istihdam yaratmak ve uluslararası rekabet gücü sağlamak için  yatırımların desteklenmesini teminen  “Yatırımlarda Devlet Yardımları ve Yatırımları Teşvik Fonu Hakkında 2000/1821 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı” yayımlanmıştır.
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