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Bankacılık Sektörü İştiraklerine İlişkin 

Avrupa Birliği Düzenlemeleri

1. Giriş

1.1. Banka İştiraklerine İlişkin Düzenlemelerin Amaçları 

Kredi kurumlarının doğrudan veya başka kuruluşlara iştirak ederek girişebildikleri faaliyetler 1990'lı yıllarda süratle serbestleştirilmiştir. Topluluk düzeyinde ilgili yasal araçlarla da desteklenen mali deregülasyonun neticesinde çeşitli kredi aracıları, ticari bankalar, yatırım şirketleri, sigortacılık hizmetleri ve daha sınırlı biçimde, bankacılık ve ticaret faaliyetleri arasında iştirakler yönünden mevcut bulunan yasal farklılıklar büyük ölçüde giderilmiştir. 

Rekabetin arttığı bir ortamda, bankaların piyasa konumlarını pekiştirmek ve faaliyetlerini çeşitlendirebilmek için başka kredi ya da finans kurumlarına iştirak etme uygulamaları yaygınlaşmıştır. Banka iştiraklerine günümüz mali sistemlerinde yaygın olarak rastlanırken, bu türden uygulamalar aynı zamanda bankaların çeşitli risklere duyarlılığını artırmıştır. Bankaların mali sektörde doğrudan doğruya veya talî şirketleri aracılığıyla edindikleri iştirakler, mali yapılarında bir risk yoğunlaşması teşkil etmektedir. İştirakler bankaların bağımsız bir kredi politikası izlemelerini güleçleştirmekte, iştiraklere rasyonellik ilkesine uygun olmayan şartlarda kredi verilmesi de riski artırmaktadır. Bu tür uygulamalar, bankacılık sektöründe bir kurumun temerrüdünden ortaklarının önemli ölçüde etkilenmesi sonucunu üretmektedir (sistemik risk). Bu nedenle, mali sistemi oluşturan bankaların edindikleri iştiraklerin yasal yükümlülüklerini yerine getirme kabiliyetlerinin uygun yasal düzenlemeler yoluyla teminat altına alınması gerekmektedir.

Bu gereklilik, bir kredi kurumunun bir ticaret ya da sanayi şirketinin sermayesine iştiraki durumunda daha da artmaktadır. Gerçekten de, böyle bir durumda bankanın ekonomik açıdan bağımsız ve bankacılık açısından rasyonel bir yönetim politikası izlemesi de güçleşmektedir. 

Ayrıca, ticaret ve/veya sanayi sektörlerinde bankalarca edinilen iştiraklerin ekonomi üzerinde de beklenmeyen sonuçlar üretebildiği bilinmektedir. Bir bankanın sınai veya ticari bir işletmede sahip olduğu ortaklık haklarının, şirket faaliyetlerini yönlendirmek amacıyla kullanılması durumunda ticaret veya sanayi sektörlerinde üretimin verimliliğine ve rekabet ortamına zarar verilmesine neden olunabilmektedir. Bu itibarla, Toplulukta yapılan düzenlemelerde bankacılık ile ticaret sektörleri arasındaki ayırımın korunmasına özen gösterilmiştir. Bankaların anılan sektörlerde edindikleri iştirakler, çoğu Üye Devletlerde hâlâ belirli sınırlamalara tabî tutulmaktadır. 

1.2. Banka İştirakleri Konusuna Topluluk Hukukunun Yaklaşımı

Topluluk banka hukuku, Üye Devletler genelinde tek bankacılık pazarının oluşturulması ana hedefi doğrultusunda faaliyetler yürüten kredi kurumlarının hangi şartlar altında başka şirketlere iştirak edebileceklerine dair ortak kurallar belirlemiştir.

Zira, bu alanda Üye Devletlerin birbirlerinden farklı milli uygulamalarını muhafaza etmesinin, AB bankacılık sektöründe rekabet şartlarının bozulmasına yol açması ve dolayısıyla Topluluk banka hukukunun temel ilkesi olan mali hizmetler sunma serbestisine zarar vermesi kaçınılmazdır. Bu nedenle, Üye Devletlerin banka iştirakleri için belirlemiş oldukları kural ve uygulamaların Topluluk düzeyinde ilgili yasal araçlarla kademeli olarak uyumlaştırılmasına gidilmiştir. 

AB bankacılık mevzuatı, kredi kurumlarının iştirakleri konusunda bunların finans sektörü içinde veya bu sektörün dışında (sanayi ve ticaret sektörlerinde) gerçekleşmelerine bağlı olarak farklı düzenlemeler öngörmektedir. 

Finans sektörü içinde edinilen iştirakler için Topluluk hukuku herhangi bir sınırlama getirmemektedir. Bu alanda belirlenen düzenlemeler daha ziyade AB bankacılık sektöründe "sistemik" risklerin oluşmasına karşı koymayı amaçlayan özel denetim kuralları şeklini almaktadır. 

Bu doğrultuda, ilgili AB Direktifleri evvela mali sektör içindeki belirleyici konumları nedeniyle kredi kurumlarının başka kredi kurumlarına iştirakleri için özel yetkilendirme (denetim mercii onayı) şartları öngörmektedir. 

Bu bağlamda, kredi kurumlarının banka olmayan mali kurumlarda belli bir seviyeyi aşan iştiraklerinin ilgili kredi kurumunun konsolide mali durumu bazında denetlenmesi kuralı getirilmiştir. Böylece, kredi kurumlarının ortaklarına yatırdıkları kaynakların her halükârda uymakla yükümlü oldukları sermaye yeterliliği, özkaynakların piyasa risklerine uygunluğu ve büyük kredilere duyarlılığı gibi ihtiyati denetim kapsamında gözetilen şartların karşılanmasını engellemeyecek nitelikte olmaları sağlanmaktadır. 

Bankaların ticari veya sınai işletmelere iştirakleri konusuna daha ihtiyatla yaklaşan AB mevzuatı, böyle bir uygulamaya izin verilen Üye Ülkelerde kredi kurumlarının iştiraklerinin özkaynaklarına oranla aşmaması gerekeceği tavanları belirlemektedir. Ayrıca, bu konuda da iştiraklerin konsolide hesaplara dahil edilmesi kuralı getirilmektedir. 

Aşağıda, Topluluk banka hukukunda kredi kurumlarının iştiraklerine ilişkin olarak belirlenen şartlar, denetim kuralları ve olası sınırlamalar aktarılmaktadır. Bu yapılırken de, Üye Devletlerin AB düzeyinde belirlenen asgari uyumlaştırılmış kurallardan yola çıkarak ulusal bazda benimsedikleri uygulamalara da yer verilmektedir.

2. Mali Sektör İçindeki İştirakler

Kredi kurumlarının finans sektörünü oluşturan diğer kredi veya finans kurumlarına iştirakleri konusunda Topluluk hukukunun oldukça esnek bir yaklaşım benimsediği görülmektedir. Şöyle ki, banka iştirakleri konusunu düzenleyen 15 Mart 1989 tarihli İkinci Bankacılık Koordinasyonu Direktifi
, yürürlüğe girdiği tarihte özellikle Almanya'da kabul görmüş ve uygulanmakta olan "evrensel banka" modelinden esinlenerek, Birlik içinde cari kurallara uygun olarak faaliyetler yürüten kredi kurumlarının, 

· başka kredi kurumlarının, 

· borsa şirketlerinin, 

· sigortacılık şirketleri hariç başka finans kuruluşlarının
, ve/veya, 

· finansal kiralama (leasing), faktoring (factoring), menkul kıymet yatırım fonu yönetimi ve interbank telekomünikasyonu gibi bankacılık faaliyetlerine yardımcı hizmetler veren şirketlerin sermayelerine sınırlamasız katılmalarına izin vermektedir.

      Direktif, ayrıca, sigortacılık şirketlerine de iştirakleri (allfinanz, bancassurance) prensipte kabul etmekle beraber, bu şirketlere iştirak edilebilmesine ilişkin kararı, Üye Devletler düzeyinde yetkili düzenleyici makamların takdir yetkisine bırakmaktadır.

Görüldüğü üzere, İkinci Bankacılık Koordinasyonu Direktifi, kredi kurumlarının doğrudan doğruya veya başka kuruluşlara iştirak ederek geleneksel bankacılık faaliyetlerinin yanında ticari bankacılık, yatırım bankacılığı ve sigortacılık faaliyetlerini birarada yürütmelerine imkân tanıyan "evrensel bankacılık" modelini bir anlamda teşvik etmektedir. Ancak, buna koşut olarak, mali sektör içinde böylece oluşmasına izin verilen yoğun sermaye bağlarının kredi kurumlarının sağlamlığını ve güvenilirliğini etkilememesi için bazı sıkı ihtiyati kurallar belirlenmiştir. Bu kurallar, evvela kredi kurumlarının sermayelerine iştiraklerin sıkı gözetim altında tutulmasını amaçlamaktadır. Bu bağlamda, Topluluk hukuku, belli bir seviyeye ulaşan iştirak paylarının bunları edinen kredi kurumunun konsolide ya da alt konsolide hesapları bazında denetlenmesi şartını getirmiştir. Bu şartın uygulanabilirliğini temin etmek için de, Üye Devletler düzeyinde kabul görmüş iştiraklerin tanımı, hesaplanma yöntemleri ve ihtiyati denetim usulleri Topluluk düzeyinde uyumlaştırılmıştır. 

2.1. İştiraklerin Tanımı

Bankacılıkta iştiraklere ilişkin objektif ve rasyonel kriterler koymak oldukça güçtür. Bu konuda genel geçerliliği olan düzenlemelere gidildiğinde Üye Devletlerin münferit ekonomik durumu ve yapısının gözönüne alınmasının gerekli olması, Avrupa Birliği’nde tüm Üye Devletlere yönelik ortak kalıpların belirlenmesini olanaksız hale getirmektedir. Buradan yola çıkarak, Topluluk hukuku, iştiraklere bir sınırlama getirmektense, AB bankacılık sektöründe rastlanan bu tip ilişkilere bağlı risklerin asgariye indirilmesini amaçlayan ortak denetim esasları belirlemiştir. 

Topluluk banka hukuku kredi kurumlarının iştiraklerine ilişkin olarak iki ana kavramı geliştirmiştir. Bunlar, "nitelikli iştirak" ve ihtiyati denetimin yerine getirilebilmesi amacı ile tanımlanan "iştirakler"dir.

Bir teşebbüste sermayenin ya da oy haklarının yüzde 10'unu veya daha fazlasını temsil eden ya da bir hissenin bulunduğu şirketin yönetimi üzerinde nüfuz uygulamasına imkân tanıyan doğrudan veya dolaylı hisse "nitelikli iştirak” olarak sayılmaktadır.

İhtiyati denetimin yerine getirilmesi amacı ile tanımlanan "iştirak" kavramı ile, bir kuruluşta sermayenin veya oy haklarının doğrudan veya dolaylı olarak yüzde 20'sine sahip olunması ifade edilmektedir.

"Nitelikli iştirak” kavramı, başka kredi kurumları da dahil olmak üzere bir kredi kurumunun özkaynaklarının yüzde 10'u veya bu oranın üzerinde katılan hissedarlara uygulanmaktadır. Buna göre, kredi kurumlarının sermayelerinde "nitelikli" pay almayı öngören hissedarların yetkili denetim merciinin onayını almaları zorunludur. Topluluk hukuku, ayrıca, kredi kurumu hissedarlarının, bankanın sermayesindeki paylarının sırasıyla yüzde 20, yüzde 33 ve yüzde 50'lik oranlara ulaşması durumunda da yetkili merci onayı şartını getirmektedir. Keza, aynı oranlar çerçevesinde, kredi kurumu sermayesindeki payların devri de yetkili denetim merciine bildirilmelidir. 

Denetim mercii haberdar edildiği iştirak projesi hakkında görüş bildirmek için üç aylık bir süreye sahiptir. Öngörülen pay iktisabının katılımcı bankanın sağlıklı ve düzenli işleyişini ya da ihtiyatlı denetiminin yerine getirilmesini engelleyecek türden olduğunun algılanması durumunda iştirak projesi reddedilebilmektedir. Denetleyici merciler, onayları dışında gerçekleşen iştirakler ile ilgili olarak katılımcı kredi kurumuna maddi ya da cezai yaptırım uygulama, ortak şirkette sahip olunan  oy haklarının askıya alınmasını sağlama ve faaliyet izninin geri çekilmesine kadar uzanabilen geniş yaptırım imkanlarına sahiptir. 

Kredi kurumlarının mali sektör içindeki belirleyici rolleri nedeniyle sermayelerindeki değişikliklerin sıkı denetim altında tutulmasını öngören bu özel kuralların dışında, kredi kurumlarının diğer finans kurumlarında, sigortacılık şirketlerinde ve/veya ana bankacılık hizmetlerine yardımcı faaliyetler veren şirketlerin sermayelerinde ancak yüzde 50'ye (hakimiyet payı) ulaşan iştirakleri için yetkili denetim mercii onayını almaları gereklidir. Sayılan bu kuruluşların sermayesinde yüzde 50'nin altında edinilen iştirakler bankaların yıllık hesapları ve konsolide hesaplarında yer verilen ayrıntılı bilgiler suretiyle duyurulmaktadır.

2.2. İştiraklerin Konsolide Bazda Denetimi 

Bankacılık hukukunda iştirakler konusunda genel kabul gören bir husus, bankaların kendilerine önemli mali yük getiren iştiraklerden kurtulması ve bu türden sorun yaratacak iştirakler edinmemeleri gerektiğidir. AB bankacılık sektöründe ihtiyati denetimin temel bir amacı da, kredi kurumlarının iştiraklerinin ve tâli şirketleri aracılığıyla dolaylı olarak sahip oldukları ortaklık haklarının mali durumlarını ve bağımsız yönetimlerini menfi şekilde etkilememesini teminat altına almaktır. Bunun için uygulanan yöntem ise, bir kredi kurumunun iştiraklerinin konsolide ya da alt konsolide hesapları bazında denetlenmesidir.

Bir kredi kurumu tek bir yasal birim şeklinde faaliyetlerini yürüttüğü takdirde mali durumunun bireysel (alt konsolide) bazda denetlenmesi yeterlidir. Nitekim, kurumun temsil ettiği birimin risklere duyarlılığı sırf dahili hesaplar ve şubelere ilişkin bilgiler zemininde uygun biçimde değerlendirilebilmektedir. Oysa, finansal deregülasyonun bir sonucu olarak bankacılık sistemleri içinde bu tür birimler giderek azınlıkta kalmaktadır. Kredi kurumları, artan oranda, bir ana şirket, tâli şirketler, bu talî şirketlerin yan kuruluşları ve iştirakler gibi hukuki kişiliğe sahip farklı kurumlardan oluşan bankacılık veya finans grupları bünyesinde faaliyet göstermektedir. Ayrıca, rekabetin yoğunlaştığı bir ortamda verimlilik oranlarının gerekli seviyelerde tutulabilmesini teminen bankalararası stratejik ortaklıklar da akdedilmektedir. 

Tüm bu hallerde, kredi kurumunun maruz kalabileceği riskler doğrudan veya dolaylı olarak yoğunlaşmaktadır. Özellikle sermayesine iştirak edilen  bir şirketin sermayesine iştirak edilmesi (cross participations) halinde olduğu gibi, ortağın temerrüdü diğerinin mali yapısını önemli ölçüde etkileyebilmekte, risk ciddi şekilde artmaktadır. 

Bu nedenle, ihtiyati denetim kapsamında bir mali kurumun karşılamakla yükümlü olduğu (sermaye yeterliliği, ödeme gücü oranı ve büyük risklerin kontrolü başta olmak üzere) çeşitli yükümlülükleri değerlendirilirken, kurumun sadece kendi talî şirketleri ve iştiraklerine ilişkin finansal bilgilerin değil, aynı zamanda talî şirketlerine iştirak eden kuruluşlar ve bir risk unsuru teşkil eden başka olası ilişkilerin de dikkate alınmaları önem arz etmektedir. Bu ise kredi kurumlarının "konsolide" hesapları ile sağlanmaktadır.  

Avrupa Topluluğunda banka iştiraklerinin ve tâli şirketler aracılığıyla tutulan dolaylı iştirak paylarının ancak kredi kurumlarının konsolide hesapları bazında gözetildiği takdirde anlam kazanacağı Kredi Kurumlarının Konsolide Bazda Denetlenmesi ve Gözetilmesine dair 92/30/AT sayılı Direktifi ile kabul edilmiştir. İlgili Direktife göre, bir başka kurumda sermayenin ya da oy haklarının doğrudan veya dolaylı olarak yüzde 20'sine sahip ("iştirak") bir kredi kurumunun konsolide hesapları bazında denetlenmesi gerekmektedir.

2.2.1. Konsolide Bazda Denetimin Konuları

İhtiyati denetim, bankaların faaliyetlerinin sürekli şekilde gözetim altında tutulmasını amaçlamaktadır. İhtiyati denetimde şu  iki unsur önemlidir: 

· özkaynak oranları ile risk çeşitlendirilmesinin gözetimi,

· eşzamanlı olarak banka hesaplarının ve idari yapısının harici kontrolü ile yerinde teftişler. 

İhtiyati denetimin odaklandığı temel konular ise, kredi kurumlarının ödeme gücü, likidite ve çeşitli risk düzeylerinin tespit edilmesini sağlayan, 

· sermaye yeterliliği (ödeme gücü oranı), 
· özkaynaklar seviyesinin piyasa risklerine uygunluğu, ve
· büyük risklere duyarlılığıdır.

Bu ortamda, bir bankanın ihtiyati denetiminin konsolide hesapları bazında yerine getirilmesi, ilgili bankanın sermaye yeterliliği gibi kritik değerleri hesaplanırken grup ve ortaklık ilişkilerine bağlı risklerin de dikkate alınmasını sağlayacaktır. Böylece, ilgili kurumunun edindiği dolaylı ve dolaysız iştiraklerinin malî yapısının üzerindeki gerçek etkilerine ışık tutulabilecektir. 

Nitekim, Avrupa Birliğinde ihtiyati denetim mekanizmasının referans kavramı olan kredi kurumlarının özkaynaklarından, ortaklarındaki iştiraklerinin ve talî şirketlerde tutulan dolaylı payların değerinin çıkarılması, banka özkaynaklarının iştiraklerin faaliyetlerini desteklemek amacıyla (double-gearing) kullanılabilme imkânlarını büyük ölçüde sınırlandırmakta ve dolayısıyla sermayenin "çift kullanımı" sorununu önemli ölçüde çözmektedir. 

Bu arada, bankaların ortaklarına rasyonellik ilkesine uymaksızın verdikleri kredilerin de aynı denetim yöntemi sayesinde en iyi şekilde gözetilebileceklerine inanılmaktadır. Öyle ki, AB’de iştirakler de dahil olmak üzere bağlı müşterilere verilen banka kredilerini düzenleyen "Büyük Krediler" Hakkındaki Konsey Direktifi, bir kredi kurumunun müşterisinin iştirak ettiği bir kurumun, kredi kurumunun bağlı ya da tâli kuruluşu olması veya kredi kurumunun bağlı kuruluşunun yan kuruluşu(ları) olması halinde, açılabilecek toplam kredilerin üst limiti olan yüzde 25'lik tavanın yüzde 20'ye çekilebileceğini öngörürken, iştirakler dahil olmak üzere kredi kurumunun bağlı müşterilerine açılan kredilerinin bankanın konsolide denetim kapsamına girmesi durumunda takdirde söz konusu kredilerin yüzde 25'lik sınıra dahil edilebileceklerini hüküm altına almaktadır. 

Zira, kredi risklerinin konsolide denetim kapsamında gözetilmesi sayesinde bankanın ortaklarına ve dolaylı iştiraklerine verdiği kredilerin de daha derinden incelenmesi olanaklı olabilmektedir. Böylece, iştiraklere açılan kredilerin, AB düzeyinde getirilen sınırların hayli altında kalsalar da, gerçekte kredi kurumu ile ortağı arasında saptanan ilişkinin bankanın kredi politikasını bağımsız şekilde yürütmesini engelleyecek türden olduğunun saptanması ve buna göre bankanın uyarılması mümkün olmaktadır. Tüm bunlar, kredi bilgilerinin yanında, kredi kurumunun konsolide bazda denetiminin bir parçası olarak, bankanın yetkili denetim mercilerine yönetim yapısının uygunluğu konusunda iletmekle yükümlüğü olduğu ayrıntılı bilgiler sayesinde sağlanmaktadır. 

Sözgelimi, bir kredi kurumunun bilançolarına iştiraklerine dair finansal bilgilerin dahil edilmesi, kredi kurumu tarafından dolaysız ve dolaylı olarak alınan tüm risklerin birarada değerlendirilmesini mümkün hale getirmektedir. Bu yönüyle de, bu gözetim yöntemi iştiraklerin denetlenmesi bağlamında karşılaşılabilecek çoğu sorunları çözüme kavuşturmaktadır. 

2.2.2. Konsolide Bazda Denetimin Usulleri

Konsolide bazda denetim Topluluk hukukunda tanımlandığı şekliyle ancak iki durumda söz konusu olabilir : İncelenen kredi kurumu bir bankacılık grubunun (üst kuruluşunun) ana şirketi konumundadır veya incelenen kredi kurumu bir finans grubunun (finansal kurumlar topluluğu) talî şirketi konumundadır. 

Kredi kurumunun bir bankacılık grubunun ana şirketi olması durumunda ihtiyati denetim kredi kurumunun kendi konsolide hesapları bazında yerine getirilmektedir (tam konsolidasyon). Kredi kurumunun bir finans grubunun talî şirketi konumunda olması halinde ise, mali durumu finans grubunun konsolide hesapları bazında değerlendirilecektir (oranlı konsolidasyon). 

Oranlı konsolidasyon ile kastedilen, kredi kurumunun karşılamakla yükümlü olduğu tüm rasyoların (asgari sermaye, ödeme gücü oranı, kredi riskleri) sermaye ilişkisi bulunduğu bir birimin bütün ilgili verileri bazında hesaplanması gerektiğidir. Oranlı konsolidasyon usulü, aynı zamanda, kredi kurumunun olağan konsolidasyon kapsamına girmeyen iştirakleri için de uygulanmaktadır. 

2.2.3. Konsolide Bazda Denetimin Kapsamı

Topluluk hukuku, denetlenen kredi kurumunun her tür sermaye ilişkisinin en iyi şekilde araştırılabilmesi için konsolidasyona dahil olabilecek şirket türlerini geniş tutmuştur. Buna göre, konsolide denetimin kapsamına bir kredi kurumunun iştirak etmesine izin verdiği aşağıda belirtilen bütün şirketler girebilir:  

· diğer kredi kurumları,

· borsa şirketleri, yatırım şirketleri,  

· sigortacılık şirketleri hariç diğer finans kuruluşları
, ve/veya, 

· finansal kiralama (leasing), faktoring (factoring), menkul kıymet yatırım fonu yönetimi ve interbank telekomünikasyonu gibi bankacılık faaliyetlerine yardımcı hizmetler veren şirketler.

2.2.4. İştiraklerin Bildirimi

Son olarak, bankaların finans sektörü içindeki portföy yatırımlarının mali yapılarını riske sokmayacak düzeylerde tutulduklarının gözetilebilmesi için, bankalarca ilgili denetleyici makamlara yıl bazında iletilen raporlar ve/veya bilançolar ve konsolide hesaplarında, iştirak düzeylerine ilişkin sayısal veriler ile birlikte bunların hesaplama yöntemine dair nitel bilgilerin de eklenmesi zorunluluğu getirilmiştir.

3. Sınai ve Ticari İşletmelere İştirakler

Kredi kurumlarının ticaret ya da sanayi şirketlerine yatırım yapma imkânları, finansal deregülasyon sürecinden en sınırlı biçimde etkilenmiş olan mali faaliyet alanıdır. Ticaret ve bankacılık sektörleri arasındaki sermaye ilişkilerine getirilen sınırlamaların amacı, evvela bankalarla sermayelerine iştirak ettikleri şirketler arasında oluşan kalıcı bağların etkisiyle, bankaların temel bir yükümlülüğü olan kredi değerlendirmelerindeki bağımsızlığının somut uygulamalara zarar vermesini engellemektir. 

Ayrıca, bankaların ticari yatırım imkânlarının sınırlandırılması suretiyle, şirket faaliyetlerinin iştirakçi bankanın menfaatleri doğrultusunda yönetilmesi iradesinin (idari vesayet) veya ticaret ve sanayi sektörlerinde üretimin verimliliğine ve rekabet şartlarına benzer şekilde zarar verebilecek nüfuz uygulamalarının engellenmesi hedeflenmektedir. 

Öte yandan, bankacılık ve ticaret sektörleri arasındaki sermaye bağlarının tamamiyle yasaklanması halinde, özellikle bankaların, iki faaliyetin karışımından beklenebilecek (kredi teminatlarının likiditesinin artırılması, faaliyetlerin çeşitlendirilmesi ve ölçek ekonomileri yaratma gibi) çeşitli avantajlardan yoksun edilmelerine neden olunacaktır. 

Avrupa Birliği’nde bu çeşitli olgulardan yola çıkan İkinci Bankacılık Koordinasyonu Direktifi, yürürlüğe girdiği tarihte (1993) bankaların mali sektör dışındaki iştirakleri hususunda en esnek uygulamalara sahip Üye Devletler ile bu tip banka yatırımlarını sıkı biçimde sınırlandıran ulusal sistemler arasında orta yol çizmektedir. Şöyle ki, Direktif, Üye Devletler düzeyinde milli bankaların ticari ya da sınai şirketlerin sermayesine katılmasına izin verilip verilmeyeceğine ilişkin kararı yetkili düzenleyici mercilerin takdir yetkisine bırakmaktadır. Ancak, böyle bir uygulamaya izin verilen Üye Devletlerde kredi kurumlarının yatırım imkanları, özkaynaklarına oranla belirlenmiş “çift tavan” mekanizmasıyla sıkı biçimde sınırlandırılmaktadır.

3.1. İştirak Sınırları

İkinci Bankacılık Direktifine göre bankaların finans sektörü dışında yetkili mercilerce denetlenmesini gerektiren iştirak payları, (kredi kurumlarının sermayelerindeki pay iktisapları için olduğu gibi) bir ticari veya sınai işletmede sermayenin ya da oy haklarının en az yüzde 10'unu karşılayan veya şirketin yönetimi üzerinde kontrol uygulamasına imkan tanıyan doğrudan veya dolayı hisselerdir. 

Bu şekilde tanımlanan nitelikli iştirakler de, hem bankaların özel teşebbüslere bireysel katılımları açısından, hem de ticaret ve sanayi sektörlerinde elde tutulan toplam iştirak payları düzeyinde aşağıdaki şekilde sınırlandırılmaktadır:

· Bir bankanın tek bir ticari veya sınai işletmede sahip olduğu nitelikli paylar (>yüzde 10) özkaynaklarının yüzde 15'ini geçmemeli, 

· Ayrıca, ticari ve/veya sınai işletmelerde sahip olunan toplam nitelikli paylar da özkaynakların yüzde 60'ının üzerine çıkmamalıdır. 

Ayrıca, bankaların bireysel katılımları için belirlenen yüzde 15'lik sınır, aralarındaki hukuki ve ekonomik bağlar nedeniyle risk teşkil eden "birbirine bağlı şirket gruplarına" da uygulanmalıdır. 

Bu kavram ile kastedilen ;

· Birinin diğeri veya diğerleri üzerinde doğrudan veya dolaylı kontrolünün olması nedeniyle tek risk teşkil eden iki veya daha fazla gerçek ya da tüzel kişiden oluşan grup,

· Üst paragrafta belirtildiği şekilde aralarında kontrol ilişkisi bulunmayan, ancak aralarındaki sıkı bağlılık nedeniyle, karşılaşılan mali sorunların diğerlerini de etkileyerek tek bir risk unsuru teşkil etmesine fırsat tanıyan iki veya daha fazla gerçek ya da tüzel kişinin oluşturduğu grup.

Görüldüğü üzere, İkinci Bankacılık Direktifi, banka iştiraklerine, iştirak edilen şirketin sermayesine oranla herhangi bir sınır getirmemektedir. Dolayısıyla, Topluluk banka hukuku prensipte özel teşebbüslerin mülkiyetine izin vermektedir. Mali sektör dışındaki iştiraklere getirilen sınırlamalar daha ziyade ihtiyati denetim amaçlı olup, bankaların ticaret ve sanayi sektörlerinde yasal yükümlülüklerini yerine getirme kabiliyetini sorgulayacak türden şirket yatırımlarının sınırlandırılmasını hedeflemektedir . 

3.2.  Sınırlara İstisnalar 

3.2.1. Sigorta şirketlerine iştirakler

Daha önce de belirtildiği gibi, İkinci Bankacılık Direktifi, kredi kurumlarının sigortacılık şirketlerine sınırlamasız iştirak etmelerine izin vermektedir. Bununla beraber, ulusal düzeyde böyle bir uygulamaya izin verilip verilmeyeceğine dair son karar Üye Devletlerin takdirine bırakıldığı için, İkinci Bankacılık Direktifi, sigortacılık şirketlerine iştirak edilmesine izin verilen Üye Devletlerde kredi kurumlarının bu şirketlerde edindikleri ortaklık haklarının yüzde 15 ve yüzde 60'lık sınırlara tâbi tutulmaları gerekmeyeceğine dair bir hüküm içermektedir.

3.2.2. Sahibinin adına saklanan veya olağan aracılık faaliyetleri sırasında 

          tutulan senetler

Kredi kuruluşlarının aracılık (underwriting) faaliyetleri kapsamında ya doğrudan doğruya ihraççı kuruluştan ya da bir menkul kıymet ihracına katılarak halka arzetmek üzere satın aldıkları pay senetleri ile gerçek sahibinin isminin gizli tutulması amacıyla adlarına kaydedilen ve saklanan hisseler (nominee shares) de yüzde 15 ve yüzde 60'lık sınırların uygulama kapsamına girmemektedir. 

İkinci Bankacılık Direktifi, özellikle yatırım bankacılığı faaliyetleri sırasında tutulan hisselerin nitelikli iştirak sınırlarına konu olmadan hangi süreler için muhafaza edilebileceği konusunda sessiz kalmışken, uygulamada pek çok Üye Ülkede, menkul kıymetler piyasalarının likiditesini arttırmak amacıyla bankaların gerek menkul kıymetler piyasaları aracılığıyla, gerekse bu piyasaların dışında geri satılmak üzere elde ettikleri senetlerin ve bunlara bağlı ortaklık haklarının bankaların "ticari işlem" cüzdanında (trading portfolio, portefeuille de négociation) muhafaza edilmeleri kaydıyla miktar ve zaman sınırlaması olmadan tutulabilmelerini öngörmektedir. 
Üye Ülkelerin çoğunluğunda böyle bir uygulamaya gidilmesinde büyük rol oynamış bir gelişme de, 1996 yılında yürürlüğe giren Yatırım Şirketlerinin Sermaye Yeterliliğine dair 93/6/AT sayılı Konsey Direktifidir
 (Capital Adequacy Directive -CAD). Sözkonusu Direktif, bankaların "ticari işlem cüzdanı" kavramını tanımlamak ve AB banka hukuku için geçerli kılmak suretiyle bankaların geleneksel faaliyetlerine bağlı "kredi" risklerinin yatırım bankacılığı faaliyetlerinden kaynaklanan "pozisyon" risklerinden ayırdedilmesini mümkün hale getirmiştir. 

İlgili Direktife göre, aracılık işlemleri toplam faaliyetlerinin yüzde 5'ini ve değer olarak 15 milyon Euro'yu aşan bankaların bu faaliyetleri için Ödeme Gücü Oranı Direktifinde belirlenen yüzde 8'lik ödeme gücü oranı yerine CAD Direktifinde belirtilen daha esnek sermaye şartlarını uygulayabileceklerdir. AB genelinde aracılık faaliyetleri için böylece belirlenen uyumlaştırılmış kurallar, Üye Devletlerde kredi kurumlarının yatırım bankacılığı hizmetlerine getirilen sınırlamaların kayda değer biçimde azaltılmasını sağlamışlardır.

3.2.3. Şüpheli veya tahsil edilemeyen alacaklar karşılığında elde edilen 

          ortaklık hakları

Yüzde 15 ve yüzde 60'lık sınırlar, bir kredi kurumunun ticari ya da sınai bir şirketin finansal yeniden yapılandırması veya kurtarma işlemi kapsamındaki alacak miktarları karşılığında sahip kılındığı hisseler için geçerli olmamaktadır. 

İkinci Bankacılık Direktifi, böyle durumlarda elde edilen şirket paylarının hangi süreler için miktar sınırlaması olmadan tutulabileceğine açıklık getirmemiş ve buna dair zaman sınırlarını yetkili ulusal düzenleyici makamların takdir yetkisine bırakmıştır. Uygulamada Üye Devletlerin milli düzenlemelerinde belirlenen süreler ise, genellikle 2 yılı aşmamaktadır.

3.2.4. Diğer istisnalar

Yüzde 15 ve/veya yüzde 60'lık sınırların diğer istisnai hallerde aşılması durumunda yetkili denetleyici mercinin onayı zorunludur. Bununla beraber, nitelikli iştirak sınırlarını geçici olarak aşmasına izin verilen kredi kurumlarından eski halin iadesine kadar ya özkaynaklarını artırmaları ya da eş önlemler almaları istenmektedir . 

Direktif, daha genel olarak, Üye Devletlerde aşağıda belirtilen tedbirlerin öngörülmesi kaydıyla, bankalara iştirak sınırları uygulanmasından muafiyet tanınabileceğini belirtmektedir:

· Kredi kurumlarının özkaynaklarının yüzde 15 veya yüzde 60'lık sınırı aşan nitelikli pay kısmı, yüzde 100 oranında özkaynaklarla karşılanmalı ve bankanın ödeme gücü oranı hesaplanırken dikkate alınmamalıdır ;

· Nitelikli iştiraklere ilişkin iki sınırın da aşılması halinde özkaynaklarla karşılanması gereken pay kısmı, sınırları aşan iki miktardan en yüksek olanıdır.

Zira, bu şartların karşılanması suretiyle yüzde 15 ve yüzde 60'lık sınırları aşan bir kredi kurumunun tasfiyesine kadar maruz kaldığı piyasa pozisyonu risklerinin müşterilerine ve bankacılık sektörü içindeki başka alacaklarına yansıtılmadan uygun biçimde engellenmesi sağlanacaktır. 

3.3. Üye Devletlere Tanınan Takdir Yetkisi

İkinci Bankacılık Direktifi, son olarak, genel kredi sınırları gibi konularda olduğu gibi, Üye Ülkelerin belirlenen yüzde 10 (nitelikli iştirakler), yüzde 15 (özel girişimlere veya bağlı şirket gruplarına tek tek iştirakler) ve yüzde 60'lık (toplam nitelikli paylar) sınırlardan daha sıkı (düşük) tavanlar öngörebilmeleri konusunda takdir yetkilerini kullanabilmelerine ilişkin bir hüküm içermektedir. 

Ancak, Topluluk banka hukukuna göre, bu takdir yetkisi kullanılarak Üye Ülkeler düzeyinde benimsenen daha sıkı sınırlar ancak ulusal kredi kurumlarına uygulanabilecekler, ilgili Üye Ülkenin sınırları içinde faaliyet yürüten başka Üye Ülkelerin kredi kurumları ve bu kurumların şubeleri için geçerli olmayacaklardır. 

3.4. Nitelikli İştiraklerin Denetimi

Topluluk banka hukuku, kredi kurumlarının mali sektör dışındaki iştirakleri için belirlenen yüzde 15 ve yüzde 60'lık sınırlara uyulup uyulmadığının Üye Ülkeler düzeyinde kredi kurumlarının konsolide ve alt konsolide hesapları bazında denetlenmesi gerekeceğini hükme bağlamaktadır.

Bunun anlamı, yüzde 15 ve yüzde 60'lık sınırlara riayetin denetlenmesinde, kredi kurumlarının sermaye yeterliliği oranlarına tabî tutulan özkaynaklarının temel alınacağıdır. Buna göre ve konsolide denetim kapsamında iştiraklere uygulanması gereken "orantılı" konsolidasyon metoduna da uygun olarak, kredi kurumunun ana ve katkı sermayesi hesaplandıktan sonra bunların toplamından şu nitelikli payların düşürülmesi gerekecektir:

· Kredi kurumunun kendi sermayesine veya talî şirketlerinin sermayelerine yüzde 10 (nitelikli) oranında katılan ticari ya da sinai şirketlerde sahip olduğu paylar, ve, 

· Benzer türden nitelikli hisselere sahip gerçek ya da tüzel kişilerin ait şirketlerdeki iştirakler. 

Ancak bu katılım paylarının ilgili kredi kurumunun özkaynaklarından mahsup edilmesi, sözkonusu payların İkinci Direktifte belirlenen (yüzde 15 ve yüzde 60'lık) nitelikli iştirak sınırlarından muaf tutulabileceği anlamına getirilmemelidir, sınırlar bu paylara herhalükârda uygulanmalıdır. 

Yüzde 15 ve yüzde 60'lık sınırların "konsolide bazda" denetlenmesinin bir başka sonucu da, bir kredi kurumunun katıldığı menkul kıymet yatırım ortaklığı aracılığıyla dolaylı olarak tuttuğu şirket hisselerinin tekrar "orantılı konsolidasyon" yöntemine uygun olarak dikkate alınmaları gerekeceğidir: 

Bir kredi kurumunun katıldığı menkul kıymet yatırım ortaklıklarının ticari ve sınai şirketlerde sahip oldukları iştirak payları, ilgili kredi kurumunun bu ortaklıklarda tuttuğu hisseler oranında dikkate alınmalıdır. 

Örneğin, yüzde 15’lik sınırın (toplam iştirakler) dolaylı iştiraklere uygulanması için, bir menkul değerler yatırım ortaklığında bulunan hissenin, yatırım ortaklığının tek bir ihraççı kuruluşa (veya birbirine bağlı ihraççılar grubuna) yönelik sermaye yatırımlarında teşkil ettiği pay miktarının dikkate alınması gerekecektir.

Dolaylı iştiraklerin bu şekilde dikkate alınması, uygulamada kredi kurumlarının iştirak ettikleri yatırım ortaklıklarının varlıklarındaki değişimlerini yakından takip etmelerini gerektirebilirken, böyle bir yükümlülük özellikle şu iki halden birini karşılayan bankalar için sözkonusu olmaktadır : 

· yatırım ortaklıklarındaki iştirakleri herhalükârda özkaynaklarının yüzde 15’ini aşan, ve/veya, 

· sınai ya da ticari şirketlerde doğrudan sahip olunan hisselerin iştirak edilen yatırım ortaklıklarının aynı şirketlere yatırdıkları hisselerle toplam değeri özkaynaklarının yüzde 60’ını aşan,

durumlarda ilgili bankalar iştirak ettikleri yatırım ortaklıklarının senet cüzdanında yüzde 15 ve/veya yüzde 60’lık sınırların aşılmasına neden olabilecek değişiklikleri örneğin yatırım ortaklıklarının yayınlanmış en güncel senet cüzdanı bileşimi gibi mevcut bilgiler zemininde takip etmek zorundadırlar.

Yatırım ortaklıklarındaki iştirakleri, kredi kurumlarına, özkaynaklarının iştirak edilen yatırım ortaklıklarının varlıklarındaki değişimlerini yakından takip etmeleri yükümlülüğü getirmektedir.

Herhangi bir kredi kurumunun tek bir sınai veya ticari işletmede ya da tek bir risk teşkil eden bağlı şirketler grubunda sahip olduğu nitelikli (<yüzde 10) pay ve bu nitelikli payların toplamı banka özkaynaklarının sırasıyla yüzde 15'ini ve yüzde 60'ını aşmamalıdır. Bu sınırlar, bir kredi kurumunun, sermayesinde ya da şubelerinde nitelikli payı bulunan işletmelerde sahip olduğu hisselerle benzer nitelikli iştiraklere sahip gerçek veya tüzel kişilerin yönetimindeki şirketlerde olan payları için geçerlidir. Ayrıca, bir bankanın katıldığı menkul kıymet yatırım ortaklıkları aracılığıyla dolaylı olarak sahip olduğu şirket hisseleri de (bankanın sözkonusu yatırım fonlarında tuttuğu paylar oranında) yüzde 15 ve yüzde 60'lık sınırın uygulama kapsamına girmektedir. 

Buna karşılık, bir şirketin yeniden yapılandırılması veya kurtarma işlemi kapsamında tahsil edilemeyen alacaklar karşılığında elde edilen ortaklık hakları nitelikli iştiraklere ilişkin sınırlardan muaftır. Keza, sınırlar, halka arz edilecek menkul kıymetlere katılmak amacıyla veya benzer şekilde geri satılmak üzere kısa vadeler için tutulan hisseler ve bunların temsil ettikleri ortaklık haklarına uygulanmamalıdır. Yüzde 15 veya yüzde 60'lık sınırların diğer istisnai hallerde aşılması durumunda ilgili kredi kurumu, iki tavandan birini geçen nitelikli pay kısmını özkaynaklarıyla karşılamalı ve ödeme gücü (solvabilite) oranını hesaplarken kaynaklarından düşürmelidir. İki tavanın da aşılması halinde özkaynaklarla karşılanması gereken pay kısmı, sınırları aşan iki miktardan en yüksek olanıdır. Nitelikli iştirak sınırlarına riayetin yetkili makamlarca denetimi, kredi kurumlarının konsolide veya alt konsolide hesapları bazında yerine getirilmelidir.

3.5. Sınırlara Uyulması için Öngörülen Geçiş Dönemi

89/646/AET sayılı Direktifin bankaların ticari veya sınai kuruluşlara iştirakleri için getirdiği sınırlar, bu tür faaliyetlerin daha önce yasaklandığı (Belçika, İtalya) veya daha sıkı biçimde sınırlandırıldığı (Danimarka ve İsveç gibi) Üye Devletlerde bankaların şirket hisselerine daha geniş yatırım yapma imkânlarını artırmıştır. Buna karşılık, böyle bir uygulamaya sınırlamasız (İspanya) veya Topluluk hukukunda öngörülenden daha geniş ölçüde izin verildiği (Almanya ve Yunanistan gibi) Üye Devletlerde yüzde 15 ve yüzde 60'lık sınırların geçerli kılınması bankaların ticari veya sınai şirketlere katılma olanaklarının kısıtlanmasına neden olmuştur. 

Bu nedenle, İkinci Bankacılık Direktifi, yürürlüğe girdiği tarihte (1 Ocak 1993) mali sektör dışındaki banka iştirakleri için belirlediği sınırları aşan kredi kurumlarına bu durumu giderebilmeleri için 10 yıllık bir geçiş süresi tanımaktadır. 

Bir diğer deyişle, ticari ve/veya sınai sektörlerde nitelikli payları özkaynaklarının yüzde 15'ini ve/veya yüzde 60'ını aşan kredi kurumlarının bu sınırlara malî yapılarında önemli dengesizliklere yol açmadan uymaları için 1 Ocak 2003 tarihine kadar süre verilmiştir. 

3.6. Nitelikli İştiraklere İlişkin Üye Devlet Uygulamaları

İkinci Bankacılık Direktifinin yürürlüğe girmesi öncesi, AB içinde bankaların mali sektör dışındaki iştirakleri için getirilen sınırlar milli ekonomilerinin yapısı ve bankaların denetim uygulamalarına göre büyük farklılık göstermekteydi. Bu hal, II. Bankacılık Direktifinin ve ilgili diğer Topluluk müktesebatının milli yasalara yansıtılması sonucu önemli ölçüde giderilmiştir. 

Raporumuzun ele alındığı tarihte Üye Ülkelerin çoğunluğunda mali olmayan kurumlara iştirakler için Topluluk hukukunda belirlenen (banka özkaynaklarına oranla) yüzde 15 ve yüzde 60'lık sınırların milli mevzuatlara yansıtıldığı görülmektedir. AB düzeyinde konulan sınırlardan daha sıkı tavanlar öngörebilme haklarını kullanmış bulunan Üye Devlet sayısı ise oldukça sınırlıdır. Bunun bariz bir nedeni, Topluluk banka hukukunun ana ilkesi olan menşe Üye Devletin denetimi (home country control) esasına göre, ulusal düzeyde belirlenen daha sıkı tavanların ilgili Üye Devletin sınırları içinde faaliyet yürüten diğer Üye Devletlerin bankalarına ve bu bankaların şubelerine uygulanamamasıdır. Dolayısıyla, daha sıkı tavanlarla güdülen amaca (milli finans sisteminin güvenilirliğinin pekiştirilmesi) ulaşılamayacağı gibi, uygulamada ulusal kredi kurumlarının aleyhine ters ayrımcılık (reverse discrimination) da yapılmış olacaktır. Bu olgu, çoğu hallerde, Topluluk mevzuatında belirlenen iştirak sınırlarının milli yasalarda aynen benimsenmesinde etkili olmuştur (de facto yakınlaşma). 
Yine de, ulusal bazda takdir yetkilerini kullanarak daha sıkı tavanlar belirlemiş ve uygulamakta olan iki belli başlı Üye Devlet Belçika ve Fransa’dır. Belçika ve Fransa, bankaların finans sektörü dışındaki iştiraklerinin hesaplanması için dikkate alınan "nitelikli" payları (>yüzde 10), iştirak edilen şirketin sermayesinin veya oy haklarının yüzde 5'ine çekmişlerdir. Ayrıca, Belçika’da, mali sektör dışında tutulmasına izin verilen toplam nitelikli iştirakler (Topluluk hukukunda belirlenen yüzde 60’lık sınırın yerine) banka özkaynaklarının yüzde 45'i ile sınırlandırılmıştır. 

Buna ilaveten, Almanya dahil olmak üzere pek çok Üye Ülkede, iştirak sınırlarının istisnai hallerde aşılması durumunda tavanların üzerindeki pay kısmının yüzde 100 oranında özkaynaklarla karşılanması ve kredi kurumunun ödeme gücü rasyosu hesaplanırken dikkate alınmaması gerekeceğine dair İkinci Bankacılık Direktifinde öngörülen muafiyet kuralı yasalarda benimsenmiştir. Sınırların aşılmasına izin verilebileceği istisnai haller ise, genelde, ortaklık haklarının değerindeki artışlar veya döviz kurlarındaki olası değişiklikler sonucu ya da bir birleşme veya devralma işlemi nedeniyle sınırların aşılması olarak tanımlanmışlardır. 

Üye Devletlerin uygulamaları daha yakından incelendiğinde, ulusal kredi kurumlarının mali sektör dışındaki hisse yatırımlarının sıkı denetim altında tutuldukları anlaşılmaktadır. Şöyle ki, çoğu Üye Devletlerde, milli yasalarda belirlenen sayısal sınırlamalar bir yana, bankaların mali sektör dışındaki iştiraklerine Topluluk mevzuatında öngörülmeyen pek çok ek idari müdahale veya yasak getirildiği görülmektedir. Bu tür idari uygulamaların arasında, nitelikli iştiraklerin bildirim zorunluluğu (Almanya), nitelikli iştirakler için yetkili denetleyici merci ve de Maliye Bakanlığı onayı zorunluğu (Hollanda) ve şirket hisselerine bağlı oy haklarının kullanılmasına getirilen yasak (Danimarka) gibi önlemler yer almaktadır. Ayrıca, İtalya, Danimarka ve İsveç'te, bankaların iştirak ettikleri sınai veya ticari teşebbüslerde idari yönetimin devralınmasına neden olabilecek hâkimiyet paylarına (controlling shareholdings) sahip olabilmeleri yasaklanmaktadır. Son olarak, Almanya dahil olmak üzere bazı Üye Devletlerde, bunun tekrar Topluluk hukukunda öngörülmemesine rağmen, bankaların pay seviyelerinin iştirak edilen işletmenin sermayesi veya oy haklarına oranla sınırlandırıldığı gözlemlenmektedir.

Dipnotlar

� 89/646/AT sayılı Konsey Direktifi. Bu direktifin hükümleri, Topluluk banka mevzuatının basitleştirilmesi ve sadeleştirilmesi amacıyla Avrupa Parlamentosu ile Konsey tarafından 20 Mart 2000 tarihinde onaylanan kredi kurumlarının faaliyete geçmelerine ve faaliyetlerin yürütülmesine dair 2000/12/AT sayılı "konsolide" Direktife dahil edilmişlerdir (ATRG L126, 26.05.2000, s.1-59). "Konsolide" bankacılık Direktifi, toplam 6 Direktifin yerine işler kılınmış olup, ilgili direktiflerin hükümlerini ve bunları tadil eden çeşitli yasal araçların maddelerini değiştirmeksizin tek bir metin içinde yeniden düzenlemektedir. Konsolide bankacılık Direktifinin böylece yerini aldığı ana Direktifler: Birinci ve İkinci Bankacılık Koordinasyonu Direktifi (77/183/AET ve 89/646/AET), "Özkaynaklar" Direktifi (89/299/AET), Ödeme Gücü Oranlarına ilişkin Direktif (89/647/AET), Kredi Kurumlarının Konsolide Bazda Denetlenmesine ilişkin Direktif (92/30/AET), ve "Büyük Riskler" Direktifi (92/121/AET) dir. 





� Finans kurumu kavramı ile, ikinci bankacılık direktifinin ekinde yer alan (mevduat veya geri ödenebilir diğer fonları toplamak dışındaki) faaliyetleri yürüten veya bu tür faaliyetleri yürüten işletmelere iştirak eden ortaklıklar ifade edilmektedir.





� Bkz.dipnot 2.





� Kredi kurumlarının bilançoları ve konsolide hesaplarının karşılaştırılabilirliğini sağlayabilmek için uygulanacak muhasebe kuralları AB düzeyinde şu üç başlıca Direktif ile uyumlaştırılmışlardır: 





78/660/EEC: Anlaşma’nın bazı şirket tiplerinin yıllık hesapları hakkındaki 54(3)(g) Maddesini temel alan 25 Temmuz 1978 tarihli Dördüncü Konsey Direktifi (ATRG L222, 14.08.1978 s.11);





83/349/EEC: Anlaşma’nın konsolide hesaplar hakkındaki 54(3)(g) maddesini temel alan 13 Haziran 1983 tarihli Yedinci Konsey Direktifi (ATRG L 193, 18.07.1983, s.1-17), ve, 





86/635/EEC: Bankaların ve diğer finans kurumlarının yıllık hesapları ve konsolide hesapları hakkında 8 Aralık 1986 tarihli Konsey Direktifi (ATRG L 372, 31.12.1986,  s.1-17).





Avrupa Komisyonu, son olarak, kredi kurumlarının finansal araçları ve diğer paylarının daha yakından denetlenebilmesi amacıyla, bu tip varlıkların bildirimine (reporting) dair standartların uluslararası düzeyde belirlenmesi çalışmalarının sonuçlanmasını beklerken, AB içindeki kredi kurumlarının 86/635/AET sayılı Direktif hükümleri gereğince yıllık hesapları ve konsolide hesaplarında bulundurmaları gereken bilgilere ilaveten finansal ve benzeri aracılar konusunda daha detaylı bilgilerin temini zorunluluğunu getiren bağlayıcı nitelikli bir Tavsiye onaylamıştır (23.06.2000 tarih ve 2000/408/AT sayılı Tafsiye, ATRG L 154, 27.06.2000, s.36). 


5 Kredi kurumları da dahil olmak üzere Yatırım Şirketlerinin sermaye yeterliliği hakkında 15 Mart 1993 tarihli Konsey Direktifi (ATRG L 141, 11.06.1993, s.1-26)
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