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Son günlerde banka müşterilerine, Türkiye Bankalar Birliği’nin adı kullanılarak “Yıllık Kredi Kartı Kullanım Bedellerinin İadesi” konulu sahte e-posta mesajları gönderildiği tespit edilmiştir.

Söz konusu e-posta mesajlarında, banka müşterileri (www.bankalarbirligi.com) isimli sahte internet sitesine yönlendirilerek kredi kartı bilgileri ile diğer kimlik bilgilerini girmeleri talep edilmektedir. 

Türkiye Bankalar Birliği’nin söz konusu sahte e-posta mesajı ve sahte internet sitesi ile bir ilgisi bulunmamakta olup, söz konusu sahte site, kart hamillerinin kişisel bilgilerini ele geçirme amacını taşımaktadır. 

Banka müşterilerinin, bankacılık işlemlerini sadece bankalarının şube, çağrı merkezi, internet sitesi gibi bankalarına ait birimlerden yapabilecekleri hususunu bir kez daha hatırlatmak isteriz. 

Sahte e-posta mesajı içerisindeki linklere tıklanmaması, bu linklere tıklanarak erişilen sitelere kredi kartı numarası, şifre, kimlik numarası gibi kişisel bilgilerin girilmemesi müşterilerin kişisel güvenliği açısından son derece önemlidir.

Bilgilerinize sunarız.

Saygılarımızla,

Türkiye Bankalar Birliği
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