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Bankalar Tarafından Yaptırılan Sigorta 
İşlemlerine İlişkin Duyuru
Son dönemde bazı basın yayın organlarında, tüketicinin hiçbir talebi, yazılı izni olmadan, tüketicinin gıyabında bankaların mükerrer trafik sigortası, kasko, hayat sigortası, pos cihazı sigortası gibi adlar altında sigorta yaptıkları ve tüketicinin hiçbir bilgisi ve onayı olmadan hesaplarından sigorta bedellerinin taksitlerle alınmakta olduğunu belirten haberlerin yayınlandığı görülmektedir. Söz konusu haberlere ilişkin kamuoyunda oluşan tereddütlerin giderilmesi amacıyla, Birliğimiz tarafından aşağıdaki açıklamanın yapılması uygun görülmüştür: 
Bireysel bankacılık uygulamalarında, kredi kullanan müşterilerle ilgili tüm sigorta işlemleri (tüketici kredilerinde hayat veya ferdi kaza sigortası, taşıt kredilerinde hayat/ferdi kaza ve kredi konusu otomobile ilişkin kasko sigortası, konut kredilerinde ise hayat, konut ve zorunlu deprem sigortası-DASK), Borçlar Kanunu’nun 19’uncu maddesinde öngörülen sözleşme serbestisi içinde, müşterilerle imzalanan sözleşmeler çerçevesinde yapılmaktadır. Sigorta ile ilgili düzenlemelerin ve prim bedelinin kredi müşterisi veya kart hamili tarafından ödeneceğine ilişkin şartın sözleşmede yer alması ve kredi müşterilerinden veya kart hamillerinden tahsil edilmesi tamamen Borçlar Kanununa, Tüketicinin Korunması Hakkında Kanuna, Banka Kartları ve Kredi Kartları Kanunu uygun ve geçerli bulunmaktadır.

Özel yasa niteliğindeki “Banka Kartları ve Kredi Kartları Kanunu”nun “Sözleşme şartları” başlıklı 24’üncü maddesinin 4’üncü fıkrası uyarınca da, Bankaların, akdedecekleri sözleşmelerde açıkça belirtmek şartıyla, kart hamillerinden sözleşmede yer alan her türlü ücret, masraf ve komisyonu tahsil etme hakkı vardır.
4077 sayılı Tüketicinin Korunması Hakkında Kanunu’nun yürürlüğe girmesinden sonra, tüm bankalar sözleşmelerini yeniden düzenleyerek T.C. Sanayi ve Ticaret Bakanlığı Tüketicinin ve Rekabetin Korunması Genel Müdürlüğü’ne – bir anlamda onay için – göndermişlerdir. Bunun sonucunda da, bankalar, ilgili Genel Müdürlüğün onayından geçmiş ve Kanun hükümlerine uyan kredi sözleşmelerini kullanmaktadırlar.

Tüm bankaların kredi sözleşmelerinde, yapılacak sigortalar ve bunların ne şekilde ödeneceğine ilişkin detaylı ve anlaşılır açıklamalar yer almakta olup; yine Kanun gereği sözleşmenin bir nüshası da müşteriye verildiğinden, müşterinin herhangi bir başvurusu olmadan, gıyabında herhangi bir sigorta türü için sigorta poliçesi düzenlenmesi veya mükerrer sigorta yapılması ve bununla ilgili müşteri hesaplarından veya kredi kartından prim tahsilatları yapılmasına ilişkin bir iddiada bulunulması mümkün değildir.
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