TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİ 

Türkiye Bankalar Birliği ve Bankalararası Kart Merkezi 
İşbirliğiyle 

Ücretsiz Kredi Kartları Eğitimi

Türkiye Bankalar Birliği’nin (TBB) Bankalararası Kart Merkezi (BKM) ile işbirliğinde hazırladığı kredi kartları eğitimi, TBB’nin internet üzerinden eğitimler sunduğu Bankacılık Eğitim Sitesi’nde (BES) ücretsiz olarak başlatıldı. Eğitim, hem kredi kartı kullanıcılarına hem de üye işyerlerine yönelik pek çok faydalı bilginin yanı sıra çeşitli uyarılar da içeriyor. 
Çeşitli animasyonlarla renklendirilen kredi kartları eğitimi, kullanıcının tercihine bağlı olarak sesli veya sessiz şekilde takip edilebiliyor. Eğitimin içinde, kullanılan terimlerin açıklandığı bir sözlük ve kullanıcının kredi kartlarına ilişkin bilgi dağarcığını sınayabileceği küçük testler de bulunuyor.
Kredi kartı eğitiminden ücretsiz olarak yararlanmak için http://www.tbb-bes.org.tr/ adresine girerek “Ücretsiz kurslar” butonunu tıklamanız ve sisteme kaydolmanız yeterli.

Kredi kartları eğitiminde, ana başlıklarıyla şu konular işleniyor:

· Kredi kartlarının tarihçesi

· Plastik kartlarla ilgili genel bilgiler

· Kart sahiplerinin ve üye işyerlerinin dikkat etmesi gereken hususlar

· Kredi kartının alınması ve kullanılması

· Chip&PIN uygulaması

· Uluslararası kart kuruluşları

· Türkiye’de kartlı ödeme sistemindeki diğer kuruluşlar

· Kredi kartlarının genel işleyişi

· Kredi kartlarının ekonomiye ve tüketiciye sağladığı kolaylıklar

İnternet ortamında kredi kartı kullanımına ilişkin olarak ise, tüketicilere şu uyarılarda bulunuluyor:
· Internet ortamında alışveriş yaptığınız sitelerin güvenli siteler, kartınızı da ulusal ya da uluslar arası kart kuruluşlarının güvenlik sistemine dahil olan bir banka kartı olması önemlidir.

· Kredi limiti yüksek kartınızı internet ortamında kullanmaktan sakının.

· Halka açık bilgisayarları kredi kartı ve bankacılık işlemleriniz için kullanmayın.

· Bankanız adına kişisel bilgilerinizi içeren e-posta ya da sitelere yanıt vermeyin. Bankanız böyle bilgileri sizden bu yollarla talep etmeyecektir.

· Güvenilir olmadığını düşündüğünüz sitelerden dosya indirmemeye özen gösterin ve bilgisayarınızı virüs tehlikelerine karşı antivirüs programları ile koruyun.

Bankacılık Eğitim Sitesi hakkında

Türkiye Bankalar Birliği tarafından hazırlanan Bankacılık Eğitim Sitesi, bankacılık konularında internet aracılığıyla eğitim almak isteyen kişi ve kurumlara hizmet veriyor. Sitede tüm kullanıcılara açık olan ücretsiz kursların yanında yalnızca Eğitim Yönetim Sistemine kayıtlı olan kullanıcıların yararlanabileceği ücretli kurslar da bulunuyor. 
