TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİ 

Bazı Gerçek ve Tüzel Kişilerin, Bankaların Bilgisi Dışında, İnternet Şubelerindeki Olanakları Kullanarak Yaptıkları İşlemler Hakkında Kamuoyu Duyurusu

9 Ekim 2006

“Fatura Ödeme Merkezi” (FÖM) adını kullanan bazı gerçek ve tüzel kişiler tarafından bankaların bilgisi dışında, özel bir anlaşmaya dayanmadan,  bankaların internet şubelerinde sunulan olanakların ticari amaçlarla kullanılarak, üçüncü kişiler adına, ücret karşılığında elektronik fon transferi (EFT), havale, hesaba para yatırma, isme para gönderme, fatura ödemeleri gibi işlemler yapıldığı tespit edilmiştir. Bu işyerleri tarafından yapılan işlemler dolayısıyla çıkabilecek olası sorunlarla ilgili olarak aşağıdaki hususların kamuoyuna duyurulmasına karar verilmiştir.

Bankaların bilgisi dışında, özel bir anlaşmaya dayanmadan, bu tür işyerleri tarafından yapılan işlemlerden doğabilecek risklerden ve oluşabilecek zararlardan dolayı bankaların sorumluluğu bulunmamaktadır. 

Yaşanabilecek muhtemel sorunların önlenmesi açısından; EFT, havale, hesaba para yatırma, isme para gönderme, fatura ödemesi gibi bankaların internet şubelerinde sunulan olanaklar kullanılarak yapılan işlemlerin bankalar ve diğer yetkili kuruluşlar aracılığıyla gerçekleştirilmesi önem arz etmektedir.
Kamuoyuna duyurulur.

Saygılarımızla,

Türkiye Bankalar Birliği
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