TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİ 


Risk Yönetimi ve Basel II’nin KOBİ’lere Etkileri Konulu

Bilgilendirme Toplantıları Hakkında Duyuru

(23 Aralık 2005)

Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu (BDDK) başkanlığında ve Birliğimiz koordinasyonunda  oluşturulan Basel II Yönlendirme Komitesi tarafından yürütülen çalışmalarda reel sektörün Basel II hakkında bilgilendirilmesi konusu değerlendirilmiştir. Komite tarafından yapılan çalışmalar sonucunda “Risk Yönetimi ve Basel II’nin KOBİ’lere Etkileri” konulu teknik bir kitapçık hazırlanmıştır. Söz konusu kitapçık kaynak gösterilmek üzere reel sektöre yönelik bir dizi bilgilendirme toplantısı düzenlenmesinin ve söz konusu faaliyetin basın yolu ile kamuoyu ile paylaşılmasının Basel II konusunda farkındalığın yaratılmasına önemli katkılar sağlayacağı düşünülmüştür. 

Bu çerçevede Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) koordinasyonunda  BDDK ve TBB temsilcilerinin katılımıyla planlanan toplantıların ilki 28 Haziran 2005 tarihinde Ankara’da gerçekleştirilmiştir. Devamında 19 ilimizde düzenlenen toplantılar, düzenlendiği ilin sanayi ve ticaret odası tarafından organize edilmiştir. 
Ek 1’deki listede tarihi, yeri ve konuşmacısı hakkında bilgi verilen toplantılarda Basel II Yönlendirme Komitesi üyeleri tarafından yapılan ortak sunum Ek 2’de yer almaktadır.
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