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Suç Gelirlerinin Aklanması ve Terörizmin Finansmanı ile Mücadelede 
İyi Uygulamalar Kılavuzu Hakkında Duyuru

(Eylül 2005)
Bankalarımız tarafından önümüzdeki dönemde AML (Anti-Money Laundering), KYC (Know Your Customer), KYCC (Know Your Customer’s Customer) ve CFT (Combating Finance of Terror) konularını içeren yazılı politika ve prosedürlerin oluşturulması, yasal yükümlülüklerin yerine getirilmesi, şüpheli işlemlerin ortaya çıkarılması, riskli bölge, sektör ve bankacılık ürünleri  konusunda ek özen ve kontrol–uyarı sistemleri  kurulması, sistemi kontrol  edecek bir iç denetim ve izleme fonksiyonunun yerine getirilmesi, Türk bankacılık sisteminin suç geliri aklayıcılarından korunması, ulusal ve uluslararası alanda güvenilir bir partner olarak yer alması açısından önem arz etmektedir. Bu konularda Mali Suçlar Araştırma Kurulu Başkanlığı’nın önderliğinde çalışmalar sürdürülmektedir.

Bu politika ve uygulamalara yönelik olarak bankacılık sisteminde asgari standartları karşılayacak şekilde bir çerçeve kılavuz oluşturulması sistemin korunması açısından son derece önem taşımaktadır. Suç gelirlerinin aklanması ve terörizmin finansmanı ile mücadelede bankacılık sektörünün bilinç düzeyinin yükseltilmesi, bankalar arasında uygulama standardının geliştirilmesi ve mücadelede işbirliğinin artırılması yoluyla yurtdışı muhabir banka ilişkilerinin geliştirilmesi ve Avrupa Birliği ülkelerinin bankacılık uygulamalarına paralellik sağlanması amaçlanmaktadır. Bu amaçla TBB-MASAK Çalışma Grubu tarafından “Suç Gelirlerinin Aklanması ve Terörizmin Finansmanı ile Mücadelenin Önemi ve Türk Bankacılık Sisteminde Uygulama Klavuzu” ile 118 adet şüpheli işlem tipini kapsayan “Şüpheli İşlem Kategorileri” listesi hazırlanmıştır. 

Türkiye Bankalar Birliği, üyelerine, kendi uygulamalarında “iyi uygulama” örnekleri olarak söz konusu Kılavuzu ve şüpheli işlem kategorileri listesini dikkate almalarını tavsiye etmektedir.
Saygılarımızla,

Türkiye Bankalar Birliği

