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IBAN, Uluslararası Standartlar Kuruluşu (International Organization for Standardization – ISO) tarafından geliştirilmiştir. Avrupa Birliği üyesi ülkelerde zorunlu olan IBAN, 33 ülke tarafından kullanılmaktadır. IBAN standardına uygun hesap numaraları 1 Eylül 2005 tarihinden itibaren, bankalar tarafından, talep eden müşterilere verilecek ve kullanıma başlanacaktır. 

IBAN’ın kullanımı ile gerek yurtdışı, gerek yurtiçi para transfer işlemleri daha ekonomik ve  hızlı bir şekilde gerçekleştirilecektir. Para transferlerindeki hatalar ve bu hatalardan kaynaklanan gecikmeler büyük oranda azaltılacaktır. IBAN kullanılarak transfer edilen para daha hızlı bir biçimde göndericinin hesabından alıcının hesabına geçmektedir. Böylece, işlemlerde oluşabilecek muhtemel hatalardan kaynaklanan bekleme süreleri ve ek maliyetler ortadan kalkmaktadır.

IBAN-Türkiye standardı ile ilgili çalışmalara Türkiye Bankalar Birliği (TBB) Yönetim Kurulu’nun kararı ile başlanmıştır. Çalışmalar süresinde TC Merkez Bankası’nın desteği alınmıştır. 

IBAN-Türkiye standardı 30 Mayıs 2005 tarihi itibariyle Avrupa Bankacılık Standartları Komitesi’ne (European Committee for Banking Standards – ECBS) bildirilmiştir; ülke standartlarının yayınlandığı ECBS web sitesinde yayınlanmaktadır.  IBAN-Türkiye standardı ve konuyla ilgili diğer bilgi ve dokümanlar TBB web sitesinde de Türkçe ve İngilizce olarak yayınlanmaktadır.

Bankalar geçiş çalışmalarını 1 Eylül 2005 tarihine kadar tamamlayacaklar ve bu tarihten itibaren IBAN kullanılarak gelen ve giden havalelerle ilgili işlemleri yapabileceklerdir. IBAN ile ilgili daha ayrıntılı bilgi Türkiye Bankalar Birliği (www.tbb.org.tr) web sitesinden ve bankalardan elde edilebilir.

Bilgilerinize sunulur.

Saygılarımızla,

Türkiye Bankalar Birliği 

