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Türkiye ve Yunanistan bankaları 

Atina’da buluştu

Türkiye ve Yunanistan banka yöneticileri 9 Mayıs günü Yunanistan’ın başkenti Atina’da düzenlenen “Türkiye ve Yunanistan Banka Yöneticileri Yıllık Toplantısı”nda bir araya geldi. Toplantıda, uluslararası finans alanına ve iki ülkenin bankacılık sektörlerine ilişkin güncel konular tartışıldı. Toplantının ev sahipliğini Uluslararası Finans Enstitüsü (IIF), Türkiye Bankalar Birliği (TBB) ve Yunanistan Bankalar Birliği yaptı.

Toplantıda konuşan IIF Başkanı Charles Dallara, “Gerçekleştirdiğimiz bu ilk toplantı Türkiye ve Yunanistan’ın dinamik bankacılık sektörleri arasındaki bağların güçlendirilmesi için bir zemin oluşturdu” diye konuştu.

TBB Yönetim Kurulu Başkanı Ersin Özince de Atina’da son derece verimli görüşmeler gerçekleştirdiklerini kaydederek, “Hem Yunan hem de Türk bankacılık sistemleri, değişen bankacılık ortamına performanslarını artırarak hazırlanıyor. Bu toplantı, işbirliği ve bölgesel gelişmeye yönelik yaklaşımlarımızı tartışmak ve Yunan meslektaşlarımızın Avrupa Birliği’ne üyelik sürecine ilişkin deneyimlerini paylaşmak için mükemmel bir fırsat oldu” dedi. 

Alpha Bank Yönetim Kurulu Başkanı Yannis Costopoulos ise, “İki ülkenin de bankaları, finansal hizmetler alanında giderek daha rekabetçi bir ortama kavuşuyor. Bu ortak toplantıyla, Türkiye ile Yunanistan arasında gelişen ticari ve finansal ilişkiler için önem taşıyacak bir anlayış oluşturma yolunda ilk adımlarımızı attık” diye konuştu.

Ersin Özince ve Yannis Costopoulos, bankacılık alanında düzenleme, politika ve ekonomik analiz konularında önemli rol oynayan ve 60 ülkenin üzerinde 340’tan fazla üyesi bulunan bir finansal kurumlar birliği olarak faaliyet gösteren IIF’nin Direktörler Kurulu’nda görev yapıyor.

Bankaların gündemindeki en önemli konulardan biri olan Basel Bankacılık Gözetim ve Denetim Komitesi’nin düzenleyici sermaye şartlarında planlanan değişiklikler, ABN AMRO Bank Kıdemli Başkan Yardımcısı ve Risk Yönetimi Grubu Eş Başkanı Herman Mulder ve AB Bankacılık, Finans ve Sigorta Komisyonu Yönetici Komite Üyesi Rudi Bonte başkanlığında tartışıldı.

Akbank Genel Müdürü Zafer Kurtul ile Yunanistan Ulusal Bankası Başkanı ve Yunanistan Bankalar Birliği Yeni Başkanı Takis Arapoglou’nun katıldığı oturumda, Macaristan Ulusal Tasarruf ve Ticaret Bankası CEO Yardımcısı László Wolf yönetiminde perakende bankacılık sektörü mercek altına alındı.

Garanti Bankası Genel Müdürü Ergun Özen ise İtalyan UniCredito Yeni Avrupa Grubu Genel Müdür Yardımcısı Andrea Moneta ve EFG Eurobank Ergasias CEO’su Nikolaos Nanopoulos ile birlikte finansal hizmetler sektöründe gerçekleşen global şirket birleşmeleri ve devralmalara ilişkin güncel gelişmeleri aktardı.

Toplantıya onur konuğu olarak katılan Avrupa Merkez Bankası Başkan Yardımcısı Lucas Papademos ve HSBC Holding Grup Başkanı John Bond ise, katılımcılara dünya bankacılık sektöründeki gelişmeleri aktardılar.

Türkiye’den TBB Yönetim Kurulu üyesi ve IIF üyesi bankaların üst düzey yöneticilerinin katıldığı toplantıda şu bankalar temsil edildi:

Türkiye Cumhuriyeti Ziraat Bankası A.Ş.,Türkiye İş Bankası A.Ş., Akbank T.A.Ş., Türkiye Garanti Bankası A.Ş., Yapı ve Kredi Bankası A.Ş., Türkiye Halk Bankası A.Ş., Türkiye Vakıflar Bankası T.A.O., Finansbank A.Ş., Türk Dış Ticaret Bankası A.Ş., Denizbank A.Ş., Oyak Bank A.Ş., Türk Eximbank, Türk Ekonomi Bankası A.Ş., Şekerbank T.A.Ş., Türkiye Sınai Kalkınma Bankası A.Ş., Tekfenbank A.Ş.

Toplantıya Yunanistan’dan şu bankaların yöneticileri katıldı:

Alpha Bank A.E., ASPIS BANK, Bank of Attica, Commercial Bank of Greece (Emporiki Bank), EFG Piraeus Bank S.A, Egnatia Bank, Eurobank Ergasias S.A., General Bank of Greece, Greek Postal Savings Bank S.A., Laiki Bank (Hellas), National Bank of Greece S.A., Nova Bank, Omega Bank, Panellinia Bank.
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