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Bankaların Kredi Kartları  Uygulamaları 

Hakkında Duyurusu

Günümüzde finansal piyasalardaki en modern ödeme ve kredilendirme araçlarından biri olan kredi kartları yaygın bir kullanım alanına sahiptir.  Bunun nedeni bu kartların nakit işlemlere göre taşıma riskinin ve maliyetinin daha düşük, kullanımının hızlı ve güvenli olmasıdır. Kredi kartları, yapılan işlemlerin kayıt altına alınmasını, dolayısıyla vergi kaybının azaltılmasını sağlar. Finansal hizmetlerin etkin ve daha düşük maliyetle sunulmasına imkan verir. Ekonomik birimlerin davranışları hakkında sağlıklı bilgi sunar.

Kredi kartının ihraç edilmesi, kullanımı, tarafların hak ve yükümlülükleri Borçlar Kanunu, Tüketicinin Korunması Hakkında Kanun, Türk Medeni Kanunu, Türk Ticaret Kanunu, Bankalar Kanunu ile İcra ve İflas Kanunu’ndaki düzenlenmelere tabidir. Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu tarafından kredi kartları uygulamalarını düzenleyen özel bir yasa taslağı hazırlandığı kredi kartı müşterilerimizin bilgisi dahilindedir. 

Ülkemizde kredi kartı uygulamaları yasal düzenlemelere, rekabet koşullarına, ekonomik realiteye ve uluslararası standartlara uygun yürütülmektedir. Bankalar yoğun rekabet koşullarının da etkisiyle kredi kartı kullanımının artırılmasına yönelik olarak müşteri bağlılık programları, taksitli satışlar gibi özendirici uygulamalar geliştirmektedir. Bu ve benzer her ticari ilişkide yasal kuralların dışına çıkılması halinde Hukuk Devleti ilkesine bağlı ülkemizde gereğinin yerine getirileceği ve getirilmesinin gerektiği konusunda Birliğimizin tereddüdü yoktur.

Türkiye Bankalar Birliği serbest piyasa koşulları içinde finansal ürün ve hizmetlerin çeşitlendirilerek, kullanımının yaygınlaştırılmasını desteklemektedir. Ancak, uygulamanın rekabet kurallarına, ekonomik realiteye ve temel bankacılık ilkelerine uygun olmasını da gözetmektedir.

Kredi kartlarında taksitli satış uygulamaları, kredi kartı kullanıcılarının nakit akışlarına dolayısıyla ödemelerine kolaylık sağlamakta, kredi kartı yoluyla satış yapan şirketlerin satışlarını olumlu yönde etkilemekte, genel olarak ekonomik faaliyeti desteklemektedir. 

Son dönemde taksitli harcamaların büyük bir kısmı perakendeciler tarafından fonlansa dahi, kredi kartıyla taksitli satışlardaki taksit sayısının ve taksitli işlemlerin artması, taksitlerin çok kısa vadede tüketilen mal ve hizmetleri de kapsaması ve kredi kartlarına ilişkin özendirici uygulamalar bankalar açısından beklenen ekonomik faydayı olumsuz etkilediği gözlenmektedir. 

Kredi kartlarında beklenen ekonomik faydanın gerçekleşmesi için bankaların  kredi kartıyla satın alınan mal ve hizmetlerin tüketim ömrü, fonlama maliyeti, fonlamanın ve kredinin vadesi, kredinin geri ödenebilirliği, kredinin fiyatlanması, riskin doğru ölçülmesi, izlenmesi ve raporlanması konularına özel bir önem vermesi gerekli görülmektedir.  

Öte yandan, kredi kartları ya da diğer bankacılık ürünlerinden yararlanan yurttaşlarımızın ihtiyaçları doğrultusunda en doğru ürün ve yöntemi seçmeleri muhakkak ki gereklidir. Seçim yapılırken, faaliyetleri en doğru düzenlenen, denetlenen ve tümüyle kayıt içinde çalışan sektörün bankacılık sektörü olduğu göz önünde tutulmalıdır. Yurttaşlarımızın bu bilinçle davranarak bankacılık sektörü tarafından sunulan ürün ve hizmetlerinden büyük çoğunlukla doğru yararlandıkları da aşikardır. Sorunların banka müşterilerinin sınırlı sayılı kesimine ait olduğu değerlendirilmektedir. 

Bankalardan her türlü kredinin ihtiyaca en uygun olanını ve bu ihtiyacı en iyi karşılayacağına inandığı bankayı ve ürünü seçmek tüketicilerimizin en doğal hakkıdır. Bankalarımızın da kendilerine emanet edilen tasarruflar karşılığında kullandırdıkları kredileri yasal düzenlemeler çerçevesinde geri almaları görevleri ve sorumlulukları gereğidir.

Saygılarımızla,

Türkiye Bankalar Birliği
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