TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİ 

TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİ 


Kamuoyuna Duyuru

7 Aralık 2004

Yeni Türk Lirası’na (YTL) geçiş çalışmaları, Kanunun yürürlüğe girmesinden itibaren Birliğimiz ve üyelerimiz tarafından ulusal bir proje olarak ele alınmıştır. YTL’ye geçiş son derece kapsamlı bir çalışma olup, bankalar da dahil olmak üzere ülkemizdeki tüm kurum ve kuruluşları etkilemektedir. Muhasebe ve kayıt düzeni başta olmak üzere tüm işlemlerin gözden geçirilmesini ve YTL’ye uyumlu olarak yeniden düzenlenmesini gerektirmektedir. 

Yakın dönemdeki  en önemli projelerden birisi olan YTL’ye geçiş projesiyle ilgili olarak başta TC Merkez Bankası ve Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu olmak üzere ilgili tüm kurumlar ile koordinasyon içerisinde çalışmalar yapılmıştır. Çalışmaların her aşamasında ulaşılan sonuçlar yetkili kurumlara iletilmiş ve kamuoyuna aktarılmasına özel bir önem verilmiştir. YTL geçiş aşamasında yapılacak çalışmalar ve bu çalışmaların zamanlaması konusunda kamuoyuna bu açıklamanın yapılması gerekli görülmüştür. 

Bilindiği üzere, YTL’ye geçiş aşamasında bankalardaki müşteri bilgilerinin YTL’ye dönüştürülmesi gerekmektedir. Dönüşüm sırasında teknik çalışmaların sağlıklı yapılabilmesi amacıyla, “kesintisiz olarak 7 gün 24 saat” esasına göre bankalar tarafından verilmekte olan bazı hizmetlerde geçici ve kısa süreli kesintiler yapılması kaçınılmazdır. Bankalar arasındaki teknolojik altyapı, prosedürler ve işlem önceliklerindeki farklılıklar nedeniyle kesinti sürelerinde de farklılıklar bulunmaktadır.

Birliğimiz, YTL’ye geçiş sırasında bu hizmetlerdeki muhtemel kesinti süreleri ile ilgili olarak bir çalışma yapmıştır. Buna göre kesintisiz olarak verilen ATM, internet bankacılığı, telefon bankacılığı hizmetleri ile 24 saat açık olan şube hizmetlerindeki muhtemel kesinti süresinin 31.12.2004 akşam saatlerinden itibaren ortalama 4 saat olacağı, kredi kartı hizmetlerinde ise kesinti süresinin ortalama 1 saat olacağı beklenmektedir.

Bilginize sunulur.

Saygılarımızla,

Türkiye Bankalar Birliği
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