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TBB’nin 47. Olağan Genel Kurul Toplantısı 26 Mayıs'ta

Türkiye Bankalar Birliği’nin 47. Olağan Genel Kurul Toplantısı       26 Mayıs 2004 Çarşamba günü saat 09:30’da, Hacı Ömer Sabancı Konferans Salonu, Sabancı Center, 4. Levent, İstanbul adresinde yapılıyor. 

TBB’nin faaliyet raporu ve 2004-2005 dönemi bütçesinin görüşüleceği Genel Kurul gündeminde, Yönetim Kurulu ve denetçi üyelerin seçimi de yer alıyor. 

TBB Statüsü'nde yapılan 29.08.2002 tarihli değişiklik ile Yönetim Kurulu Başkanı, Yönetim Kurulu ve denetçi üyelerin seçim esaslarında yapılan değişiklikler doğrultusunda, Yönetim Kurulu’na ticari bankalardan yıl sonu bilançolarına göre aktif toplamları en büyük ilk 10 bankadan oluşan gruptan sekiz üye, aktif toplamları itibariyle yukarıdaki grubu teşkil eden 10 bankadan sonra gelen diğer ticari bankalardan oluşan gruptan üç üye, mevduat kabul etmeyen bankalar grubundan bir üye, sermayelerinin %51’inden fazlası yabancılara ait olan bankalar ile Türkiye’de şubesi bulunan yabancı bankalar grubundan bir üye seçilecek. 

Denetçi üyeler ise ilk 10 banka arasından bir üye, bu bankaların dışında kalan ticari bankalardan bir üye ile mevduat kabul etmeyen bankalar grubundan bir üyenin seçimi ile belirlenecek.

Statü’de, Yönetim Kurulu Başkanı’nın, Genel Kurul yerine, Yönetim Kurulu tarafından, Yönetim Kurulu üyesi bankaların genel müdürleri arasından seçilmesini sağlayacak bir düzenleme getirilmesi nedeniyle, Yönetim Kurulu Başkanı, Genel Kurulu takiben Yönetim Kurulu’nun yapacağı ilk toplantıda belirlenecek. 

Bilgilerinize sunulur. 

Saygılarımızla,

Türkiye Bankalar Birliği

