Bankaların Müşterilerinden Tahsil Ettikleri Masraf ve Komisyonlara İlişkin Duyuru
Son dönemde, medyada, bankacılık hizmetleri karşılığında bankalarca tahsil edilen ücret ve komisyonların yüksekliği ve/veya farklılığı hususunda yorum ve değerlendirmeler yer almakta olup; söz konusu ücretlerin yasal ve ekonomik gerekçesinin açıklanması gerektiği  ifade edilmektedir. 

Bankalarca verilen hizmetlerin karşılığı olarak talep edilen masraf ve ücretlerin yasal dayanağı 3 Ekim 1992 tarih ve 21364 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan, 19 Ağustos 1992 tarih ve 92/3469 sayılı Bakanlar Kurulu kararıdır.  

“Bankalarca Kredi İşlemlerinde Faiz Dışında Temin Edilecek Diğer Menfaatler ve Tahsil Olunacak Masraflar Hakkında Karar” ile bankaların müşterilerinden tahsil edebilecekleri masrafların nitelik ve azami sınırları bankalarca serbestçe belirleneceği hükmü getirilmiştir.   

Bu hüküm doğrultusunda, bankalar verdikleri hizmetler karşılığında müşterilerinden faiz dışında aldıkları ücretin, komisyonun ve masrafların nitelik ve azami sınırlarını  serbestçe belirlemektedirler. Alınan masrafların içinde haberleşme, elektronik fon transfer sistemi masrafları ve vergi yükleri de bulunmaktadır.  

Saygılarımızla, Kamuoyuna duyurulur.  
Türkiye Bankalar Birliği 
