Basın Duyurusu

Geciş Döneminde Vergi Kimlik Numarası Olmayanlar da 

Bankacılık İşlemi Yapabilecek 

Bilindiği üzere, 4358 sayılı Kanunun 4 üncü maddesi ile TC Maliye Bakanlığı’na verilen yetkiye dayanılarak vergi kimlik numarasını kullanımı yaygınlaştırılmaktadır. 

2 sıra numaralı Vergi Kimlik Numarası Genel Tebliği 19.06.2001 tarih ve mükerrer 24437 sayılı Resmi Gazete' de yayımlanmıştır. 

Söz konusu genel tebliğ ile; bankacılık ve mali hizmet işlemleri, her nevi tahvil, bono ve borçlanma senedi işlemleri, kredi kartı okuma makinesi işlemleri, havale işlemleri, çek ve senet (bono) işlemleri, sermaye piyasası kurumu kapsamındaki kurumlarca yapılacak işlemler, ödünç para verme işlemleri, özel finans kurumlarınca yapılacak işlemler, yetkili müesseselerce yapılan işlemler, posta merkezi işlemleri, finansal kiralama işlemleri ve sigortacılık işlemleri yapan veya bunlara muhatap veya taraf olan her türlü gerçek ve tüzel kişi müşterilerinin kimlik, adres ve diğer bilgilerinin yanı sıra, vergi kimlik numarasını tespit etme ve bu numaraları ilgili belge ve hesap ve kayıtlarında kullanma zorunluluğu getirilmiştir.

Vergi Kimlik Numarası İbraz Edemeyen Müşterilere Kolaylık

T.C. Maliye Bakanlığı tarafından, yukarıdaki hükümler çerçevesinde yapılacak işlemlerde uygulamaya geçiş dönemi koşulları dikkate alınarak; bankalar ve özel finans kurumlarında hesap açmak isteyen ve vergi kimlik numarası ibraz edemeyen müşterilere ilişkin olarak "Vergi Kimlik Numarası Talep Formu"nun doldurulması ve ekindeki belgelerin sağlanması halinde işlemlerinin yapılmasına izin verilmiştir.

Müşterilerin, hesabın açılması sırasında nüfus cüzdanının yanında bulunmaması halinde, "Vergi Kimlik Numarası Talep Formu" doldurularak hesabın açılması ve en kısa zamanda nüfus cüzdanının temin edilerek talep formuna eklenmesi suretiyle vergi dairesine gönderilmesi de mümkün olacaktır.

Bu müşterilere ait formlar ve eki belgeler haftalık periyotlar halinde işlemi gerçekleştiren merkez/şubenin bulunduğu yer vergi dairesine gönderilecek ve vergi dairesinden gelecek vergi kimlik numaralarının müşteri hesabı ve kayıtlarda kullanılması sağlanacaktır. 

Saygılarımızla, Kamuoyuna duyurulur.

Türkiye Bankalar Birliği

