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Kamuoyu Duyurusu 

24 Mart 2010

Türkiye Bankalar Birliği’nden “Earth Hour”a destek

“Küresel iklim değişikliği”ne dikkat çekmek amacıyla WWF-Türkiye (Doğal Hayatı Koruma Vakfı) liderliğinde yürütülen “Earth Hour” (Dünya Saati) eylemine Türkiye Bankalar Birliği ve etkinliğe katılan üye bankalar da destek veriyor.
Türkiye Bankalar Birliği ve üye bankalar bu yıl 4.’sü gerçekleştirilecek olan “Earth Hour” (Dünya Saati) hareketine katılarak dikkatlerin “iklim değişikliği” konusuna çekilmesine destek veriyor. 27 Mart Cumartesi günü 20.30–21.30 saatleri arasında dünyayla aynı anda gerçekleştirilecek eylem sırasında TBB ve etkinliğe katılan üye bankalar, genel müdürlük binalarının aydınlatmalarını kapatacak.  

WWF’nin (Doğal Hayatı Koruma Vakfı) bu yıl 4.’sünü gerçekleştirdiği “Dünya Saati” (Earth Hour) hareketi Türkiye’de WWF-Türkiye (Doğal Hayatı Koruma Vakfı) liderliğinde yürütülüyor. Global olarak düşünüldüğünde enerji tasarrufu yaratacak olan bir saatlik ışık kapatma hareketinin iklim değişikliğine olumlu olarak yansıyacağı hesaplanıyor. TBB ve üyesi bankaların yanı sıra, her sektörden katılım olan “Dünya Saati” (Earth Hour) eyleminde, iş merkezlerinin, tarihi binaların, reklam panolarının aydınlatmaları da kapatılacak.

Bilgilerinize sunulur.

Saygılarımızla,

Türkiye Bankalar Birliği
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