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CLS Bank hakkında bankaları bilgilendirmek amacıyla Birliğimiz organizasyonuyla yapılan toplantı 16 Kasım 2006 tarihinde İstanbul’da gerçekleştirilmiştir. Toplantıya CLS Bank’tan Başkan Mr. Rob Close ve Müdür Ms. Sarah Medlar’ın yanısıra T.C. Merkez Bankası ve bankaları temsilen 25 temsilci katılmıştır.
Daha önceden belirlenen gündem çerçevesinde açılış konuşması TBB adına Cahit Sabır tarafından yapılmıştır. 

Rob Close tarafından yapılan sunumda; CLS’in yapısı, ortakları, çalışma usulleri, CLS  içerisinde döviz işlemlerinin nasıl gerçekleştiğine dair ayrıntılı açıklamalar yapılmıştır. CLS dışında gerçekleşen döviz işlemlerindeki riskleri açıklayarak, CLS’in riskleri ne şekilde azalttığı açıklanmıştır. CLS’in ilk global bankacılık “settlement” sistemi olduğu vurgulanmış, CLS’in 71 hissedarı bulunduğu, bunlardan 57 tanesinin “settlement member” olduğu, 26 servis sağlayıcısı bulunduğu onbeş merkez bankası ile direkt bağlantısı olduğu belirtilmiştir. CLS’in günlük işlem hacminin 270,000 adet ve yaklaşık üç trilyon ABD dolarına ulaştığı belirtilmiş, işlem hacmindeki değerlerin sürekli artış gösterdiği ancak ulaşılan değerlerin yeterli olmadığı ifade edilmiştir. CLS’in döviz işlemlerindeki faydaları; riskin azaltılması, operasyonel verimlilik sağlanması, piyasa gelişiminin desteklenmesi olarak özetlenmiştir. Gelecekte CLS’in etkinliğinin artacağı belirtilmiş ve büyümeyi sağlayacak olan stratejileri açıklanmıştır.
CLS’in birim işlem fiyatlarını düşürmek için, işlem hacmini artırmaya odaklandığı belirtilmiştir.
Bankacılar tarafından Rob Close’a yöneltilen sorulara cevaben CLS’in Türkiye’deki hedef ve beklentileri açıklanmış, karşılıklı işbirliğinin devam ettirilmesinde yarar olduğu ifade edilmiştir.

2
1

