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TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİ GENEL SEKRETERLİĞİNE1,

Bilindiği üzere, 4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun geçici  4’üncü maddesi ve bu maddeye istinaden yürürlüğe konulan düzenlemeler çerçevesinde yürütülmekte olan yeniden yapılandırma programı kapsamında Türkiye’de kurulu mevduat kabulüne yetkili özel sermayeli bankaların düzeltilmiş mali tabloları Kurum tarafından bankalara bildirilmiş ve bankalar tarafından da düzeltme işlemleri kayıtlara yansıtılmış durumdadır. 

Buna bağlı olarak, bankaların döviz pozisyonlarındaki gelişimin sağlıklı bir şekilde değerlendirilmesini teminen, 31.01.2002 tarih ve 24657 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiş bulunan “Yabancı Para Net Genel Pozisyon / Özkaynak” Standart Oranının Bankalarca Konsolide ve Konsolide Olmayan Bazda Hesaplanmasına ve Uygulanmasına İlişkin Esaslar Hakkında Yönetmelik hükümleri uyarınca hazırlanan konsolide ve konsolide olmayan cetvellerin de bu düzeltmeleri içerecek şekilde yeniden yapılandırma kapsamındaki tüm bankalarca yeniden hazırlanması ve Kurumumuza gönderilmesi gerekmektedir.

Bu çerçevede bankalar tarafından konsolide olmayan bazda ay sonları itibariyle hazırlanan ve konsolide bazda üç ayda bir hazırlanan “Yabancı Para Net Genel Pozisyon / Özkaynak” standart oranı cetvellerinin Ocak-Haziran 2002 dönemleri için yeniden hazırlanarak,  konsolide olmayan bazda düzenlenen haftalık cetvellerin ise, 1 Temmuz 2002’den itibaren söz konusu düzeltmeleri içerecek şekilde gönderilmesi gerekmektedir.

Bilgi edinilmesini, konunun yeniden yapılandırma kapsamına dahil tüm bankalara duyurularak sonucundan bilgi verilmesi hususunda gereğini rica ederim.

     İmza

R. ENGİN AKÇAKOCA

   Başkan

Ek: Program Kapsamındaki Bankalar Listesi

YENİDEN YAPILANDIRMA PROGRAMI KAPSAMINDAKİ BANKALAR

1. ADABANK A.Ş.

2. AKBANK  A.Ş.

3. ALTERNATİFBANK A.Ş.

4. ANADOLUBANK A.Ş.

5. DENİZBANK A.Ş.

6. FİBABANK A.Ş.

7. FİNANSBANK A.Ş.

8. KOÇBANK A.Ş.

9. MNG BANK A.Ş.

10. OYAKBANK A.Ş.

11. ŞEKERBANK A.Ş.

12. TEKFENBANK A.Ş.

13. TEKSTİLBANK A.Ş.

14. T.DIŞ TİCARET BANKASI A.Ş.

15. T.EKONOMİ BANKASI A.Ş.

16. T.GARANTİ BANKASI A.Ş.

17. T.İMAR BANKASI A.Ş.

18. T.İŞ BANKASI A.Ş.

19. TURKISH BANK A.Ş.

20. T.VAKIFLAR BANKASI A.Ş.

21. YAPI VE KREDİ BANKASI A.Ş.

22. ARAP TÜRK BANKASI A.Ş.

23. BNP-AK DRESDNER BANK A.Ş.

24. HSBC BANK A.Ş.

25. SİTEBANK A.Ş.

1 25 Temmuz 2002 tarih ve 2949 sayılı yazı ekinde Yeniden Yapılandırma Programı Kapsamındaki Bankaların genel müdürlük adreslerine gönderilmiştir. 





