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TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİNE

Bilindiği üzere, Mevduat Kabulüne Yetkili Özel Sermayeli Bankaların Ara Dönem Mali Tablolarının Düzenlenmesine ve Yayımlanmasına İlişkin Yönetmeliğin 6’ncı maddesinin (1) numaralı fıkrası uyarınca, Hazine Müsteşarlığınca 2001 yılı içinde borç takası ihalesi kapsamında ihraç edilen 3 ve 5 yıl vadeli dövize endeksli menkul kıymetlerden, bankalarca vade sonuna kadar elde tutma amaçlı olarak bulundurulanların, Bankalarca Uygulanacak Muhasebe Standartları, Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesinin değerleme esaslarına ilişkin üçüncü bölümünde belirtilen iç verim oranı yöntemi kullanılarak iskonto edilmiş değerleri üzerinden muhasebeleştirilecekleri hususu hükme bağlanmıştır. 

Bu çerçevede, uygulamada karşılaşılan tereddütlere açıklık getirilmesi amacıyla, Mevduat Kabulüne Yetkili Özel Sermayeli Bankaların Ara Dönem Mali Tablolarının Düzenlenmesine ve Yayımlanmasına İlişkin Yönetmeliğin 6’ncı maddesinin (1) numaralı fıkrasında belirtilen dövize endeksli menkul kıymetlerden vade sonuna kadar elde tutulmak amacıyla bulundurulanların iç verim oranı yöntemi kullanılarak iskonto edilmiş değerleri üzerinden muhasebeleştirilmesine, sözkonusu menkul kıymetlerin yatırım amaçlı menkul kıymetler arasında sınıflandırılmasına bankalarca yazılı olarak karar verildiği tarih itibarıyla başlanması gerektiğinin mevduat kabulüne yetkili özel sermayeli tüm bankalara duyurularak sonucundan bilgi verilmesi hususunda gereğini rica ederim.



R. Engin AKÇAKOCA

Başkan 

� 25 Temmuz 2002 tarih ve 2948 sayılı yazı ekinde mevduat kabulüne yetkili özel sermayeli tüm bankaların genel müdürlük adreslerine gönderilmiştir.





