SAYI:BDDK.DZM.2-3875





4 Nisan 2002

TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİNE1

Bankalardan alınan yazılarda, 4389 sayılı Bankalar Kanununun Geçici 4 üncü Maddesi Uyarınca Yapılacak Özel Bağımsız Denetimin Esas ve Usulleri Hakkında Yönetmeliğin, Hazine Müsteşarlığınca 2001 yılı içinde borç takası ihalesi kapsamında ihraç edilen menkul kıymetlerin değerlemesine ilişkin 21 inci maddesinde yer alan hükümlere atfen, bu tür menkul kıymetlerin basit faiz yöntemi kullanılmak suretiyle hesaplamaya dahil edilerek değerlemesine izin verilmesi talep edilmektedir.


Konuya ilişkin olarak Kurumumuzca yapılan değerlendirmede, değerlemenin basit faiz usulü ile iskonto edilmek suretiyle yapılmasının uluslararası genel kabul görmüş finansman uygulamaları çerçevesinde mümkün olmadığı sonucuna ulaşılmıştır. Bahse konu Devlet İç Borçlanma Senetlerinin değerlemesinin, Yönetmeliğin 21 inci maddesi ve buna ilişkin açıklamalarımız dikkate alınarak ve bileşik faiz ile iskonto edilmek suretiyle yapılması gerekmektedir. 


Diğer taraftan, Yönetmeliğin 18 inci maddesi bağımsız denetim raporlarının, bilanço döneminden sonra bankanın mali durumunu etkileyebilecek önemli değişiklik ve gelişmeleri içeren bilgiler ile bunların mali tablolar üzerindeki etkilerini de kapsayacağı hükmünü amirdir. Bu durumda, yukarıda belirtildiği şekilde yapılacak değerleme işleminin, anılan Yönetmelikte öngörülen özel denetim süreci dahilinde 31.03.2002 tarihine kadar meydana gelen değişiklik ve gelişmeler dikkate alınarak, yapılması mümkün bulunmaktadır.


Bilgi edinilmesini ve gereğini rica ederim. 

R.Engin AKÇAKOCA

Başkan
1 4 Nisan 2002 tarih ve 1307 sayılı yazı ekinde bankalara, 1308 sayılı yazı ekinde bağımsız denetim yetkisi almış kuruluşlara gönderilmiştir.






