Küçük ve Orta Büyüklükteki İşletmelerin Finansal Yeniden Yapılandırılması  Kapsamında Başvuruda Bulunacak Firmalar İçin Standart Yapılandırma Alternatifleri

I. Uygulama

Alacaklı Bankalar Konsorsiyumu (ABK) tarafından Finansal Yeniden Yapılandırma Sözleşmesi’nde (FYYS) borçların tespitine esas teşkil edecek bir tarih belirlenerek bu tarih itibariyle borç tutarları tespit edilir.

Borç tespiti; ABK tarafından farklı bir tarih benimsenmediyse başvuru tarihi itibariyle yapılır. Borcun tespiti, ilgili ABK üyesinin borçluya göndermiş bulunduğu hesabının kat edildiğine ilişkin ihtarnamesi, borç bir ihtarnameye konu olmadıysa borçluya gönderilen son ekstre ile başlanır. 

Söz konusu dokümanda belirtilen bakiye borç miktarı, anapara kabul edilerek anaparanın belirlendiği tarihten başlanarak, varsa aradan geçen süre içindeki tahsilatlar da anaparadan yapılan tahsilat olarak kabul edilerek (bu süreç içerisinde alacaklı kuruluşlar tarafından kendi bünyelerinden karşılanarak ödenmek zorunda kalınan kamusal yükümlülükler ödendikleri tarihler itibariyle anapara tutarına eklenir.)  ilgili dönemler itibariyle aşağıda belirtilen  faiz oranları uygulanır ve borç tespit tarihine gelinerek toplam borç tutarı hesaplanır. 

Sözleşmelerde anapara, stok faiz (borcun tespit tarihine kadar anaparaya işlemiş faizi  ifade eder) alacağı tutarlarına ayrı ayrı yer verilir. Dava mahkeme masrafları da anaparaya ilave edilir.

İlgili kredi türünün uygulama sürecinden kaynaklanan nedenlerle ve/veya yukarıda belirtilen yönteme göre uygun dokümanın bulunmadığı durumlarda, ABK borç tespitini yukarıda yer alan paragrafta belirtilen ana mantık içerisinde genel teamüllere uygun olarak daha farklı bir şekilde yapmaya karar verebilir. 

II. Borç Tespit Tarihine Kadar Uygulanacak Faiz Oranları  (Stok Faiz)

a. Türk Lirası (YTL) Borçlar İçin:  

Borç tesbit tarihine kadar olan dönemler boyunca ilan edilen TCMB avans faiz oranları, değişim tarihleri itibariyle uygulanır. 
b. Yabancı Para (YP) Borçlar İçin:

Borç tespit tarihine kadar olan dönemler boyunca, takvim yılı bazında uygulanacak faiz oranı, yıllık yüzde 6’dan aşağıya olmamak üzere, her yıl başındaki yıllık libor faiz oranlarına 1,5 puan eklenerek bulunacak faiz oranları uygulanır. 
III. Tespit Edilen Borca Ödeme Planı Süresince Uygulanacak Faiz Oranları

	Vade
	TL Krediler İçin
	YP Krediler İçin

	1 Yıla Kadar
	TCMB avans faiz oranı + yüzde 10'u
	Libor+2

	2 Yıla Kadar
	TCMB avans faiz oranı + yüzde 15'i
	Libor+2,5

	3 Yıla Kadar
	TCMB avans faiz oranı + yüzde 20'si
	Libor+3


YP borçlara uygulanacak faiz oranı, ilk dönem için sözleşme tarihindeki yıllık libor oranı esas alınarak belirlenir ve her takvim yılının başındaki yıllık libor oranı esas alınarak güncellenir.

TCMB avans faiz oranındaki değişiklikler, değişikliğin yapıldığı tarihten itibaren geçerli olacak şekilde yansıtılır.
IV. Tespit Edilen Borcun Ödenme Esasları

· Birinci maddede belirlenen anapara+stok faizden oluşan toplam borcun azami tasfiye süreci 3 yılı aşamaz ve taksit ödeme dönemleri azami üçer aylık dönemlere yayılır. 

· Ödeme planı sürecinde oluşan faizler, anapara+stok faizin ödenmesini izleyen üç ay içinde aylık eşit taksitlerle ödenir. 

· Yapılan tahsilatlar öncelikle stok faiz tahsilatı olarak kabul edilir. 

· Stok faiz tahsilatı yapıldıktan sonraki tahsilatlar anaparaya sayılır.

· Ödeme dönemine ilişkin hesaplanan faizler anapara tahsilatından sonra tahsil edilir.   

· Vekalet ücretleri; stok faiz, anapara ve sözleşme süresince tahsil edilecek faizlerden sonra gelmek üzere tahsil edilir. 

· Toplam borcun yüzde 15’inin peşin ödenmesi halinde altı aya kadar ödemesiz dönem verilir. 

· ABK’ya olan borçlar YTL veya yabancı para cinsinden ödenebilir. Ancak tercihini yabancı para cinsinden yapma yönünde kullanan işletmeler için borç tespit tarihi itibariyle toplam borçlarının yüzde 50’den fazlasını teşkil eden kredilerin kullandırma tarihleri itibariyle YP cinsinden olması şartı aranır. Bu koşullara uygun işletmelerin YP cinsinden borçları; keşide edilen son ihtarname veya son ekstre tarihi itibariyle YP cinsinden olan borçları TCMB çapraz kurlarından ABD dolarına dönüştürülerek bu maddede belirtilen faiz oranları üzerinden borç tesbit tarihine kadar faiz uygulanarak borç tespiti yapılır; YTL cinsinden kullandırılmış olan kredilerde ise ihtarname veya son ekstredeki YTL borcuna borç tesbit tarihine kadar yine bu maddede belirtilen YTL için öngörülen faiz oranları üzerinden faiz uygulanarak borç tespiti yapılır. Borç tespit tarihi itibariyle tespit edilen YTL borçlar, bu tarihteki TCMB döviz alış kurundan ABD dolarına dönüştürülerek FYYS dönemi içerisinde ABD doları cinsinden geri ödeme planına konu yapılır.

V. Peşin Ödeme ve İndirim Seçenekleri

a.  TL ödemelerde peşinat seçenekleri:

2007 yılı içerisinde bağıtlanan FYYS’lerde geçerli olmak üzere;

· Birinci bölümde belirtilen yöntemle bulunan toplam borcun üçte birinin peşin ödenmesi ve kalan bakiye borcun TCMB avans faiz oranı üzerinden faiz işletilerek izleyen 3 ay içerisinde ödenmesi kaydıyla stok faizden yüzde 50 indirim yapılır.  

· Birinci bölümde belirtilen yöntemle bulunan toplam borcun yüzde 60’ının peşin ödenmesi ve kalan bakiye borcun üçüncü bölümde belirtilen tercih edilen vade içerisinde yine bu vade için belirtilen faiz oranı üzerinden işleyecek faizleriyle ödenmesi kaydıyla stok faizden yüzde 30 indirim yapılır. 

· Birinci bölümde belirtilen yöntemle bulunan toplam borcun yüzde 40’ının  peşin ödenmesi ve kalan bakiye borcun üçüncü bölümde belirtilen tercih edilen vade içerisinde yine bu vade için belirtilen faiz oranı üzerinden işleyecek faizleriyle ödenmesi kaydıyla stok faizden yüzde 20 indirim yapılır. 

1.1.2008-30.09.2008 tarihleri arasında bağıtlanan FYYS’lerde geçerli olmak üzere yukarıda belirtilen indirim oranları sırasıyla yüzde 50 yerine yüzde 40, yüzde 30 yerine yüzde 25, yüzde 20 yerine yüzde 15 olarak uygulanır. 

1.10.2008’den sonra bağıtlanan FYYS’lerde geçerli olmak üzere yukarıda belirtilen indirim oranları sırasıyla; yüzde 50 yerine yüzde 30, yüzde 30 yerine yüzde 20, yüzde 20 yerine yüzde 10 olarak uygulanır. 

b.  YP ödemelerde peşinat seçenekleri: 

Tercihini döviz ödeme şeklinde yapan işletmelerden peşin ödeme seçeneğini tercih edenlere; TL seçeneklerde belirtilen oranlarda peşin ödeme yapanlara uygulanacak stok faiz indirimleri TL seçeneklerin 1/2’si oranında uygulanır. 

VI. Ödemeler 

İşletmeler tarafından FYYS kapsamında yapılan tüm ödemeler Lider Bankaya (LB) yapılır ve LB tarafından FYYS’ye uygun şekilde dağıtılır. LB’nin olmadığı durumda Lider Kuruluş tarafından ödeme yöntemi belirlenir. Yapılan transferlere ilişkin herhangi bir masraf veya komisyon uygulanmaz. 
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