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     Niyet Mektubu
Bankamızca donuk/şüpheli alacaklar hesabında izlenen ve aşağıda adı ve tam ünvanı yazılı bulunan şirket/firmanın 5569 Sayılı Küçük ve Orta Büyüklükteki İşletmelerin Mali Sektöre Olan Borçlarının Yeniden Yapılandırılması Hakkında Kanun (Kanun) ve Finansal Yeniden Yapılandırma Çerçeve Anlaşması (Çerçeve Anlaşması) çerçevesinde gerekli evraklarla birlikte uygun başvuruda bulunması halinde, bu başvurusunun bankamızca da değerlendirmeye alınabileceğine dair işbu Niyet Mektubumuz, anılan şirketin talebiyle ve Çerçeve Anlaşması gereğince düzenlenmiştir.

İşbu mektubumuz, anılan şirket/firma’nın Kanun kapsamında olup olmadığı konusunda bir değerlendirmeyi içermemektedir. 

Alacağın miktarına ilişkin aşağıdaki bilgiler münhasıran Çerçeve Anlaşması gereğince Finansal Yeniden Yapılandırma Programı’na (FYYP) başvuru sürecindeki yüzde 40 nisabının hesabında göz önüne alınması için verilmiş bir bilgi niteliğinde olup; bunun dışında hiçbir şekilde kullanılamayacağı gibi, ayrıca alacak miktarı, detayı, dayanakları ve fer’ileriyle ilgili her türlü hakkımız saklı bulunmaktadır.  

İşbu Niyet Mektubunun tanzim edilmiş olması; hiçbir şekilde yasal takibin ve/veya borcun ertelenmesi veya yenilenmesi sonucunu doğurmayacağı gibi, alacağımızın tahsili için yasal yollara başvurmamızın ya da başvurduğumuz yasal yolardaki takip ve talep haklarımızın ertelendiği, takibin durdurulduğu, borcun yenilendiği şeklinde de yorumlanamaz. 

İşbu Niyet Mektubumuz; tanzim tarihinden itibaren 30 gün süre ile geçerli olup, işbu 30 gün içinde Kanun ve Çerçeve Anlaşması çerçevesinde gerekli evraklarla birlikte usulüne uygun başvuruda bulunulmadığı takdirde kendiliğinden hükümsüz olacaktır. 
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