Değerli misafirlerimiz, kıymetli meslektaşlarım,

Bankacılık mesleğinin temeli güven, itibar ve istikrardır. Bu amaçla Türk bankacılık sektörünü oluşturan bankalar; ilk olarak birbirleri, müşterileri ve çalışanları ile diğer kurumlar arasındaki her türlü iş ve işlemlerde uygulanmak üzere, 1 Kasım 2001 tarihinde “Bankacılık  Etik İlkelerini” belirlemiştir. Altı başlık altında sayılan bu ilkeler; “Dürüstlük”, “Tarafsızlık”, “Güvenilirlik”, “Saydamlık”, “Toplumsal Yararın Gözetilmesi ve Çevreye Saygı” ile “Karaparanın Aklanması ile Mücadele”den oluşmaktadır. 

“Karaparanın Aklanması ile Mücadele” ilkesi kapsamında; Türk bankacılık sektörünü oluşturan bankalar tarafından, uluslararası normlar ve ulusal mevzuat hükümleri çerçevesinde, karaparanın aklanması, yolsuzluk ve benzeri suçlarla mücadelenin önemli bir ilke olarak benimsenmesi, bankaların gerek kendi aralarında, gerekse konuyla ilgili diğer kurum ve kuruluşlarla ve yetkili mercilerle işbirliği yapılması ve bu amaca yönelik gerekli dahili önlemlerin alınması ve banka çalışanları için eğitim programları düzenlenmesi gerektiği belirtilmiştir.

Türkiye Bankalar Birliği tarafından karaparanın aklanmasının önlenmesine yönelik ulusal ve uluslararası düzenlemelerin ve gelişmelerin değerlendirilmesi, ülke mevzuatının geliştirilmesi, uygulamaya yönelik problemlerin çözülmesi, yasal mercilerle işbirliği ve eğitim konularında Mali Suçları Araştırma Kurulu (MASAK) önderliğinde ve yakın işbirliğinde çalışmalar sürdürülmektedir. Bu çerçevede faaliyetlerinin gerçekleştirilmesi amacıyla MASAK yetkilileri ve bankaların temsilcilerinin katılımıyla Aralık 2001 tarihinde “TBB-MASAK Çalışma Grubu” oluşturulmuştur.

Çalışma Grubu  zaman zaman Masak Uzmanlarının da katılımı ile faaliyetlerini Türk Ekonomi Bankası başkanlığında, Fortisbank, Akbank TA.Ş., Türkiye İş Bankası A.Ş., Citibank A.Ş., HSBC, Finansbank ve Yapı ve Kredi Bankası A.Ş’den oluşan aktif üyeleri ile sürdürmektedir.  Çalışma Grubu üyelerimiz konularında yüksek öğrenim görmüş, yurt içi ve dışı mevzuata hakim, bankacılıkta yasal uyum ve denetim konularında tecrübeli ve fiilen bu görevlerde üzt düzey yönetici olarak çalışan arkadaşlarımızdan oluşmaktadır. 

Çalışma Grubu, Mali Suçları Araştırma Kurulu Başkanlığı önderliğinde Türkiye’nin değişik illerinde tüm bankacılara yönelik bir kez TBB-MASAK işbirliğinde bir kez de Avrupa Birliği’nin 2002 yılı Katılım Öncesi Mali Yardım Programı çerçevesinde İtalya Ekonomi ve Maliye Bakanlığı’nın işbirliği ile yürütülmekte olan “Karapara Aklama  ile  Mücadele Kapasitesinin Güçlendirilmesi Projesi” kapsamında eğitim programlarının oluşturulmasına aktif olarak katılmış ve Çalışma Grubu üyeleri aralarında işbirliği yaparak değişik illlerde eğitici olarak görev yapmışlardır. Eğitim ve seminerler düzenlemiş, bu eğitimlere aynı zamanda bu bölgelerde görev yapan ilgili resmi görevliler, yargı mensupları, kolluk kuvvetleri de iştirak etmiştir. 

Bununla birlikte değişik tarihlerde, MASAK-TBB işbirliğinde eğiticilerin eğitimi gibi bankalarımızda eğitim veren çalışanlarımızın eğitimleri gerçekleştirilmiştir.

Eğitim çalışmalarında MASAK temsilcilerince konu hakkındaki mevzuat ile bankaların yükümlülüklerine değinilmiş; konuyla ilgili sorular yanıtlanmış, şüpheli işlem bildirimine dair örnek olaylar verilmiştir. Eğitimlerde Türkiye Bankalar Birliği Çalışma Grubu üyeleri tarafından bankacıların bakış açısı ile anlatılması ve bankacıların karşılaştıkları kendine özgü problemlere değinilmesi özellikle risk bazlı müşterini tanı ilkelerinin önemi üzerinde durulmuş, örnek tipolojilere yer verilmiş, karapara ve terörizmin finansmanı ile mücadelede pratik uygulamaların geliştirilmesi çerçevesinde Çalışma Grubu tarafından hazırlanan iyi uygulamalar klavuzunun uygulamaya aktarılmasına yönelik sunumlar yapılmıştır. 

İtalyan tarafı da MASAK ve TBB temsilcilerince değinilen konulara ilişkin kendi deneyimlerini paylaşmışlardır. İtalyan Mali Polisinin ve İtalyan bankacıların karapara aklama ile mücadele konusundaki deneyimleri ve örnek olay anlatımları da eğitim alan banka personeli için faydalı olmuştur. Tüm eğitimler büyük ilgi ile karşılanmıştır.

Birliğimizce uygulamacılara yönelik olarak "50 Soruda Karaparanın Aklanması" başlıklı kitap bastırılarak  bankalara, üniversite kütüphanelerine ve ilgili kamu kurum ve kuruluşlarına dağıtılmıştır. Konuya ilişkin makaleler ve düzenlemelere Birliğimizin üç ayda bir yayımladığı "Bankacılar" dergisinde yer verilmektedir.

Karaparanın aklanmasının önlenmesine yönelik bilincin geliştirilmesini teminen, MASAK-TBB Çalışma Grubu tarafından;

· Karapara Ve Karapara Aklama Suçu

· Karapara Aklamanın Aşamaları ve Karapara Aklama Yöntemleri

· Karapara Aklama İle Mücadelenin Temel İlkeleri

· Müşterinin Tanınması ve Kimlik Tespiti Usulü

· Şüpheli İşlem Tipleri, Tanınması ve Raporlanması

· Bilgi ve Belge Verme Yükümlülüğü, 

· Uyum Görevlisinin Atanması, Görev ve Yetkileri

· Sorumlular ve Cezai Müeyyideler

· İç Denetim ve Eğitim Yükümlülüğü ve Eğitim Programlarının İçeriği

· Karapara Aklamaya Terörizmin Finansmanının Engellenmesine ilişkin olarak Ülkemizde ve Dünyada Gerçekleşen Örnek Olaylar

· Terörizmin Finansmanının Engellenmesine ilişkin Mali Eylem Görev Grubu’nun (FATF) Sekiz Özel Tavsiyesi ve Finansal Kurumlara Yönelik olarak bu amaçla hazırlanan kılavuzda yer alan bilgiler

konu başlıkları altında bir el kitapçığı hazırlanarak tüm bankalara, üniversite kütüphanelerine ve ilgili kamu kurum ve kuruluşlarına ve talepte bulunan banka dışı finansal kurumlara dağıtılmıştır.

Ayrıca, karaparanın aklanmasının önlenmesi ile mücadele konusunda daha fazla kişiye eğitim sağlamak amacıyla bir web tabanlı uzaktan eğitim programı hazırlanmış ve bankalarımızın kullanımına sunulmuştur.

Günümüzde dünyada ve ülkemizde bankacılık uygulamalarını doğrudan etkileyen FATF tavsiyeleri ve Basel Bankacılık Denetim Komitesi bildirilerine göre Bankacılık sisteminin bütünlüğü, güvenliği ve sağlamlığı açısından sağlam ‘müşterini tanı’ politika ve prosedürleri kritik önem taşımaktadır. “Müşteri Tanı” uygulamalarının yetersizliği, bankalarımızın ulusal ve uluslararası düzenleyici ve denetleyici bankacılık otoriteleri, müşterileri, ortakları, yurtdışı muhabirleri ve kamuoyunda güvenilirliğinin ve saygınlığının azalmasına, yasal ve yoğunlaşma gibi ciddi müşteri, işlem ve kredi riski ile karşı karşıya kalmalarına neden olabilecektir.

FATF tavsiyeleri ve Basel Bankacılık Denetim Komitesi bildirilerine göre; “Müşteri Tanı İlkesi”, basit hesap açma ve kayıt tutmanın ötesinde, bankaların risk bazlı müşteri tanı uygulamalarını geliştirmesini gerektirmekte, yüksek risk içeren kişi ve kurumlar için üst düzey yönetici onayı dahil detaylı yazılı müşteri tanı ve kabul kurallarını oluşturulmasını, müşteriden ve hesap türünden beklenen normal işlemler dışındaki şüpheli faaliyetlerin izlenmesini zorunlu kılmaktadır.

Bu nedenle, Eylül 2005 tarihinde TBB-MASAK Çalışma Grubu tarafından Suç gelirlerinin aklanması ve terörizmin finansmanı ile mücadelede bankalar arasında uygulama standardının  sağlanması ve FATF Tavsiyeleri, Basel Bankacılık Denetim Komitesi Çalışmaları ve Avrupa Birliği ülkelerinin bankacılık uygulamalarına paralellik sağlanması amacıyla “Suç Gelirlerinin Aklanması ve Terörizmin Finansmanı ile Mücadelenin Önemi ve Türk Bankacılık Sisteminde Uygulama Klavuzu” ile 118 adet şüpheli işlem tipini kapsayan “Şüpheli İşlem Kategorileri” listesi Bankalarımıza duyurulmuştur. 

TBB-MASAK Çalışma Grubu; bu politika ve prosedürlerin tüm bankacılık sistemimizde minimum standartları karşılayacak şekilde bir çerçeve kılavuz oluşturulmasının sistemin korunması açısından taşıdığı önemi göz önüne alarak, AML (Anti-Money Laundering), KYC (Know Your Customer), KYCC (Know Your Customer’s Customer), KYT (Know Your Transactions) ve CFT (Combating Finance of Terror) konularını içeren yazılı politika ve prosedürlerini oluşturmaları, yasal yükümlülüklerin yerine getirilmesi, şüpheli işlemlerin ortaya çıkarılması, riskli bölge, sektör ve bankacılık ürünleri  konusunda ilave özen ve kontrol–uyarı sistemleri  kurmaları, sistemi kontrol  edecek bir iç denetim ve izleme fonksiyonunun yerine getirilmesi, Türk Bankacılık Sistemi’nin karapara aklayıcılarından korunması, ulusal ve uluslararası alanda güvenilir bir partner olarak yer alması amacıyla hazırlanmıştır. 

Kılavuz oluşturulurken, ülkemiz yasal düzenlemeleri, FATF’in 40 tavsiye kararları ve açıklayıcı notları, Karapara Aklama ve Terörizmin Finansmanını Önleme Standartlarını Değerlendirme Metodolojisinde  Finansal Kurumların Yükümlülükleri (Methodology For Assesing Compliance with Anti Money Laundering and Combating the Finance of Terrorism Standarts), Basel Bankacılık Denetim Komitesi’nin Müşterini Tanı İlkeleri (Basel CDD) ve Konsolide Müşterini Tanı Risk Yönetimi (Consolidated Know Your Customer Risk Managment) çalışmaları  ve Wolfsberg İlkeleri (Wolfsberg Principles) gibi temel belgeler dikkate alınmıştır.

Çalışma Grubu tarafından hazırlanan Taslak Kılavuz, bankalarımızın görüş ve önerilerine sunulmuştur. Birliğimize ulaşan banka görüş ve önerileri, Çalışma Grubu tarafından değerlendirilmiş ve nihai şekli verilmiştir. Mali Suçları Araştırma Kurulu Başkanlığı’nın 15.08.2006 tarihli yazısı ile olumlu görüşü alındıktan sonra Bankalarımız Genel Müdürlüklerine bir yazı ile gönderilmiş ve Eylül 2005 (Sayı 54) tarihli Bankacılar Dergisi’nde yayımlanmıştır.

Önümüzdeki dönemde öncelikli olarak Mali Suçları Araştırma Kurulu ve Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu katıkıları ve işbirliği ile öncelikli olarak Bankalarımızın Uyum Görevlileri için olmak üzere bir eğitim ve sertifikasyon programı düzenlemeye yönelik çalışmalara başlamayı arzu ediyoruz.
Birliğimiz adına FAFT’in Aralık 2005 tarihinde Brüksel’de yapılan özel sektör dialog toplantısına katılan Çalışma Grubu başkanımız risk bazlı müşterini tanı ilkeleri kapsamında çalışmalar yapmak üzere kurulan (EAG) Elektronik Advisory Group’a üye olarak seçilmiştir. Bu toplantı ve çalışmalarda Birliğimizce yayımlanan Kılavuz üyelerle paylaşılmış ve ilgiyle karşılanmıştır.

Avrupa Birliği’nin 2002 yılı Katılım Öncesi Mali Yardım Programı çerçevesinde Kurulumuz bünyesinde İtalya Ekonomi ve Maliye Bakanlığı’nın işbirliği ile yürütülmekte olan “Karapara Aklama  ile  Mücadele Kapasitesinin Güçlendirilmesi Projesi” kapsamında yapılan eğitim çalışmalarının yanında Çalışma Grubu üyelerimizin aktif katılımı ile tüm yükümlülere ilişkin bir şüpheli işlem bildirim rehberi hazırlanmıştır. Rehber MASAK’ın internet sitesinde Temmuz 2006 tarihinde yayımlanmıştır.

Çalışma grubunda yer alan ilgili kuruluşlar ve sektör temsilcilerinin yanı sıra İtalyan Kambiyo Bürosunun işbirliği ve katkıları sonucunda hazırlanmış bulunan “Şüpheli İşlem Bildirim Rehberi” ile yükümlü grupları nezdinde konuya olan duyarlılığın artırılması, ihtiyaç duyulabilecek bilgilerin geniş kesimlere ulaştırılması ve yükümlü grupları ile işbirliğinin azami düzeyde gerçekleştirilmesi amaçlanmıştır. 

Rehberde aklama suçunun yanı sıra terörün finansmanının önlenmesine yönelik tedbirlere de yer verilmiş olup kavramlar, yöntemler ve uluslararası gelişmeler ile ulusal mevzuat ve uygulamalar her bir konu bazında ayrı ayrı ele alınmıştır. 

Rehberin Birinci Kitabı “Aklama Suçunun Önlenmesi”, İkinci Kitabı ise “Terörün Finansmanının Önlenmesi” başlıkları altında düzenlenmiştir. Birinci Kitapta şüpheli işlem bildirim göstergeleri yükümlü gruplarının faaliyet gösterdiği sektörler itibariyle belirlenmiştir. İkinci Kitapta ise mali işlemlerin terörün finansmanı amacıyla gerçekleştirildiğine ilişkin göstergelere ayrıca yer verilmiştir. Çalışma ayrıca FATF’in revize edilen kırk tavsiye kararlarında ve Basel Bankacılık Denetim Komitesinin konsolide müşterini tanı risk yönetim ilkeleri çalışmalarında belirtilen konularda da yükümlüleri bilgilendirmektedir. 

Birliğimizce Çalışma Grubu üyelerimizin bilgi ve tecrübelerini artırması amacıyla bu konuda düzenlenen uluslararası seminer, eğitim ve sertifikasyon aktivitelerine katılması teşvik edilmektedir. 

Şu anda Türkiye Büyük Millet Meclisi’ne sevk edilen  yeni karapara ile mücadele yasa taslağının oluşturulması çalışmları sırasında Mali Suçları Araştırma Kurulu Başkanlığınca Birliğimiz görüşleri de alınmıştır. Türkiye Büyük Millet Meclisinde yapılan alt komisyon çalışmalarına Birliğimiz Çalışma Grubu üyleri de davet edilmiştir. 

Karaparanın aklanması ve terörizmin finansmanı ile mücadele, Ülkemiz yasal mevzuatının ve kurumlar arası işbirliğinin güçlendirilmesi Türk Bankacılık sisteminin de öncelikli konularını oluşturmaktadır.Çünkü ulusal ve uluslararası alanda karaparanın aklanması ve terörizmin finansmanı ile mücadele politika, prensip ve kontrollerine uyulması bankalarımızın sosyal sorumlulukları ve uluslararası alanda güvenilir bir partner olmasının olmazsa olmaz şartlarından olmasının yanında; aynı zamanda; bu ilkelere uyulması;

i. diğer alanlardaki bankacılık ile ilgili kanunlara uyumun sağlanmasını kolaylaştıracak,

ii. güvenli ve sağlam bir bankacılık faaliyetinin sürdürülmesinin temelini teşkil edecek,

iii. müşteri kalitesinin korunmasını sağlayacak,

iv. kötü niyetli kişiler tarafından bankalarımızın yasadışı eylem ve faaliyetler için kullanılması riskini minimize edecek, 

v. karapara ile mücadele standartları aynı zamanda finansal dolandırıcılıkla mücadelenin prosedürleri olduğundan müşterilerin ve bankanın zarar görme riskini azaltacak,

genel anlamda bankacılık sektörünün güvenilirliği ve saygınlığını koruyacaktır.

Saygılarımla,

Çalışma Grubu Adına

Alpaslan ÇAKIR, CAMS*

Türk Ekonomi Bankası A.Ş.

Head Office/Compliance Manager

*Certified Anti-Money Laundering Specialist

FATF Heyetinin Birliğimize yaptığı değerlendirme ziyaretinde TBB-MASAK Çalışma Grubu tarafından hazırlanan ve Başkan Alpaslan Çakır tarafından yapılan konuşma metnidir. (11 Eylül 2006)


