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15 Aralık 1999 tarihinde Türkiye Bankalar Birliği tarafından düzenlenen "Karapara Aklama Faaliyetleri ve Önlemler" konulu panelde T.C. Merkez Bankası Hukuk Müşaviri Sayın Derya Yeşiladalı tarafından yapılan sunuma ilişkin metin aşağıda yer almaktadır. Metin yayımlanmadan önce konuşmacının onayı alınmıştır.

           
Karapara olarak adlandırılan yasa dışı fonların; bankalar ve mali kurumlar aracılığıyla ülke içinde yasal yollarda kullanılması veya ülke dışına transfer edilmesi ya da bu kuruluşlarda muhafaza edilmesi suretiyle çeşitli ülkelerde aklandığının tespit edilmesi üzerine, Birleşmiş Milletler, OECD ve Avrupa Konseyi tarafından yapılan çalışmalar sonucunda, uluslararası düzeyde işbirliğini sağlamak ve ülkelerin bundan zarar görmesini önlemek amacıyla, uluslararası sözleşmeler yanında ülkelerin milli kanunlarında değişiklik yapmaları yönünde öneriler getirilmiştir.


Bu doğrultuda, daha önce mevzuatımızda tanımı yapılmamış olan ve suç kapsamında sayılmayan karapara ve karaparanın aklanmasına ilişkin yasal düzenleme, 4208 sayılı Karaparanın Aklanmasının Önlenmesine Dair Kanun ile 19.11.1996 tarihinde yürürlüğe girmiştir.


Bilindiği gibi, uluslararası ve süreklilik arz eden bir sorun olan karaparanın aklanmasıyla mücadele yöntemleri farklı olmamakla beraber, farklılık bu yöntemlerin hangi kurum tarafından kullanılacağı konusunda ortaya çıkmaktadır.

Karapara ile mücadele konusunda yetkili kurum ülkelerin ekonomik ve siyasi yapıları doğrultusunda farklılık göstermektedir. Bu kurum Maliye Bakanlığı, polis teşkilatı veya Merkez Bankası olabilmektedir.

Asli görevleri para politikasının yürütülmesi, fiyat istikrarının korunması ve para basımı olan merkez bankaları, pek çok ülkede mali sistemin denetim yetkisine de sahip bulunmaktadır. Bu bağlamda, denetim fonksiyonu gereği karaparanın aklanmasının önlenmesinde de etkin rol almaktadırlar.


Bu doğrultuda, bazı ülke merkez bankaları, mali sistemi denetim yetkileri ile bağlantılı olarak karapara ile mücadele konusunda da tam yetkiye sahip olurken, bazı ülke merkez bankaları sınırlı yetkilere sahip veya karaparayla mücadele konusunda özel bir görev ve yetki verilmediği görülmektedir.

Konuya bizim Merkez Bankamız açısından baktığımızda, karapara aklanmasının önlenmesine ilişkin 4208 sayılı Kanunun hazırlık çalışmalarında aktif bir rol almak ve bir banka olarak mevzuata tabi olmakla beraber, karaparayla mücadelede özel bir göreve sahip değildir.

Şöyle ki; 4208 sayılı Kanunla, karaparanın aklanmasının önlenmesine yönelik çalışmalar yapmak ve alınması gereken önlemleri saptamak amacıyla, Maliye Bakanlığı'na bağlı Mali Suçları Araştırma Kurulu ve karaparanın aklanmasının önlenmesine yönelik çalışmalarda bu Kurulun yürüteceği faaliyetleri ilgili kurum ve kuruluşlarla birlikte koordine etmek, uygulamaya ilişkin politikaları tespit etmek, mevzuat düzenleme ve tekliflerini değerlendirerek karara bağlamak gibi görev ve sorumlulukları yerine getirmek üzere Mali Suçlarla Mücadele Koordinasyon Kurulu oluşturulmuştur. Kanuna göre, Koordinasyon Kurulu, Maliye Müsteşarının başkanlığında, Maliye Teftiş Kurulu, Maliye Hesap Uzmanları Kurulu, Mali Suçları Araştırma Kurulu, Hazine Müsteşarlığı Bankalar Yeminli Murakıpları Kurulu, Hazine Kontrolörleri Kurulu ve Sermaye Piyasası Kurulu Başkanları ile Gelirler Genel Müdürü, Banka ve Kambiyo Genel Müdürü, Adalet Bakanlığı Kanunlar Genel Müdürü, Dışişleri Bakanlığı Ortadoğu, Afrika ve Uluslararası Siyasi Kuruluşlar Genel Müdürü ve İçişleri Bakanlığı Emniyet Genel Müdürlüğü Kaçakçılık ve Organize Suçlarla Mücadele Daire Başkanından meydana gelmekte ve T.C. Merkez Bankasına, "gerektiğinde, en az genel müdür düzeyinde bir temsilci üye sıfatıyla katılmak üzere davet olunur" denilmek suretiyle karapara aklama faaliyetlerini ortaya çıkarmak, önlemek ve cezalandırmak amacıyla kurulan organizasyonlar dışında bırakılarak, önemli bir görev yüklenilmemektedir.

Diğer bir anlatımla, ilgili mevzuat doğrultusunda Merkez Bankasının rolü, Mali Suçları Araştırma kuruluşunca istenecek bilgi ve belgeleri vermekle yükümlü bir kurum olarak, istenildiğinde bilgi vermekle sınırlı kalmaktadır.

Merkez Bankasının, kendi alanına giren konularda (1211 sayılı Merkez Bankası Kanunu'nun 4.II/d maddesi) bankaların mali yapılarını izleme yetkisi bulunmaktadır. Bu incelemeler sırasında karapara aklamaya yönelik işlemlerin varlığından şüphelenilmesi halinde Bankamızın da diğer kurumlar gibi Mali Suçları Araştırma Kurulu Başkanlığı'na bildirimde bulunma sorumluluğu olabilecektir.

Bankamız, ödemeler dengesi açısından önemli bir uygulamayı 1991 yılından beri sürdürmektedir.

Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 sayılı Kararın, 20 Haziran 1991 tarih, 20907 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 91/1935 sayılı Kararla değişik 3/c ve 4/e maddeleriyle, bankalar ve özel finans kurumlarınca ithalat, ihracat ve görünmeyen işlemler dışında 50.000.- ABD Doları karşılığı ve bu miktarı aşan Türk Liraları ile; aynı miktardaki ABD Doları ve eşitini aşan dövizlerin yurt dışına transfer işlemlerine ilişkin bilgilerin, işlem tarihinden itibaren 30 gün içinde Bakanlıkça belirlenecek mercilere bildirilmesi zorunluluğu getirilmiş ve Hazine Müsteşarlığınca, bu bilgileri toplama görevi Merkez Bankasına verilmiştir.

Bankalar ve özel finans kurumlarından bu bilgiler istenirken, transferi yaptıranın; adı, soyadı, unvanı, baba adı, doğum yeri, doğum tarihi, şirket ise, şirket adı, kuruluş tarihi, şirket merkezi ve adresi ile transfer edilen dövizin cinsi, miktarı, transfer işleminin tarihi ve numarasını da içeren bilgilerin hazırlanacak bilgi formunda yer alması istenilmektedir. Toplanan bu bilgiler 3'er aylık dönemler halinde Maliye Bakanlığı ile Hazine Müsteşarlığı'na gönderilmektedir.

Öte yandan, bilindiği üzere bankacılık uygulamalarında bankaların isimsiz hesap açmaları, hamiline yazılı mevduat sertifikalar ile mümkün olabilmekteydi. 1 Temmuz 1987 tarih, 19504 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 87/11921 sayılı Karar ile bankalarca çıkarılacak mevduat sertifikalarına ilişkin esas ve şartların TC Merkez Bankasınca çıkarılacak tebliğlerle düzenlenmesi öngörülmüştür. Bankamız ise, karaparanın aklanmasına olanak tanıyan hamiline yazılı mevduat sertifikalarının bu konuda bir araç olarak kullanılmasını önlemek amacıyla, 30 Ocak 1997 tarih, 22893 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 97/1 sıra nolu “Mevduat Sertifikaları Hakkında Tebliğ”i ile, bankaların hamiline yazılı mevduat sertifikası düzenleme yetkisini kaldırmıştır.

Bankamız, 4208 sayılı Kanun ve bu Kanunun Uygulanmasına İlişkin Yönetmelik'in yürürlüğe girmesinden sonra, 14 Ağustos 1997 tarih, 23080 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 97/2 sayılı Genelgesiyle, I-M sayılı Genelgede anılan düzenlemeler doğrultusunda değişiklik yaparak, Genelge kapsamında yapılan işlemlerde Karaparanın Aklanmasının Önlenmesine Dair 4208 sayılı Kanunun Uygulanmasına İlişkin Yönetmelikteki esas ve usullere göre bu Yönetmelikte belirlenen limitleri aşan tutarlar için kimlik tespiti, bunların muhafazası ve ilgili mercilere bildirim yükümlülüklerine uyulması zorunluluğunu hükme bağlamıştır.

Diğer taraftan, Bankamız nezdinde kurulmuş bulunan, Merkez Bankası Elektronik Fon Transferi sistemi aracılığıyla gönderilen Elektronik Fon Transferi mesaj kayıtları 10 yıl süre ile saklanmaktadır. Bu kayıtlar, talep halinde yetkili merciler tarafından incelenebilmektedir.

Mevzuatla yüklenilen görevlerin yanında, 40 Tavsiyenin 19 uncu maddesinin gereğinin yerine getirilmesini teminen, Bankamızda 25.06.1999 tarihinde iki uyum görevlisi (compliance officer) görevlendirilmiş bulunmaktadır.

Sonuç olarak, ilgili mevzuat doğrultusunda, karapara ile mücadele konusunda özel bir yetki ve görevi bulunmayan Merkez Bankamız, yetkili kuruluşlarla gerekli uyum ve işbirliğini sürdürmektedir.






































































* T.C. Merkez Bankası, Hukuk Müşaviri.
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