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TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİNE

İLGİ: 17/01/2002 tarih ve BN-5.7 GY-3.3-238 sayılı yazınız.


3095 sayılı Kanuni Faiz ve Temerrüt Faizine İlişkin Kanunun 3. maddesine “Ancak üç aydan aşağı olmamak üzere faizin ana paraya eklenerek birlikte tekrar faiz yürütülmesi şart edilen cari hesaplarla, alacaklı bakımından ticari iş mahiyetini haiz olan karz akidlerinde, üç aydan aşağı olmamak üzere temerrüt faizine tekrar faiz yürütüleceğine dair anlaşmalar temerrüt faizinin akdi faiz oranının yüzde 20 fazlasını geçmemesi kaydıyla muteberdir.” Şeklinde ikinci fıkra eklenmesine dair ilgi yazınız Bakanlığımıza intikal ettirilmekle incelendi.


Türk Hukukunda faize ilişkin genel nitelikteki hükümler, Borçlar Kanunun 72, 103, 104, 105, 113, 307 ve 308. maddeleri ile Türk Ticaret Kanununun 8, 9, 10, 1461 ve 1473. maddelerinde yer almaktadır. Bu hükümler dışında faiz konusu 3095 sayılı Kanuni Faiz ve Temerrüt Faizine İlişkin Kanunda ayrıca düzenlenmiş bulunmaktadır.


Anılan maddelerde konuyla ilgili olarak;


a) Borçlar Kanununun 104. maddesinde,


“Faiz veya mütedahil iratların yahut bağışladığı bir miktar paranın tediyesinden temerrüt eden borçlu bunlar için geçmiş günler faizini ancak icraya veya mahkemeye müracaat gününden itibaren tediye mecburdur.


Bunun aksine olan her şart, cezaî şart hakkındaki hükümlere tevfikan takdir olunur.


Geçmiş günler faizinin tediyesinde temerrüt sebebiyle faiz yürütülemez.”


b) Türk Ticaret Kanununun 8.maddesinde,


“Ticari işlerde faiz miktarı serbestçe tayin olunabilir.


Üç aydan aşağı olmamak üzere faizin ana paraya eklenerek birlikte tekrar faiz yürütülmesi şartı, yalnız cari hesaplarla borçlu bakımından ticari iş mahiyetini haiz olan karz akitlerinde muteberdir.


Ödünç para verme işleri, bankalar, tasarruf sandıkları ve tarım kredi kooperatifleri hakkındaki hususi hükümler mahfuzdur.”


şeklinde hükümler yer almaktadır.
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Bu hükümler karşısında Türk Ticaret Kanununun 8. maddesinin ikinci fıkrasında belirtilen hâllerin dışında faizin ana paraya eklenmesi suretiyle birlikte tekrar faiz uygulanamamaktadır. Önerinin gerekçesinde de bu konu ifade edilmekte olup, öneriyle Türk Ticaret Kanununun 8. maddesinin ikinci fıkrasındaki sadece “borçlu bakımdan ticarî iş mahiyetini haiz olan karz akitlerine” ilişkin düzenlemenin “alacaklı bakımından ticarî iş mahiyetini haiz olan karz akitleri”ne uygulanacak şekilde değiştirilmesi amaçlanmaktadır.


Türk Ticaret Kanununun 8. maddesinin birinci fıkrası uyarınca faiz miktarı serbestçe tayin olunabildiğinden ve öneri, borçluların zararına bir sonuç doğuracağından bu aşamada öneri yönünde anılan Kanunda bir değişiklik yapılması düşünülmemektedir.


Bilgilerinizi rica ederim.

                                                                                                        imza

Prof. Dr. Hikmet Sami Türk

