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Türkiye Bankalar Birliği’nin
2008/48/EC sayılı Avrupa Birliği Konsey Yönergesi Hükümleri Çerçevesinde Banka Kartları ve Kredi Kartları Hakkında Yönetmeliğe İlişkin Değişiklik Önerileri 
2008/48/EC sayılı Avrupa Birliği Konsey Yönergesi hükümleri, mevcut kredi kartları düzenlemeleri açısından incelenmiştir. 

1. Yönerge’nin “Sözleşme Öncesi Bilgiler” başlıklı 5’nci maddesi hükümleri gereği, Banka Kartları ve Kredi Kartları Hakkında Yönetmelik’te aşağıdaki değişikliklerin yapılması önerilmektedir.

- Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 2’nci fıkrasının (a) bendi olarak, aşağıdaki hükmün eklenmesi ve bundan sonraki bentlerin de buna göre teselsül ettirilmesi uygun olacaktır.
“(a) Kart çıkaran kuruluşun unvanı, genel müdürlük ve internet adresi, çağrı merkezi numarası”

- Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 2’nci fıkrasının (ğ) bendinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesi uygun olacaktır.

“(ğ) Sözlesmede belirtilen Kart hamillerinden alınabilecek ücret, komisyon ve masrafların neler olacağına dair açıklamaların ve bunların tutarlarının, kart hamilinin hesabına borç  kaydedileceği,”
- Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 2’nci fıkrasının (ğ) bendinden sonra gelmek üzere, aşağıdaki hükmün ilave bir bent olarak eklenmesi ve bundan sonraki bentlerin de buna göre teselsül ettirilmesi uygun olacaktır.
“(x) Tüm vergiler ve Noter ücretlerini ödeme yükümlülüğünün de kart hamilinde olduğu,”
- Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 2’nci fıkrasının (h) bendinden önce gelmek üzere, aşağıdaki hükmün eklenmesi ve bundan sonraki bentlerin de buna göre teselsül ettirilmesi uygun olacaktır.

“(xx) Sözleşmede yapılacak değişikliklerin hesap özeti, telefon, çağrı merkezi, kendi elektronik işlem cihazları, kısa mesaj servisi (Short Message Service), elektronik posta, mektup, internet bankacılığı gibi iletişim kanallarından herhangi biri aracılığıyla bildirileceği,”

- Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 3’nci fıkrasının (ç) bendinden sonra gelmek üzere, aşağıdaki hükmün eklenmesi uygun olacaktır.

“(xxx) Temerrüde düşmenin sonucu olarak; borcun icra takibine konu edilebileceği, kart hamilinin hacze maruz kalabileceği ve bunlara ilişkin masraflar ile avukatlık ücretlerinin kart hamilinden talep edileceği, risk takip ve bilgi alışveriş kuruluşlarına bildirim yapılacağı, kart hamilinin kredi ve kredi kartı almasının güçleşebileceği,” 

- Yönetmeliğin 18’nci maddesinin 1’nci fıkrasının aşağıdaki şekilde değiştirilmesi uygun olacaktır.

“(1) Kart çıkaran kuruluşlarca, kart sözleşmelerinde yapılacak değişiklikler, kart hamiline hesap özeti, telefon, çağrı merkezi, kendi elektronik işlem cihazları, kısa mesaj servisi (Short Message Service), elektronik posta, mektup, internet bankacılığı gibi iletişim kanallarından herhangi biri aracılığıyla bildirilir. 
Banka kartı sözleşmelerinde yapılan değişiklikler, bildirimi takip eden 30’uncu günün sonunda hüküm ifade eder. 
Kredi kartı sözleşmelerinde yapılan değişiklikler ise, bildirimin yapıldığı döneme ilişkin son ödeme tarihinden itibaren, hüküm ifade eder ve bildirimin ait olduğu döneme ilişkin son ödeme tarihinden sonra kartın kullanılmaya devam olunması halinde, sözleşmede meydana gelen değişikliklerin kabul edildiği addolunur. Faiz oranlarının artırılması durumunda ise bu değişikliğin hüküm ifade edebilmesi için otuz gün önceden kart hamiline bildirilmesi zorunludur. Kart hamili faiz artırımına ilişkin bildirim tarihinden itibaren en geç altmış gün içinde tüm borcunu ödeyip kredi kartını kullanmaya son verdiği takdirde faiz artışından etkilenmez.”

Yazılı olarak bildirilen değisikliklerde, en az oniki punto büyüklüğündeki harflerin kullanılması zorunludur. 
Kredi kartı sözlesmelerinde yapılacak değisiklikler kart hamiline hesap özeti ile bildirilir. Bu değisiklikler bildirimin yapıldığı döneme iliskin son ödeme tarihinden itibaren hüküm ifade eder. Bildirimin ait olduğu döneme iliskin son ödeme tarihinden sonra kartın kullanılmaya devam olunması halinde, sözlesmede meydana gelen değisikliklerin kabul edildiği addolunur. Faiz oranlarının artırılması durumunda ise bu değisikliğin hüküm ifade edebilmesi için otuz gün önceden kart hamiline bildirilmesi zorunludur. Değisiklikler, hesap özetinde en az oniki punto harfler kullanılarak belirtilir. Kart hamili faiz artırımına iliskin bildirim tarihinden itibaren en geç altmıs gün içinde tüm borcunu ödeyip kredi kartını kullanmaya son verdiği takdirde faiz artısından etkilenmez.”
2. Yönerge’nin “Kredi Anlaşmalarına Dahil Edilecek Bilgiler” başlıklı 10’uncu maddesi hükümleri gereği, Banka Kartları ve Kredi Kartları Hakkında Yönetmelik’te aşağıdaki değişikliklerin yapılması önerilmektedir.

- Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 4’üncü fıkrasının (b) bendinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesi uygun olacaktır.

“b) Kart kullanımına bağlı olarak kart hamillerinden alınabilecek ücret, komisyon, masraf ve vergilerin neler olacağına dair açıklamalar ve bunların tutarları ve sözlesmede yer alan ücret, komisyon, masraf ve vergiler dısında kart kullanımına bağlı olarak kart hamilinden herhangi bir isim altında ödeme talep edilemeyeceği ve hesabından kesinti yapılamayacağına”
- Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 4’üncü fıkrasının (b) bendinden sonra gelmek üzere, (c) bendi olarak aşağıdaki hükmün eklenmesi ve bundan sonraki bentlerin de buna göre teselsül ettirilmesi uygun olacaktır.

“(c) Kart çıkaran kuruluşlarca, kart sözleşmelerinde yapılacak değişikliklerin, kart hamiline hesap özeti, telefon, çağrı merkezi, kendi elektronik işlem cihazları, kısa mesaj servisi (Short Message Service), elektronik posta, mektup, internet bankacılığı gibi iletişim kanallarından herhangi biri aracılığıyla bildirileceğine,”

- Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 4’üncü fıkrasına yeni bir bent olarak, aşağıdaki hükümlerin eklenmesi ve bundan sonraki bentlerin de buna göre teselsül ettirilmesi uygun olacaktır.
“(y) Kart hamili tarafından yapılacak ödemelerin zamanı ve şekli ile tahsil edilen tutarların alacak türüne göre mahsup edilme sırasına,”

“(yy) Noter ücretlerini ödeme yükümlülüğünün de kart hamilinde olduğuna,”
“(yyy) Kartın verilmesinin bir veya birden fazla hesap açılmasına ve işletilmesine bağlı olması halinde, bu hesaplara ilişkin hamilden alınacak her türlü faiz, ücret, komisyon ve diğer masraflara ve bu masrafların değiştirilme yöntemlerine yer verilmesine,”
“(yyyy) Kart hamili için mahkeme dışında şikayet ve çözüm mekanizması bulunup bulunmadığı ve varsa bundan yararlanma yöntemlerine,”
“(yyyyy) Gerektiğinde başvurulmak üzere yetkili denetim makamının adı ve adresine,”
- Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 4’üncü fıkrasının (h) bendinin, aşağıdaki şekilde değiştirilmesi uygun olacaktır.

“(h) Sözleşmenin kart hamili ve kart çıkaran kuruluş tarafından sona erme ve fesih şartlarına feshedilmesi esaslarına;
- Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 5’inci fıkrasının (c) bendinin Yönetmelikten çıkarılması uygun olacaktır. Zira, Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 5’inci fıkrasının (c) bendindeki hükümlere, Yönetmeliğin 4’üncü fıkrasının (b) bendinde yer verildiğinden ve 5’inci fıkranın (a) bendinin de 4’üncü fıkradaki bentleri kapsıyor olması nedeniyle, 

“c) Sözlesmeye bağlı olarak kart hamillerinden alınabilecek ücret, komisyon, masraf ve vergilerin neler olacağına dair açıklamaların ve bunların tutarlarının ve sözlesmede yer alan ücret, komisyon, masraf ve vergiler dısında kart hamilinden herhangi bir isim altında ödeme talep edilemeyeceği ve hesabından kesinti yapılamayacağına,”
3. Yönerge’nin “Belirsiz Süreli Kredi Anlaşmaları” başlıklı 13’üncü maddesi hükümleri gereği, Banka Kartları ve Kredi Kartları Hakkında Yönetmelik’te aşağıdaki değişikliklerin yapılması önerilmektedir.

- Yönetmeliğin 17’nci maddesine 4’üncü fıkrasının (h) bendinden sonra gelmek üzere, aşağıdaki hükümlerin eklenmesi uygun olacaktır.
“Kart çıkaran kuruluş tarafından haklı bir neden olmaksızın fesih yapılabilmesi için, en az iki ay önceden haber verilmesine,”
“Haklı gerekçelerin varlığı halinde, kartın kart çıkaran kuruluş tarafından her zaman kullanıma kapatılabileceğine,”
“Borç ödememe dışında, kart çıkaran kuruluşun haklı nedenlerle sözleşmeyi feshetmek istemesi halinde, fesihten önce veya en geç bundan hemen sonra fesih ile ilgili olarak, Yönetmeliğin 17’nci maddesinin 2’nci fıkrasının (xx) bendinde belirtilen kanallar aracılığıyla bilgilendirme yapmak zorunda olduğuna”
4. Yönerge’nin “Çekilme hakkı (Cayma hakkı)” başlıklı 14’üncü maddesi hükümlerinin değerlendirilmesi sonucunda, banka kartları ve kredi kartları açısından çekilme hakkının, kredi kartının işleyişine uygun olmadığı ve kart hamili açısından da herhangi bir yarar sağlamadığı düşünülmektedir. Zira, kredi kartı, sözleşme imzalanmış olsa dahi kullanılmadığı takdirde kart hamilini yükümlülük altına sokmamakta, borç doğurmamaktadır. Ayrıca, kart hamili ilave bir yükümlülük veya erken kapama ücreti gibi bir maliyet altına girmeden sözleşmeyi herzaman feshetme hakkına sahiptir. Diğer taraftan, Yönerge’de belirtilen şekilde kart hamiline çekilme hakkı tanınması halinde, bunu kullanan kart hamili borçlarının tamamını ödemek zorunda kalacaktır. 
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