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CLS Bank hakkında bankaları bilgilendirmek amacıyla TC Merkez Bankası ve Birliğimiz organizasyonuyla yapılan toplantı 25 Ekim 2004 tarihinde İstanbul Hilton Otelinde gerçekleştirilmiştir. Toplantıya CLS’den Başkan Mr. Joseph De Feo ve Bölge Müdürü Ms. Sarah Medlar’ın yanısıra 22 bankadan 38 kişi katılmıştır.

Joseph De Feo tarafından yapılan sunumda; CLS’in ilk ve tek global bankacılık “settlement” sistemi olduğu, “FX settlement” işlemlerinde bankaların bankası olarak hareket ettiği, söz konusu işlemleri yaptığı ülkelerdeki merkez bankaları ile “real-time” bağlantılarının olduğu vurgulanmış, CLS’in şu an itibariyle 70 hissedarı bulunduğu, bunlardan 55 tanesinin “settlement member”, 170 tanesinin “third party” kullanıcısı olduğu ve 11 para birimi için “settlement” işlemi yaptıkları ifade edilmiştir. 

Mr. Feo, CLS’in son iki senede 47 milyon taraf için settlement işlemi yaptığını, toplam işlem haciminin 513 trilyon ABD dolarına ulaştığını, CLS’in ortalama günlük işlem hacminin 1.5 trilyon ABD doları ve 130.000 adet olduğunu belirtmiştir. Daha sonra, CLS’e üye olmanın avantajları anlatılarak önümüzdeki yıllarda dünyadaki döviz işlemlerinin yaklaşık %95’inin CLS tarafından “settle” edilmesinin hedeflendiği ifade edilmiştir.

Sarah Medlar sunumunda; CLS’in yaptığı işlemler hakkında kısa bir bilgi vermiş, sistemdeki ödeme zamanları ve sistemde oluşan “settlement” olamama durumu  hakkında detaylı bilgi aktarmış, bir örnek eşliğinde sistemdeki problem durumuna ve çözümlerine açıklık getirmiştir. Daha sonra CLS’e kimlerin katılabileceğini listeleyerek özellikle fon yönetimi yapan şirketlerin CLS’i nasıl kullanabileceklerini açıklamıştır. 

Toplantının sonunda bankacıların sorularına CLS yetkilileri cevaplar vermiş, karşılıklı işbirliğinin devam ettirilmesinde yarar olduğu ifade edilmiştir.

