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CLS Bank hakkında bankaları bilgilendirmek amacıyla TC Merkez Bankası ve Birliğimiz organizasyonuyla yapılan toplantı 3 Ekim 2003 tarihinde İstanbul’da gerçekleştirilmiştir. Toplantıya CLS Bank’tan Başkan Mr. Joseph De Feo ve Bölge Müdürü Ms. Sarah Medlar katılarak CLS Bank hakkında en son bilgileri aktarmışlardır.

Sarah Medlar sunumunda; CLS’in yapısı, ortakları, çalışma usulleri, CLS öncesinde ve CLS dışında döviz işlemlerinin (FX trade)(forward döviz işlemleri, arbitraj, bir yabancı para karşılığı yapılan işlemler, vs) nasıl gerçekleştiği ile bunlara ait riskleri açıklamış, ayrıca CLS  içerisinde döviz işlemlerinin nasıl gerçekleştiğine dair ayrıntılı açıklamalar yapmıştır.

Joseph De Feo tarafından yapılan sunumda; CLS’in ilk global bankacılık “settlement” sistemi olduğu vurgulanmış, CLS’in 67 hissedarı bulunduğu, bunlardan 54 tanesinin “settlement member” olduğu, 80 “third party” kullanıcısı bulunduğu ve CLS’in onbir merkez bankası ile direkt bağlantısı olduğu belirtilmiştir. Mr. Feo CLS’in riskleri nasıl azalttığına dair ayrıntılı açıklamalar yaparak onüç aylık bir sürede CLS’in günlük işlem hacminin 140.000 adet ve bir trilyon ABD dolarına ulaştığını belirtmiş, önümüzdeki yıllarda CLS’in döviz işlemlerindeki etkinliğinin ve hacminin artarak piyasanın çok büyük bir kısmını kapsayacağını tahmin ettiklerini ifade etmiştir.

Bankacılar tarafından Sarah Medlar ve Joseph De Feo’ya yöneltilen soruların yanıtlanması sırasında karşılıklı işbirliğinin devam ettirilmesinde yarar olduğu ve önümüzdeki dönemde benzer toplantıların tekrarlanmasının gerekliliği ifade edilmiştir.

