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SWIFT Kullanıcılar Grubu Toplantısı Türkiye Bankalar Birliği(TBB) organizasyonunda CLS Services Firmasından Mrs. Sarah Medlar, (İtalya, İspanya, Fransa, Belçika ve Lüksemburg’daki CLS kurucu bankalarından sorumlu  “Relationship Manager”)  T.C. Merkez Bankası (TCMB) Londra Temsilcisi Can Okay, T.C. Merkez Bankası’ndan diğer yetkililer, SWIFT kullanıcısı bankalar, özel finans kuruluşları ve aracı kurumlar temsilen 100 yetkilinin katılımıyla 1 Kasım 2002 tarihinde yapılmıştır.

Daha önceden belirlenen gündem çerçevesinde açılış konuşması, TBB adına Cahit Sabır tarafından yapılmıştır. Daha sonra TCMB Londra Temsilcisi Can Okay CLS ile ilgili kısa bir konuşma yapmıştır.

Toplantının ilk bölümünde CLS Services Firmasından Mrs. Sarah Medlar CLS ile ilgili sunumunu gerçekleştirmiş, CLS’in kuruluş amacını, çalışma sistemini, sisteme getirdiği avantajları anlatmıştır. Sunum yapılırken bankalardan gelen sorularla da CLS’in işleyişindeki detaylara daha da ayrıntılı bir şekilde inilmiştir. Mrs. Sarah Medlar’ın yapmış olduğu sunum web sitemizde SWIFT Türkiye Kullanıcı Grubu bölümünde yayınlanacaktır.

Toplantının ikinci bölümünde ise Oyak Bank A.Ş.’den SWIFT Operasyon Müdürü Sayın Erhan Toraman, 30 Eylül-4 Ekim tarihleri arasında Cenevre’de gerçekleştirilen SIBOS Toplantısı ile ilgili izlenimlerini yansıtan bir sunum yapmıştır. Sözkonusu sunum da web sitemizde yayınlanacaktır.

Toplantının son bölümünde SWIFT Yönetim Kurulu Seçimleri için işbirliği görüşmeleri hakkında bilgi verilerek, Latin Amerika ülkeleri, Arap ülkeleri ve ülkemizin yaptığı mevcut anlaşma ile yeni dönem anlaşma görüşmeleri anlatılmıştır. Konuyla ilgili olarak 30 Ekim 2002 tarihinde SWIFT Operasyon Grubunun toplandığı, konunun ayrıntılı olarak tartışıldığı ve toplantı sonunda alınan karar gereğince; Swift Yönetim Kurulu’nda ülkemizden bir temsilcinin bulunmasının önemli ve yararlı olduğu, bu açıdan öncelikle mevcut işbirliğinin sürdürülmesi imkanının üzerinde durulması, mevcut işbirliğinin sürdürülmemesi durumunda da yeni işbirliği olanaklarının araştırılmasının uygun olacağı sonucuna ulaşıldığı ifade edilmiştir. Yapılan açıklamalar doğrultusunda; bu konuda görüşmeler yapılarak konunun sonuçlandırılması için Swift Operasyon Çalışma Grubu’na Swift Kullanıcı Grubu tarafından oybirliği ile yetki verilmiştir.

Bilgilerinize sunulur.
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