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Bakanlar Kurulunca, 20.2.2005 tarihinde TBMM Başkanlığı'na sunulan, "Bankacılık Kanunu Tasarısı", Başkanlık tarafından, 8.4.2005 tarihinde esas komisyon olarak Plan ve Bütçe Komisyonuna, tali komisyon olarak da Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji ve Adalet Komisyonları ile Komisyonumuza havale edilmiş; Komisyonumuz da, 12.5.2005 tarihinde Tasarıyı görüşmeye başlamıştır.

Tasarının Avrupa Birliği Müktesebatına uygunluğunu araştırmak amacıyla Komisyonumuz, Batman Milletvekili Afif Demirkıran, İzmir Milletvekili Zekeriya Akçam, İstanbul Milletvekili Ersin Arıoğlu'ndan oluşan bir Alt Komisyon kurulmasını kararlaştırmıştır. Alt Komisyonumuz 27.5.2005 tarihinde yaptığı toplantıda, Başkanlığına Batman Milletvekili Afif Demirkıran'ı seçerek çalışmalarına başlamıştır. Alt Komisyon, Tasarıyı Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu, Avrupa Birliği Genel Sekreterliği, Avrupa Komisyonu Türkiye delegasyonu yetkilileri ve temin ettiği Avrupa Birliği Konsey direktifleri ışığında 27.5.2005 ve 1.6.2005 tarihli toplantılarında görüşmüş ve 1.6.2005 tarihinde raporunu Komisyonumuza sunmuştur.  

Komisyonumuz, 2.6.2005 tarihli yirmisekizinci toplantısında, Başbakan Yardımcısı ve Devlet Bakanı Sayın Abdüllatif Şener, Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu, Avrupa Birliği Genel Sekreterliği ve Merkez Bankası temsilcilerinin de katılımlarıyla Alt Komisyon Raporu doğrultusunda Tasarıyı inceleyip görüşmüştür.

Tasarı ile Bankalar Kanununun banka kurucularında aradığı şartlara ilişkin hükümlerin yanı sıra kurucuların işin gerektirdiği dürüstlük ve yeterliliğe sahip olmaları, tüzel kişi kurucuların risk grubu yapısı ile ortaklık yapısının şeffaf ve açık olması esaslarının getirilmesi; ana sözleşmelerin bankaların internet sayfasında yayınlanması; sermayenin iç kaynaklara başvurulmadan nakden ödenmesi yükümlülüğü getirilmesi ve artırılan sermayenin her türlü muvazaadan arî olması zorunluluğu getirilmesi; bankalarda nitelikli paya sahip ortakların kurucularda aranan nitelikleri taşıması şartının getirilmesi, yönetim kuruluna denetim ve gözetim faaliyetlerinin yerine getirilmesi hususunda yardımcı olacak icrai görevi bulunmayan yönetim kurulu üyeleri arasından seçilecek asgari iki kişilik denetim komitesinin tesis edilmesi; bankaların dışarıdan alacakları hizmetlerinin teminine ve icrasına ilişkin esas ve usuller için Kurula düzenleme yetkisi verilmesi; sorumluluk sigortası yaptırmalarının zorunlu hale getirilmesi, raporlama sisteminin kurumsal yönetimin bir parçası haline getirilmesi; bankalara yıllık faaliyet raporu hazırlama zorunluluğu getirilmesi; banka yönetim kurulunun hesap verebilirliğinin sağlanması, kredi işlemlerine ilişkin değerlendirme ve karar süreçlerine ilişkin usul ve esaslara yer verilmesi öngörülmektedir.

Tasarının geneli üzerinde yapılan görüşmelerde; gerek Avrupa Komisyonu Türkiye Delegasyonu gerekse de Avrupa Birliği Genel Sekreterliği yetkilileri, Tasarıyı AB direktiflerinin içselleştirilmesi açısından genel itibariyle olumlu bulduklarını, eleştiri konusu yapılabilecek çok fazla hususun olmadığını ifade etmişlerdir. 

Yapılan müzakere ve değerlendirmeler sonucunda tasarıda, BDDK'nın etkin denetleme fonksiyonunun güçlendirilmiş olması, Avrupa Birliği Konseyinin 2000/12/EC sayılı Direktifinin 49/2 maddesine paralel olarak, bankaların kendi iştiraklerine kullandırabilecekleri kredilerin toplamının özkaynakların % 20'sini geçemeyeceği hükmünün getirilmiş olması, TMSF'nin ayrıcalıklı konumunun zayıflatılmış olması, lisanslamanın şeffaflaştırılmış olması gibi olumlu hususların da yer aldığı anlaşılmıştır.

Geneli üzerindeki görüşmelerin ardından, Tasarı ve gerekçesi Komisyonumuzca benimsenerek maddelerinin görüşülmesine karar verilmiştir. 

Komisyonumuz, Alt Komisyon Raporu'nda AB Müktesebatına uyum amacıyla değiştirilmesi önerilen Kanun Tasarısı'nın 113 ve 133 üncü maddelerinden, 133 üncü maddenin değiştirilmesini kabul etmiş, diğer maddelerini ise aynen kabul etmiştir. Değiştirilen madde ve gerekçesi şudur:

- Madde 133

· Tasarının 133 üncü maddesi Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun ek kaynak temin etme yetkilerini düzenlemektedir. Avrupa Komisyonu Türkiye Delegasyonu yetkilisi madde ile; "olağanüstü hallerde, Fon kaynaklarının ihtiyacı karşılamaması durumunda Fon'a Merkez Bankası'nca avans verilebileceği"nin düzenlendiğini halbuki Avrupa Birliği'ni Kuran Antlaşma'nın 101 inci maddesinde; Üye devletler merkez bankalarının her ne olursa olsun kamu kurum ve kuruluşlarına kredi veya avans kullandırmalarının yasak olduğunu ifade etmiştir. Ayrıca yetkili; maddenin bu haliyle Merkez Bankasının bağımsızlığına müdahale anlamına geldiğini sözlerine eklemiştir.

Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu yetkilisi ise cevaben; Fonun acil durumlarda borçlanabileceği iki kaynaktan birinin Hazine Müsteşarlığı diğerinin ise Merkez Bankası olduğunu, Merkez Bankasına Hazine Müsteşarlığından borçlanamadıkları istisnai durumlarda nadiren baş vurduklarını, Merkez Bankası'nın kendilerinin borçlanmasında bir nevi emniyet subabı görevi gördüğünü o nedenle de madde metninden Merkez Bankasının çıkartılmaması gerektiğini ifade etmiştir.  

Komisyonumuzda Alt Komisyon Raporu doğrultusunda madde üzerinde yapılan değerlendirmelerde; üyelerimiz, Avrupa Birliğini kuran andlaşmanın 101 inci maddesi hükümlerinin yanı sıra 3603/93 sayılı Avrupa Birliği Konsey Tüzüğünce de gerek Avrupa Merkez Bankasının gerekse de üye devlet merkez bankalarının, kamu kurum ve kuruluşlarına kredi kullandırmalarının yasak olduğunu, Tasarının bu haliyle kalması halinde ise AB Komisyonunun ilk ilerleme raporunda söz konusu maddeyi eleştiri konusu yaparak Türkiye'nin önüne getirebileceğini ifade etmişlerdir. 

Bu gerekçelerle; Fonun, Merkez Bankasından avans kullanmasına imkân veren, maddenin üçüncü fıkrasının madde metninden çıkartılmasına dair önerge, Komisyonumuzca kabul edilmiş ve madde yapılan bu değişiklikle kabul edilmiştir.

Tartışma Konusu Olan Madde

- Madde 113

· Tasarının 113 üncü maddesi Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun kuruluş ve bağımsızlığına ilişkin düzenlemeleri içermektedir. Alt Komisyon toplantısında Avrupa Komisyonu Türkiye Delegasyonu yetkilisi; söz konusu madde ile TMSF'nin 4734 sayılı Kamu İhale Kanunu hükümlerine tabi olmamasının sorun yaratabileceğini ve ileride hazırlanacak benzer kanun tasarılarına emsal teşkil edebileceğini belirtmiştir. 

Madde hakkında görüşlerini beyan eden Avrupa Birliği Genel Sekreterliği yetkilileri de; Kamu İhale Kanununda istisnaların belirtildiğini, tasarı ile TMSF'ye ayrıca bir muafiyet tanınmasının uygun olmayacağını belirtmişlerdir. Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu yetkilisi ise Komisyon üyelerimize cevaben; Fonun, kendisine devredilen batık bankaların aktifinde yer alan  kaliteli veya kalitesiz değerleri zaman yitirmeden nakde çevirmek zorunda olduğunu, Kamu İhale Kanununda yer alan sıkı şartlara tabi olmaları halinde söz konusu aktiflerin değer kaybına uğrayacağını, bu gerekçe ile madde metnine bu yönde bir hüküm koyduklarını belirtmiştir. 

Komisyon üyelerimiz, Alt Komisyon Raporu doğrultusunda madde üzerinde farklı görüşler beyan etmişlerdir. Bu nedenle Komisyonumuz, TMSF'nin Kamu İhale Kanununa tabi olup olmamasına Plan ve Bütçe Komisyonu tarafından karar verilmesini uygun görmüştür.  

Raporumuz, Plan ve Bütçe Komisyonuna sunulmak üzere saygı ile arz olunur.
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KARŞI OY YAZISI

1. Ülkemiz bankacılık sektöründe faaliyet gösteren bankalar içinde toplam yabancı payı için yüzde otuzlar düzeyinde bir üst sınır olması, ulusal sanayimiz ve ekonomimizin genelde sağlıklı gelişmesi için zorunludur. 

2. Ülkemizde en büyük ilk beş bankanın aktifleri toplamı sektörün % 60’ı düzeyindedir. Sektörde ölçek ekonomileri, etkinlik ve verimlilik ilkeleri gözetirken, aşırı yoğunlaşmanın önlenmesi ve rekabet koşullarının oluşturulabilmesi için yönlendirici önlemler konulmalıdır. 

3. Tasarıda katılım bankaları olarak tanımlanan finans kuruluşları ile mevduat bankaları aynı mevzuat kapsamında “banka” olarak tanımlanmakta, ancak, katılım bankalarına “finansal kiralama” işlemleri yapma hakkı saklı tutulurken, halen bu işi bağlı şirketler üzerinden yapmakta olan mevduat bankalarına bu olanak tanınmamaktadır. Eğer bunların her ikisi de banka ise, aynı haklardan yararlanabilmelidir. Bu tür ayrıcalık AB müktesebatına aykırıdır. 

4. Finansal kiralama işlemleri yapma hakkının sadece katılım bankalarına verilmek istenmesi, sektörde haksız rekabet koşulları yaratacağından, bu durumun hem AB müktesebatına uyum, hem de sektörün sağlıklı gelişmesi açısından sorunlar yaratacağından Tasarının 57. Maddesine;

“Mevduat bankaları tarafından finansal kiralama nedeniyle üstlenilen yükümlülüklerden dolayı gayrımenkul üzerine yapılan işlemler, bu madde ile yasaklanan ve sınırlanan faaliyetler kapsamında değerlendirilmez” fıkrası ilave edilmelidir.

          3.6.2005

         Algan Hacaloğlu

         İstanbul

