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TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİ
Tebliğ No
:  780

Tarih

: 2.6.1983

İlgi: 30.12.1983 tarih ve 756 sayılı tebliğimiz.

Vadeli mevduat faizlerinin hesaplanmasında bankalar arası da uygulama yeknesaklığı sağlanmasını teminen Yönetim Kurulu’nun 9.5.1983 tarihli toplantısında aşağıdaki esasların bir mesleki tanzim kararı olarak kabulünü kararlaştırmıştır.

1. "Valör tarihi: Paranın bankaya yatırıldığı günü takip eden ilk iş günü valör tarihidir. 

2. Vade: Valör tarihi ile hesabın açılışında, hesabın kapatılması için tesbit edilen tarih arasındaki süredir. Vadenin ay veya yıl olarak belirlenmesi halinde vade sonu, vadenin son bulduğu ayda valör tarihine tekabül eden gündür. O ayda valöre tekabül eden gün yoksa, ayın son günü vade sonudur. 

Faiz, günlük faiz esasına göre hesaplanır. Faiz hesabına esas alınan gün sayısına valör tarihi dahil edilir; vadenin son günü dahil edilmez. Vadenin son günü bir tatil gününe rastlasa dahi vadeli mevduata ait faiz o tarihte kesilir.

3.
Vade Bitiminde Yenileme : 

a.
Vade bitiminde vadeli hesapların (hamiline veya isme yazılı mevduat sertifikaları dahil) yenilenmesi hususunda banka ile mudi arasında bir mutabakat varsa ona göre yenileme yapılır. Bu mutabakat mudinin yazılı talimatı ile, veya hesap cüzdanlarına ve sertifikalara, mudinin vade sonunda müracaat etmemesi halinde hesap veya sertifikanın aynı vade ile yenileneceğini ifade eden bir ibare konulması i1e sağlanır. Önceki hesabın vade bitim tarihi yeni hesabın valörüdür. 

b.
Banka ile mudi arasında böyle bir mutabakatın bulunmaması halinde vadeli mevduat hesaplarının (hamiline veya isme yazılı sertifikalar dahil) faizli bakiyelerine vade sonundan itibaren vadesiz mevduat faiz oranı uygulanır. 

c.
Bu kararın bankalara tebliğinden önce düzenlenmiş olan ve (a) fıkrasında belirtilen ibareyi taşımayan cüzdan veya sertifika sahipleri de aynı fıkrada bahsedilen haktan yararlandırılır. " 

Saygılarımla,

    <imza> 

Şinasi Arık

Genel Sekreter
