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Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Ali Babacan: 
Türkiye Bankalar Birliği'nin Değerli Başkan ve Üyeleri,
Türkiye Bankalar Birliği'nin 52. Olağan Genel Kurulunun bankacılık sektörümüze ve ülkemize yararlı olmasını diliyor, bu toplantı vesilesiyle sizlerle bir araya gelmekten duyduğum mutluluğu ifade ederek sözlerime başlamak istiyorum. 

Dünya ekonomisi tarihin en zor dönemlerinden birini yaşamaktadır. ABD'de başlayan küresel kriz ilk önce Avrupa'ya, sonra hızla dünya sathına yayılarak hem finansal hem de ekonomik istikrarı tehdit eden boyutlara ulaşmıştır. Küresel ekonomi ile bütünleşik, küçük veya büyük, tüm ekonomiler kaçınılmaz olarak yaşanmakta olan krizden etkilenmektedir. Nitekim küresel ekonomiyle bütünleşme derecesi yüksek olan Türkiye’de dış talepte yaşanan daralmadan, sermaye akımlarının yavaşlamasından ve kredi kanalının etkin bir şekilde çalışmamasından olumsuz etkilenmektedir. 

Alınan tüm önlemlere karşın, küresel krizin çıkış noktası olan ABD ve Avrupa bankacılık sistemlerinde yaşanan güven kaybı, sorunların tam olarak giderilememesi nedeniyle sürmektedir. Kredi kanallarının sağlıklı çalışmaması neticesinde, finans piyasalarının kriz öncesi etkinliğinden oldukça uzak olduğu gözlenmektedir. Ekonomideki güven kaybına ek olarak, varlık fiyatlarındaki düşüş eğilimi sonucunda, başta gelişmiş ülkeler olmak üzere birçok ülkede kredi koşullarının sıkılaştığı ve kredi hacminin daraldığı gözlenmektedir. 

Finans piyasalarında yaşanan sorunların reel sektöre yansıması ile birlikte yatırım harcamaları önemli ölçüde kısılmıştır. Kredi arzındaki daralma ve kredi koşullarındaki sıkılık sonucunda kredi faiz oranları yükselmiş, iktisadi faaliyetteki yavaşlama ve artan işsizliğe bağlı olarak dünya genelinde iç ve dış talepte belirgin bir gerileme yaşanmıştır. Azalan talep ve güven kaybı nedeniyle küresel ekonominin 2009 yılında küçüleceği ve ancak 2010 yılında ılımlı bir büyümenin başlayabileceği tahmin edilmektedir. Ancak, memnuniyetle ifade etmek isterim ki ekonomik ve finansal istikrara yönelik adımları kararlılıkla atmış bir ülke olmanın faydasını bu krizin etkilerini sınırlı hissederek görmekteyiz. 

Finans piyasalarının birbirleriyle daha önce benzeri görülmemiş ölçüde bütünleşmiş olması, finansal krizi çok farklı boyutlara taşımakta ve ülkeler bazında alınan önlemlerin etkinliğini sınırlamaktadır. Bu nedenle, devam eden küresel krizin geride bırakılabilmesi için sorunların çözümü konusunda ülkelerin işbirliği içinde hareket etmeleri bir zorunluluk haline gelmiştir. Nitekim, Washington ve Londra'daki G-20 zirvelerinde, krizle mücadelenin ortak ve kararlı biçimde ortaya konulması ilkesi benimsenmiştir. Bu çerçevede, para ve maliye politikalarının eşgüdüm içinde sürdürülmesi ve uluslararası kuruluşların mali kaynaklarının artırılması konularında kısa ve orta vadeye yönelik bir mutabakata varılmış ve önemli adımlar atılmıştır. Uzun vadeye dönük olarak ise, yaşanan krizin en önemli nedenlerinden biri olduğu konusunda görüş birliğine varılan finansal sistemin yeniden yapılandırılmasına yönelik politika kararları alınmıştır. 
Küresel ölçekte yaşanan krizin, finans sektöründen kaynaklanıyor olması, özellikle uluslararası ölçekte birtakım yeniliklerin ve anlayış değişikliklerinin gündeme gelmesine neden olmaktadır. Tüm dünyada finansal sistemlerin  yeni bir mimariye  ihtiyacı olduğu, ekonomi otoritelerince sıklıkla ifade edilmektedir. Yeni finansal mimaride, düzenleyici yapının güçlendirilmesi, ihtiyatlı denetimin artırılması, düzenlemelerin sıkılaştırılması ve etkinleştirilmesi, risk yönetim süreçlerinin gözden geçirilmesi, finans kesimi ile reel sektör arasındaki işbirliğinin artırılması gibi hususlar ön plana çıkmaktadır. Söz konusu değişim süreci ve gelişmeler Hükümetimiz ve ilgili kuruluşlar tarafından yakından takip edilmektedir. 

Değerli Konuklar,

Konuşmamın bu bölümünde Türk bankacılık sektöründe yaşanan gelişmeleri kısaca değerlendirmek istiyorum. 2001 yılında yaşadığımız kriz sonrasında hayata geçirilen yeniden yapılanma sayesinde bankacılık sektörümüz mevcut krize dayanıklılık gösteren sektörlerimizin başında gelmektedir. Dünyada gelişmiş ekonomilerin bankacılık sektörleri krizle mücadele ederken, finansal sistemimizin sağlam ve istikrarlı bir yapıya sahip olması, küresel krizin ekonomimiz üzerindeki etkilerinin sınırlı kalmasında hayati bir rol oynamıştır. 

Dış dünyada önemini yeni bulan iyi yönetim uygulamaları, şeffaf raporlama standartları, sektördeki sorunlara yönelik kapsamlı bir reform setinin ödünsüz olarak uygulanması, bankalarda operasyonel ve finansal yapılandırmanın sağlanması, denetim ve düzenleme kapasitesinin geliştirilmesi gibi hususlar Türkiye'de son 7 yıllık özverili çabalarla büyük ölçüde gerçekleştirilmiştir. 

Türkiye'deki finansal sistemin göreli olarak sağlam durumda olması, para politikasının ihtiyaç duyduğu hareket alanını da genişletmektedir. Nitekim, enflasyon bekleyişlerinin iyileşmesi ve talep koşullarının zayıflaması ile Merkez Bankamız, kontrollü ancak hızlı bir dizi faiz indirimi kararını hayata geçirmiştir. Böylelikle, piyasalarda olası bir likidite sıkışıklığının önüne geçmek ve kredi piyasalarının etkin çalışmasını sağlamak amacıyla gerekli tedbirler alınmıştır. 

Küresel piyasalarda yaşanan krizin etkisiyle bankacılık sektörümüzün yurt dışından sağladığı fonlama imkanlarının daralması ve kaynak maliyetlerinin yükselmesi ile sorunlu kredilerin artmasının yarattığı tedirginliğin kredi arzını olumsuz etkilemektedir. Diğer yandan, ülkemizde mevduat vadelerinin kısalığı da bankacılık sektörümüzün kredi kullandırmada karşılaştığı sorunlardan biri olarak gözlenmektedir. Bununla birlikte, birçok ülkenin aksine, kriz ortamında mevduat sigorta limitini ve kapsamını değiştirme ihtiyacını duymamış olmamız, mevduatın kısa vadeli de olsa güvenilir bir kaynak olduğunu teyit etmektedir. 

Yaşanan küresel durgunluk dolayısıyla daralan ticaret kanalı ve artan kaynak maliyetleri, firmalarımızın mali bünyelerini olumsuz yönde etkilemiştir. Borç ödeme kapasitelerindeki zayıflama nedeniyle de firma kredilerine ait tahsili gecikmiş alacaklarda artış yaşanmıştır. Özellikle, kaynaklara erişimi daha sınırlı olan Kobi'ler üzerinde krizin olumsuz etkileri daha belirgin olmuştur. 

Geçtiğimiz yılın özellikle son çeyreğinden itibaren kredilerin geri dönüşünde yaşanan problemler, kredi riskinin yönetimi ve kârlılık açısından önümüzdeki dönemde bankaları bazı zorlukların beklediğine işaret etmektedir. Söz konusu gelişmeler ışığında bankalarımızın başta kredi ve likidite riski olmak üzere risk yönetimi konusuna geçmişte olduğu gibi gereken önemi göstereceklerine olan inancımı belirtmek istiyorum. 

Finans piyasalarındaki gelişmeler ile demografik ve ekonomik koşullardaki değişimler, giderek daha çok çeşitlenen ve karmaşıklaşan finansal hizmet ve ürünlerin bireylerce etkin kullanımını doğrudan etkilemekte, finansal bilgi ve farkındalığın oluşturulmasını teminen finansal eğitimin önemini ortaya çıkarmaktadır. Bu kapsamda, Bankalararası Kart Merkezi'nce yürütülen "Kart Bilinci" kampanyasının önemli bir adım olduğu değerlendirilmektedir. Ürünlerin doğru kullanımını teşvik etmek açısından bankalarımıza da önemli görevler düşmektedir. 

Değerli Konuklar,

Uygulanan dengeleyici para politikaları, hem kredi kanalındaki tıkanıklığı bir ölçüde gidermiş, hem de genel olarak beklentilerdeki bozulmayı sınırlamıştır. Bununla birlikte, Türkiye ekonomisinin uluslararası finans piyasalarındaki gelişmelerden asgari seviyede etkilenmesini sağlamak amacıyla, bankalarımıza da birtakım görevler düştüğünü hatırlatmak istiyorum. 

Bankacılık sektörü üstlendiği aracılık fonksiyonuyla reel sektör ile tasarruf sahipleri arasında vazgeçilmez bir köprü rolü görmektedir. Reel kesim ile bankacılık sektörünün ilişkisini et ve tırnak gibi görmek gerekir. Birbiriyle bu kadar yüksek etkileşim içinde olan sektörlerin iyi günlerde olduğu gibi kötü günlerde de birlikte hareket etmesi ve krizin aşılmasında her iki sektör arasındaki işbirliğinin güçlenmesi gerektiği inancındayım. 

Reel sektörümüzün içinde bulunduğu durgunluk ortamından çıkmasında bankacılık sektörüne önemli bir sorumluluk düşmektedir. Bu çerçevede, bankacılık sektörünün kârlılık kadar, etkin bir risk yönetimi çerçevesinde, aktif kalitelerini bozmadan, özel kesime kaynak sağlama yönünde de çaba sarf etmesi ekonomimiz ve ülkemiz açısından oldukça önemlidir. Bu noktada, Hükümetimizin bankalarımızın kredi kullandırmalarını kolaylaştırıcı tedbirleri almakta kararlı olduğunu vurgulamak istiyorum. 

Konuşmanın son bölümünde sektöre ilişkin beklentilerimi sunmak istiyorum. AB üyesi ülkelerin bankacılık sektörleri ile kıyaslandığında bankacılık sektörümüzün belirgin bir büyüme potansiyeline sahip olduğunu düşünüyorum. Özellikle ülkemizin demografik yapısı ve Avrupa Birliği süreci gibi önemli faktörler nedeniyle yabancı yatırımcıların sektöre olan yoğun ilgisi göz önüne alındığında, büyüme potansiyeli daha açık bir şekilde görülebilecektir. Ancak önümüzdeki büyüme süreci içerisinde bankalarımızın yaşanmakta olan krizin temel nedenlerinden biri olan risk yönetimi alanındaki eksikliklerden ve yapılan hatalardan ders çıkarmaları ve mevcut güçlü sermaye yapılarını sürdürmeleri gerektiği unutulmamalıdır. 

Ekonomik yaşamın her alanına nüfuz etmiş olan bankacılık sektörü olumsuzlukların ekonomi, dolayısıyla da toplum üzerindeki etkilerini artırıcı değil, bilakis olumsuzlukların etkilerini azaltan bir konuma gelmiştir. Şu ana kadar küresel krizin bankacılık sektörü üzerindeki etkileri de yok denecek düzeyde olması da bu tespitimizi doğrulamaktadır. 









Krize karşı uluslararası işbirliğinin geliştirilmesi yönündeki politikaların desteklenmesi ve reformların sürdürülmesine ülke olarak geçmişte olduğu gibi önümüzdeki dönemde de destek vermeye devam edeceğiz. 2001 yılında yaşanan krizde olduğu gibi yaşanan küresel krizden de gerekli dersleri çıkarıyoruz. Küresel yapılanmadaki değişimleri de yakından izlemeye ve gerekli katkıları vermeye devam edeceğiz. 

Bankacılık sektörümüzün aracılık fonksiyonunu güçlenerek devam ettirmesinin, istikrar içinde büyümenin olmazsa olmazlarından biri olarak gördüğümüzü bir kez daha belirtmek istiyorum. Bu kritik dönemde, ekonominin dinamizmine  kaynak teşkil eden özel sektörün can damarlarından biri olan fon kaynaklarına erişim imkanlarında devamlılığın sağlanması, hayati önem taşımaktadır. Kriz öncesi dönemde kredi kullanımında ve geri ödemesinde sıkıntı yaşamayan firmalara, bu dönemde de kaynak sağlanmasının ekonomik aktiviteyi destekleyeceği ve ülkemizin bu dönemi en az zararla atlatmasına yardımcı olacağını vurgulamak istiyorum. Bu duygu ve düşüncelerle hepinizi selamlıyor ve Genel Kurul’a çalışmalarında başarılar diliyorum. 






































































13
14
15

