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TÜRKİYE BANKALAR BİRLİĞİ
Tebliğ No       :779 

Tarih

:26.5.1983

Bilindiği gibi, yabancı paralar üzerinden yazılı çeşitli türlerden çeklerini yitiren kişiler bu hususun banka şubelerine duyurulması talebiyle bankalara veya doğrudan Birliğimize müracaat etmektedirler. Şimdiye kadar ki uygulama, müracaatların bankalarca Birliğimize intikal ettirilmesi; bunların doğrudan doğruya Genel Sekreterliğimize vaki başvurularda olduğu gibi tarafımızdan banka genel müdürlüklerine bildirilmesi; banka genel müdürlüklerinin de keyfiyeti bütün yurt sathındaki şubeleri duyurmaları şeklinde yürütülmüştür.

Bu uygulamanın isabetliliğini araştırmak üzere Birliğimiz uzmanları ile altı bankamızın temsilcilerinin katılmasıyla oluşturulan bir komisyon, konu ile ilgili olarak şu hususları tespit etmiştir.

· Yukarıda belirtilen yazışmalar sonunda, çeklerin yitirilmesi ile gerekli bilgilerin banka şubelerine ulaşması arasında haftalarla ifade edilecek uzun bir süre geçmektedir. Bu nedenle, yitik çeklerin kötü niyetli kişilerin eline geçmesi halinde, bunlar süratle bankalara ibraz edileceğinden, beklenen fayda sağlanamayacaktır. Diğer taraftan, bugüne kadar Birliğimizce yapılan duyurularla ilgili olarak sözkonusu çeklerin ibraz edildiğine dair bankalarımızdan her hangi bir iş'ar alınmamıştır.  

· Müracaatların gittikçe sıklaşması sonucu olarak banka şubelerinde uzun listeler düzenlemek ihtiyacı doğmaktadır. Her çek ibrazında bunların incelenmesi gerek banka personeli, gerek müşteri için zorluk ve şikayetlere neden olmaktadır.  

· Kontrol sırasında bir çekin yitik olduğunun banka yetkilisinin gözünden kaçması halinde bunun hukuki ihtilaflara, hatta sorumluluklara yol açması ihtimal dahilindedir.  

· Uygulamada bu tür çeklerin muhatap bankadan başka bir banka şubesine ibrazı halinde, genellikle bunların hemen ödenmeyip tahsile alındıkları ve ödeme sırasında huviyet tespiti yapıldığı göz önünde bulundurulduğunda şubelere ayrıca bir bildiri yapmağa gerek kalmamaktadır.  

· Mevcut uygulama, işgücü kaybı yanında, bankalara küçümsenmeyecek ölçüde mali yük de getirmektedir. Bazı hallerde yapılan posta masrafları yitirildiği bildirilen çek tutarını aşmaktadır.  

Yukarıdaki hususları dikkate alan komisyon, kayıp veya çalıntı çeklerle ilgili olarak

1. a) Seyahat çeklerinde, çek sahiplerinin durumu çeki çıkaran kuruluşun tesbit ettiği yarlere bildirmelerinin,

b) International Money Order, şahıs çekleri ve bankalararası çeklerde çeki tanzim ettiren veya adına çek düzenlenen kişilerin çeki düzenleyen banka ve/veya muhabirine başvurmalarının gerekli ve yeterli olduğu

2. Eurocheque sisteminde ise kayıp, çalıntı veya sahte garanti kartları ve Eurocheque'ler için Türkiye Bankalar Birliği'nin ihbar merkezi olarak tesbit edilmiş olması nedeniyle, bu konudaki duyuruların Eurocheque mevzuatında tespit edilen esaslar dairesinde ve şimdiye kadar olduğu gibi Birlikçe yapılmasının gerektiği sonucuna varmıştır.

Konuyu 9.5.1983 günü yaptığı toplantıda inceleyen Yönetim Kurulumuz bankalarımızca Komisyon raporunda önerildiği şekilde işlem yapılmasını kararlaştırmıştır.

Saygılarımla,

    <imza> 

Şinasi Arık

Genel Sekreter
