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[bookmark: _GoBack]Türkiye Bankacılık Sistemi[footnoteRef:2] [2:  Mevduat bankalarıyla kalkınma ve yatırım bankalarını (KYB) kapsamaktadır.] 

“Mart 2017”

Genel Değerlendirme

Türkiye ekonomisinde 2016 yılının son çeyreğinden itibaren hızlı bir toparlanma vardır. Büyüme beklentilerin üzerinde gerçekleşirken, arz ve talep yönlü destekleyici adımların da etkisiyle kredilerde hızlanma olmuştur. Kredilerdeki hızlanma bankaların kaynak ihtiyacını arttırmıştır. Enflasyonun öngörülen düzeyin üzerine çıkması nedeniyle Merkez Bankası likidite politikasını daha da sıkılaştırmıştır. 

[bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18]Sektör Gelişmeleri

Mevduat, kalkınma ve yatırım bankalarının bilanço toplamı, Mart 2017 itibariyle, geçen yılın aynı dönemine göre TL bazında yüzde 19 oranında büyüyerek 2.727 milyar TL (750 milyar dolar) olmuştur Toplam aktifler sabit fiyatlarla yüzde 7 büyürken, dolar bazında yüzde 5 küçülmüştür. Mart 2017 itibariyle mevduat, kalkınma ve yatırım bankalarının toplam aktiflerinin gsyh’ya oranının yüzde 105’i aştığı tahmin edilmektedir.
Kredi stoku Mart 2017 itibariyle yıllık bazda yüzde 22 artmış ve 1.812 milyar TL (498 milyar dolar) düzeyinde gerçekleşmiştir. Krediler sabit fiyatlarla yıllık bazda yüzde 9 artmıştır. Ekonomik büyümeyi destekleyecek önlemlerin katkısıyla kurumsal kredilerde ivmelenme görülmüştür. 2017 yılı Mart ayı itibariyle, toplam kredilerin yüzde 75’lik bölümünü oluşturan kurumsal kredilerin yıllık büyümesi yüzde 24’ün üzerine çıkmıştır. Kredi mevduat oranı Mart 2017’ye göre 2 puan artarak yüzde 118 olmuştur. 

Ekonomik faaliyetin toparlanması ve kredi büyümesinin de olumlu etkisiyle takipteki kredilerin toplam kredilere oranı gerileyerek oranı yüzde 3,1 olmuştur. 2017 yılı ilk takipteki kredilerin yüzde 79’u için özel karşılık ayrılmıştır. 

Toplam mevduat Mart 2017 itibariyle bir önceki yılın aynı ayına göre yüzde 19 büyüyerek 1.533 milyar TL’ye (422 milyar dolar) ulaşmıştır. Sabit fiyatlarla mevduatlardaki yıllık büyüme yüzde 7 olmuştur. Toplam kaynakların yüzde 56’lık bölümünü mevduatlar oluşturmuştur. 

YP mevduatların TL karşılığı yıllık bazda yüzde 25 oranında artmıştır. Mevduat içinde TL mevduatların payı bir önceki yılın aynı ayına göre 2 puan azalarak yüzde 54’e gerilemiştir. 

Mevduat dışı kaynaklar yıllık bazda yüzde 20 büyümüştür. Mevduat dışı kaynakların toplam pasifler içindeki payı ise bir önceki yıla göre değişmeyerek yüzde 25 olmuştur. Para piyasasından ve yurtdışı bankalardan alınan krediler mevduat dışı kaynaklardaki artışa kaynaklık etmiştir.

İlk çeyrek itibariyle, bir önceki yıla göre yüzde 17 büyüyerek 306 milyar TL (84 milyar dolar) düzeyine ulaşan özkaynakların toplam akitflere oranı yüzde 11 olmuştur. Mart ayı itibariyle sermaye yeterlilik rasyosu (SYR) yüzde 16’ya yükselmiştir.


Faiz gelirleri bir önceki yıla göre yüzde 19 ve faiz giderleri ise yüzde 10 artmıştır. Böylece net faiz gelirleri yüzde 31 artış ile 27,3 milyar TL olmuştur. 

Net kar hacmi, 2017 yılı Ocak-Mart döneminde önceki yılın aynı dönemine göre yüzde 59 oranında artmış ve 12,9 milyar TL seviyesinde gerçekleşmiştir. Vergi karşılığı ise yüzde 68 artarak 3,3 milyar TL olmuştur. Yıllık bazda net kar ise 39 milyar TL olmuştur.  Böylece yıllık ortalama[footnoteRef:3] özkaynak karlılığı yüzde 13,6 olmuştur.  [3:  Önceki dört çeyreğin özkaynak ortalaması kullanılarak hesaplanmıştır.] 


3. Genel Bilgiler 

· Mart 2017 itibariyle faaliyet gösteren mevduat, kalkınma ve yatırım bankalarının sayısı 47 tanedir. Bir önceki yılın aynı ayına göre şube sayısı 431 adet azalarak 10.750’ye gerilemiştir. Personel sayısı ise 3.884 kişi düşerek 196.497’a inmiştir.

· Ayrıca, katılım bankacılığı alanında faaliyet gösteren beş adet banka vardır. Katılım bankalarıyla ilgili bilgilere http://www.tkbb.org.tr linkinden ulaşılabilir.
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